Assemblée Générale RVR
Date: 26 janvier 2018
Lieu: salle des associations de Laguépie
Heure de début: 20h52
Présents: (alphabétique) Carboneil, Gérard - Carles, Francis - Dansan, Yves - Delouvrier, Philippe - Fabre, Jean-Louis – Farjounel, Yves - Gobbi, Patrick - Guibert, Bernard – Lacombe, Jean-Michel - Laurens, Daniel - Laurens, Gérard - Mader, André - Miquel, Jean-Claude - Roumagnac, Richard - Sichi, Didier - Sirmen, Francis – Vandegehuchte, Luc - Vidal, Lionel
Excusés: (alphabétique) Brossier, Jean (vote par procuration) - Brown, Gareth - Fabre, Sylvie - Grandit, André (vote par procuration) - Lafon, Alain - Therrien, Claude – Thiery, Sylvie -  Vidaillac, Jacques
Absents: (alphabétique) Bowen, Roger - Galtayries, Jean - Gonzales, André - Roumagnac, Michel - Valette, Stéphane - Valette, Sylvain
Ordre du jour:
- Le président Gérard Laurens présente en lecture le rapport moral de l’année 2017. Le rapport moral 2017 est mis au vote et est accepté à l'unanimité (18 présents + 2 procuration).
- Le rapport financier 2017 est présenté par le trésorier Lionel Vidal. Il nous informe que 68% des dépenses sont attribués à la restauration du bus. Le rapport financier 2017 est mis au vote et est accepté à l'unanimité (18 présents + 2 procuration).
- Le vote pour l'adhésion comme membres, qui ont fait leur stage (alphabétiquement: Fabre Sylvie, Therrien Claude, Thiery Sylvie), est acceptés à l'unanimité (18 présents + 2 procurations)
Heure de fin: 21h15
Pot de l'amitié 
Nous profitons de ce moment pour percevoir les cotisations des membres pour 2018.
Tous les membres présents (18) + 4 membres excusés, ainsi de 2 nouveaux membres stagiaires, ont repris la carte pour l’année 2018 au tarif inchangé de 20€.
Réunion RVR
Date: 26 janvier 2018
Lieu: salle des associations de Laguépie
Heure de début: 21h30
Présents: (alphabétique) Carboneil, Gérard - Carles, Francis - Dansan, Yves - Delouvrier, Philippe - Fabre, Jean-Louis – Farjounel, Yves - Gobbi, Patrick - Guibert, Bernard – Lacombe, Jean-Michel - Laurens, Daniel - Laurens, Gérard - Mader, André - Miquel, Jean-Claude - Roumagnac, Richard - Sichi, Didier - Sirmen, Francis – Vandegehuchte, Luc - Vidal, Lionel (+ Savignac, Gerard + Savignac Marie-Therese)
Excusés: (alphabétique) Brossier, Jean (vote par procuration) - Fabre, Sylvie - Grandit, André (vote par procuration) - Lafon, Alain
Le president accueille 2 nouveaux membres stagiaires, Mr et Mme Savignac (Gerard et Marie-Therese). Vue les statuts ils n’ont pas le droit de vote. Didier Sichi seras le parrain.
Ordre du jour:
- vote du compte rendu de la dernière réunion
- réflexion sur la foire au fleurs et/ou journée nationale des véhicules d’époque
- déroulement de l’année 2018 (balade, brocantes, exposition, restauration du bus, ...)
- calendrier des manifestations extérieure
- état des travaux du bus à ce jour
- marque de reconnaissance des membres lors de manifestations
- proposition de remplacement du livre
- questions diverses
compte rendu de la dernière réunion
Le président présente le compte rendu de la réunion du 30 juin 2017. Il est mis au vote et est accepté à l'unanimité (18 présents + 2 procuration).
réflexion sur la foire au fleurs et/ou journée nationale des véhicules d’époque
Dorénavant, le dernier dimanche d’avril de chaque année, le R.V.R. participera à la «journée nationale des véhicules d’époque» lancée par la F.F.V.E. (details http://www.ffve.org). Le dimanche 29 avril 2018 ouverture de l’atelier; balade éventuellement; mise en place de partenariat avec d’autres associations; en fonction des membres présents. Pic-nic à prévoir.
déroulement de l’année 2018 (balade, brocantes, exposition, restauration du bus, …)
L’association est ouverte à toutes propositions dans le but de ce renouveler. En discutant entre nous.
calendrier des manifestations extérieure
Nous proposons les manifestations clé pour le RVR et d’autres auxquelles les membres se joigne pour y aller en groupe. Reserver les dates dans votre agenda. A peu prês les mêmes activités que 2017. Les dates sont pas encore au complet.
Pour 2018 il est envisagé de faire 2 balades du club en fonction des disponibilités.
les brocantes
Les dates sont arrêtées au 15 juillet et 12 août 2018. Presentation du tract et validation.
Comme tous les ans il faudra du personnel.
La veille pour tracer; montage de la buvette; distribution des tract à Najac.
Le jour même mise en place des exposants; tenir la buvette; participer aux animations; …
Vue le nombre de réclamation il serait souhaitable que le point boulangerie sous le pont soit présent sur les deux brocantes.
état des travaux du bus à ce jour
Le président donne la parole à Gérard Carboneil qui fait un résumé sur l'évolution du bus. Il devient reconaissable. Masticage et ponçage et peinture partielle à continuer; logement de la roue de secours; mis en etat du radiateur; le capot; etc.
La mousse pour les sièges est arrivé. Les assis et dosiers des sièges sont en fabrication. Une personne nous a proposer un vieux stock de fournitures pour la confection des sièges à ±400,00EUR.
Nous préparons un moteur neuf qui sera montée sur le bus. Nous prévoyons un deuxième moteur révisé. Un lot de pièces détachées neuves d’époque nous a été proposée pour ±300,00EUR.
Il est prévu l’achat d’un kit de lustrage pour finaliser la peinture à ±350,00EUR.
Validation par les membres présents pour que le bureau puisse agir en fonction.
marque de reconnaissance des membres lors de manifestations
Presentation du polo qui est crée specialement pour le R.V.R. par la personne qui à crée  «J’aime Laguépie» (B). Le prix coûtant est de 35,00EUR, payable à la commande. Une commande groupée sera ideal pour les frais de port. Pour les personnes intéressées veuillez vous faire connaître avant fin mars 2018 (quantité, taille et faire passer le règlement chez le secrétaire – photo en fin de texte).
Au même titre, pour les personnes qui le souhaitent, il reste un exemplaire de la maquette du bus (40,00EUR) ainsi que des livres (20,00EUR)
proposition de remplacement du livre
Nous cherchons des membres qui veulent s’occuper de certaines idées pour remplacer le livre et la carte postale par autre chose (par exemple une boite métalique avec des biscuits).
questions diverses
- distribuer la liste des membres pour tout le monde – tout ceux présent sont d’accord.
Heure de fin: 22h40
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