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Tárgy: A /11 és /12 iktatószámú döntésekben kiszabott eljárási bírságok végrehajtásának megindítása
V É G Z É S

1.0  
A (.) részére kiadott /11 és /12 iktatószámú döntések 2.0 pontjában foglalt előírások – 5.000, illetve 50.000 Ft eljárási költség és késedelmi pótlékának megfizetése – végrehajtását megindítom.
Teljesítési határidő: végzésem jogerőre emelkedését követő 30 napon belül.

1.1
Az 55.000 Ft eljárási költséget és a 2013. május 15–ig járó 6361 Ft késedelmi pótlékot a számlájára kell befizetni.

Az átutalási megbízásra rá kell írni a pénzfizetési kötelezettséget elrendelő határozat számát. 
1.2    
Az eljárási költség késedelmes megfizetése esetén késedelmi pótlékfizetési kötelezettsége áll fenn.

2.0
Felhívom a figyelmét, hogy amennyiben az 1.0 pontban meghatározott határidőn belül nem tesz eleget a fizetési kötelezettségének, a hatóság az eljárási költség beszedése érdekében a kötelezett pénzforgalmi számláját, illetve munkabérét fogja végrehajtás alá vonni.

3.0  Jelen végzéssel szemben a közléstől számított 15 napon belül az címzett, de két példányban benyújtott - 3.000,- Ft értékű illetékbélyeggel ellátott - fellebbezéssel lehet élni. A fellebbezést az bírálja el. A Főfelügyelőség jelen végzést helybenhagyhatja, megváltoztathatja vagy megsemmisítheti, avagy a megsemmisítés mellett új eljárásra utasíthat.

                                                                        I n d o k o l á s 

iktatószámú döntésemben köteleztem, hogy nyújtson be a–ú ingatlan vonatkozásában. A határozat 2011. május 18–án – fellebbezés hiányában – jogerőre emelkedett. 

A teljesítési határidő 2011. október 31–én lejárt. Mivel a teljesítésről nem volt tudomásom, /11 isz–ú levelemben felszólítottam, hogy nyilatkozzon annak elvégzésével kapcsolatban. Az ügyfél a felszólításra nem reagált, isz–ú végzésemmel elrendeltem a kötelezettség végrehajtását, 2012. április 30–i határidővel. A határidő eredménytelen eltelte után ismételten felszólítottam, hogy nyilatkozzon a teljesítéssel kapcsolatban, mely felszólításnak nem tett eleget, ezért isz–ú döntésemben ismét elrendeltem a kötelezettség teljesítésének végrehajtását, 2012. szeptember 30–i határidővel, 50.000 ft eljárási bírság kiszabása mellett. Az ügyfél a bírságok összegét nem fizette meg, így a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvény (a továbbiakban: Ket.) 126. § (1) bekezdés a) pontja alapján a döntések végrehajthatóvá váltak a teljesítési határidő lejárta okán. 

A végrehajtás jogalapja a Ket. 126. § (1) bekezdés a) pontjára tekintettel a Ket. 127. § (2)-(3) bekezdése.

A rendelkező részben szereplő eljárási költség késedelmes megfizetése esetén a Ket. 132.§ (1) bekezdés a) pontja alapján késedelmi pótlékfizetési kötelezettség áll fenn, mely kötelezettségre határozatom, illetve a végzésem rendelkező részében figyelmeztettem. A Ket. 132. § (2) bekezdése szerint a késedelmi pótlék mértéke minden naptári nap után a felszámítás időpontjában érvényes jegybanki alapkamat kétszeresének 365-öd része. A Ket. 132. § (3) bekezdése szerint a késedelmi pótlékot pénzfizetési kötelezettség esetén a teljesítési határidő utolsó napját követő naptól a teljesítés napjáig terjedő időszakra, részleges teljesítés esetén a hátralékra kell felszámítani.

Tájékoztatom, hogy a jelenleg érvényes jegybanki alapkamat alapján az eljárási költség pótlékának napi mértéke 14,3 - Ft.
A végzés 1.0 pontja ellen a Ket. 127. § (6) bekezdése alapján a kötelezett kizárólag jogszabálysértésre hivatkozással élhet fellebbezéssel. A fellebbezésben elő kell adni annak alapjául szolgáló tényeket, és csatolni kell az azt alátámasztó bizonyítékokat. A fellebbezésnek a végzés végrehajtására nincs halasztó hatálya.
A fellebbezés előterjesztésére a Ket. 99. § (1) bekezdése alapján a döntés közlésétől számított 15 napon belül van lehetőség. 

Az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény 29. § (4) bekezdése alapján a fellebbezés illetéke 3.000,- Ft.

A végzés külön értesítés nélkül a közléstől (kézhezvételtől) számított 15 nap elteltével jogerőre emelkedik. 

Tekintettel a Ket. 22. § (1) bekezdésében foglaltakra, a hatáskörét és illetékességét a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 347/2006. (XII.23.) Korm. rendelet állapítja meg.

Székesfehérvár, 2013. május
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