		

RUČITELSKÉ PROHLÁŠENÍ:


Ručitel tímto závazně prohlašuje, že bezpodmínečně uhradí (splní) každý peněžitý závazek Uživatele vyplývající z výše uvedené Dohody a ze „Smluv na Služby“, jak jsou definované v Dohodě, včetně veškerých úroků a jiného příslušenství, náhrady újmy či jiných závazků sankční nebo reparační povahy, které v době jeho splatnosti nesplní Uživatel, které vznikly vůči Věřiteli a/nebo které byly na Věřitele postoupeny členem skupiny EUROWAG.

Pro účely tohoto prohlášení se za člena Skupiny EUROWAG. považuje strana Dohody v současnosti a/nebo v budoucnosti, avšak v každém případě jsou členy Skupiny EUROWAG. právnické osoby, které jsou uvedeny na zadní straně tohoto prohlášení.

Ručitel se tedy zavazuje bez protestů a námitek uhradit každou pohledávku Věřitele z Dohody a/nebo ze Smluv na Služby, s jejímž zaplacením bude Uživatel v prodlení, a to nejpozději do sedmi dnů od doručení písemné výzvy Věřitele, ledaže ten ve své výzvě stanoví lhůtu pozdější.

Toto ručitelské prohlášení se řídí českým právem.
Veškeré případné spory vznikající v souvislosti s Dohodou a/nebo ze Smluv na Služby a/nebo v souvislosti s tímto ručitelským prohlášením, budou s konečnou platností rozhodovány u Rozhodčího soudu při Hospodářské komoře České republiky a Agrární komoře České republiky (dále jen "RS ") podle jeho Řádu. Smluvní strany tímto výslovně sjednávají a souhlasí s možností, aby jakýkoliv případný takový spor byl projednán v urychleném řízení s vydáním rozhodčího nálezu do 2 měsíců od zaplacení zvýšeného poplatku na návrh kterékoliv strany, která uhradila zvýšený poplatek. Smluvní strany dále sjednávají, že spor bude rozhodnut jedním rozhodcem a zmocňují k jeho jmenování předsedu RS. Dále se Smluvní strany dohodly, že rozhodce může rozhodnout spor bez ústního jednání pouze na základě písemností. Strana, která bude ve sporu většinově neúspěšná, je povinna druhé straně uhradit náhradu 
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