I.- Introducción.-

L

a información que se muestra en el presente informe o memoria, es el resultado del período de prácticas llevado a cabo durante seis meses, período que comprende desde el 1 de septiembre de 2001 hasta la fecha de entrega de la presente memoria, en el primer nivel del primer ciclo de Primaria (1º primaria)  del C.E.I.P. As Bizocas . La presente memoria tiene la finalidad de mostrar mi labor docente durante este período, por tal motivo expondremos a continuación la estructura del informe que se presenta en las sucesivas páginas, a fin de estructurar y organizar mejor el contenido de éste, se ha optado por dividir la información en una serie de bloques que se citan seguidamente:


En primer lugar se hará una exposición descriptiva del contexto escolar, en el que se tratarán el entorno físico, social  que intervienen e influyen en el centro escolar, para pasar a continuación a profundizar en la explicación de las características de éste, punto en el que se tratarán una serie de aspectos relativos al mismo, divididas en una serie de apartados de temática específica.


Un segundo apartado titulado “El aula”, pretende descender hasta la labor docente a nivel más práctico, es en este apartado en el que a demás de exponer características físicas, alumnado, etc.;  se expondrá como se ha puesto el práctica o aplicado la programación propuesta para este curso académico que se entrega junto con la presente memoria, como final de la fase de prácticas.


A este apartado le sigue un tercero en el que nos centraremos en los aspectos metodológicos, didácticos y coordinación con el profesorado del ciclo e interciclos.


Por último se mostrarán aspectos relevante de la acción tutorial y evalución del proceso enseñanza aprendizaje propuesto en la mencionada programación anual.


Es importante destacar la existencia al final del informe de una sección llamada “Documentos”, en la que se incluyen una serie de datos a los que se hace referencia a lo largo de la memoria, tales como un plano del centro, localización geográfica, etc.
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