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РЕФЕРАТ

Название изобретения: регулируемое устройство ввода поправок на дистанцию стрельбы прицела стрелкового оружия

Изобретение относится к устройствам грубой и точной регулировки углов прицеливания и может быть использовано в секторных механических и оптических прицелах стрелкового оружия.

Суть изобретения состоит в том, что с целью повышения точности стрельбы зависящие от условий стрельбы поправки угла прицеливания на дистанцию, вводимые в секторном прицеле с пружинной собачкой изменением угла между колодкой прицела 3 и прицельной планкой 1, шарнирно-неподвижно соединенными между собой и поджимаемыми друг к другу пружиной 9, с помощью устройства, состоящего из хомутика 2, выполненного в виде опоры, перемещающейся по оцифрованному участку прицельной планки 1, и фигурной упорной поверхности, соединенной с колодкой прицела 3, регулируются изменением формы упорной поверхности, задающей закон изменения указанных поправок, с помощью введенных в устройство деталей: компенсатора 4, выполненного в виде опоры, подвижно закрепленной в колодке прицела 3, с проушинами, ось которых параллельна оси шарнирного сое​​динения прицельной планки с колодкой прицела; двухзвенной опоры хомутика, состоящей из шарнирно-непо​движ​но закрепленного в проушинах компенсатора сектора 5 фигурного профиля с проушинами, параллельными оси крепления сектора в компенсаторе, регулятора 6 , изменяющего наклон сектора 5 к компенсатору 4, лекала 7 фигурного профиля, шарнирно-неподвижно закрепленного в проушинах сектора, и подъемника 8, изменяющего наклон лекала 7 к сектору 5 (фиг. 1).
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Технический результат, достигаемый изобретением, заключается в том, что регулировкой предлагаемого устройства, выполненной, например, при пристрелке оружия в заданных условиях, достигается значительное уменьшение погрешности поправок угла прицеливания на дистанцию, возникающей из-за отличия условий стрельбы от нормальных. 
