


ICTS uitje, 8 november 2012


Met ICTS naar FC Twente,

Het aantal inschrijvingen voor het uitje heeft de feestcommissie overtroffen. We hadden niet gedacht dat een voetbalclub een dergelijk uitstraling heeft op de ICTS’ers. We hebben nog nooit zo’n grote groep inschrijvingen gehad.
Het idee van het uitje: Met zijn allen vanaf het werk naar FC Twente, eerst een klein hapje eten en dan met zijn allen naar de Grolsch Veste. 
Om 17.15 uur wordt er in “Boerderij Bosch” jullie een stampot buffet aangeboden. 
Zo rond 18.00 uur is er een bier proeverij georganiseerd vanuit de UTkring. Voor diegene die geen bier drinken wordt een ander drankje aan geboden. Hou er rekening mee dat tijdens het bierproeven er ook een presentatie gegeven wordt. Als je gezellig wil kletsen doe dat niet in de ruimte waar de presentatie wordt gegeven.
Om 19.30 uur worden de toegangskaarten uitgereikt. Daarna kan je op eigen gelegenheid naar het stadion gaan.
De ingang waar je naar binnen gaat is ingang J. Dit is de oude hoofdingang die recht voor de spoortunnel ligt. 
Je gaat door de hoge metalen hekken naar binnen en ga je met de trap naar de 1ste verdieping. Hier is de ingang naar de Hatrans Lounge. Je kunt in de lounge gratis een kopje koffie drinken.
We verzamelen in deze lounge waarna we op eigen gelegenheid naar het vak kunnen. Let wel op de vak-rij en stoelnummer die op je toegangskaart staat dit is de stoel die voor je gereserveerd is.
Om 21:00 uur begint de wedstrijd en de wedstrijd is zo rond 23:00 uur afgelopen.
In de lounge kunnen we tijdens en na de wedstrijd terecht en kunnen gezellig bijpraten als je daar behoefte aan hebt. We bieden iedereen 2 consumptiemunten aan voor frisdrank of een biertje. Je kunt eventueel zelf op eigen rekening munten bij bestellen.
Vervoer:
Ik adviseer iedereen die op fietsafstand vanaf het stadion woont de fiets te pakken want het is druk tijdens de voetbal wedstrijd en het is lastig je auto te parkeren. Je gaat dan met de fiets naar Boederij Bosch en fiets om acht uur naar het stadion. Je kunt de fiets goed parkeren rond het stadion, bijvoorbeeld bij het Capitool. Je ziet het vanzelf waar je je fiets kan stallen neem eventueel een extra hangslot mee. 
Voor diegene die met de auto komen. Dan kan je:
1) de auto parkeren bij de Spiegel en je loopt vanaf daar naar Boederij Bosch en loopt om acht uur richting FC Twente. Dit is ca. 10 minuten lopen. Na afloop van de wedstrijd loop je terug naar de Spiegel.
2) de auto parkeren bij het gebouw Cubicus, Je loopt van Cubicus om 17.00 uur naar Boerderij Bosch en je loopt om acht uur mee naar FC Twente of je loopt naar Cubicus en pak daar de bus. Na afloop van de wedstrijd vertrekt de bus naar Cubicus, dit is een gratis continue dienst. 
Weer:
Als het koud is, is het handig handschoenen en trui aan te doen. Je zit namelijk buiten. In het stadion zit je overdekt en normaliter heb je geen last van regen.
Toch niet aanwezig:
Het kan gebeuren dat je onverwacht verhinderd bent. Wil je dit A.U.B. zo vroeg mogelijk dit aan de feestcommissie doorgeven. De reserverings-kaarten voor jou zijn namelijk al betaald. We kunnen de kaart dan nog misschien weggeven aan bijvoorbeeld een andere collega.
Nu dat zondag FC Twente de goede kant heeft laten zien en we nog steeds bovenaan staan in de competitie moet FC Twente nu ook zijn goede kant laten zien om in het Europa League te blijven!
Het wordt een hele spannende avond!

Tot Donderdag,


De Feestcommissie,

Harold Borkent, Arthur Kamst, George Steenbekke, Sander Smit, Janjaap Struis
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