
Bahrajn se nyní nachází na prahu toho, co by český pozorovatel na základě své vlastní zkušenosti asi přirovnal k období normalizace. Protesty z jara roku 2012, během závodů Formule 1, jako by byly oním „Palachovým týdnem“ Bahrajnu. Zde ale veškeré podobnosti s Pražským jarem definitivně končí. Paradoxně to nejhorší, co by samotnou vládu mohlo potkat, by totiž bylo pokud by ve své snaze o potlačení mainstreamové, demokratické šícitské opozice uspěla. Většina z násilných akcí radikální šícitské mládeže během protestů je totiž připisována příznivcům radikálního hnutí al-Haqq,
 které se v listopadu roku 2005 oddělilo od hlavního šícitského opozičního hnutí Al-Wifáq na protest proti účasti Al-Wifáqu v parlamentních volbách.
 Jak si všímali a všímají komentátoři bahrajnské politické scény, všechna šícitská hnutí navzájem zápolí o tytéž voliče a příznivce a na každé oslabení umírněného středo-levého al-Wifáqu dokáží radikálnější hnutí al-Wafá' a al-Haqq zareagovat posílením pozic.
 Pokud tedy vláda oslabí umírněnou opozici v čele s hnutím al-Wifáq, lze očekávat, že vzniklé vakuum zaplní houževnatější radikálové, kteří již několikrát ukázali, že se neštítí násilných akcí, vč. pumových atentátů proti civilnímu obyvatelstvu. Násilné aktivity radikálních šícitských hnutí pak budou v konzervativním křídle sunnitského režimu nadále posilovat obavy ze šícitské opozice. Budou poskytovat argumenty pro volání po ještě tvrdší odpovědi a polarizace bahrajnské společnosti se tím ještě více posílí.
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