ЛИЦЕНЗНО СПОРАЗУМЕНИЕ ЗА ПОЛЗВАНЕ НА СОФТУЕР 

ОТ КРАЕН ПОТРЕБИТЕЛ (EULA)

Преди да ползва продуктите на "Фирмата" ЕООД, клиентът трябва да прочете вни​мателно настоящото Споразумение за ползване на софтуер от краен потребител (клиент), както и свързаната с него медия и документация (на хартия, електронен носи​тел или описана и включена в интернет страниците на "Фирмата" ЕООД), които ще му бъдат предоста​вени заедно със закупените продукти (индивидуално и колективно нарич​ани "софтуер"). Без оглед на съгласието, което клиентът изразява успоредно със заку​пуването на продуктите на "Фирмата" ЕООД, и тяхната инсталация - клиентът, не​гови служители и която и да било организация, която той представлява (колективно на​ричани "Клиент"), приема да бъде обвързан с "Фирмата" ЕООД, чрез условията на настоящото Споразумение за ползване на софтуер от краен потребител. Ако клиентът не е съгласен с всички срокове и условия, описани в него, клиентът се задължава да не ползва нашия софтуер.

СРОКОВЕ И УСЛОВИЯ



1. ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ЛИЦЕНЗА

В съответствие с изразеното от клиента съгласие, със сроковете и условията на настоящо​то Споразумение за ползване на софтуер от краен потребител, с настоящото, "Фирмата" ЕООД предоставя на клиента ограничен, без право на прехвърляне, отстъпване и под-лицензиране не-изключителен лиценз, за ползване на доставения софтуер от определен, дого​ворен брой потребители и съобразно всяка документация, която придру​жава продукта и е подбрана от "Фирмата" ЕООД: 

(i) за период от тридесет (30) дни от датата на даунлоуда или предоставянето на софтуера ("пробен период"), в случай на безплатно предоставяне или сваляне на продукта от интернет страниците на "Фирмата" ЕООД ("Пробни лицензи");

(ii) за неограничен период от време, в случай на закупуване на софтуерния продукт при усло​вие, че "Фирмата" ЕООД е получило пълно заплащане на въведените лицензни такси;

(iii) за период от тридесет (30) дни – или период, който „Партньорите“ ЕООД може да опре​дели допълнително и по всяко време, с предварително, писмено предизвестие – счи​тано от датата на инсталацията, единствено с цел вътрешна, не-търговска оценка на про​дуктите и тяхното тестване. Това важи и за  случаите, когато партньорите на "Фирмата" ЕООД (дефини​рани като дистрибутори или продавачи на дребно, участващи в партньорските мероприятия на "Фирмата" ЕООД), са предоставили версии на софтуерния продукт от типа "Забранено за препродаване" (NFR, Англ.). За повече яснота, в случая с пробните лицензи, ако клиентът не успее да заплати определените лицензни такси преди приключването на  пробния период, няма да получи правото  – явно или предполагаемо – да ползва в бъдеще съответния  софтуер с необходимия  лиценз, по какъвто и да било начин.
