1.Основні етапи розвитку феодальних держав:загальні закономірності та особливості.
В основі соціально-політичного устрою феодалізму були міжособистісні відносини як всередині самого класу фео далів, так і між селянином та землевласником. Новим інститутом, у порівнянні з рабовласницькою державою, постає система сюзеренітету-васалітету.Феодалізму притаманна станово-ієрархічна нерівність, закріплена правом, та рицарська воєнна організація. Ідео логічною основою феодалізму стало християнство. Територія держави поділялася на володіння (сеньйорії у Франції, менори в Англії, землі у Німеччині). У кожно му з них верховодив свій правитель, якому підпорядкову валося все населення, що проживало в межах володіння, зокрема і міста) та на користь якого підвладне населення відбувало різні повинності.Основною формою експлуатації феодально-залежного населення була феодальна рента, яка мала три форми: а) від робіткова (наприклад панщина); б) продуктова (натураль ний оброк); в) грошова (грошовий оброк, податки).
У своєму розвитку феодальна держава пройшла три ета пи: ранньофеодальна монархія, станово-представницька монархія та абсолютна монархія. Головним інститутом у політичній системі феодального суспільства була держава. її політичне значення визнача лося тим, що навіть у періоди глибокої децентралізації і занепаду держава виступала як головна політична органі зація класу феодалів. Особливістю соціальної структури феодального суспіль ства був її становий характер. Це означає, що отримало правове закріплення місце кожного стану чи прошарку населення у багатоповерховій соціальній піраміді.
2.ЕТАПИ РОЗВИТКУ ВІЗАНТІЙСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ ТА ЕВОЛЮЦІЯ ЇЇ СУСПІЛЬНОГО І ДЕРЖАВНОГО ЛАДУ.
Візантійська імперія на деякий час припинила своє існування. У 1261 р. нікейському імператорові Михаїлові VIII Палеологу пощастило повернути Константинополь і відновити Візантійську імперію. Але вона вже ніколи не піднімалася до вершин колишньої слави та могутності. Тим часом дедалі сильнішим ставав натиск турків.
Візантійці почали пошуки союзників. Частина знаті шукала союзу та допомоги на Заході. У 1453 р. молодий султан Мегмед II Завойовник зібрав величезне військо іі виступив проти Константинополя. І ось 29 травня 1453 р. турки штурмом взяли візантійську столицю. Візантійське суспільство було надзвичайно строкатим: аристократи, чиновники, інтелігенція, духовенство, купецтво, ремісники, селяни і раби.Аристократи викопували певні суспільні обов'язки в поєднанні з приємним відпочинком. Розумовою працею займалися службовці державних і церковних установ, тобто чиновництво. Середнє й вище чиновництво жило не так з державної платні, як за рахунок хабарів і крадіжок. Виші й середні чиновники отримували від василевсів дарунки та різні привілеї. Головним джерелом існування духовенства були прибутки з церковних земель, майстерень і крамниць.Візантійське купецтво багатіло завдяки посередницькій торгівлі. Центрами обміну були ярмарки, що влаштовувалися у святкові дні в містах, великих селах і біля стін найбільших монастирів. Тут можна було придбати найрізноманітніші товари.
Основну масу продукції, що надходила на ринок, виготовляли ремісник. В імперії на розвиток ремесел і торгівлі впливали загальна зневага й негативне ставлення.Основними годувальниками суспільства були селяни.
У Візантії були також раби, якими ставали переможені іноземці.Верховна влада у Візантійській імперії належала василевсові.Центральний апарат управління у Візантії складався з кількох відомств -логофесій, або секретів. Серед них найголовнішими були фінансове відомство.
Із VII ст. всю територію Візантійської імперії було поділено на військові округи — феми. У них поселили воїнів, які отримали ділянки землі за службу у війську.
 3.Суспільний та державний лад Франської держави.
Франкська держава була заснована у Галлії племенами франків1 на прикінці V ст.1 Франками називались групи германських племен, що заснували в епоху раннього Середньовіччя Францію та Німеччину.Суспільний устрій. Загалом, франкське суспільство VI— VII ст. було складним комплексом груп, верств та про шарків населення, становище яких було нестійким та мінливим. Основне історико-правове джерело цього періо ду — «Салічна правда» — виділяє наступні групи не стільки за соціально-економічними ознаками, скільки за правовим критерієм:а) вільні франки, вергельд за вбивство яких становив 200
солідів;б) знатні особи держави, чия знатність визначалася лише
за однією ознакою - близькістю до короля (600 солідів);в) вільні воїни, за вбивство яких під час військового похо ду призначався вергельд, що вимірювався тотожною сумою;г) антрустіони (знатні воїни, близькі до короля), за
вбивство яких встановлювався максимальний вергельд —
1800 солідів.До груп залежних категорій належали літи, вільновід пущеники іараби.Державний лад. Франкська монархія V—IX ст. за своєю формою була ранньофеодальною державою. Вона характе ризувалася двома важливими обставинами: а) наявністю відносно сильної центральної влади, зосередженої в руках короля; б) збереженням пережитків первіснообщинної де мократії на місцях..Вільні громадяни також розглядалися як люди, що знахо дилися під його покровительством і тому були зобов'язані присягати королю. Особисті інтереси короля за цих часів не співпадали з державними, а стояли вище.
Якщо король був главою держави, то функції держав ного управління були зосереджені у королівського двору .На чолі службового персоналу і всього королівського господарства перебував старший раб, якого називали сенешалем.
4.Реформи Карла Мартелла У франській Державі.
Бенефіціальна реформа-Суть її полягала в тому, що замість пожалувань землі в повну, безумовну власність , які переважали за Меровінгів, набула значного поширення і закінченої форми система пожалувань землі в умовну феодальну власність у вигляді "бенефіціїв".Бенефіції надавалися в довічне користування на умовах виконання певної служби. З часом бенефіції стали перетворюватися з довічного у спадкове, пов'язаного з обов'язком військової служби. Разом із тим Карл Мартелл діяльно сприяв поширенню християнства і збагаченню церковників. Бенефіціальна реформа сприяла подальшому зміцненню та оформленню феодальних відносин у Франкській державі.Реформа Карла Мартелл посилила центральну владу.
5.Салічна правда як правова памятка Франкської держави:загальна характеристика,регулювання речових прав.
Салічна правда-це збірник записів звичаєвого права салічних франків.Цей збірник є найважливішим джерелом для вивчення господарського життя і суспільного ладу доби Меровінгів,а частково і Каролінгів.Здебільшого її статті присвячені злочинам проти особи і майна.Вона передбачала суворі покарання,великі штрафи за вбивство,тілесні ушкодження.Салічна правда-це судебник,що складається з конкретних судових випадків,які в результаті багаторазових повторів перетворилися на судовий звичай.Текст її був складений і записаний лат.мовою в останні роки правління Хлодвіга.Її зміст відображає соціально-економічні і політичні процеси ранніх етапів розвитку класового суспільства,Держави і права.Це дежерло свідчить про сильну майнову диференціацію,про початок розпаду родових і общинних зв’язків.Основний текст являє собою розрізнений і безсистемний запис звичаїв.Головне її завдання-захист приватної власності.Салічна правда-це судове керівництва для суддів.Не було значної різниці між володінням і власністю.Власність на річ вважалася найвищим ступенем володіння.Є 2 способи набуття власності-первісний і похідний.Салічна правда знала віндикацію вкрадених або втрачених речей.Якщо володілець речі зазнавався у крадіжці то з нього стягали штраф,а якщо не зізнавався то річ тимчасово передавалася на зберігання 3-й особі й проводилося розслідування.
6.Кримінальне право та судовий процес за Салічною правдою. Аналіз Салічної Правди дозволяє виділити такі види злочинів і покарань:1. Злочини проти особи.До них відносяться вбивства, згвалтування, нанесення каліцтв, обмова, образа, викрадення вільних людей, зазіхання на честь, гідність і свободу. Перелік злочинів проти особи дуже різноманітний, безсистемний. Є випадки, коли кожна стаття навіть містить зовсім не зв"язані ані за змістом, ані за ступінню вини, ані за видом злочини. Карається підбурювання до покарання.Обставиною, що обтяжує покарання, є гурпове вбивство. 3. Злочини проти власності.Серед них особлива увага приділяється крадіжці, пограбуванню, підпалу і заподіянню шкоди майну. Штрафи за злочини проти власності різноманітні, але достатньо високі, інколи у декілька разів перевищують заподіяну шкоду. 4. Злочини проти порядку відправлення правосуддя.До цих злочинів належить: неявка в суд, лжесвідчення та ін. 5. Порушення приписів короля.Порушення приписів короля каралося дуже жорстоко, воно прирівнювалося до такого злочину, як вбивство.Отже, основним видом покарання, що застосовувався до вільних людей був штраф. Він ділився на дві частини: одна йшла потерпілому, або найближчим родичам, а друга, в розмірі третини штрафу, надходила на користь держави в особі короля.У випадку покарання у вигляді оголошення поза законом передбачалася також конфіскація майна. Судовий Процес за Салічною Правдою носив змагальний характер, основними рисами якого були:а) здійснення цивільного і кримінального процесу в однакових формах;б) порушення справи лише з ініціативи позивача або постраждалого;в) рівні права сторін і проведення процесу у вигляді змагання сторін;г) суворе дотримання встановлених процесуальних форм. Процес починався з виклику в установленій формі і при свідках обвинувачувачем обвинувачуваного. Неявка будь-якої із сторін на процес каралася штрафом. Доказом факту вчинення злочину вільною людиною була затримка злочинця на місці вчинення злочину, його власне визнання і показання свідків. Для того, щоб зняти з обвинувачуваного обвинувачення Салічна Правда передбачала три види доказів: співприсяжність, показання свідків і ордалії, у формі випробування «казанком», нагадуючи при цьому «інші законні засоби» доказування. Якщо обвинувачуваний погоджувався з вироком суду, йому давався пільговий термін для сплати штрафу, після закінчення якого у випадку несплати штрафу конфіскували його майно на суму штрафу. Салічна правда- дає поняття злочину;- замінює кровну помсту і вигнання з общини, як пережиток первіснообщинного ладу, на систему штрафів;- виділяє злочини на злочини проти особи, злочини проти власності.
7.Державний лад Франції періоду сеньйоральної монархії За абсолютизму король був необмеженим монархом. Він видавав і скасовував закони, сам призначав і зміщував чинов-ників. Централізація влади і управління особливо посилилась за Людовіка XІV. Королівський едикт 1641 р. заборонив су-дам, у тому числі й Паризькому парламенту, приймати до розгляду справи, що стосувались “держави, адміністрації й уряду”. Паризький парламент був позбавлений права демон-страції.  Генеральні штати і Рада нотаблів уже не діяли. Для об-говорювання особливо важливих питань король скликав дер-жавну раду.  Нагляд за діяльністю інтендантів здійснював генерал-контролер фінансів, зберігались бальяжі й сенешальства.  З’явились посади державних секретарів: іноземних, вій-ськових, морських справ і королівського двору. У разі відсут-ності короля головою державної влади обирали канцлера, який скріплював королівською печаткою акти монарха. Дер-жавні секретарі фактично виконували функції королівських міністрів. У період абсолютної монархії остаточно оформились три стани: духовенство, дворянство і “третій стан”. Духовенство мало певні привілеї. Священнослужителі були звільнені від рекрутського набору в армію, вони не платили податків, мали свій суд, свою адміністрацію, яку очолював папа римський.  Проте самостійність церкви стала обмежуватись. Папі було заборонено роздавати духовенству церковні володіння у Франції, обмежувалось право кліриків апелювати до Ватикану у судових справах, скоротились побори на користь папської курії. Дворянство (дрібне й середнє) становило опору монар-хії. Воно не платило податків і мало певні привілеї. За службу в королівській армії дворяни, як правило, одержували маєтки – лен, платню, пенсії. Їх називали дворянами шпаги. Разом з духовенством вони займали майже всі відповідальні державні та церковні пости.  До “третього стану“ належали міщани і селяни. Купці й ремісники об’єднувались у цехи і гільдії. Третій стан ніс ос-новну частину податкового тягаря
8. Реформи людовіка ІХ у феодальній Франції.Людовік IX започаткував у Франції створення єдиної грошової системи. Король не заборонив сеньйорам карбувати власні монети (право карбування монет тоді мали 40 сеньйорів), але примусив їх, як своїх васалів, допускати у свої володіння королівську монету поряд зі своєю. Поступово королівська монета, яка вирізнялася високою якістю, витіснила з обігу гірші за якістю місцеві гроші. Запровадження єдиної грошової системи спри​яло посиленню економічної єдності країни.Великих територіальних надбань за роки правління Людовіка IX здійснено не було, хоча збільшилися королівські володіння. Людовік IX підписав корисну для себе угоду з англійським королем, за якою той остаточно відмовлявся від претензій на втрачені раніше провінції. Король Англії затримав за собою тільки Аквітанію; заради цього йому довелося визнати себе васалом французького короля.Людовік IX неодноразово казав, що метою його правління є мир і справедливість у країні та за її межами. Діяльність короля стала свідченням його прагнення реалізувати ці задуми: за часів правління Людовіка IX Франція зміцніла як єдина держава і досягла економічного розквіту. Недарма сучасники називали добу Людовіка IX золотим віком в історії країни.Реформи короля Людовіка IX Святого (1226—1270 рр.)Судова. Заборонив судові поєдинки в королівському домені. Вищою судовою інстанцією став Паризький парламент. Заборонив приватні війни у своєму домені й запровадив на інших територіях королівства правило «40 днів короля» Військова .Розпочав заміну ополчення рицарів-васалів найманим військом Монетна.Запровадив єдину грошову систему в королівському домені й зобов’язав приймати королівську монету на інших територіях країни
9.Державний лад Франції періоду станово-представницької монархії.        До центральних органів державного управління відноси-лись:– Державна рада – здійснювала за вказівками короля ке-рівництво і контроль за окремими ланками управління; – Рахункова палата – фінансове управління.Посадові особи: канцлер – здійснював управління і контроль за діяльніс-тю посадових осіб, при відсутності короля головував в дер-жавній раді, під його керівництвом складались проекти ордо-нансів; конетабль – командир кінного рицарського війська, з ХІXІІ ст. – командир королівської армії; камерарій – скарбник; палатини – королівські радники, які виконували окремі особливо важливі доручення короля.Місцеві органи державного управління Відносини васалітету поступово замінюються відносно централізованим бюрократичним апаратом. Звужуються іму-нітетні права сеньйорів. Управління великим королівським доменом вже не мог-ло здійснюватись палацовими службовцями, які раніше поєд-нували відання особистими королівськими помістями з дер-жавним управлінням. Державне управління стає виключно компетенцією королівських чиновників. Королівський домен був поділений на майже рівні адмі-ністративні одиниці – бальяжіБальяжі поділялись на превотажі на чолі з прево, які ма-ли військову, адміністративну, фінансову і судову владу. Уряд посилив свій контроль і над міським самоуправ-лінням – комунами. Крім адміністративного управління і суду комуни мали право видавати постанови, обов’язкові для міщан. Виборний орган міського самоуправління – міська рада, що складалась із ешевенів і довічно вибраного міського голо-ви – мера. Селяни, як і раніше, знаходилися під владою “своїх” сеньйорів, які зберегли хоча і дещо обмежені поліцейські і судові повноваження.ї 
10.Великий Березневий від 1357р. у феодальній Франції:передумови прийняття,основні положення.
За згодою штатів у першій половині XV ст. було видано ордонанс, який забороняв феодалам мати власне військо.
У березні 1357 р., скориставшись послабленням королівської влади, Генеральні штати змусили спадкоємця престолу Карла підписати ордонанс, який дістав назву “Великого березневого ордонанса”.
В ордонансі була проголошена недоторканість депутатів, заборона вести приватні війни, проводити незаконні реквізиції. Королівські чиновники не могли займати більш як одну посаду і передавати свої функції іншим особам.
Ордонанс забороняв продавати на торгах посади суддів. Король був обмежений у праві помилування. Скасовувалась практика грошового викупу за тяжкі злочини.
Виникла можливість перетворення Генеральних штатів на постійно діючий парламент. У країні півтора року існувало двовладдя: влада дофіна і Генеральних штатів.
Згода Карла підписати ордонанс була вимушеною. Після втечі з Парижу Карл став збирати сили для розправи з містом. На допомогу Парижу прийшло велике селянське повстання 1358 р. – Жакерія, яке мало антифеодальні цілі. Але паризький патриціат виступив проти повстання. Без підтримки міста селянське повстання було придушене, а слідом за ним прийшла черга Парижа. Березневий ордонанс втратив силу, а багато депутатів Генеральних штатів були страчені.
Після закінчення успішної для Франції столітньої війни роль Генеральних штатів падає і вони скликаються епізодично. У 1439 р. Генеральні штати дозволили королю Карлу VІІ збирати постійний прямий податок.
Маючи постійне джерело поповнення королівської скарбниці, Карл VІІ провів реформу військової справи, збільшив контингент постійних військ, які стали основою збройної мо-гутності королівської влади.
Із посиленням королівської влади падає роль Генераль-них штатів і в 1614 р. вони скликаються останній раз аж до 1789 р. Замість них уряд зрідка скликає збори нотаблів (знатних підданих), але вони мали чисто дорадчі функції. 
11. Генеральні штати. Скликання Генеральних штатів королем Філіпом IV Красивим в 1302 році  мав під собою цілком конкретні історичні причини: невдала війна у Фландрії, серйозні економічні труднощі, суперечка короля з римським папою. Але створення загальнонаціонального станово-представницької установи було і проявом об'єктивної закономірності в розвитку монархічної держави у Франції.
Періодичність скликання Генеральних штатів не була встановлена. Це питання вирішував сам король в залежності від обставин і політичних міркувань. Генеральні штати перших скликань не мали виборних представників від дворянства. Пізніше затверджується практика, відповідно до якої середнє і дрібне дворянство обирає своїх депутатів. Вибори проводилися також від церков, конвентів монастирів і міст (по 2 - 3 депутати). Але городяни та особливо легісти іноді обиралися і від станів духовенства і дворянства. Приблизно 1/7 частину Генеральних штатів становили юристи. 
Питання, що виносяться на розгляд Генеральних штатів  визначалися королем. Король вдавався до скликання Генеральних штатів для того, щоб отримати підтримку станів з різних приводів: укладення договору з Англією (1359 рік), релігійні війни (1560, 1576, 1588 рр..) І т.д . Король запитував думку Генеральних штатів по ряду законопроектів, хоча формально їх згоди на прийняття королівських законів не було потрібно.Але найчастіше причиною скликання Генеральних штатів була нужда короля в грошах, і він звертався до станам з проханням про фінансову допомогу або дозвіл на черговий податок, який міг збиратися тільки в межах одного року. Якщо мова йшла про встановлення яких-небудь додаткових податків, то, як і раніше, була потрібна згода Генеральних штатів.
Генеральні штати мали право вносити пропозиції, критикувати діяльність королівської адміністрації. Після 1484 Генеральні штати практично взагалі перестали збиратися (до 1560 року).
12.Державний лад та основні зміни у суспільному ладі Франції періоду абсолютної монархії.Абсолютизм у Франції встановився у другій половині XVІ ст. за Генріха ІV Наваррського. Генріх ІV був першим абсолютним монархом Франції. 
У період абсолютизму було істотно реорганізовано міс-цеве управління. Встановився бюрократичний централізм. Адміністративно Францію було поділено на провінції, окру-ги. Великі округи очолювали інтенданти – чиновники з дуже широкими повноваженнями. Влада губернатора була обме-жена до мінімуму. Інтенданти короля у справах юстиції, по-ліції, фінансів підпорядковувались першому міністру або ко-ролю. 
Абсолютизм у Франції мав завершену, класичну форму. Свого часу він відіграв позитивну роль, допоміг зміцнити вітчизняну промисловість. Високе мито на ввіз готової продук-ції закривало доступ на ринки Франції більш дешевих виро-бів з інших країн, полегшувало ввезення сировини.
За абсолютизму король був необмеженим монархом. Він видавав і скасовував закони, сам призначав і зміщував чинов-ників. Централізація влади і управління особливо посилилась за Людовіка XІV. Королівський едикт 1641 р. заборонив су-дам, у тому числі й Паризькому парламенту, приймати до розгляду справи, що стосувались “держави, адміністрації й уряду”. Паризький парламент був позбавлений права демон-страції.
Генеральні штати і Рада нотаблів уже не діяли. Для об-говорювання особливо важливих питань король скликав дер-жавну раду.
Нагляд за діяльністю інтендантів здійснював генерал-контролер фінансів, зберігались бальяжі й сенешальства.
З’явились посади державних секретарів: іноземних, вій-ськових, морських справ і королівського двору. У разі відсут-ності короля головою державної влади обирали канцлера, який скріплював королівською печаткою акти монарха. Дер-жавні секретарі фактично виконували функції королівських міністрів.
У період абсолютної монархії остаточно оформились три стани: духовенство, дворянство і “третій стан”. Духовенство мало певні привілеї. Священнослужителі були звільнені від рекрутського набору в армію, вони не платили податків, мали свій суд, свою адміністрацію, яку очолював папа римський.
Проте самостійність церкви стала обмежуватись. Папі було заборонено роздавати духовенству церковні володіння у Франції, обмежувалось право кліриків апелювати до Ватикану у судових справах, скоротились побори на користь папської курії.
Дворянство (дрібне й середнє) становило опору монар-хії. Воно не платило податків і мало певні привілеї. За службу в королівській армії дворяни, як правило, одержували маєтки – лен, платню, пенсії. Їх називали дворянами шпаги. Разом з духовенством вони займали майже всі відповідальні державні та церковні пости.
До “третього стану“ належали міщани і селяни. Купці й ремісники об’єднувались у цехи і гільдії. Третій стан ніс ос-новну частину податкового тягаря.
14.Основні положення імператорського акту Золота булава 1356р.у феодальній Німеччині. Золотою буллою називають постанови, прийняті на імперських сеймах (рейстагах) у Нюрнберзі (січень 1356 р.) і Меці (грудень 1356 р.), та затверджені імператором Карпом IV (1347-1378) як основний конституційний акт "Священної Римської імперії" (так тоді називалася Німеччина разом із завойованими нею територіями). Основний зміст цього документа такий: 
• узаконювався порядок обрання імператора курфюрстами 
(князями-виборцями, а саме: архієпископами Тріра, Кельна, Майнца, 
світським князем Саксонії, Бранденбурга, Пфальца та королем Чехії), 
а також час і місце виборчого з'їзду й детальний регламент виборчої 
процедури (постійним місцем виборчого з'їзду курфюрстів було про 
голошено м. Франкфурт-на-Майні, в якому курфюрстери повинні 
були збиратися за запрошенням архієпископа Майнського не пізніше, 
ніж через три місяці після того, як імператорський престол стане 
вакантним, і обирати імператора простою більшістю голосів); 
• курфюрстери мали право зобов'язувати німецького імператора 
двічі (підчас виборів і після коронації) підтверджувати права та привілеї, 
котрі вони отримали від нього до дня виборів. 
• колегії курфюрстів мали право на своїх щорічних з'їздах 
приймати рішення з найважливіших питань внутрішньої та зовнішньої 
політики, що були обов'язковими для короля. Вона ж наділялася 
вищими судовими повноваженнями, зокрема й правом суду над імпера 
тором та відстороненням його від влади; 
• визначалися ранги й обов'язки курфюрстерів та закріплювалися 
за ними привілеї- монетна, гірнича, соляна, лісна, судова, ринкова, 
мисливська, митна регалії (монопольне право), а також юрисдикція 
над єврейським населенням; 
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• вміщував постанову про "земський мир" (спроба обмежити феодальний розбій і війни, що руйнували країну, підривали торгівлю, завдавали значних збитків прибуткам імператорів і князів), але одночасно легалізовував міжусобні війни, встановлюючи для них певні межі. 
Золота булла відіграла реакційну роль у розвитку Німеччини, позаяк закріпивши її політичну роздробленість, вона відкинула країну на багато років назад. Як конституційний акт Золота булла Карла IV зберігала своє значення до 1806 р. - до припинення існування "СвященноїРимської імперії".
15.станово-представницька монархія в німеччині:рейхстаг,ландтаги
Початок становлення станово-представницької монархії у Німеччині припадає на XIV ст. Але цей процес відрізнявся своєю специфікою, суть якої полягала в тім, що така форма правління складалася ніби на двох рівнях. На першому, загальноімперському, поряд із достатньо слабкою владою імператора існував своєрідний станово-представницький орган - рейхстаг - загальноімперський з’їзд, що скликався імператором досить регулярно, починаючи з XIII ст. Остаточно в структурному відношенні він оформився в XIV ст.
Складався рейхстаг з трьох колегій:
колегії курфюрстів - невеличкої групи світських і духовних феодалів, які відокремилися з аристократичної знаті;
колегії князів, графів (крупних землевласників) і вільних панів (служивої знаті);
колегії представників імперських міст - безпосередніх васалів короля.Характер представництва цих імперських станів, або чинів, відрізнявся від представництва трьох станів інших західноєвропейських держав. Насамперед у рейхстазі були відсутні представники дрібного дворянства, а також бюргерства не імперських міст.Компетенція рейхстагу не була точно визначена, його акти, як правило, не мали обов'язкової сили й носили скоріше характер імперських рекомендацій. Більш чітко риси нової форми правління проявилися на другому, місцевому рівні.
В XIV ст. окремі князівства-держави трансформувалися в станово-представницькі монархії, що відрізнялися різноманіттям форм. У більшості держав сформувалося три замкнуті курії - духовенства. лицарів і городян. Збори цих земських чинів безпосередньо в князівствах називалися ландтагами. Ландтаги дещо обмежували владу місцевих князів і за структурою більше нагадували станово-представницькі установи Франції, ніж рейхстаг. Проте в більшості випадків ландтаги не мали вирішального голосу під час обговорення обласних і державних справ. Правда, їхня згода була обов'язковою при вирішенні фінансових питань. Але в цьому випадку князь завжди міг одержати потрібне рішення за допомогою двох станів, які були вільні від сплати податків, але брали участь у витраті цих коштів - вищого духовенства і лицарства.Таким чином, якщо на рівні князівств-держав станово-представницька монархія в цілому мала властиві їй ознаки, то про загальноімперський цього сказати не можна.
Відсутність сильної центральної влади (професійної бюрократії, постійного війська, достатніх матеріальних коштів в імперській скарбниці) призводило до того, що центральні установи не могли домогтися виконання своїх рішень. До кінця XVIII ст. політичний лад імперії зберігав видимість станової монархії, що прикривала багатовладдя курфюрстів.
16.Кароліна,як джерело права феодальної Німеччини:загальна характеристика,система покарань
Важливий внесок у створення загальнонімецьких принципів карного права був внесений у 1532 році виданням карного і карно-процесуального укладення Карла V ("Кароліни"). Видана як загальний імперський закон, "Кароліна" проголошувала верховенство імперського права над правом окремих земель, скасування "нерозумних і дурних" звичаїв у карному судочинстві в "місцях і краях". Разом з тим вона допускала збереження для курфюрстів, князів і станів їхній "споконвічних і справедливих звичаїв". Однак оскільки укладення цілком відповідало як політичним інтересам князівської верхівки, так і сучасним вимогам карного права і процесу, воно було загальновизнано як джерело права у всіх землях. На основі "Кароліни" утворилося загальне німецьке кримінальне право .До загальних понять карного права, відомих "Кароліні", можна віднести намір і необережність, обставини, що виключають, зм'якшують й обтяжують відповідальність, замах, співучасть. Ці поняття, однак, не завжди були досить чітко сформульовані і викладалися стосовно до окремих видів злочинів і покарань.У кодексі розрізняються окремі стадії здійснення злочину, виділяється замах на злочин, що розглядається як навмисне діяння, що не удалося усупереч волі злочинця. Замах карався звичайно так само, як сам злочин. При розгляді співучасті укладення найчастіше згадує пособництво. Законознавці того часу розрізняли три види пособництва: допомога до здійснення злочину; на місці злочину (співучасть); після його здійснення. В останньому випадку від "корисливого спільництва" відрізнялося "приховування з жалю", що тягне більш м'яке покарання.Уся система покарань визначалася основною метою каральної політики — ляканням. У "Кароліні" містяться наступні основні види покарання: страта, калічницькі покарання (урізування язика, вух і т.п.); тілесні покарання (побиття різками); ганебні покарання (позбавлення прав, виставляння біля ганебного стовпа в залізному нашийнику, таврування); вигнання; тюремне ув'язнення; відшкодування шкоди і штраф. Страта була прямо запропонована чи могла бути застосована за переважну більшість злочинів, причому в кваліфікованій формі (спалення, четвертування, колесування, повішення, утоплення і поховання заживо — для жінок). Тілесні і калічницькі покарання могли призначатися за обман і крадіжку. Тюремне ув'язнення, вигнання і ганебні покарання частіше застосовувалися як додаткові, до яких відносилися також конфіскація майна, роздирання розпеченими кліщами перед стратою і волочіння до місця страти. Разом з тим "зловмисних" і "здатних на подальші злочинні дії" осіб пропонувалося кидати у в'язницю на невизначений термін.
17.Суспільний та державний лад ранньофеодальної Англії
Гeнріx ІІІ, що cтав на прecтол, вважав ceбe не зв’язаним Beликою Xартією вольноcтeй. Поcилeння податкового гнітy під чаc його правління зyмовило в 1258 році новий виcтyп фeодальниx магнатів. Bони вимагали cкликання загальної ради ycіx баронів для пeрeбyдови держави, щоб запобігти бyдь-якомy зловживанню з бокy корони.Рада, що cтала називатиcь парламeнтом, зібралаcь y 1258 році в Окcфорді. Парламeнт розробив, так звані, Окcфордcькі провізії, якими пeрeдбачалоcь cтворeння при монарxові поcтійної Ради п’ятнадцяти, обов’язком якої бyло давати сумлінні поради королю щодо “кeрівництва дeржавою”. Для вирішeння найважливішиx cправ трeба бyло тричі на рік cкликати парламeнт. До його cкладy вxодило 27 чоловік (15 поcтійниx члeнів Ради і 12 чоловік, якиx обирали барони). Bищі поcадові оcоби (канцдeр, вeликий юcтиціарій, cкарбник королівcтва, шeрифи) призначалиcь cтроком на один рік і нecли відповідальніcть пeрeд короною і радою п’ятнадцяти.У 1272 р. король Eдyард І cкликав Becтмінcтeрcький парламeнт і запроcив тyди прeдcтавників від графcтв і городян. Tрeтій cтан виcтyпив як cамоcтіина політична cила. Bідноcно швидкe зроcтання міcт і розвиток торгівлі cприяли процecy формyвання cтаново-прeдcтавницької монарxії.Mонарx мав право накладати вeто на законопроeкти. Kороль міг відcтрочити виконання вжe прийнятого законy, вилyчивши з-під його дії бyдь-якy оcобy. Kоролівcькі ордонанcи і прокламації мали такy cамy юридичнy cилy, що й парламeнтcькі закони. Te, що нe зачіпали cтатyти, рeгyлювалоcь актами, які однооcібно видавав монарx.Організація міcцeвого yправління бyла виключно королівcькою прeрогативою. У чаcи правління Eдyарда ІІІ y зв’язкy із заколотами y кожномy графcтві на допомогy шeрифам бyли призначeні оcобливі “оxоронці мирy”. Cтатyти 1327 і 1332 р. наділяли їx правом пeрecлідyвати й заарeштовyвати злочинців. Поряд з поліцeйcькими фyнкціями “оxоронці мирy” могли колeгіально визначати покарання. Hа цю поcадy призначали лишe дyжe багатиx оcіб.
Heзважаючи на іcнyючі обмeжeння, монарx збeрігав ycю повнотy влади. Цe cтоcyвалоcь навіть фінанcів. Kорона бeз згоди парламeнтy могла вимагати cплати такиx податків: “щитовиx грошeй”, талії, cтягyваної з розміщeниx y королівcькомy домeні міcт, фeодальної допомоги, яка налeжала королю як ceньйорy.
“Оxоронці мирy” бyли попeрeдниками мировиx cyддів, інcтитyт якиx бyло ввeдeно в 1360 р. Бажаючі зайняти цeй поcт повинні бyли мати 20 фyнтів cтeрлінгів річного прибyткy з нeрyxомого майна. До того ж cвої обов’язки вони повинні бyли виконyвати бeзоплатно. Tомy поcада мирового cyдді відразy потрапила до рyк зeмeльної ариcтократії.
З 1388 р. y кожнe графcтво призначали 6 мировиx суддів, пізнішe – 8. З 1414 р. вони cтали заcідати 4 рази на рік на cпeціальниx чeтвeртниx cecіяx, на якиx розглядали обвинyвачeння в найбільш ceрйозниx злочинаx. Kрім того на мировиx cyддів покладавcя обов’язок вcтановлювати ринкові ціни на xліб, пиво, паливо, карати порyшників ринковиx правил. Mировиx cyддів забов’язyвали рeгyлювати заробітнy платy робітників.
Mировим cyддям бyли підпорядковані наділeні поліцeйcькими фyнкціями головні конcтeблі (cтароcти cотeнь) і конcтeблі (cтароcти дecятків).
Hа відмінy від Франції і Hімeччини, Англія в XІІІ cт. нe мала поcтійного війcька. Ceлянcькe ополчeння піcля нормандcького завоювання нe cкликалоcь. 
19.Реформи Генріха 2
Зміцнення прерогатив корони, бюрократизація і професіоналізація державного апарату, що дозволили зробити централізацію в Англії незворотною, пов'язані в основному з заходами Генріха II (1154-1189). Реформи Генріха II, які сприяли створенню загальнодержавної бюрократичної системи управління та суду, не пов'язаних з правами сеньоріальнимі корони, можна умовно звести до трьох головних напрямків: 
1) приведення в систему і надання більш чіткої структури королівської юстиції (удосконалення форм процесу, створення конкуруючої з традиційними і середньовічними судами системи королівського роз'їзний правосуддя і постійно діючих центральних судів); 
2) реформування армії на основі поєднання принципів ополченческой системи та наемнічества; 
3) встановлення нових видів податкового обкладення населення. 
Зміцнення судових, військових та фінансових повноважень корони було оформлено цілою серією королівських указів - Великою, Кларендонской (1166 рік), Нортгемптонской (1176 рік) ассізамі, ассізой "Про озброєнні" (1181 рік) та ін
21. Державний лад Англії періоду абсолютної монархії
Однією з яскравих проявів англійських традицій було спільне правління короля із парламентом. ПриТюдорах членів палати громад зросла з 296 до 462. Корона підтверджувала той порядок роботи парламенту, що склався до XVI віці. Парламент використовувавсяТюдорами як знаряддя посилення своєї місцевої влади. У 1539 року парламент прирівняв королівські укази до статутам, визнавши тим самим владу короля з себе. Королівські міністри, колишні одночасно членами палати громад, надавали великий вплив її роботу.
До XIV віці в Англії утвердився судового прецеденту – узаконений приклад на вирішення аналогічних справ. Сукупність прецедентів становила основі загальне право Англії.
Поступово стало вважатися, що сама суттєвою частиною прецеденту не так саме рішення, як його обгрунтування, отже судді були зобов'язані дотримуватися буквальному тексту попереднього рішення. Найважливіші розв'язання стала друкуватися у виглядіЕжегодников.
Приабсолютизме остаточно оформилася структура і юрисдикція центральнихВестминстерских судів.
Найважливішими судовими інстанціями були Суд королівської лави, Суд загальних позовів і Суд канцлера.
Суд справедливості (канцлера) виник у зв'язку з лорда-канцлера. У її відання знаходилися такі цивільні позови, які були заявлені з урахуванням загального, прецедентного права, як він склалося на практиціВестминстерских судів. Звертаючись до суду справедливості (канцлера), позивач міг отримати розпорядження про примусове виконання договору, що мало носити велике значення утвердження найважливішого із принципів буржуазного зобов'язального права – принципу обов'язковості виконання договорів.
Суд справедливості ні пов'язаний як нормами загального права, а й ніякими нормами права взагалі: кожне його булоправотворческим у власному значенні, і це вважалося природним, оскільки вона діяв через прямий дорученням короля.
Поступово увійшло звичай, що рішення лорда-канцлера мають значення прецеденту, подібно рішенням судів загального права, але для судів справедливості.
Отже виникли дві системи прецедентного права, у тому числі остання позначалася більшою пристосовуваністю до мінливих умов життя.
Останніми роками правління Єлизавети намітився конфлікт між суспільством, і короною. Він була викликана фінансові проблеми. Активна зовнішня політика спустошила державну скарбницю, що призвело до потреби скоротити фінансової підтримки аристократії, збільшити побори, запровадити примусові позики,ложившиеся наторгово-предпринимательские кола/Центром опозиції стає палата громад, у якій все голосніше можна почути щодо порушення парламентських привілеїв, необхідність обмежити втручання корони у справи парламенту. 
22.Велика хартія вольностей 1215 року у феод.Англії: загал.х-тика, прав.статус громадян.
"Вели́ка ха́ртія во́льностей" 1215 р. — перша "неписана" конституція Англії. Велика хартія вольностей традиційно вважається першим правовим документом, в якому закладено основи концепції прав людини, створено передумови для подальшого утвердження свободи і панування закону в житті суспільства. Хартія вміщувала 63 статті, що регулювали питання права власності, свободи та особистої недоторканності англійських баронів (інших осіб, які володіли землею) та охороняла їх від абсолютної королівської влади й обмежувала владу короля і чиновників над людиною. Наприклад, ст. 39 Хартії проголошувала, що жодна вільна людина не буде заарештована чи ув’язнена, чи позбавлена володіння, чи якимось іншим шляхом знедолена без наявності на те законного вироку згідно із законами країни. Статтями 41 і 42 Хартії закріплені права кожного вільно пересуватися в межах країни та виїжджати за межі королівства. Саме Хартія започаткувала нормативне закріплення обмеження свавілля абсолютизму і мала значення не лише для Англії, а й для світової юридичної думки. Повний текст Великої ХартіЇ нараховує 63 статті, які розміщені без певної системи. Усі статті умовно поділяють на три групи:
1. Статті, що стосуються матеріальних інтересів різних соціальних груп населення
2. Статті, що реформують державний механізм англійської держави 
3. Статті, що встановлюють принципи діяльності судово-адміністративного апарату 
У ст. 39 зазначалось, що "жодна вільна людина не буде заарештована чи ув’язнена або позбавлена володіння чи знедолена будь-яким (іншим) способом", що король не виступить проти неї інакше, ніж відповідно до вироку рівних з ним (перів) і згідно з законом. Отже, ця стаття проголошувала гарантію особистого і майнового захисту від королівського свавілля не тільки баронів, a й усіх вільних підданих. Ідея законності фіксувалась і в ст. 40: "Нікому не будемо продавати права і справедливості, нікому не будемо відмовляти в них або сповільнювати їх".
23. особливості становлення і розвитку арабського халіфату
Одним з найбільш великих явищ у середньовічній цивілізації на Сході стало мусульманське право (шаріат). Ця правова система, яка згодом придбала світове значення, віз нікла і оформилася в рамках Арабського Халіфату. Самим процвітаючою державою Середземномор'я на всьому протязі середніх століть поряд з Візантією став Арабський халіфат, створений пророком МухаммедомХаліфат як середньовічна держава склався в результаті об'єднання арабських племен, центром розселення яких був Аравійський півострів, розташований між Іраном і Північно-Східною Африкою. . Характерною рисою виникнення державності у арабів у VII ст. була релігійна забарвлення цього процесу, який супроводжувався становленням нової світової релігії - ісламу. Так, тісний зв'язок права з теологією ісламу знайшла своє вираження у встановленні в шаріат п'яти видів дій мусульманина, яким надавали рівною мірою правовий і морально-релігійний зміст: обов'язкові, рекомендовані, дозволені, поганого, але не тягнуть за собою застосування покарання, заборонені та підлягають покаранню. Для шаріату, особливо на перших стадіях його розвитку, характерна увага не до прав мусульманина, а до його обов'язків по відношенню до Аллаху. Мусульманин, знаходячись в будь-якій іншій країні (наприклад, з торговельними цілями), повинен був дотримуватися шаріат, зберігати вірність ісламу.
