Hola, soy Nicolás de Argentina. Uso todos los días básicamente el Libreoffice Calc. Estaba usando la versión 4.1.4.2 y todo iba bien. Decidí probar la versión 4.2.0.4 y me encontré con varios Bugs. Dos en particular que considero muy importantes. La nueva versión genera un “N/D” como veran en la imagen “Libreoffice 4.2.0.4 Bug BUSCARV Function.png”, cuando busca elementos dentro de otra planilla a través de la función: 

=BUSCARV(B15;'C:\Mis Documentos\COSTOS\[Precios_Actuales.xls]Precios'!$B$4:$AE$400;22;0)
La idea es que la función busque dentro de la planilla “Precios_Actuales.xls”, en la Hoja “Precios” dentro del rango $B$4:$A$E400  la igualdad con respecto a la celda B15 del archivos origen  (NS0280 Llada.xls en este caso), el precio que esta en la columna 22 (W).
En Excel 2003, Openoffice 4.01 y en Libreoffice 4.1.4.2 funciona perfectamente, pero no en el 4.2.0.4

(Archivos: NS0280 Llada.xls y Precios_Actuales.xls)

Sería interesante que esta función soporte rutas relativas. Por ejemplo que en vez de poner  'C:\Mis Documentos\COSTOS\[Precios_Actuales.xls]Precios', poder poner '.\[Precios_Actuales.xls]Precios', con lo cual no se generaría ningún problema en donde estén los archivos, sea una unidad extraíble, un backup, Linux (sin letras de unidad), etc.

Tambien la interoperabilidad de las planillas con respecto a Excel ha cambiado, ahora la lista de precios que usa una simple función de porcentajes en “PRECIO TERCEROS 27-01-14.xls”. Directamente aparece como verán en la imagen “Libreoffice 4.2.0.4 Bug EXCEL.png”. Haciendo cosas inesperadas.

Veo que cambio el manejo de algunas funciones respecto al 4.1.4.2, una opción rápida que se me ocurre para solucionar esto, es una configuración dentro de las preferencias donde se pueda optar por funciones tipo 4.1.4.2 o tipo 4.2.0.4.
Muchas gracias. Saluda atentamente, Nicolás.-

Hi, i´m Nik from Argentina. First sorry about my english i speak spanish. 
I Use every days Libreoffice Calc. Before i use 4.1.4.2 version, and everythings Ok. When install 4.2.0.4 i found some Bugs. Two that are important. One in new versión (4.2.0.4) show “N/D” that you can see in image “Libreoffice 4.2.0.4 Bug BUSCARV Function.png”, when find cells in other sheet, the   function is: 

=BUSCARV(B15;'C:\Mis Documentos\COSTOS\[Precios_Actuales.xls]Precios'!$B$4:$AE$400;22;0)
I want find in “Precios_Actuales.xls”, in “Precios” from $B$4:$A$E400  the equal respect cell B15 from origen  (NS0280 Llada.xls in this case), the cost  in row 22 (W).

Excel 2003, Openoffice 4.01 and Libreoffice 4.1.4.2 function works perfectly, but not in Libreoffice 4.2.0.4. (Files: “NS0280 Llada.xls” and “Precios_Actuales.xls”)

Other thing that was intresting that functin support relative path. Ejample: not write   'C:\Mis Documentos\COSTOS\[Precios_Actuales.xls]Precios', just write '.\[Precios_Actuales.xls]Precios', that must work perfectly with pendrives and not, and  Linux  & Windows, etc.

The interoperability respect Excel has change, now  the file “PRECIO TERCEROS 27-01-14.xls” that use a simple porcentual function  show a lots of zeros. Look it in the image “Libreoffice 4.2.0.4 Bug EXCEL.png”..

I see a change in Excel functions work, but i think you can reseolve that quickily with and option in preferentes, where you can select  functions “like” 4.1.4.2 or  4.2.0.4 type.

Thanks a lot  you make a great job. Nicolás.-

