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Geachte heer De Bruijn,
Bij dezen bevestigen wij uw reservering voor een vaartocht op het Naardermeer op 31 mei 2014 van 14.00 tot 16.30 uur (duur 2 ½ uur). U heeft voor uw gezelschap de boot De Tol gereserveerd. Op deze boot kunnen maximaal 27 personen plaatsnemen. 
Van mei t/m juni wordt de Aalscholverroute gevaren, met een bezoek aan de kolonie. Van juli t/m oktober wordt de eendenkooiroute gevaren, met een bezoek aan de eendenkooi.
Bij deze brief is een overzicht ingesloten met praktische informatie, zoals een routebeschrijving naar de plaats van afvaart (Stadzigt!) en overige tips.
Houd u er rekening mee dat de toegankelijkheid met een rolstoel niet vanzelfsprekend is. Belt u in dat geval z.s.m. met de Ledenservice.
De prijs van de vaartocht bedraagt € 200,00. U wordt vriendelijk verzocht dit bedrag over te maken naar rekeningnummer 32391, ten name van Natuurmonumenten 's-Graveland, onder vermelding van "NM 64101" en de datum van uw excursie. Wij zien uw betaling graag uiterlijk veertien dagen voor de afvaart tegemoet. Bij annulering binnen acht dagen voor vertrek zijn wij genoodzaakt 100% annuleringskosten te berekenen.

Draag bedekkende kleding en controleer op teken na een bezoek in de natuur.
Wij wensen u een mooie vaartocht.

Met vriendelijke groet,

Anneke Stegenga
Natuurmonumenten Ledenservice
Telefoon 035- 655 99 55

