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Huwelijk
Op vrijdag 19 december a.s. willen Pieter van der Pruik en Daniëlle Schoenmaker, Ymkersstrjitte 6, elkaar het ‘ja-woord’ geven. Dat doen zij in Post Plaza in Leeuwarden. Om 14.30 uur zal het burgerlijk huwelijk worden gesloten. ’s Avonds om 19.00 uur zal het huwelijk tijdens een viering worden ingezegend. Alle goeds en zegen toegewenst!

Avonddienst

De avonddienst wordt vanavond gevierd in de Ikker om zeven uur. 
Wereldlichtjesdag

De bijeenkomst van Wereldlichtjesdag begint vanavond om half zeven in de Kruiskerk:

Elke tweede zondag in december worden wereldwijd lichtjes aangestoken voor gestorven kinderen die zo gemist worden: “Opdat hun licht altijd zal stralen”.

Op wei nei Kryst

Vanmiddag om 3 uur is er een Adventsconcert in de Kruiskerk, m.m.v. God is mijn lied, koper-ensemble en solisten. U bent van harte welkom! Bij de uitgang zal er een collecte worden gehouden. 

Kerstwijding 2014 

Dinsdag 16 december is de Kerstwijding van onze ouderenclub de Stryp, aanvang 14.30

Medewerking wordt verleend door Taeke Pebesma (piano/zang) Lumy Sibma-Abma (orgel) Ds T.A. Huttenga (meditatie en avondsluiting) en leden van de ouderenclub. De broodmaaltijd duurt tot ongeveer 18.30 uur. Voor wijzigingen in het vervoer kunt u bellen met mevr. Haanstra (465024). Ook niet leden nodigen wij uit dit feest met ons te vieren, u bent van harte welkom! Wel graag van te voren opgeven (tel. 461931 b.g.g. 465024 ). Leden van de ouderenclub, die niet kunnen komen, moeten dit beslist doorgeven. Deelname aan de middag is gratis.                      Het bestuur
Foarikker & Freonen in actie voor Serious Request 2014 op 20 december

Er wordt geld ingezameld voor het rode kruis, 3FM vraagt met Serious Request 2014 aandacht 
voor vrouwen en meisjes, die tijdens oorlog en conflicten slachtoffer worden van seksueel geweld. Dit jaar staat het glazenhuis in Haarlem en is het thema: Hands off our girls. Op 20 december gaan we onze traditionele flessenactie weer houden. We maken er weer een gezellig feest van. Vanaf 10 uur gaan we met de jeugd 
langs de deuren om statiegeldflessen te verzamelen voor Serious Request 2014. Verder zijn er op 20 december in en rondom jongerencentrum de Foarikker diverse activiteiten voor jong en oud. Van 10.00 uur t/m 16.00 uur is iedereen van harte welkom. We zijn nog wel op zoek naar rijders voor de flessenactie, een mailtje naar p.mvanderhoek@upcmail.nl is voldoende.

We zien je graag op 20 december in de Foarikker. Voor meer info: www.foarikkerburgum.nl
 SEQ CHAPTER \h \r 1Zondag 21 december
De dienst van volgende zondagmorgen in de Ikker wordt mede voorbereid door de zondagavondgroep. Er is voor deze dienst een bijzondere vorm gekozen: de vorm van het gesprek. Met elkaar gaan we na denken én praten over het thema ‘elkaar aanvoelen’, naar aanleiding van de lezing over Johannes de Doper (Lucas 3:1-6). Natuurlijk wordt er ook gezongen! Onder leiding van Marieke van der Meer en Adry van der Woude.

Kerstzang Cantorij Kruiskerk

Op zondag 21 december a.s. is het weer zover! De Cantorij van de Kruiskerk o.l.v. Henney Venema organiseert dan haar jaarlijkse Kerstzang in de Kruiskerk. De aanvang is om 16.00 uur.  De begeleiding is in handen van Tjibbe Reitsma en Taeke Pebesma zal het orgelspel verzorgen bij de samenzang. De toegang is gratis. Wel vragen wij u om een bijdrage in de uitgangscollecte. De helft hiervan is bestemd voor de Vrienden van School Lyndensteyn in Beetsterzwaag en de andere helft is ter dekking van de onkosten. Het belooft weer een sfeervol uurtje te worden.

Komt allen!!
z.o.z.
Warm welkom op kerstavond!

Op kerstavond 24 december begint de kerstnachtdienst om 22.00 uur. Het plein voor De Foarikker is deze avond sfeervol aangekleed met partytent en vuurkorven. Vanaf 21.00 uur bent u van harte welkom om elkaar te ontmoeten onder het genot van een glas glühwein of chocolademelk. De kerstsfeer wordt compleet gemaakt door leden van muziek-vereniging Hallelujah. Zij zorgen voor live muziek! U bent van harte uitgenodigd!

Kerstfeest 2014 zondagsschool Mosterdzaadje

Hierbij nodigen wij jou en je familie uit voor het jaarlijkse kerstfeest van zondagsschool ’t Mosterdzaadje. Tijdens het kerstfeest wordt de musical “Een teken van leven” opgevoerd.

Het kerstfeest wordt gehouden op donderdag 25 december 2014 vanaf 15.30 uur in de Kruiskerk in Burgum. Graag tot dan!
Leiding Zondagsschool ‘t Mosterdzaadje

De kerk is open vanaf 15.00 uur.
De try-out is op dinsdag 23 december om 19.00 uur, in de Kruiskerk. Ook hierbij ben je van harte welkom.
King William Test
De belangstelling voor de King William Test is groot. Voor de mensen die de Test niet via de email hebben ontvangen, ligt nu in de hal van de kerken een papieren versie klaar. Als u mee wilt dingen naar de hoofdprijs, lever dan het formulier op tijd in. Dit kan via de email: jaapvanbruggen@planet.nl 
Ook kunt u het ingevulde formulier inleveren in de daarvoor bestemde dozen in de hal van de kerken of op Van der Ploegstrjitte 26 of de Tuorrebout 91. 

Let op!

Wegens succes is de inleverdatum verruimd. De oplossingen die ingeleverd zijn vóór maandag 5 januari 2015 gaan mee voor de hoofdprijs!

Aktie kerstpakketten -Aktie kerstpakketten 

Adressen waar u uw kerstpakket en/of gift kunt inleveren zijn:

Mw. I. van der Schaaf: Nijboerstrjitte 12

Mw. A. Hofstra: v.d. Walstrjitte 19.

Mw. J . Vellinga: Rhala 24

Mw. D.  Pebesma: Bulthuissingel 103                                                               

Namens de werkgroep Kerstpakketten van de diakonie  




Zieken
Dhr. J. Postma, van der Walstrjitte 14, is weer thuis gekomen uit het ziekenhuis.

Dhr. en mw. J. en G. Mulder-Bangma, Pater Doesburgloane 4, zijn opgenomen in Nij Smellinghe te Drachten (afdeling A, kamer 113).

Dhr. G. van Assen, Noordermeer 2, verblijft voor revalidatie in Berchhiem (kamer 1.07).

Dhr. C. Bijlsma woont  St. Zien, Stationsweg 118, 9201 GS,  Drachten
Dhr. J. Dobbinga, de Els 19, is in het Talmahûs te Feanwalden,  afd. de Stins
Mw. A. Herder-Hiemstra, Iikmounewei 6, is voor revalidatie in Borniaherne, afd. 8, kamer 3
Dhr. J.C. de Lang, Menno van Coehoornweg 7, is voor revalidatie opgenomen in Haersmahiem k. 123 in Buitenpost.
Mw. E. Troelstra-Bosgra, is in Neibertilla/Neisûn, etage 2 K.242 Burg. Wuiteweg 140, Postbus 604, 9200 AP Drachten.
Mw. J.J. Spijksma, Markt 136, is voor revalidatie in Berchhiem
Mw. R. Adema-Kronemeijer, Berchhiem, is opgenomen in Nij Smellinghe kamer 211
Al onze zieken –thuis of in het ziekenhuis- wensen we veel sterkte en de nabijheid van de Heer. Tevens wensen wij u allen een fijne en gezegende zondag.
adres enige ziekenhuizen/instellingen
Berchhiem, Pr. Bernhardstraat 74, 9251 MD  Burgum 
          MCL, Henri Dunantweg 2, 8934 AD  Leeuwarden

GGZ Jelgerhuis, Borniastraat 34/b, 8934 AD Leeuwarden
          De Sionsberg, Postbus 39, 9100 AA Dokkum

Nij Smellinghe,  Compagnonsplein 1, 9202 NN  Drachten
          UMCG, Postbus 30.001, 9700 RB  Groningen

Talma Hûs, Juliusstraat 44 9269 NV Feanwâlden
Kopij voor de zondagse nieuwsbrief graag  mailen naar  nieuwsbrief@pgburgum.nl. uiterlijk de donderdag

voorafgaand vóór 20.00 uur.
