
VERTRIEB DER XXX-PRODUKTE 

QUALITÄTSKRITERIEN 

Das Wachstum, die internationale Expansion und Diversifizierung, welche die Entwicklung der Marke XXX (fortan: die „Marke“) in den letzten Jahren gekennzeichnet haben, hat xxx (fortan: „XXX”) dazu bewegt, eine Aktualisierung ihres selektiven Vertriebssystems der Produkte der Marke (fortan: die „Produkte“) durchzuführen.

Dazu sind die Qualitätskriterien erneuert worden, die notwendigerweise von allen Kunden erfüllt werden müssen, die daran interessiert sind, die Produkte zu vertreiben. 

Die genannte Erneuerung verfolgt einen doppelten Zweck: Einerseits eine Vereinheitlichung der  Wahrnehmung der Produkte für den Endverbraucher zu erhalten, und andererseits, in allen Aspekten das Prestige und das gute Ansehen der Marke zu garantieren. 

1. Webseite 
1.1
Eigene Website
Die Kunden, die wünschen, die Produkte über das Internet zu vertreiben, dürfen dies ausschließlich mittels einer vom Kunden verwalteten Webseite,d.h. einer kundeneigenen Website, tun, (fortan: die „Webseite“), auf der sein Name und sein Firmenlogo sichtbar sind. Sollte die Webseite des Kunden auf der Plattform eines Dritten beherbergt sein, darf der Zugang der Endverbraucher ausschließlich über die kundeneigene Webseite geschehen und nicht über die des Dritten. 
1.2
Sprache
Die Webseite muss zumindest in der Sprache des Hauptmarkts des Kunden verfügbar sein (das heißt derjenige, in den der Großteil seiner Lieferungen gehen), und im Fall, dass er ebenfalls Lieferungen in andere Märkte anbietet, muss sie mindestens auf Englisch verfügbar sein. 

2. Präsentation der Produkte auf der Webseite

Alle Produkte müssen den Verbrauchern mittels einer Fotografie derselben und einer knappen Beschreibung der Produktmerkmale präsentiert werden. 
2.1. Fotografien der Produktpräsentation 
Der Kunde muss die Fotografien der Produke selbst erstellen. Diese Fotografien müssen die Merkmale erfüllen, die im Anhang 1 des vorliegenden Dokuments aufgeführt sind. 
Jedes Produkt muss mindestens eine Fotografie haben. Zusätzlich kann der Kunde die Option wählen, die Produkte in Kombination mit weiteren Produkten (zum Beispiel ein Kleidungsstück mit einem Accessoire) zu präsentieren. 
Im Fall von Kleidungsstücken und Accessoires kann ein Produkt durch weibliche oder männliche Models oder mit Hilfe von Avataren präsentiert werden.

Im Fall von Living-Produkten müssen diese produktspezifisch präsentiert werden. 

XXX kann vom Kunden verlangen, alle Fotografien von seiner Webseite zu entfernen, die nicht die im Annex 1 definierten Kriterien erfüllen. 

Umgekehrt kann der Kunde XXX ersuchen, ihm die zur Präsentation der Produkte auf der Webseite erforderlichen Fotografien zu einem angemessenen Preis zur Verfügung zu stellen. Der Preis kann je nach Anzahl und Art der vom Kunden angeforderten Fotografien variieren. 

2.2 Beschreibung der Produkte
Folgende Informationen sind für jedes Produkt anzugeben: (i) Materialzusammensetzung des Produkts; (ii) die auf dem Etikett angegebenen Waschanleitungen. Zusätzliche  Produktbeschreibungen müssen 
XXXmindestens 15 Kalendertage vor der Veröffentlichung auf der Webseite bei XXX zur Bewilligung vorgelegt werden. Sollte XXX keinerlei Kommentar über die innerhalb der genannten Frist vorgeschlagene zusätzliche Beschreibung abgeben, gilt diese als akzeptiert. 

3. Förderung des Verkaufs der Produkte 
XXX stellt dem Kunden kostenlos ein Set mit Bildmaterial zur Verkaufsförderung der Produkte zur Verfügung. Dieses Material umfasst die folgenden Elemente: (i) Fotografien zur Vermittlung des Bildes der Kollektion („Look and Feel“), (ii) Logos, (iii) Banner, und (iv) jedes sonstige von XXX für angebracht gehaltene Material. 

Der Kunde verzichtet darauf, jegliches nicht von XXX oder einem von XXX autorisierten Dritten zur Verfügung gestelltes Material zu verwenden. Im Fall eines von Dritten gelieferten Material muss der Kunde sicherstellen, dass die Verwendung dieses Materials zu diesem Zweck ausdrücklich von XXX genehmigt worden ist. 
4. Vertrieb anderer Marken
Falls der Kunde ausser XXX weitere Marken vertreibt, müssen diese, zur Wahrnehmung des Markenbildes, dem Prestigecharakter der Marke XXX entsprechen (das heißt, Marken mit ähnlicher Zielgruppe, Preisstruktur, Produktkategorie und internationaler Präsenz auf mehr als einem Kontinent). 
5. Abnahmeverpflichtung
XXX legt für jede Saison eine anfängliche Mindestorder fest, die dem Kunden ordnungsgemäß mitgeteilt wird. 
6. Bindender Charakter und Änderung der Qualitätskriterien
Die im vorliegenden Dokument aufgeführten Qualitätskriterien sind bindender Teil der Geschäftsbeziehung, die XXX mit Ihrem Unternehmen führt. 

Diese Kriterien können jederzeit von XXX in Abhängigkeit von der Entwicklung des Markts, Änderungen der Produkte oder der Geschäftsstrategie der Marke, Einführung neuer Produkte, Aktualisierung der Unternehmensgrundsätze, usw. geändert werden.

Die Änderung der Qualitätskriterien wird Ihnen in angemessener Weise von XXX mitgeteilt. Sollte zum Zeitpunkt dieser Änderung der Kunde die erneuerten Qualitätskriterien nicht erfüllen, muss dieser alle zu ihrer Erfüllung geeigneten Handlungen in kürzester Zeit und in jedem Fall innerhalb der ihm zu diesem Zweck eingeräumten Frist durchführen. 
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