Нужно ли ставить апостиль на свидетельство о рождении при эмиграции?
Свидетельство о рождении является главным документом для человека до получения паспорта. Однако с обретением последнего значение свидетельства сильно снижается. Взрослый человек очень редко использует его где-либо. И начинает казаться, что данный документ уже и не нужен.
Однако ситуация меняется при миграции в другую страну. Рано или поздно человек приходит к тому, что стоит получить другое гражданство и отказаться от первого. В таком случае и внутренний паспорт, и заграничный теряют свою силу. Их, как правило, изымают при отказе от гражданства. И свидетельство о рождении становится главным документом, который связывает вас с вашей бывшей родиной. Естественно, что оно становится востребованным при проведении различных процедур.
Однако за границей оно само по себе не действительно. Чтобы его принял к рассмотрению чиновник, документ должен быть правильным образом легализован. А поставить апостиль на свидетельство могут только в стране его выдачи. Чтобы не ломать себе голову, как поставить апостиль, когда уже и паспорта нет, лучше сделать это сразу же, как было принято решение сменить страну проживания.
