Manifesto Mozilla,

Perkenalan
Internet semakin menjadi bagian penting dari kehidupan kita sehari-hari.
Proyek Mozilla adalah sebuah komunitas global dari orang-orang yang percaya bahwa keterbukaan, inovasi, dan kesempatan adalah kunci keberlanjutan dari internet yang sehat. Kami telah bekerja bersama-sama sejak 1998 untuk memastikan bahwa internet dikembangkan dalam cara yang menguntungkan semua orang. Kami dikenal dalam membuat web browser Mozilla Firefox. 
Proyek Mozilla mnggunakan pendekatan berbasis komunitas untuk membuat software open source berkelas-dunia dan untuk membangun tipe baru dari aktifitas kolaborasi. Kami membuat komunitas dari orang-orang yang tergabung, dalam membuat pengalaman berinternet menjadi lebih baik bagi kita semua.
Sebagai hasil dari usaha tersebut, kami telah menyaring seperangkat prinsip yang kami percaya kritis untuk internet agar terus menguntungkan kepentingan publik serta aspek komersil dari kehidupan. Kami menetapkan prinsip-prinsip di bawah.
Tujuan akhir Manifesto adalah untuk :

1. Mengalirkan visi untuk Internet yang ingin partisipan Mozilla wujudkan dari Mozilla Foundation;

2. Menyatakan kepada orang-orang apakah mereka memiliki latar belakang teknis atau tidak;

3. Membuat kontributor Mozilla bangga atas apa yang kita lakukan dan memotivasi kita untuk melanjutkannya; dan

4. Menyediakan kerangka bagi orang lain untuk memajukan misi Internet ini.

Prinsip-prinsip tersebut tidak akan terwujud dengan sendiri. Orang-orang dibutuhkan untuk membuat Internet terbuka dan partisipatif- orang yang bekerja secara individu, bekerja sama dalam kelompok, dan memimpin yang lain. Mozilla Foundation berkomitmen untuk memajukan seperangkat prinsip sebagaimana ditetapkan dalam Mozilla Manifesto. Kami mengundang yang lain untuk bergabung bersama kami dan membuat Internet menjadi tempat yang lebih baik bagi semua orang.

Prinsip
1. Internet sebagai bagian yang melengkapi kehidupan moderen-komponen utama dalam pendidikan, komunikasi, kolaborasi, bisnis, hiburan dan sosial yang seutuhnya.

2. Internet adalah sumber daya masyarakat global yang semestinya terbuka dan bisa diakses dengan mudah.

3. Internet harus memperkaya kehidupan dari setiap individu.

4. Keamanan individu dalam Internet adalah bagian terpenting dan tidak bisa dianggap sebagai pilihan.

5. Setiap individu harus memiliki kemampuan untuk membentuk pengalaman mereka sendiri di Internet.

6. Keefektifan Internet sebagai sumber daya publik tergantung dari inovasi dari interoperabilitas(protokol, format data, konten), dan desentralisasi dari partisipan di seluruh dunia.

7. Software open source yang bebas mengenalkan perkembangan Internet sebagai sumber daya publik. 

8. Komunitas yang berbasis transparan mendukung partisipasi, akuntabilitas, dan kepercayaan.

9. Keterlibatan komersil dalam pembangunan Internet memberikan banyak keuntungan; keseimbangan yang sangat penting antara tujuan komersil dan manfaat publik.

10. Memperluas aspek keuntungan publik dari Internet sebagai tujuan penting, layak waktu, perhatian dan komitmen. 

Memajukan Mozilla Manifesto
Ada banyak macam cara yang berbeda untuk memajukan prinsip dari Mozilla Manifesto. Kami menerima dengan senang hati berbagai aktifitas, dan mengantisipasi kreatifitas sama yang pernah ditunjukan dalam wilayah lain dari proyek para partisipan Mozilla. Untuk individu yang tidak tergabung dalam proyek Mozilla, satu-satunya cara dasar dan sangat efektif untuk mendukung Manifesto adalah menggunakan Mozilla Firefox dan produk-produk lain yang mewujudkan prinsip-prinsip dari Manifesto.
Ikrar Mozilla Foundation
Ikrar dari Mozilla Foundation adalah untuk mendukung Mozilla Manifesto dalam berbagai aktifitasnya. Secara spesifik, kami akan:
· membangun dan memungkinkan teknologi open-source dan komunitas yang mendukung prinsip Manifesto;

· membangun dan memberikan konsumen produk yang baik yang mendukung prinsip Manifesto;

· menggunakan aset-aset Mozilla (kepemilikan intelektual seperti hak cipta dan merek dagang, infrastruktur, dana, dan reputasi) untuk menjaga Internet sebagai platform yang terbuka;

· Mempromosikan model untuk menciptakan nilai ekonomi untuk kepentingan publik, dan 

· Mempromosikan prinsip Mozilla Manifesto dalam percakapan publik dan dalam industri Internet.

Beberapa kegiatan yang dilakukan Foundation sekarang meliputi penciptaan, pengiriman dan promosi produk-produk dari konsumen-dilakukan terutama melalui Mozilla Foundation yang sepenuhnya dibawahi oleh Mozilla Corporation. 
Undangan
Mozilla Foundation mengajak semua orang yang mendukung prinsip Mozilla Manifesto untuk bergabung dengan kami, dan untuk menemukan cara-cara baru untuk mewujudkan visi dari Internet menjadi kenyataan.
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