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Τι είναι ο περιηγητής;
Ο περιηγητής είναι το λογισμικό που εμφανίζει τις ιστοσελίδες που υπάρχουν στο διαδίκτυο. Ο περιηγητής επηρεάζει μια πληθώρα παραμέτρων της διαδικτυακής σας ζωής, όπως το πόσο γρήγορα θα εμφανίζεται μια σελίδα, πόσο ασφαλής είστε όταν σερφάρετε, πόσα και ποια από τα προσωπικά σας δεδομένα θα μπορούν να δουν άλλοι και πολλά άλλα.

Ο περιηγητής δεν θα πρέπει να συγχέεται με άλλα απαραίτητα στοιχεία της πρόσβασης στο διαδίκτυο, όπως το λειτουργικό σύστημα (πχ Windows, Mac ή Linux) ή οι μηχανές αναζήτησης (πχ Google, Yahoo! ή Bing).

Πως να επιλέξετε περιηγητή

Για όσους δεν έχουν ποτέ σκεφτεί να αλλάξουν τον περιηγητή τους, παραθέτουμε εδώ μερικά στοιχεία που θα πρέπει να αναλογιστούν πριν πάρουν την απόφαση τους:

Είναι δωρεάν ο περιηγητής;

Στις μέρες μας, όλοι οι διάσημοι και αξιόπιστοι περιηγητές διατίθενται δωρεάν στους χρήστες. Αν βρείτε μια σελίδα που θα σας ζητάει αντίτιμο για  να κάνετε λήψη ενός περιηγητή, σας συνιστούμε να είστε προσεκτικοί γιατί κατά πάσα πιθανότητα πρόκειται για απάτη.

Μπορεί  να λειτουργήσει στον υπολογιστή σας;

Δεν λειτουργούν όλοι οι περιηγητές σε όλα τα λειτουργικά συστήματα, οπότε το πρώτο πράγμα για το οποίο θα πρέπει να βεβαιωθείτε είναι ότι ο περιηγητής που θέλετε, λειτουργεί στους υπολογιστές που χρησιμοποιείτε. Αν χρειάζεστε βοήθεια για να το αποσαφηνίσετε αυτό, έχουμε ετοιμάσει μια επισκόπηση των κορυφαίων περιηγητών και των λειτουργικών συστημάτων που λειτουργούν, στο www.opentochoice.org.

Αν χρησιμοποιείτε ένα παλιό μοντέλο υπολογιστή, ίσως θα χρειαστεί να βεβαιωθείτε επίσης για το αν το λειτουργικό του σύστημα μπορεί να υποστηρίξει τους σύγχρονους περιηγητές που υπάρχουν σήμερα.

Θα μπορεί ο περιηγητής να εμφανίζει σωστά όλες τις σελίδες που θέλετε;

Κανονικά, οποιοσδήποτε περιηγητής θα έπρεπε να εμφανίζει τα πάντα στο διαδίκτυο, αλλά η πραγματικότητα είναι ότι δεν μπορούν να συνεργαστούν όλοι, με όλες τις σελίδες. Όταν υπάρχει ασυμβατότητα, τότε οι σελίδες δεν εμφανίζονται σωστά και/ή λείπει περιεχόμενο ή λειτουργικότητα.

Οι πιο δημοφιλείς περιηγητές συνήθως συνεργάζονται με τη συντριπτική πλειοψηφία των σελίδων, αλλά δεν μπορεί κανείς να εγγυηθεί ότι συνεργάζονται με όλες. Αν διαπιστώσετε ότι ορισμένες σελίδες δεν εμφανίζονται σωστά μετά που θα κάνετε την επιλογή σας, καλό θα είναι να δοκιμάσετε κάποιον από τους άλλους περιηγητές και να συγκρίνετε τα αποτελέσματα.

Σέβεται ο περιηγητής το ιδιωτικό σας απόρρητο;

Το ιστορικό περιήγησης που αποθηκεύει ο κάθε περιηγητής περιλαμβάνει ένα απίστευτο πλήθος προσωπικών πληροφοριών για τα ενδιαφέροντα σας κι εσάς. Η κοινή πρακτική στο διαδίκτυο είναι ότι κάθε σελίδα που επισκέπτεστε καταγράφει την επίσκεψη σας με βάση τη «διεύθυνση IP» σας (ένα μοναδικό αριθμό ο οποίος είναι η ταυτότητα του υπολογιστή σας στο διαδίκτυο) και αυτό αποθηκεύεται επίσης και στον περιηγητή.

Πολλοί περιηγητές έχουν χαρακτηριστικά που σας επιτρέπουν να επισκέπτεστε σελίδες χωρίς να καταγράφονται αυτά τα δεδομένα, ή να τα διαγράφετε όταν το θελήσετε. Όμως, μπορεί ο κατασκευαστής του περιηγητή σας να έχει πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες που διαθέτει ο περιηγητής σας για εσάς και τις συνήθειες σας. Αν σας δημιουργεί ανασφάλεια αυτό, σας συστήνουμε να διαβάσετε πολύ προσεκτικά την πολιτική απορρήτου του περιηγητή που χρησιμοποιείτε ήδη ή σκέπτεστε να επιλέξετε για να χρησιμοποιείτε.

Είναι ασφαλής ο περιηγητής;

Η ασφάλεια σας στο διαδίκτυο είναι πολύ σημαντική: Όσο περισσότερο χρησιμοποιείτε το διαδίκτυο, τόσο περισσότερο αυξάνονται οι πιθανότητες να εκτεθείτε σε ιούς, απάτες κι άλλες απειλές που μπορεί να αντιμετωπίσετε. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό αν χρησιμοποιείτε δικτυακές τραπεζικές υπηρεσίες (online banking) ή κάνετε αγορές από το διαδίκτυο και χρησιμοποιείτε  προσωπικές πληροφορίες όπως ας πούμε τα στοιχεία της πιστωτικής σας κάρτας.

Μερικοί περιηγητές ενσωματώνουν χαρακτηριστικά ασφαλείας που σας βοηθούν να αναγνωρίζετε διαδικτυακές απάτες («phishing»), κακόβουλο λογισμικό («malware») ή ακόμη και σελίδες που έχουν δεχθεί επιθέσεις και είναι αναξιόπιστες. Είναι απολύτως αναγκαίο να γνωρίζετε τι σας προσφέρει σχετικά με την ασφάλεια ο περιηγητής που θα επιλέξετε (συνήθως σχετικές πληροφορίες θα βρείτε στην ιστοσελίδα του περιηγητή).

Επίσης, είναι πολύ σημαντικό να χρησιμοποιείτε πάντα την πιο ενημερωμένη έκδοση του περιηγητή που θα επιλέξετε, γιατί οι δημιουργοί των περιηγητών εκδίδουν συχνά ενημερώσεις για να αντιμετωπίσουν νέες απειλές.

Μπορείτε να διαχειριστείτε εύκολα τα δεδομένα της περιήγησης σας;

Στις μέρες μας περνάμε όλο και περισσότερο χρόνο στο διαδίκτυο και δημιουργούμε ένα ολοένα αυξανόμενο αριθμό δεδομένων που έχουν σχέση με εμάς. Σελιδοδείκτες (μερικοί τους αποκαλούν «αγαπημένα», ιστορικό περιήγησης, κωδικοί κι άλλα πολλά.

Μερικές φορές ίσως μας είναι δύσκολο να θυμηθούμε όλους τους κωδικούς μας ή να βρούμε εκείνη τη συγκεκριμένη σελίδα που επισκεφθήκαμε πριν από μια εβδομάδα, όποτε το να έχουμε τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σ' αυτά τα δεδομένα ή ακόμα και να έχουμε τη δυνατότητα να τα μεταφέρουμε από ένα υπολογιστή σ' ένα άλλο, είναι εξαιρετικά χρήσιμο. Πολλοί περιηγητές σας επιτρέπουν να το κάνετε αυτό, παρέχοντας σας έτσι πρόσβαση στα δεδομένα σας όποτε και όπου θέλετε εσείς.

Μπορείτε να προσαρμόσετε τον περιηγητή σας σύμφωνα με τις προτιμήσεις σας;

Οι περισσότεροι περιηγητές προσφέρουν κάποιο βαθμό δυνατότητας προσαρμογής, από τη βασική δυνατότητα αλλαγής της εμφάνισης κάποιων κουμπιών ή του σχεδιασμού του παραθύρου, ως και την απόλυτη εξειδίκευση των λειτουργιών του σύμφωνα με τις ανάγκες του χρήστη. Μερικοί περιηγητές σας επιτρέπουν ακόμα και να απαγορεύσετε τις διαφημίσεις σε σελίδες, ή να αποκλείσετε την εκτέλεση κώδικα  από τρίτους χωρίς την προηγούμενη συγκατάθεση σας.

Αν σας ενδιαφέρει να προσαρμόσετε τον περιηγητή σας, θα πρέπει να δείτε πόσες τέτοιες δυνατότητες έχει διαθέσιμες (συχνά αυτές οι δυνατότητες αναφέρονται σαν «πρόσθετα» ή «επεκτάσεις») και μέχρι ποιου σημείου σας επιτρέπουν να παρεμβείτε.

Τι επιδόσεις έχει ο περιηγητής;

Η ταχύτητα με την οποία εμφανίζει σελίδες ο περιηγητής είναι η πιο κοινή μονάδα μέτρησης των επιδόσεων του. Αν και υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα της εμφάνισης μιας σελίδας, συμπεριλαμβανομένων της ταχύτητας της σύνδεσης σας, τις δυνατότητες του υπολογιστή σας και την ίδια τη σελίδα, ο περιηγητής σας παίζει εξίσου σημαντικό ρόλο.

Όμως οι επιδόσεις δεν αφορούν μόνο την ταχύτητα εμφάνισης σελίδων. Μερικοί περιηγητές μπορεί να απαιτούν περισσότερη μνήμη από άλλους (στερώντας την από άλλες εφαρμογές και επιβραδύνοντας έτσι γενικότερα το σύστημα σας) και μερικοί πάλι μπορεί να καταρρέουν (να τερματίζονται απρόσμενα) πιο συχνά από άλλους.

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να συγκρίνετε τις επιδόσεις ενός περιηγητή, αλλά ο καλύτερος είναι να επισκεφθείτε την ίδια σελίδα με διαφορετικούς περιηγητές και να δείτε ποιος σας εξυπηρετεί καλύτερα.

Είναι διαθέσιμος στη γλώσσα σας ο περιηγητής;

Αν κάποιος είναι Αγγλόφωνος, τότε η απάντηση είναι απλά «ναι». Αν όμως σας ενδιαφέρει να χρησιμοποιείτε μια άλλη γλώσσα - στην προκειμένη περίπτωση τα Ελληνικά - θα πρέπει να δείτε αν σας παρέχεται αυτή η δυνατότητα· ο κάθε περιηγητής μπορεί να διατίθεται σε διαφορετικό αριθμό γλωσσών.

Υπάρχει διαθέσιμη υποστήριξη για τον περιηγητή
Μπορεί να αντιμετωπίσετε πρόβλημα με οποιοδήποτε λογισμικό κάποια στιγμή και ο περιηγητής σας δεν εξαιρείται από τον κανόνα. Βεβαιωθείτε λοιπόν ότι ο περιηγητής που θα επιλέξετε θα έχει δωρεάν υποστήριξη για την περίπτωση που θα τη χρειαστείτε.

Επίσης, πολλές εφαρμογές λογισμικού έχουν γύρω τους κοινότητες χρηστών και προγραμματιστών που αφιερώνουν εθελοντικά τις γνώσεις και την ώρα τους για να βοηθήσουν άλλους χρήστες. Το να μπορείτε να συμμετέχετε ή και απλά να επικοινωνήσετε με μια τέτοια κοινότητα, θα σας βοηθήσει σημαντικά στο να αξιοποιήσετε καλύτερα το διαδίκτυο!

Πως έχει κατασκευαστεί ο περιηγητής;

Υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις στη διαδικασία δημιουργίας μιας εφαρμογής λογισμικού. Μερικοί περιηγητές ανήκουν στην κατηγορία του  «ανοικτού κώδικα»  ή «ελεύθερου λογισμικού» που σημαίνει ότι σας εξουσιοδοτούν να χρησιμοποιήσετε όπως εσείς θέλετε το πρόγραμμα, να κάνετε ό,τι αλλαγές θέλετε και να το διανείμετε ακόμα και σε άλλους.

Μερικοί άλλοι, ανήκουν στην κατηγορία του «κλειστού κώδικα» ή του «ιδιόκτητου λογισμικού». Η εγκατάσταση τέτοιου λογισμικού σημαίνει συνήθως την αποδοχή από μέρους σας διαφόρων δεσμεύσεων και περιορισμών, όπως για παράδειγμα την απαγόρευση να κάνετε συγκεκριμένες μετατροπές ακόμα και για προσωπική χρήση.

Σας ικανοποιεί ή απόδοση του περιηγητή;

Αφήσαμε για τελευταίο αλλά πολύ σημαντικό το γεγονός ότι η αξία ενός περιηγητή εξαρτάται από το πόσο σας ικανοποιεί η χρήση του. Ένας καλός περιηγητής θα βελτιώσει τον τρόπο που βλέπετε το θαυμαστό κόσμο του διαδικτύου, με τις απεριόριστες δυνατότητες για μόρφωση, δημιουργική απασχόληση και ψυχαγωγία και θα σας βοηθήσει να τον αξιοποιήσετε καλύτερα.
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