[BRAND MESSAGE]

KOITΑ ΜΠΡΟΣΤΑ

Υπάρχει ένα αίσθημα αισιοδοξίας που συνοδεύει έναν κόσμο που
μεταβάλλεται καθώς προκύπτουν νέες ευκαιρίες και τρόποι επικοινωνίας.
Όταν οι άνθρωποι έχουν αυτή την αίσθηση επιθυμούν να είναι μέρος του,
όχι μόνο για να βελτιωθεί η ζωή τους, μα και για να συμμετέχουν σε έναν
καλύτερο κόσμο. Αυτό υπόσχεται και προσφέρει το Firefox OS. Δεν είναι
απλά ένα έξυπνο τηλέφωνο. Είναι ένα σύμβολο του ταξιδιού στο οποίο
βρίσκονται και συνταξιδιώτης στη διαδρομή για το μέλλον που βλέπουν
μπροστά τους.  


[CATEGORY PROMISE]

Ανακαλύψτε άμεσα, αποκτήστε πρόσβαση και απολαύστε περιεχόμενο που  έχει την μεγαλύτερη σημασία για εσάς και για το μέλλον σας. 


[PRODUCT PROMISE]

Το Firefox OS προσαρμόζεται στις ανάγκες σας ώστε να  ώστε να ζείτε κάθε στιγμή στο έπακρο.


[ΤΙΤΛΟΣ]

ΚΟΙΤΑΞΤΕ ΜΠΡΟΣΤΑ


[BRAND COPY ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΪΟΝ]

Ζήστε την κάθε στιγμή στο έπακρο ώστε να συμμετάσχετε σε ένα καλύτερο κόσμο. Αυτή είναι η δύναμη που δίνει το Firefox OS στα χέρια σας.


[BRAND COPY ΜΕ ΠΡΟΪΟΝ]

[<25 λέξεις]

Ζήστε την κάθε στιγμή στο έπακρο με ένα smartphone που προσαρμόζεται στις ανάγκες σας και σας προσφέρει την δυνατότητα να συμμετέχετε σε ένα καλύτερο κόσμο.


[<50 λέξεις]

Ζήστε κάθε στιγμή στο έπακρο με ένα smartphone που προσαρμόζεται στις ανάγκες σας. Κρατήστε επαφή με τους φίλους σας, την ζωή και το κόσμο γύρω σας. Δημιουργήστε και συμμετέχετε σε ένα καλύτερο κόσμο. Αυτή είναι η δύναμη που δίνει το Firefox OS στα χέρια σας.


[<100 λέξεις]

Ένας κόσμος που μεταβάλλεται χρειάζεται μια συσκευή που αλλάζει μαζί του. Για τον λόγο αυτό το Firefox OS προσαρμόζεται στις ανάγκες σας και σας δίνει την δυνατότητα να ζήστε την κάθε στιγμή στο έπακρο. Απολαύστε όλα χαρακτηριστικά και οφέλη που περιμένετε από ένα έξυπνο τηλέφωνο, μαζί με έναν νέο τρόπο πρόσβασης σε πληροφορίες για κάθε θέμα που σύντομα δεν θα μπορείτε χωρίς αυτό. Κρατήστε επαφή με τους φίλους σας, την ζωή σας και το κόσμο γύρω σας ώστε να μπορείτε να δημιουργήστε και συμμετέχετε σε ένα καλύτερο κόσμο.


[ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΚΛΕΙΔΙΑ]

[MHNYMA #1]

Προσαρμόζεται στο τρόπο ζωής σας.


[ΤΙΤΛΟΣ]

Κάντε κάθε στιγμή να μετράει


[BULLET POINT]

Ζήστε την κάθε στιγμή στο έπακρο.


[LONG]

Οι ανάγκες σας αλλάζουν από την μια στιγμή στην άλλη. Για αυτό το Firefox OS κάνει το ίδιο. Προσβλέπει στις ανάγκες σας και προσαρμόζεται σε κάθε κατάσταση προσφέροντας άμεσα τις πληροφορίες που επιθυμείτε. Αυτό περιλαμβάνει δημοφιλείς, κυρίαρχες εφαρμογές αλλά και τοπικό περιεχόμενο που είναι και το σημαντικότερο για εσάς και τη ζωή σας. 


[ΜΗΝΥΜΑ #2]

Χωρίς συμβιβασμό


[HEADLINE]

Αποκτήστε τα όλα.


[BULLET POINT]

Ό,τι επιθυμείτε από ένα έξυπνο τηλέφωνο.


[LONG]

Το Firefox OS περιέχει όλα τα χαρακτηριστικά που σας έκαναν να θέλετε ένα έξυπνο τηλέφωνο. Μπορείτε να βρείτε την θέση σας, να βγάλετε και να μοιραστείτε φωτογραφίες, να κρατήστε επαφή με τους φίλους και την οικογένεια σας, να ακούστε μουσική και πολλά άλλα. Ταιριάζει τέλεια στη ζωή σας ώστε να ταιριάζετε κι εσείς με τον κόσμο γύρω σας.


[MESSAGE #3]

Για ένα καλύτερο μέλλον


[HEADLINE]

Αλλάξτε το μέλλον.


[BULLET POINT]

Βοηθήστε να παραμείνει ο ιστός προσβάσιμος σε όλους.


[LONG]

Είμαστε εδώ για να κάνουμε τη διαφορά, όχι για να βγάλουμε κέρδος. Για αυτό το σκοπό τα smartphone μας υποστηρίζονται από μια παγκόσμια κοινότητα που εργάζεται ώστε να καινοτομεί για λογαριασμό σας σε τοπικό επίπεδο έχοντας υπόψιν τα συμφέροντα και τις ανάγκες σας. Όταν επιλέγετε το Firefox OS, βοηθάτε στην ανάπτυξη ενός λαμπρότερου μέλλοντος για τον ιστό και τους χρήστες παντού.


[Λειτουργίες]

Αναζήτηση εφαρμογών
Πληροφορίες για κάθε θέμα ακριβώς την στιγμή που τις χρειάζεστε. 

Αγορά
Η καλύτερη πηγή για εφαρμογές  του Firefox OS. 

Περιηγητής Firefox
Ο γρήγορος, έξυπνος και ασφαλής τρόπος για έχετε πρόσβαση στα καλύτερα του Web.

Facebook
Πλήρης πρόσβαση σε κάθε ενημέρωση από όπου και αν είστε.

Επαφές
Με πλήρη ενσωμάτωση των αγαπημένων σας κοινωνικών δικτύων.

Κάμερα
Με ενσωματωμένα φίλτρα για διασκεδαστικές και δημιουργικές λήψεις.

Ραδιόφωνο
Η μουσική που θέλετε καθ' οδόν, σε μια συσκευή

Χάρτες
Με πληροφορίες για οδηγίες, κίνηση, και τοπικές συγκοινωνίες


[ELEVATOR PITCH]

Ο κόσμος μεταβάλλεται. Νέες ευκαιρίες και νέοι τρόποι επικοινωνίας αναδύονται κάθε μέρα. Οι άνθρωποι ψάχνουν τρόπους για να προσαρμοστούν σε αυτόν τον κόσμο, να αξιοποιήσουν αυτές τις νέες ευκαιρίες καθώς εμφανίζονται και να συμμετάσχουν σε ένα καλύτερο μέλλον για τους ίδιους και τους γύρω τους. 

Αυτό ακριβώς προσφέρει το Firefox OS. Με μια καινοτόμο Αναζήτηση Εφαρμογών, προσφέρει άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες σχεδόν για οποιοδήποτε θέμα. Από τις φευγαλέες στιγμές της καθημερινότητας στις ποιο σημαντικές εμπειρίες, το Firefox OS επιτρέπει σε όλους να ζήσουν την κάθε στιγμή στο έπακρο. Είναι τόσο γρήγορο και εύκολο στην χρήση που δίνει την αίσθηση πως το τηλέφωνο γνωρίζει τι θέλετε να κάνετε πριν το κάνετε.

Με κυρίαρχες εφαρμογές αλλά και με τοπικό περιεχόμενο, το Firefox OS περιέχει όλα τα χαρακτηριστικά που σας έκαναν να θέλετε ένα έξυπνο τηλέφωνο. Σας επιτρέπει να κάνετε σχέδια με τους φίλους και την οικογένεια σας, να βρείτε το δρόμο για το προορισμό σας, και να βγάλετε φωτογραφίες και να τις μοιραστείτε όταν φτάσετε εκεί

Αυτά τα προσφέρει περήφανα ένας μη-κερδοσκοπικός οργανισμός αφοσιωμένος στην διατήρηση της δύναμης του Web στα χέρια των ανθρώπων και μια παγκόσμια κοινότητα που εργάζεται ώστε να καινοτομεί για λογαριασμό σας. Όταν επιλέγετε το Firefox OS, βοηθάτε στην ανάπτυξη ενός λαμπρότερου μέλλοντος για τον ιστό και τους χρήστες παντού.

