[BRAND MESSAGE]

Privește spre viitor

Există un sentiment de optimism care vine odată cu o lume în schimbare ca noi oportunități și modalități de comunicare care apar la orizont. Când oamenii au acel sentiment, vor să fie parte a acestuia, nu doar pentru a-și îmbunătăți viețile, dar și pentru a participa la o lume mai bună. Asta promite și oferă Firefox OS. Nu e doar un smartphone. Este un simbol al călătăriei pe care pășesc și un însoțitor pe calea spre viitorul pe care îl văd acum.

[CATEGORY PROMISE]

Descoperă, accesează și bucură-te în mod instant de conținutul care contează cel mai mult pentru tine și viitorul tău.


[PRODUCT PROMISE]

Firefox OS se adaptează vieții tale astfel încât să poți trăi fiecare moment la maxim. 

[HEADLINE]

Privește spre viitor


[BRAND COPY w/o PRODUCT]

Trăiește fiecare moment la maxim ca să poți participa la o lume mai bună. Aceasta este puterea care Firefox OS o pune în mâinile tale. 

[BRAND COPY w/ PRODUCT]

[<25 words]

Trăiește fiecare clipă la maxim cu smartphone-ul care se adaptează nevoilor tale și îți oferă puterea de participa la o lume mai bună. 

[<50 words]

Trăiește fiecare clipă la maxim cu smartphone-ul care se adaptează nevoilor tale. Păstrează legătura cu prietenii, viața ta și lumea din jurul tău. Contruiește și participă la o lume mai bună. Aceasta este puterea care Firefox OS o pune în mâinile tale. 


[<100 words]

O lume în schimbare necesită un smartphone care se schimbă odată cu ea. De-asta Firefox OS se adaptează nevoilor tale și oferă puterea de a trăi fiecare moment la maxim. Bucură-te de toate funcțiile și beneficiile unui smartphone pe care l-ai aștepta, plus o nouă modalitate de a accesa informații instant pe orice subiect, iar în curând nu vei mai putea trăi fără el. Păstrează legătura cu prietenii, viața ta și lumea din jurul tău pentru a contrui și a participa la o lume mai bună.

[KEY MESSAGES]

[MESSAGE #1]

Se adaptează vieții tale


[HEADLINE]

Dă atenție fiecărui moment


[BULLET POINT]

Trăiește fiecare moment la maxim.


[LONG]

Necesitățile tale se schimbă de la un moment la altul. De aceea Firefox OS face același lucru. Îți anticipează nevoile, se adaptează fiecărei situații și îți furnizează instant informația dorită. Acest lucru include aplicații populare și celebre, dar și conținut local cu importanță pentru tine și viața ta.

[MESSAGE #2]

Without compromise


[HEADLINE]

Poți avea totul


[BULLET POINT]

Obține tot ce dorești într-un smartphone.


[LONG]

Firefox OS conține funcțiile care te-au făcut să îți dorești mereu un smartphone. Asta înseamnă că poți găsi detalii despre destinație, să faci fotografii și să le partajezi, să păstrezi legătura cu prietenii și familia, să asculți muzică și mult mai multe. Se potrivește perfect pentru viața ta, astfel încât să se adapteze cu lumea din jurul tău.

[MESSAGE #3]

Pentru un viitor mai bun


[HEADLINE]

Transformă viitorul


[BULLET POINT]

Ajută la păstrarea web-ului accesibil pentru toți.


[LONG]

Scopul nostru este de a face o diferență, nu profit. În acest scop, smartphone-urile noastre sunt susținute de o comunitate globală care lucrează pentru a inova în folosul tău și cu gândul de a fi apropiate pe plan local cu interesele și nevoile tale. Când alegi Firefox OS, ajuți la clădirea unui viitor mai bun pentru web și pentru utilizatorii de pretutindeni.

[FEATURES]

Căutare adaptivă a aplicațiilor
Informații pe orice subiect exact când ai nevoie

Marketplace
Sursa ta de încredere pentru cele mai grozave aplicații pentru Firefox OS

Navigator Firefox
Cea mai rapidă, inteligentă și sigură cale de a obține ce-i mai de pe web

Facebook
Acces deplin la fiecare noutate de oriunde ești

Contacte
Bine integrat cu rețele tale sociale favorite

Cameră
Cu filtre încorporate de stil pentru distracție, fotografii creative 

Radio FM
Orice muzică pe care o dorești din mers, totul pe un dispozitiv

Hărți
Include indicații rutiere, informații privind traficul și tranzitul local

[ELEVATOR PITCH]

Lumea se schimbă. Există noi oportunități și noi modalități de a te conecta care ies la iveală zi de zi. Oamenii caută modalități de a se adapta la acea lume, de a beneficia de aceste oportunități pe măsură ce apar la orizont și de a participa la un viitor mai bun pentru ei înșiși și pe cei din jurul lor.

Asta oferă exact Firefox OS. Cu căutarea inovativă și adaptivă a aplicațiilor, îți oferă acces instant la informație cu privire la orice subiect. De la momentele trecătoare ale vieții de zi cu zi până la cele mai importante experiențe, Firefox OS oferă șansa oricui de a trăi fiecare moment la maxim. Este atât de rapid și ușor de folosit, de parcă telefonul știe ce dorești dinainte de a știi tu.

Având cele mai cunoscute aplicații din lume, dar și unice, conținut local, Firefox OS conține funcțiile care te-au făcut să îți dorești mereu un smartphone. Îți permite să faci planuri cu prietenii și familia, să găsești drumul spre destinație și să faci fotografii și să le partajezi când ajungi acolo.

Totul este adus de către o organizație nonprofit și mândră de asta, dedicată în păstrarea puterii web-ului în mâinile oamenilor și o comunitate globală care lucrează să inoveze în folosul tău. Când alegi Firefox OS, devii parte a unei comunități, care ajută la clădirea unui viitor mai bun pentru web și utilizatorii de pretutindeni.
