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Scott Karabin 是一名WebSphere的咨询顾问与讲师，他精通业务流程设计与WebSphere的技术。从五年前加入IBM公司开始，Karabin先生就一直致力于使用WebSphere家族软件产品帮助客户架构与实施软件解决方案。同时，他还开发并主讲了WebSphere Portal与流程设计的课程。在加入IBM之前，Karabin先生是一名专注于分布式建模与仿真设计的咨询顾问，他专门负责帮助各公司设计仿真架构。
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 Peter Van Sickel  是 IBM 软件服务部的顾问，他的专业领域是WebSphere应用服务器和部署。Peter负责培训服务团队和指导客户以最高效的方式在分布式环境中部署 WebSphere应用服务器。Peter 编写了多份关于WebSphere应用服务器部署准备和生产环境实施的白皮书。请查看Peter 在 developWorks与别人合著的文章。推荐阅读清单：WebSphere应用服务器。这是2004和2005年下载量最多的十篇文章之一。
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Geoff Hambrick  来自Austin Texas，是IBM 软件服务部WebSphere Enablement Team的技术负责人。他的专长包括面向对象的分析与设计方法论，分布式对象系统与基于Web的应用程序等。他是《Object Technology Centers of Excellence 》、《Developing Object-Oriented Software An Experience Based Approach》以及《WebSphere 3.5》手册等书的合著者之一。 Geoff曾是OMG Architecture委员会的成员之一。他经常在WebSphere与其他技术论坛上发表演讲。目前，他的工作是创建架构与设计模式（design patterns）并使用基于Model Driven Architecture的方法建立e-business应用程序。在2004年4月份，Geoff曾被选为Distinguished Engineer，并在同年8月被选为IBM的Academy of Technology。
Matt Oberlin 是一名IBM软件服务咨询顾问，他的专长是WebSphere Studio 与J2EE 应用程序开发。Matt专注于教授服务团队与指导客户如何在WebSphere上使用最有效的方法开发J2EE应用程序。Matt所喜欢的一些课题包括Best Practices for EJBs, The importance of logging applications, Using ANT for building WebSphere applications,以及effectively using SCM with WebSphere Studio。最近，Matt开始致力于使用WebSphere Studio家族产品来实现WebServices。

Bruce Eppinger是Websphere服务技术转移团队经理。他负责在WebSphere平台上利用一系列的技术开发出最佳的实践方法。Eppinger从1992年开始进行分布式中间件的开发与研究，从1999年开始从事Websphere的开发与研究。他于1997年在分布式操作平台上架构和部署了世界上第一个每天十亿次交易的平台。在IT界工作的13年中，他先后从事过开发人员、咨询师、讲师和经理等工作。在80年代，Bruce作为半导体工程师时曾经由于开发了超低能源模数转换器而获得过David Tuma 设计大奖。
