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Пресс-релиз
пОСТУПИТЬ НА БЮДЖЕТ, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА
КРУПНЕЙШИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ РОССИИ ПРЕДЛАГАЕТ АБИТУРИЕНТАМ УДОБНЫЙ СЕРВИС, ТЫСЯЧИ БЮДЖЕТНЫХ МЕСТ, ПОВЫШЕННЫЕ СТИПЕНДИИ ДАЖЕ КОНТРАКТНИКАМ И НОВОЕ ОБЩЕЖИТИЕ
Екатеринбург, 16 июля — Пресс-служба УрФУ. 
В Уральском федеральном университете в разгаре приемная кампания. Одним из главных преимуществ УрФУ перед другими вузами является возможность подачи заявления о приеме дистанционно. Благодаря онлайн-регистрации на сайте университета абитуриенты имеют возможность, не покидая дома, подать заявление и участвовать в конкурсе. Это позволяет экономить драгоценное время и деньги, что особенно важно для ребят из регионов Урала.
В прошлом году электронным сервисом воспользовались 30 % абитуриентов, подавших заявления в УрФУ. В этом году c 1 июня через сайт университета уже зарегистрировались более 7500 абитуриентов.
Механизм онлайн-подачи документов очень прост – для этого нужно на сайте Уральского федерального университета зарегистрироваться в системе «Абитуриент онлайн» Рriem.urfu.ru и заполнить форму заявления. Сохранность и конфиденциальность всей информации гарантируется.
Помимо онлайн-подачи документов для поступления у абитуриентов также есть возможность сделать это с помощью заказного письма или лично до 25 июля для поступающих по результатам ЕГЭ. В Центре нового приема УрФУ советуют подать оригиналы документов уже сейчас, чтобы избежать спешки и очередей в последние дни.
В этом году Уральский федеральный университет предлагает еще больше возможностей талантливым выпускникам школ. Так, университет проводит прием на 6064 бюджетных места (самое большое количество по Уралу). Еще 6000 будущих студентов смогут поступить в один из ведущих российских вузов на платной основе. При этом, если абитуриент успешно сдаст ЕГЭ, но ему не хватит 5 и менее баллов до проходного на бюджет, ему будет предоставлена скидка на обучение в размере 20 %.
УрФУ предлагает 393 направления подготовки, среди которых актуальные, которые появились в этом году – такие, как «Гидрометеорология», «Химия, физика и механика материалов», «Лазерная техника и лазерные технологии», «Экономическая безопасность», «Таможенное дело». 
Льготы при поступлении положены победителям (призерам) заключительного этапа Всероссийской олимпиады, а также победителям (призерам) олимпиад школьников, которые проводятся под эгидой Российского совета олимпиад школьников.
УрФУ, как и прежде, приготовил повышенные стипендии для самых талантливых первокурсников – «высокобалльников». Студенты, поступившие на инженерные и естественнонаучные направления подготовки с баллом по ЕГЭ свыше 250, будут получать с первого семестра повышенную стипендию размером в 10 000 рублей. Такую же стипендию будут получать с первого семестра и первокурсники-гуманитарии, набравшие по ЕГЭ не ниже 290 баллов. Стоит отметить, что «олимпиадники», поступившие в университет без экзаменов, с первого семестра смогут получать аналогичную стипендию в размере 10 000 рублей независимо от количества набранных баллов по ЕГЭ. Кроме того, в университете существует более 20 именных стипендий, которые студенты могут «заработать» благодаря отличной учебе, активному занятию наукой, успехам в творчестве и спорте. УрФУ – один из немногих вузов, который платит стипендии и наиболее успешным «контрактникам». 
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