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Våra produkter säljs
Med våra bandsågverk kan du såga din egen ved och därigenom minska dina kostnader samt undvika transporter som påverkar miljön. Arbetet är enkelt, inga tunga lyft och du får mycket litet spill. Välj på bensindrivna modeller och såga upp veden vid avverkningsplatsen, eller eldrivet sågverk, vilket gör att du kan såga såväl inomhus. 

· Hjälpa   ààààà våra  üüü överlämna éééé

·  tjänster  åt ëëëëëëë 

·  förfrågningar
Användarvänlig teknologi 
Ö
Transport, hopmontering och sågning går snabbt och lätt tack vare en enkel, arbetsbe-sparande konstruktion, en kraftfull motor och lättåtkomliga reglage. Välj på bensindrivna modeller och såga upp veden vid avverkningsplatsen, eller eldrivet sågverk, vilket gör att du kan såga såväl inomhus som utomhus.
Sågverk
Säkerhet och komfort, hand i hand 

Våra skogsröjare är bland de bästa i världen, med kombinationen av låg vikt, starkt motor och arbetsbesparande lösningar. De är utvecklade i samarbete med professionella användare och testade i hårda Skandinaviska förhållanden. 

Vi har Verktyg och tillbehör för skogsarbete som innehåller allt du behöver såsom yxor, timmersaxar, verktygsbälte, brytjärn, måttband, fäll- och klyvkilar och mycket mer. Smidd tredelad vevaxel och hårdkromplätterat cylinderlopp ger hög slitstyrka och ökad livslängd. Detta gäller också för drivaxeln som är gjord av stål och utrustad med självsmörjande drivaxellager. Förstärkt tändstiftsskydd och slitskyddet gör att maskinen passar till krävande professionella användare. Som ett resultat av vårt miljölöfte, erbjuder vi Vegolja som är en vegetabiliskt baserad bio-dynamisk olja samt Aspenbensin, fri från bensen, alkohol och eteriska tillsatser Husqvarnas Pro Light skyddsbyxor är ett exempel på vårt fokus på säkerhet. Syftet är att kombinera effektivt sågskydd för moderna och snabba motorsågar med låg vikt och god ventilati.

Kvalitet medför pålitlighet och ekonomi 
€
Bra skyddsutrustning måste stå emot långa arbetspass och krävande omständigheter. Passformen och kvaliteten på skyddskläderna måste tåla användning, tvätt och rengöring. Därför använder vi bara högkvalitativa material, tex, genuint getskinn i våra handskar. Våra stövlar har rymlig läst och våra skyddsbyxor har ofta de bästa värdena på marknaden.
ÜÜÜ ÖVERLÄMNA ÉÉÉÉ TJÄNSTER  ÅT 
Jobbet blir bättre, säkrare och kanske ännu trevligare med de rätta tillbehören, skydden och kläderna. När vi utvecklar tillbehör, verktyg och kläder applicerar vi därför samma tänkande som när vi utvecklar våra produkter. Vi lyssnar på de mest krävande användarna och låter deras syn forma basen för våra produkters design och våra materialval. För att skyddskläder ska fungera måste de användas. Det är därför vi lägger mycket arbete på att göra vår skyddsutrustning och våra skyddskläder så komfortabla och ergonomiskt utformade som möjligt. Och för att du ska kunna använda dem utan att bli hindrad medan du arbetar.

1.  Inget skydd i världen kan ersätta kunskap och omdöme, men det kan komplettera och utöka säkerheten.
2.  Husqvarnas Pro Light skyddsbyxor är ett exempel på vårt fokus på säkerhet. 
3. Syftet är att kombinera effektivt sågskydd för moderna och snabba motorsågar med låg vikt och god ventilation. 
Traditionella gräsklippare 

Kedjesågar 
Vårt breda sortiment av sågar omfattar allt från stora, kraftfulla sågar för yrkesmässig skogshuggning till små, lätta sågar med topphandtag för trädbeskärning. Alla modeller återspeglar Husqvarnas sätt att alltid kombinera höga prestanda med unik användarvänlighet – på användarens villkor. Detta ger högklassiga klipp- och uppsamlingsresultat, även vid låga klipphöjder.
Kapmaskiner
Husqvarnas kapmaskiner har konstruerats för tunga kapningsarbeten i sten, asfalt, betong, stål etc. Maskinerna är utrustade med råstarka motorer och de har högt, jämnt vridmoment, även vid arbete med stora kapskivor och arbetsdjup.  Utöver klippaggregat kan de också utrustas med vertikalskärare-/combers, mossrivare, släpvagnar, spridare, snöslungor och snöborstar.
Lövblåsare
Att samla upp löv med hjälp av en blåsare är betydligt mindre tidsödande och arbetsamt än att använda olika typer av räfsor.
Med deflektor som tillbehör på CT- och CTH-modellerna kan du välja mellan uppsamling, bakutkast eller BioClip. Reglagen sitter väl samlade och lätt åtkomliga för att göra körningen både enkel och njutbar.
PAGE  
2

