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1 Inleiding

Deze Functionele Specificatie (FS) betreft een update van de website luchtverkeersleider.nl waarbij diverse kleine verbeteringen worden aangebracht. Naast deze verbeteringen wordt er ook een uitbreiding van de Weblog en Nieuwsbrieffunctionaliteit beschreven.

1.1 Versie historie

Versienummer
Datum
Auteur(s)
Opmerkingen

0.1
22-4-7
Marc Schipperheyn


2 Functionaliteiten

2.1 Nieuwe functionaliteiten

2.2 Verbeterpunten Usability

Terug naar home

Vanaf sommige pagina’s is het onduidelijk hoe je terug moeten komen op de startpagina. Nu heeft het logo de functie om naar de homepage te gaan. Er kan een linkje worden toegevoegd onderaan de pagina. Dit kan in het CMS door LVNL zelf worden aangepast.

Teksten

Sommige teksten zullen verouderd zijn en moeten worden gecontroleerd op taalgebruik. De in CMS aanpasbare teksten kunnen door LVNL zelf worden aangepast. De teksten in de Flash bestanden staan, zullen handmatig moeten worden aangepast. LNVL kan dit rechtstreeks in de XML aanpassen.

Links en andere stijlopmaak

Op dit moment is niet duidelijk te zien wanneer een link een link is. De programmatuur en bijbehorende stylesheets dient zodanig te worden aangepast dat link, en basisopmaak zoals bold en italics als zodanig zichtbaar worden binnen de tekst.

2.3 Verbeterpunten homepage

Animatie

Er zijn twee soorten animaties. De eerste is ‘de wereld achter de stip’ en de tweede is een filmpje die wordt in gezet in een actieperiode. In beide gevallen moet een gebruiker, wanneer deze voor de tweede keer een bezoek aan de homepage brengt, de animatie niet nogmaals te zien. Het moet ook mogelijk gemaakt worden het geluid uit te zetten en er zou een optie getoond kunnen worden het intro te herhalen.

Introductiefilmpje actiesite

Voor de beurzen in 2007 is een nieuw introductiefilmpje gemaakt. Dit filmpje zal moeten worden ingekort en geschikt gemaakt wordenvoor de homepage. Dit filmpje zal dan het huidige introfilmpje vervangen.

Actualiteit

Op de homepage zou er naast ‘de teller’ voor het aftellen naar de inschrijfdeadline, altijd een actualiteit gepresenteerd moeten worden. Dit kan een evenement zijn of een interessant kopje van een persbericht.

3.  Test jezelf

Optimalisatie

Het duurt soms wat lang om door de eerste vijf vragen heen te komen. Er moet gekeken worden hoe we deze tijd kunnen inkorten.

Startpagina

Er staat heel klein in een hoekje dat Johan de beveiligingsbeambte is. Bovendien is het een beetje onduidelijk wie deze meneer is en waarom hij je deze vragen stelt. Wij willen voorstellen een introductietekstje voor Johan te maken.

Geluid

Op dit moment hoor je een geluid wat nog al storend is. Dit geluid zou uitgezet kunnen worden of er zou een ander geluid moeten komen.

Spelletjes selecteren

Bij het selecteren van een spelletje kun je de puntjes niet altijd aanklikken. Het klikgebied moet vergroot worden.

Back-button 

Bij het spelen van een spelletje is er geen mogelijkheid om terug te gaan (bijv. als je de spelregels nog eens wilt lezen). Er zou een back-button kunnen worden toegevoegd. 

Link sollicitatieformulier

Er moet gecheckt worden of de link naar het sollicitatieformulier gelijk is aan de link: “solliciteer direct”. LVNL kan dit middels het CMS zelf controleren.

Speel nog een keer

Na ‘speel nog een keer’ zou er afgevinkt (of gekleurd) moeten staan welke spelletjes je al gespeeld hebt.

4.   Alles op een rijtje

Navigatie:

Nu is het zo dat bij het selecteren van een item in het hoofdmenu de bijbehorende content niet automatisch mee verandert. Dit is verwarrend. Bij een klik op een item uit het hoofdmenu, zou de content van het eerste sub-item behorende bij het hoofdmenu-item moeten verschijnen.

Informatie HvA

Bij opleidingen moet een item worden toegevoegd voor de opleiding bij de HvA. Content wordt verzorgd door LVNL.

5.  Nieuwsbrief

Herindelen/hernoemen hoofditem

Dit item zou hernoemd moet worden, omdat dit item meer omvat dan alleen de nieuwsbrief. Wij adviseren dit ‘Nieuws’ te noemen. We adviseren ook het item agenda te hernoemen en dit ‘Evenementen” te noemen. Ook moet er onderscheid gemaakt worden tussen aanmelden voor evenementen en aanmelden voor de nieuwsbrief.

Aanmelden voor evenementen

Studenten moet zich ook direct kunnen aanmelden voor een evenement. Bij aanmelding vullen gebruikers gegevens in als paspoortnummer, naam en telefoonnummer. (Dit is met name van belang bij de voorlichtingsdagen). Deze informatie kan het beste worden opgeslagen in een database via een beveiligde verbinding die kan worden geëxporteerd als Excel bestand.

Redesign nieuwspagina

Waar nu de nieuwsbrief items getoond worden zou het leuker zijn ook foto’s te plaatsen. Ook zouden de headings bijvoorbeeld aanklikbaar gemaakt kunnen worden (met een link naar de rest van het artikel). Het redesign van deze pagina wordt meegenomen in het project online nieuwsbrief en weblog. 

6.  Toevoegingen:

Testimonial filmpjes

De testimonials, die oorspronkelijk voor de beursstand zijn gemaakt, zullen een plek moeten krijgen op deze site. Hier zal een nieuw menu item voor worden aangemaakt. Dit zou bijvoorbeeld in het hoofdmenu kunnen worden getoond.

Tell–a-friend. Om iemand attent te maken op de site. Later kan een dergelijk systeem ook ingezet worden voor de mobile game of ander onderdelen op de site.

7.  Oplossen issues:

1.1. Eurotekens

Eurotekens worden niet goed getoond in Flash. Dit moet worden aangepast

8.  Statistieken 

Clicktags toevoegen in flash

Om nauwkeuriger het pad van de bezoeker te kunnen volgen moeten clicktags worden ingebouwd op de punten die we willen meten.

9.  Tips:

1. Agenda op datum sorteren

2. Online sollicitatie.*

De eerste pagina is overbodig en niet compatible met Mozilla/Firefox. De overgang naar het Engels is een beetje plotseling.

Het formulier is erg uitgebreid (te hoge drempel)

Als de ‘studenten’ het online sollicitatieformulier hebben ingevuld wordt hen gevraagd om binnen drie weken een cv te versturen naar een postadres. Het zou beter zijn de mogelijkheid te hebben om studenten hun CV te laten uploaden.

3. Aanmeldingsformulier voor de e-mail nieuwsbrief is te uitgebreid.*
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