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So, 24.02.08
Frankfurt - Kapstadt


Mit der Flugreise in das südliche Afrika beginnt Ihre Reise mit Uhambo eAfrica.

Mo, 25.02.08
Kapstadt


Nach Ihrer Ankunft begeben Sie sich zum nächsten Schalter Ihres Vermieters, wo Sie Ihren Gutschein, den erforderlichen internationalen Führerschein und Ihren deutschen Führerschein vorlegen müssen. Hier erhalten Sie dann Ihren Original-Mietvertrag, in dem Ihre Heimatanschrift und -telefonnummer eingetragen wird. Jeder weitere Fahrer kann dann namentlich gegen eine Gebühr ebenfalls in den Mietvertrag eingetragen werden. Die Höhe der Gebühr entnehmen Sie bitte dem Leistungstext. Die für Sie in der Wagenmiete bereits eingeschlossenen Versicherungen (CDW und PAI), bestätigen Sie im Vertrag durch Unterschrift. Da Sie den Wagen vollgetankt übernehmen, muß er auch vollgetankt wieder zurückgegeben werden. Aus diesem Grunde behält der Vermieter einen Kostenanteil ein. Diese Beträge werden bei Rückgabe des unbeschädigten, vollgetankten Wagens erstattet. Wir empfehlen die Hinterlegung per Kreditkarte.

Vor der Abreise sollten Sie sich mit allen Funktionen Ihres Mietwagens vertraut machen. Eventuelle Mängel sollten Sie sofort dem Übergabepersonal melden.

ACHTUNG

Falls Sie zwischen 5h30 und 9h00 morgens auf der N2 von Richtung Flughafen in Richtung Kapstadt unterwegs sind, bitte beachten Sie das die äußere rechte Spur ausschließlich für Busse und Sammeltaxis bestimmt ist (Blitzgefahr !!! Kosten 500 Rand)


Sie wählten: Mietwagen/PKW Kategorie O, (Toyota Verso 1.6 o.ä. incl. Radio/CD, Klimaanl., Servol.) von Thrifty Car Rental (RSA) 06/07.


5 Übernachtungen im Lady Hamilton Hotel in der Kat. Standard, incl. Breakfast
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Di, 26.02.08
Kapstadt


Es gibt zahlreiche Möglichkeiten, einen Aufenthalt in Kapstadt zu gestalten:

eine Fahrt zum Kap der Guten Hoffnung und ein Ausflug in die Weingebiete sind mögliche und attraktive Besichtigungen. Oder Sie bummeln durch den Hafen mit seinen kleinen Läden und Restaurants. Kapstadt verfügt über einige hervorragende Golfplätze und Gäste sind stets gern willkommen. Es gibt nicht weit von Kapstadt eine Straußenfarm, die ebenfalls auf einer Tagestour besucht werden kann. Die beliebte "Victoria & Alfred Waterfront" lockt zum Bummeln durch die vielen Shops und zur Einkehr in die diversen Pubs und Restaurants. Das "Two Oceans" - Aquarium ist eine weitere Attraktion, ebenso wie das "I-Max" Kino im BMW-Pavillion. Von den Hafenkais bieten zahlreiche Boote (auch Segelboote) Touren entlang der Küste vor Kapstadt an (vornehmlich in den Sommermonaten), die besonders zur Zeit des Sonnenunterganges beliebt sind. Weitere interessante ein- oder mehrtägige Ausflüge werden stets von Kapstadt aus angeboten.

HINWEIS: Der spektakuläre "Chapman's Peak Drive" auf dem Wege zum Kap der Guten Hoffnung ist derzeit, nach extremen Regenfällen, bis voraussichtlich Mitte Dezember 2007 aus Sicherheitsgründen gesperrt.

Mi, 27.02.08
Kapstadt

Do, 28.02.08
Kapstadt

Fr, 29.02.08
Kapstadt

Sa, 01.03.08
Kapstadt - Clanwilliam


Sie verlassen Kapstadt und fahren gen Norden über die N7 nach Clanwilliam.


2 Übernachtungen im Blommenberg Guest House in der Kategorie std room, incl. Breakfast

So, 02.03.08
Clanwilliam


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag:die Umgebung bietet sich an für Ausflüge in die reizvollen Cedarberge, oder zur alten Missionsstation Wuppertal.

Mo, 03.03.08
Clanwilliam - Montagu


Durch das aride Landesinnere fahren Sie heute über Citrusdal und den einmaligen Gydo Paß nach Montagu.


1 Übernachtung im Mimosa Lodge in der Kategorie classic, incl. Breakfast
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Di, 04.03.08
Montagu - Oudtshoorn


Sie fahren heute weiter durch die ariden Halbwüstengebiete der Kleinen Karoo. Die Landschaft scheint sich seit Jahrhunderten nicht gewandelt zu haben. Von Montagu fahren Sie über die R62 über Barrydale, Ladismith und Calitzdorp nach Oudtshoorn, in das Zentrum der südafrikanischen Straußenzucht.

(Fahrtstrecke: ca. 250km)


2 Übernachtungen im Berluda Farmhouse and Cottage in der Kategorie Standard, incl. Breakfast

Mi, 05.03.08
Oudtshoorn


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag:besuchen Sie die eindrucksvollen Cango Tropfsteinhöhlen und eine Straußenfarm. Ebenso sind attraktiv die Geparden-Zuchtfarm und eine Krokodilfarm.

Do, 06.03.08
Oudtshoorn - Graaff Reinet


Auch die heutige Etappe ist recht weit. Sie fahren durch die ariden Halbwüstengebiete der Kleinen Karoo. Nach dem Verlassen von Oudtshoorn geht es weiter über die R57, die Sie direkt nach Graaff Reinet führt.

(Fahrtstrecke: ca. 330km)


2 Übernachtungen im The Drostdy in der Kategorie Standard, incl. Breakfast
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Fr, 07.03.08
Graaff Reinet


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag:  besuchen Sie das Valley of Desolation.

Sa, 08.03.08
Graaff Reinet - Addo Elephant Park


Über Somerset East und Cookhouse fahren Sie in den reizvollen Addo Elephant Park.


2 Übernachtungen im Halstead Farm in der Kategorie Standard, incl. Breakfast
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So, 09.03.08
Addo Elephant Park


Sie haben Zeit zur freien Verfügung in diesem Park. Unternehmen Sie ausgedehnte Pirschfahrten, um den "sanften Riesen" auf die Spur zu kommen. Im Addo Elephant Park steht ganz besonders die gleichnamige Elefantenrasse unter Schutz. Doch neben den "Dickhäutern" finden Sie auch viele, andere Antilopenarten, Giraffen, Zebras und ein reichhaltiges und buntes Vogelleben.

Es besteht die Möglichkeit, an geführten Pirschfahrten teilzunehmen. Die Safaris am Tage beginnen im Winter um 7, 9 und 12 Uhr, im Sommer um 6, 9, 12 und 14 Uhr; Preis pro Person 150 Rand.(Stand 2007 )

Mo, 10.03.08
Addo Elephant Park - Cape St. Francis


Sie fahren an die Küste zurück und genießen die Zeit am herrlichen Strand von Jeffrey's Bay.


2 Übernachtungen im Cape St. Francis Resort in der Kategorie executive, incl. Breakfast
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Di, 11.03.08
Cape St. Francis


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag:dieser Platz eignet sich ganz besonders für lange  Strandspaziergänge, zum Faulenzen, Sonnen, Ausruhen...!

Mi, 12.03.08
Cape St. Francis - Storms River


Heute fahren Sie in das Gebiet der Tzitzikama Urwälder, eines der bedeutenden Naturschutzgebiete des Landes.


2 Übernachtungen im Tzitzikama Restcamp Storms River Mouth Rest Camp in der Kategorie Chalet
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Do, 13.03.08
Storms River


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag: Besuch der Tzitzikama Forest- und Coastal National Parks, Wanderungen entlang der herrlichen Küste und durch den Urwald.

Fr, 14.03.08
Storms River - Knysna


Nehmen Sie die Route durch das "Nature's Valley". Sie verlassen dazu die N2 vor der Mautstation und folgen der alten Straße. Sie überqueren den Bloukranspaß und fahren durch ein üppig, grünes Tal. Bei "The Crags" treffen Sie die N2 wieder und folgen dieser über Plettenberg Bay, dem wohl bekanntesten Ort an dieser Küste bis Sie Knysna, mit seiner riesigen Lagune und den weiten Sandstränden, erreichen.

(Fahrtstrecke: ca. 140 km)


3 Übernachtungen im Point Lodge in der Kategorie Yellowwood/ Forestwood Room, incl. Breakfast

Sa, 15.03.08
Knysna


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag: Ausflug nach Oudtshoorn, eine Bootsfahrt auf der Lagune, eine Fahrt mit dem "Outeniqua-Choo-Tjoe" oder  Wanderungen durch landschaftlich reizvolle Gebiete.

So, 16.03.08
Knysna

Mo, 17.03.08
Knysna - Agulhas


Über Wilderness, George und Mossel Bay führt Ihre Reise weiter nach Swellendam Hier lohnt ein Abstecher in den Bontebok Park. Sie fahren anschließend in südlicher Richtung via Bredasdorp nach Agulhas.


2 Übernachtungen im Harbour Lights in der Kategorie std, incl. Breakfast
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Di, 18.03.08
Agulhas


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag: besuchen Sie das windumtoste Kap Agulhas, den tatsächlich südlichsten Punkt des afrikanischen Kontinentes. Dieser Ort eignet sich ganz besonders zum Ausspannen und Erholen, für Ruhe pur oder aber für Abstecher in die außerordentlich interessante Umgebung, z.B. zum Pont Malgas. Hier gibt es die einzige, noch handbetriebene Floß-Fähre über den Malgas Fluß.

Mi, 19.03.08
Agulhas - Stellenbosch


Über Elim und entlang der abwechslungsreichen Küste führt Sie die Fahrt nach Hermanus. Von hier aus geht es weiter über Grabouw und über den eindrucksvollen Franschhoek Paß in das gleichnamige Städtchen. Von hier aus fahren Sie weiter durch das hübsche Tal nach Stellenbosch.


3 Übernachtungen im Just Joey in der Kategorie standard, incl. Breakfast
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Do, 20.03.08
Stellenbosch


Zeit zur freien Verfügung. Unser Vorschlag: Besuchen Sie diese historische Stadt, mit der ältesten Universität des Landes. Unternehmen Sie Ausflüge nach Franschhoek und Paarl und besuchen Sie einige der Weingüter in dieser Gegend. Auch das Kap der Guten Hoffnung und Kapstadt selbst lassen sich von hier aus gut in Tagesausflügen besuchen.

Fr, 21.03.08
Stellenbosch

Sa, 22.03.08
Stellenbosch - Kapstadt


Aus den lieblichen Tälern der Weingebiete ist es nur  ein kurzer Weg bis in die "Mutterstadt" des Landes.


Kapstadt


Heute steht die Rückgabe Ihres Mietwagens an. Sie sollten Ihren Wagen rechtzeitig vor Ihrem Abflug zurückgeben. Bitte beachten Sie, daß Automieten immer im 24-Stunden-Rhythmus gezählt werden, d.h. wenn Sie den Wagen zu der in Ihrem Voucher genannten Uhrzeit übernommen haben, müssen Sie ihn auch bis zu der in Ihrem Voucher genannten Uhrzeit zurückgeben. Ansonsten riskieren Sie eine Nachbelastung seitens des Vermieters für die Überziehungszeit. Wir empfehlen Ihnen, sich auf jeden Fall bei der Rückgabe eine Kopie des Mietvertrages oder eine Quittung geben zu lassen, um ggfs. eine spätere Belastung Ihrer Kreditkarte prüfen zu können.


Kapstadt - Frankfurt


Mit der Flugreise nach Deutschland endet Ihre Reise mit Uhambo eAfrica. Wir wünschen Ihnen einen angenehmen Flug und bedanken uns noch einmal, daß Sie uns mit der Planung Ihrer Reise beauftragt haben.

Leistungen:

· Flugreise mit South African Airways von Frankfurt nach Kapstadt in der Touristen-Klasse inkl. Steuern und Flughafengebühren.

· Flugreise mit South African Airways von Kapstadt nach Frankfurt in der Touristen-Klasse inkl. Steuern und Flughafengebühren.

· 26 Übernachtungen in den genannten Hotels laut Reiseplan in Zimmern mit Bad oder Dusche/WC.

· Hotelsteuern.

· 1 Thrifty Car Rental-Mietwagen (Mind.anmietalter 21 Jahre, der nationale Führerschein muß mindestens 2 alt sein und zusätzlich ist ein internationaler Führerschein erforderlich!), Kategorie (O Toyota Verso 1.6 o.ä. incl. Radio/CD, Klimaanl., Servol.) inklusive freie Kilometer, Vollkasko- und Diebstahlversicherung ohne Selbstbehalt, Insassenversicherung, ein zweiter Fahrer, Vertragsgebühr, Babysitz (wenn benötigt), Schäden an Windschutzscheibe & Reifen, Aufschlag für junge Fahrer

Erstattbares Deposit von N$ 1.000,-  per Kreditkarte.
 
Folgende Einweggebühren fallen an: 
- innerhalb Südafrikas (Kapstadt, Port Elizabeth, Durban Johannesburg und Krüger Mpumalanga, Pretoria): ZAR 500,--
- Johannesburg - Pretoria: ZAR 100,--
- Südafrika und Windhoek ZAR 2.500,-

Gebühren für andere Abgabe-Orte auf Anfrage.

Weitere Gebühren:
- Verwaltungsgebühr im Falle eines Unfalles: N$ 250,- je Unfall
- Verwaltungsgebühr im Falle eines Strafzettels: N" 150,- je Ticket

Im Falle einer Nichtübernahme des Wagens (no show) werden Gebühren in Höhe von einer Tagesmiete des jeweiligen Wagentyps erhoben.

Nicht gedeckt sind Wasser- Sand- und Unterbodenschäden.
Übernahme am 25.02.2008 07:00 in Kapstadt
Rückgabe am 22.03.2008 05:00 in Kapstadt

Eingeschlossene Zusatzleistungen:

· Pro Zimmer 1 Reiseführer, 1 Steckdosenadapter (passend für Südafrika/Namibia) und eine CD

· Sicherungsschein

· Rail & Fly 2. Klasse ab/bis Heimatbahnhof

HINWEIS:

Die Namen der Teilnehmer sind Ihren Vorgaben entsprechend aufgeführt.

Bitte beachten Sie, dass bei nachträglichen Namensänderungen (sollte nicht völlige Übereinstimmung mit Ihren Passdaten bestehen) die diesem Angebot zugrunde liegenden Flugtarife u.U. nicht mehr verfügbar sind und somit eine Preiserhöhung zur Folge haben könnten. 

Bitte denken Sie an den Abschluss entsprechender Versicherungen für Ihre Reise.

Eine Reiserücktrittskostenversicherung ist im Reisepreis nicht eingeschlossen. Wir empfehlen den Abschluss dieser Versicherung, um sich vor evtl. hohen Stornokosten zu schützen. Die Kosten für die Versicherungsprämie richten sich nach der Höhe des Reisepreises. Wir beraten Sie auf Wunsch gerne über die verschiedenen Möglichkeiten.

HINWEIS für Mietwagen-Rundreisen: wir empfehlen die Mitnahme eines Internationalen Führerscheins für Reisen nach Südafrika.

Für Reisen nach Namibia ist es UNUMGÄNGLICH NOTWENDIG, entweder einen Internationalen Führerschein, oder den neuen EU-Führerschein bei sich zu führen! Es wird kein Dokument mehr anerkannt für die Wagenanmietung, das nicht die wesentlichen Bestandteile in englischer Sprache enthält.











































Der Reisepreis in € beträgt für Reiseteilnehmer  (Preisbasis …)
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