
Рис. 1.1. Система фінансового управління підприємством мінімальної конфігурації.

Базовою ланкою бюджетування на підприємстві є операційні бюджети, які трансформують та формалізують кількісні показники у вартісні й характеризують перспективні надходження і використання фінансових ресурсів підприємства. Основна частина операційних бюджетів прямо чи опосередковано впливає на кінцеві показники, й перш за все показники доходів, витрат та ефективності діяльності на кожному етапі фінансово-господарських процесів і структурних підрозділів підприємства.

На підставі операційних бюджетів розробляються основні та фінансові бюджети, в яких відображується і формалізується вплив прийнятих рішень у виробничій, комерційній, інвестиційній діяльності підприємства на його активи, фінансові ресурси й фінансову стійкість протягом бюджетного періоду.

В інвестиційному бюджеті формалізуються питання оновлення та вибуття основних засобів, будь-яких інших довгострокових вкладень ресурсів підприємства, що й становить основу інвестиційного циклу. 

З метою вдосконалення системи фінансового управління з використанням бюджетування є доцільним доповнення в частині операційних бюджетів підприємств аналітичними бюджетами, тобто такими, в яких на операційному рівні подається кластер інформації про ефективність виробничої та комерційної діяльності. Аналітичні бюджети пропонується розробляти у вигляді бюджетів постійних, змінних витрат та маржинального доходу. В узагальненому вигляді схематично сукупність бюджетів та їх взаємозв`язки з виділенням групи аналітичних бюджетів, подано на рисунку 1.2.


Рис. 1.2.  Структурна схема бюджетів та їх взаємозв`язки.

Необхідно виділити чотири основних етапи розробки та впровадження бюджетування, з метою підвищення ефективності результатів фінансово-господарської діяльності підприємств: перший етап пов`язаний з розробкою загальних стратегічних цілей 

менеджменту якості (яка передбачає удосконалення процесів, пов’язаних з роботою із споживачами, проектуванням та розробками новітніх підходів до реалізації, удосконаленням закупівлі та ін.) (рис. 1.3).


Рис. 1.3 Взаємозв’язок системи бюджетування в торговельному підприємстві з системами збалансованих показників та менеджменту якості
Враховуючи сучасні тенденції розбудови торгівлі посилюється теоретичний і практичний інтерес до такої організаційно-правової форми господарювання як об’єднання.


Рис. 1.4. Структурно-логічна схема розробки системи бюджетів торговельного підприємства
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