Väter-Kinder Sommercamp 2009

Es begann 2008 mit einem Sommercamp für Väter und Kinder auf dem Campingplatz Grönwohld bei Eckernförde. 
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Eine Woche verbrachten Thomas Eckert und ich, Hajü Artus, eine tolle Zeit mit ihren insgesamt 4 Kindern, allesamt Jungen im Alter von damals 4 bis 10 Jahre. Die Idee war es, dass Väter, die mit den Kommunikationsstrukturen von RT vertraut sind, gemeinsam mit den Kindern Urlaub machen.
 Es war dann auch so, dass sich alles als äußerst „easy“ erwies: Jeder ließ jeden machen und sein wie es gut für ihn war, Aktivitäten wurden mit den Kindern gemeinsam geplant, es gab Runden in der Frühstückszeit, Ausflüge, Relaxen und Spielen am Strand. Die Kinder wurden in die anstehenden Arbeiten wie Brötchenholen und Abwaschen nach dem Essen einbezogen. 
Es war bereichernd zu erleben, wie der andere Vater mit den Kindern umging und gut, sich auszutauschen und voneinander zu lernen. Der Mond ging abends dann immer an einer anderen Stelle auf über dem Wald auf, und so kreisten die nächtlichen Gespräche mit Rotwein oder einem frischen Pils von der Campingrezeption um Themen zwischen innerem ich und der Welt wie des menschlichen Seins. 

2009 wird es ein Väter-Kinder Sommercamp auf dem Campingplatz Sippelmühle in der Oberpfalz geben. Thomas und ich werden mit unseren Kindern dabei sein, und wir hoffen, dass sich noch andere Männer mit ihren Kindern hinzugesellen. Für manch einen, den’s interessiert, wird es nicht gehen wegen der unterschiedlichen Ferientermine. Wir haben versucht, die günstigste Schnittmenge zu finden, aber alle unter einen Hut zu bringen geht leider nicht.

Wir freuen uns, wenn ein paar Männer mit ihren Kindern noch dazu kommen. Ich denke, für die Kinder ist es schön, wenn sie ein bisschen „Auswahl
“ unter den Spielgefährten der Gruppe haben können.

Ort: 
Sippelmühle 1     92364 Deining


http://www.camping-sippelmühle.de
Zeit:
7. bis 14. August 2009

Infos: 
Hajü Artus 
040 28051040
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