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	Algumas pessoas e ideias parecem fora do lugar ou à frente do seu tempo, mas a verdade sempre se afirma. A verdade não pode ser silenciada.
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1. Introdução
Caro amigo da Eternamag,

Obrigado pela tua encomenda. Sempre que enviamos os nossos produtos aos novos membros da nossa “família,” isso dá-nos um grande prazer. Existe uma razão muito boa pela qual nos referimos aos nossos clientes como “família,” porque esperamos ver-nos uns aos outros por um período de tempo muito L-O-N-G-O!
Repara nos efeitos da tecnologia patenteada MCAT TM (Magnetic Cellular Activation Technology TM) a funcionar enquanto a usas TODAS as noites enquanto dormes.
Descobrirás que:
· Terás uma noite com um sono mais descansado – embora a habituação ao uso dos anéis normalmente demore algum tempo.

· Sentir-te-ás mais energético durante o dia.

· Repararás também que as dores crónicas desaparecem! Alguns clientes também disseram que os seus cabelos cinzentos reverteram à sua cor original.

Lembra-te que o envelhecimento ocorre TODOS OS DIAS, logo faz  sentido  que  o  anti-envelhecimento e o reverter do envelhecimento também possam acontecer todos os dias. Logo, é imperativo que uses os dispositivos de forma consistente pelo menos durante 30 noites seguidas. Estou certo que ficarás grudado aos seus efeitos! Algumas vezes não leva muito tempo para reparar numa diferença mensurável que consegues sentir e VER! No entanto, uma vez que dispões de 100 dias para pedir o reembolso do dinheiro se não ficares 100% satisfeito, é crucial que comeces a usá-los agora mesmo. Esta noite mesmo se eles chegaram com estas instruções.

O inventor, Alex Chiu, recomenda usar os Eternamag enquanto dormes que é quando o corpo se rejuvenesce, e quando eles serão mais beneficiais. Os anéis e braceletes para os pés Eternamag ajudam neste processo ao fortalecer e focar o fluxo do Chi, a força vital que percorre cada ser vivo. Tu não te podes magoar por usá-los durante o dia também, e de facto muitas pessoas até o fazem – Apenas tem cuidado para não os aproximar demasiado de computadores ou de outras coisas que possam conter materiais sensíveis a campos magnéticos, como são as cassetes de áudio e vídeo, ou elas poderão ser acidentalmente apagadas.

Também tem em atenção beber água suficiente uma vez que isso parece realmente ajudar os dispositivos a fazer o seu trabalho de uma forma mais eficiente. Nós acreditamos que isso seja devido ao facto de 70% do corpo ser constituído por água, e a água é um excelente condutor de todas as formas de energia. Naturalmente, quererás beber água PURA e não água da torneira.
Mais uma vez, parabéns, e obrigado pelos teus esforços fantásticos. Que possas ter uma vida feliz, saudável e LONGA! Bem vindo à nossa família!
2. Informação geral
Há já um longo tempo que se sabe na medicina Chinesa antiga que o bom fluxo do Chi (várias vezes pronunciado “Chave”) é vital para manter um vigor e saúde jovens. O Chi,  alegado como sendo a energia vital da vida que flui através dos nossos corpos, viaja através de canais conhecidos por meridianos. Milhares de anos de observações e pesquisa demonstraram que quando o fluxo do Chi é retardado ou obstruído, fica-se doente.

Da mesma forma que a ausência de luz resulta em escuridão, a ausência ou redução do Chi (força vital) resulta no envelhecimento e deterioração do corpo. Cada forma de doença de saúde e envelhecimento é acelerado pela falta de Chi (força vital).
A razão pela qual as pessoas mais jovens não sofrem de doenças sérias ou mal-estar é porque a força vital delas é forte, o que impede vírus e parasitas de se desenvolverem e criarem doenças completas. Da mesma forma, os seus ferimentos curam-se mais rapidamente porque o fluxo do Chi é mais forte.
Infelizmente, conforme os anos vão passando, o fluxo e força do Chi ou força vital podem ficar comprometidos pelos efeitos cumulativos dos factores físicos, psicológicos e espirituais. Muitos desses efeitos ainda não foram quantificados pela ciência moderna e medicina. No entanto, é bem conhecido que monges e yogas altamente treinados, por exemplo, são capazes de controlar e manter um vigor jovem até terem 80 ou mais anos. Se alguém falar com uma dessas pessoas, elas dizem que isto é conseguido ao aumentar ou regular o fluxo do Chi (força vital).

2.1. A Integração da Chave (Chi)

Hoje, uma nova tecnologia conhecida como MCAT – Magnetic Cellular Activation Technology TM – foca e dirige a força vital – Chi – através do corpo humano usando polarização magnética. A MCAT TM torna agora possível restaurar o fluxo natural de força vital do corpo ao seu estado ideal de perfeita harmonia. O inventor/pesquisador Alex Chiu descobriu o elo que faltava entre a sabedoria tradicional, observações empíricas, e ciência moderna em relação à polarização magnética e os seus efeitos na orientação celular e integridade. Através de anos de esforços cerebrais enormes, pesquisa meticulosa, e testes muito laboriosos, o inventor Chiu formalizou a Magnetic Cellular Activation Technology TM (MCAT TM).
Graças à invenção patenteada do Sr. Chiu – Eternamags TM – os utilizadores rapidamente e sem esforço obtêm os mesmos benefícios de saúde e vitalidade que dantes só eram conseguidos por monges e yogas. Agora, com esta invenção, toda a gente pode beneficamente controlar e gerir a sua força vital (Chi).

2.2. MCAT TM – como funciona?
O brilho da descoberta do Sr. Chiu vem da identificação da ligação entre a força vital do Chi e o fluxo magnético que todas as coisas vivas possuem e usam diariamente.

Todas as coisas vivas são feitas de células organizadas em redes do design mais intricado. Essas redes estão alinhadas e mantidas no lugar pela sua própria força magnética. De facto, cada célula individual é essencialmente um pequeno íman, possuindo um pólo Norte e um pólo Sul. É agora conhecido que as formas de vida no início eram simples cordões de células,  alinhadas de Norte para Sul, Norte para Sul e daí em diante.

Os impulsos dos nervos – minúsculas descargas eléctricas – viajam de célula a célula nos seus círculos designados, assinalando cada parte do corpo dizendo o que devem fazer, e quando. Quer dizendo ao coração para bater, aos pulmões para respirar, ao estômago para digerir, ou às mãos para agarrar – impulsos eléctricos são os mensageiros. Os nossos corpos são um fantástico intricado interruptor electromagnético e sistema de distribuição, e crucialmente, esta corrente eléctrica é uma corrente directa, fluxo magnético.
Após descobrir, e depois observar o fluxo magnético de corrente directa em células vivas, o inventor Chiu fez experiências com o efeito do oposto – fluxo magnético de corrente alternada. Ele descobriu que todo o sistema, ao nível celular, foi lançado para a confusão. Isto é análogo a ligações perdidas, transferências em atraso, e confusão geral através do corpo, o sistema nervoso, e o metabolismo.

Todos os campos electromagnéticos, ou EMFs como são amplamente conhecidos, gerados por coisas como fios de alta tensão, microondas, computadores, TVs – até mesmo cobertores eléctricos – causam o fluxo magnético natural do corpo reverter o seu curso 60 vezes por segundo. Isto cria caos entre as células vivas por estar em completa contradição à natureza suave, corrente directa dos nossos corpos. Com o fluxo electromagnético da Natureza prejudicado desta forma, e de várias direcções, será então de estranhar como somos amaldiçoados com todos os tipos de indisposições, doenças, aceleração do envelhecimento, até mesmo problemas nervosos e psicológicos?

De acordo com o Sr. Chiu, outros factores estão também a trabalhar contra o saúde óptima. Esses incluem toxinas do meio ambiente, contaminantes e parasitas internos. Os resultados desses são essencialmente os mesmos – eles lançam as células vivas em confusão caótica ao impedirem o fluxo magnético da força vital (Chi). A integridade celular do corpo começa lentamente a desintegrar-se. A desintegração da integridade celular é sem dúvida a essência do envelhecimento.

A MCAT TM reforça a integridade dos campos de força magnéticos invisíveis, que mantêm as células vivas em alinhamento correcto na rede. No corpo humano, conforme o sangue se move através das veias e passa entre pares de ímans correctamente polarizados, as células sanguíneas podem-se realinhar (Norte para Sul); daí viajando mais facilmente para mais eficientemente distribuir oxigénio e nutrientes. A MCAT TM também ajuda a manter a polaridade correcta em pontos chave ao longo dos caminhos de energia (meridianos). O fluxo magnético optimizado aumenta assim o fluxo e disponibilidade da força vital (Chi) através do corpo; permitindo o atrasar e sim, até mesmo teoricamente o reverter do processo de envelhecimento.
	NOTA: Não estão a ser feitas alegações médicas ou de saúde. Esta informação é teórica, todos os benefícios listados vêm de extrapolações hipotéticas e uso experimental por indivíduos conduzindo pesquisas pessoais.


2.3. Ciência moderna: amiga ou inimiga?
A grande falha da ciência moderna é a sua inclinação para pôr de lado e até mesmo rejeitar tudo o que tenha uma etiqueta a dizer não científico. Uma vez assim etiquetado, a poderosa, porta de aço da investigação honesta, mente aberta e objectiva é fechada. O ponto critico do problema é captado pela afirmação controversa de Hilary Lawson: “A Ciência não é poderosa por ser verdadeira, é verdadeira por ser poderosa.” Considera:
2.4. Homens voadores?
Orville e Wilbur Wright voaram sobre o prado de Huffman fora da cidade natal deles em Dayton, Ohio, durante 5 anos antes do seu voo histórico em Kitty Hawk. Durante 5 anos qualquer pessoa que por lá passasse poderia ver os irmãos e a sua máquina voadora no ar.  No entanto, ninguém em cargos de poder acreditava nas histórias a voar pela cidade – até mesmo jornais recusaram enviar jornalistas 5 milhas fora da cidade para verificar? Porquê?

Os irmãos Wright voaram em torno das nuvens, acima das minúsculas figuras da autoridade e media que negaram que eles alguma vez tivessem levantado do solo, até 1908 quando o Presidente Theodore Roosevelt ordenou um julgamento público. Então, no Fort Myers, os irmãos Wright foram finalmente capazes de provar as suas alegações de serem os primeiros a voar com uma máquina a motor mais pesada que o ar. Até esta altura, as suas alegações foram ridicularizadas e os dois jovens homens foram tratados como burlões pelo New York Herald, o Scientific American, e o Exército dos EUA.

Os Wrights lutaram contra a gravidade e a crença preconceituosa para ficarem no ar durante alguns segundos, Marconi forçou-se para ouvir as primeiras transmissões de rádio sem fios, e Joseph Niepce olhou fixamente para discernir a imagem fraca da primeira fotografia. Todos esses avanços tiveram de quebrar o agarrar de punho de ferro e a supressão rejeitadora das crenças sociais e corrente principal da ciência. Adicionalmente, tais tenras plantas novas científicas são altamente vulneráveis à extinção precoce. ... Se não forem mantidas em verificação, a bota de sola grossa da “autoridade” científica e médica esborrachará a vida de novas pesquisas prometedoras antes que estas possam florir os seus benefícios para a sociedade.
Lembra-te da declaração de Sir Francis Bacon: “O conhecimento é poder; mas é mais correcto dizer que o conhecimento é autoridade. O poder é derivado da subserviência dos ignorantes à autoridade. Não nos deixem conceder poder àqueles que lideram o pensamento científico e médico da comunidade a não ser que eles sejam capazes de demonstrar que a sua autoridade é de facto derivada do conhecimento.”
Em 1957, o doutor, pesquisador, cientista, e inventor Wilhelm Reich morreu numa prisão dos EUA enquanto o tribunal recusou testar as suas teorias biológicas num laboratório. A bota de aço da ciência e justiça tentou o seu melhor para matar o seu importante trabalho. Nos EUA, as notas escritas de Reich, diários, logs, e toda a documentação foram recolhidas e queimadas. Ele deixou-nos as seguintes palavras: “A física perfeitamente exacta da ciência não é tão exacta tal como os homens santos não são tão santos.”
E por fim, a bota de aço do Dr. Lewis Wolpert, professor de biologia e presidente de uma das publicações científicas de review de Inglaterra (COPUS), foi citado no Sunday Times como tendo dito: “Mentes abertas são mentes vazias!” ...De facto, a ciência moderna: benfeitora ou malfeitora?
2.5. Oriente e Ocidente
As culturas Orientais dão ênfase no estar em harmonia com a Natureza e caminhar caminhos que são descobertos através de tentativas e falhanços. Este método de descobrir o mecanismo subjacente do Universo tem sido usado desde a antiguidade, e continuará a ser usado enquanto a humanidade explorar os céus e a terra.

As culturas Ocidentais, por sua vez, procuram a cura mágica para tudo. A maioria dos pesquisadores abandonaram a aproximação holística  com a sua concentração em restaurar o original, natural equilíbrio da vida. O processo científico forçou-os a chutar com uma bota de aço o Chi.
Mais ainda, as culturas Orientais têm tradicionalmente preocupado-se com a eficácia do tratamento, não com leis científicas. O seu foco não é como algo funciona, mas que funciona. De facto, na China antiga, o médico da aldeia tinha um salário, e quando alguém ficasse doente, o seu pagamento era reduzido! Como é que os médicos, hospitais e empresas farmacêuticas de hoje reagiriam a tal política?

2.6. Aceitação médica e científica da MCAT TM
Quanto tempo levará até a MCAT TM ser amplamente usada e aceite? Virá esta nova, planta nova embriónica com raízes profundas sobreviver? Pode ser seguramente predito que a MCAT TM não só apenas sobreviverá, mas crescerá e dará frutos para inúmeros seres humanos. Considera, aos 30 anos, a maior parte das pessoas envelhece tão lentamente que uma comparação ano a ano não mostra muitas diferenças. No entanto, aos 50 anos, a história é completamente diferente. Quando as pessoas alcançam os 50 anos, elas conseguem ver e sentir a diferença que os anos que passaram tiveram na sua saúde, vitalidade, e aparência física. Conforme mais dados vão sendo acumulados de pessoas de todas as idades – especialmente daquelas com 50 ou mais anos – a auto-evidência, evidência empírica provando a MCAT TM falará por si própria.

2.7. Pode Eternamag parar ou até reverter o envelhecimento? 
Marie Ebner Von Escher: “Podes ficar jovem enquanto conseguires aprender.”
Neste ponto não existem dados quantificáveis, apenas testemunhos sem fim recebidos de todo o mundo de utilizadores MUITO satisfeitos dos Anéis e Braceletes para os pés Eternamags TM. No entanto, cada dia que passa, os Eternamags TM e a MCAT TM acumulam resultados positivos de uma cada vez mais crescente legião de voluntários, pesquisadores que auto-experimentam.

Os Eternamags TM falam por eles próprios. Faz a tua própria pesquisa – usa os Anéis e Braceletes para os pés  de forma consistente durante 30 noites, depois julga. Ninguém – nem o teu médico, o teu pastor, nem mesmo os entes queridos te podem dizer como te vais sentir após 30 noites de uso contínuo. A pesquisa pessoal e teste são a única forma de saberes se os Eternamags TM e a MCAT TM funcionarão contigo.

O Inventor Alex Chiu, e nós, os seus associados, fortemente discordamos com a premissa do Dr. Lewis de que “Mentes abertas são mentes vazias.” Nós sentimos que é apenas através do esforço individual, juntamente com uma aprendizagem auto-responsável que podemos melhorar as nossas vidas e as condições de vida gerais de toda a humanidade.

Se as nossas teorias e pesquisas se aguentarem verdadeiras, em cerca de 5 anos, existirão dois grupos distintos de pessoas no planeta Terra. Um grupo captando a juventude física e vitalidade através da MCAT TM, e outro recusando tomar vantagem deste novo, avanço tecnológico. Sim, pode levar décadas para compilar dados suficientes para convencer os cépticos mais radicais. Mas muitas pessoas não esperarão – elas exercerão o seu próprio poder e capacidade de raciocínio VS esperar por alguma batina fluente, cientista de autoridade externa ou MD para pensar por eles.
A realidade e a honestidade sempre afirmar-se-ão. Se lhes for dada uma chance honesta, os Eternamags TM e a MCAT TM falarão por eles próprios.

3. Instruções
São 3 os tipos de dispositivos:

· Anéis normais (E-Mags TM) – brancos – 4,000 Gauss no total
Os anéis clássicos de Ferrita (baseados em ferro).
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· Anéis de Neodímio (NeoMags TM) – pretos – 12,000 Gauss no total
Neodímio é um composto de Terra Rara muito mais denso que os ímans de Ferrita. Estes anéis são muito mais fortes que os anéis  clássicos. Mas as Braceletes para os pés são ainda mais fortes.
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· Braceletes para os pés - pretas – 8,000 Gauss no total
As Braceletes para os pés são os dispositivos mais fortes que temos. Todos os 5 dedos dos pés são magnetizados ao mesmo tempo gerando resultados ampliados.
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3.1. Anéis

Usa os anéis 8 ou mais horas por dia enquanto a dormir, descansar ou a meditar. Não os uses durante exercício físico, operar equipamento pesado, ou conduzir.

Os anéis ajustáveis são tamanho único. Se, após ajustares a dentição ao limite, os anéis continuarem pequenos demais, remove então cuidadosamente a barra perto do lado liso com uma lâmina afiada e póle a junta com uma lima para as unhas (vê o diagrama).
Como é mostrado nos diagramas, com os anéis nos teus dedos, tem em atenção ter apenas um sinal “+” visível  quer da vista dorsal quer da vista ventral. Se ambos os sinais “+” forem visíveis em qualquer um dos lados (dorsal ou ventral), estás a usar os dispositivos incorrectamente, o que poderá limitar os seus resultados.

Para teu conforto e para impedir os anéis de rodar enquanto dormes, o lado liso dos anéis deverá estar voltado para dentro, tocando nas falanges interiores. As dentições deverão estar voltadas para fora, como é mostrado nas fotos.

Não apertes os anéis demasiado em volta dos dedos, pois se o fizeres isso poderá reduzir a circulação sanguínea. Também, os dedos tendem a inchar durante o sono.
O anel esquerdo trabalha em combinação com o direito. Daí, ambos os anéis devem ser usados ao mesmo tempo. Usar só um anel não produzirá resultados.

Bebe bastante água, é sugerido que bebas metade do peso do teu corpo em onças por dia. Por exemplo, uma pessoa com 200 libras beberia 100 onças de água por dia.

Se necessário, para remover os anéis caso eles fiquem colados um ao outro, faz com que o lado oposto (plástico) aos ímans fiquem juntos e depois desgruda-os um do outro lateralmente fazendo com que a parte em contacto fique cada vez menor e sem fazer força. Tentar separar os anéis à bruta poderá fazer com que os ímans se soltem.

Para abrir os anéis para ajustar a dentição, simplesmente puxa a dentição um pouco para fora que o anel abre-se. Não forces a abertura pois poderá danificar os anéis.
Alex Chiu recomenda usar os dedos das mãos esticados e não a mão em punho cerrado e aconselha também puxar os anéis para trás, para ficarem o mais atrás possível. Convém também dormir com as costas voltadas para a cama para a maior circulação possível.
	Instruções Importantes de Segurança:

Os Eternamags TM não são brinquedos. Por favor mantém-nos afastados do alcance de crianças. Se estiveres grávida, tiveres um pacemaker para o coração, ou tiveres algum tipo de doença do coração, usares uma bomba de insulina, ou tiveres uma doença séria, consulta o teu médico antes de usares os Eternamags TM.


DIAGRAMAS DOS ANÉIS

	Barra NÃO removida
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(para dedos pequenos)
	Barra removida
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(para dedos grandes; removida pelos utilizadores)



	                                       Sinal “+”                 
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Sinal “+” no topo da mão direita

Vista Dorsal


	           Sinal “+”
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Sinal “+” no fundo da mão esquerda

Vista Ventral
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Dentição virada para fora
	


3.2. Braceletes para os pés 
Nós marcámos o lado da face positiva com o seguinte logotipo: Eternamag TM (+). Mais ainda, na extremidade de fora da face positiva encontrarás uma bossa levantada. Estes dois melhoramentos tornarão mais fácil pores as novas Braceletes correctamente, mesmo em COMPLETA ESCURIDÃO! Então, usas os anéis com o sinal “+” para cima na mão direita e para baixo na mão esquerda, simplesmente faz o mesmo com as novas Braceletes: Logotipo e bossa levantada no topo do pé direito, e na parte de baixo do teu pé esquerdo.

Também repararás que a barra dos dedos é ajustável; ela desliza ao longo da Bracelete, de forma a que possa ser posicionada exactamente onde quiseres.

Nós sugerimos que caminhes o mínimo possível com as Braceletes nos pés, pois podem partir-se ou separar-se.
Caso prefiras ter a barra que separa os dedos em estado fixo, simplesmente posiciona-a onde quiseres e aplica algumas gotas de super-cola nos dispositivos onde a barra se une ao resto da Bracelete. Isto significa que por cada barra, existem QUATRO áreas a colar – à frente e atrás, no topo e fundo. Não tens de usar super-cola, mas funciona bem.

IMPORTANTE: Não aceitamos devoluções de Braceletes que tenham sido coladas.

DIAGRAMAS DAS BRACELETES PARA OS PÉS
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A porção encerrada da bracelete cobre 4 dedos, deixando o dedão de fora
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Logotipo e bossa levantada no topo do pé direito,
e na parte de baixo do pé esquerdo


4. FAQ (Perguntas frequentes)

Porquê usar os anéis apenas nos dedos pequenos e não em todos os dedos?
A pesquisa e a experiência mostraram os dedos pequenos como sendo as localizações mais efectivas para os anéis polarizados bidireccionais. Mais ainda, essas localizações são os pontos meridianos para o intestino delgado e o coração.

Porquê usar os anéis apenas durante o sono ou enquanto se está a relaxar?
Nós recomendamos usar os anéis enquanto se está a relaxar porque, conforme deves saber, é quando o corpo está a descansar – particularmente quando se está a dormir – que a energia está disponível para o rejuvenescimento, reconstrução e cura.

Causar-me-á danos usar os anéis mais do que as 8 horas recomendadas, e necessito estar a dormir para os utilizar?
Não deverás experiênciar problemas se os usares noutras alturas durante a noite ou dia. Muitas pessoas usam-nos mais tempo, até mesmo 24 horas/dia. Usá-los durante meditação é especialmente recomendado para alcançar estados mais profundos de consciência.

Posso usar os anéis/braceletes enquanto estiver a trabalhar no meu computador?
Não recomendamos isto porque a informação armazenada magneticamente poderá ser destruída ou danificada. Com computadores, a informação é codificada magneticamente em discos rígidos e discos portáteis, consequentemente, as correntes magnéticas dos anéis/braceletes podem APAGAR os dados. Isto inclui também cartões de crédito.
Posso usar os anéis/braceletes enquanto estiver a ver TV ou a ouvir a aparelhagem?
Absolutamente! Tem apenas cuidado para não apagar acidentalmente as tuas cassetes de áudio ou vídeo – não dês um chuto nas tuas cassetes Europa ‘72 ou Braveheart na tua busca por essa última fatia de pizza! Adicionalmente, aproximar os anéis da TV ou do monitor do computador poderá causar distorções que podem levar algum tempo a desaparecer. Lembra-te que os ímans, especialmente os de Neodímio, são poderosos e devem ser tratados com respeito. Sê apenas consciente, e não deverás ter problemas.

Posso usar os anéis/braceletes enquanto estiver a conduzir ou a operar outra maquinaria?
DEFINITIVAMENTE NÃO tentes usar as braceletes enquanto estiveres a conduzir, elas IRÃO interferir com a operação segura do veículo. Nós recomendamos que NÃO uses qualquer forma de E-Mags TM enquanto estiveres a conduzir, ou a operar qualquer outro tipo de maquinaria pesada, caso os efeitos de equilíbrio levem-te a relaxar, e também para impedir interferência mecânica.

Porque é que me parece mais difícil adormecer quando uso os anéis/braceletes?
Isto é uma reacção comum, especialmente no início, devido ao tremendo salto do fluxo magnético e o resultante aumento em circulação e energia. Embora isto seja comum em relatos, é também relatado que uma vez que as pessoas adormeçam, elas dormem como uma rocha e acordam curiosamente refrescadas. Também, algumas pessoas apenas necessitam de tempo para se ajustarem a algo novo nos seus corpos – não é nada de alarmante. Ainda, algumas pessoas reagem de forma oposta, ficando muito relaxadas e sonolentas. Está bem documentado de que o sistema imunológico do corpo faz a sua melhor cura e rejuvenescimento quando a descansar; logo não é de surpreender que algumas (de facto, muitas) pessoas experienciem relaxação aumentada, ou um ciclo entre ambos os efeitos, dependendo do que o seu sistema necessita no momento.
Como fazer para manter as braceletes nos meus pés durante a noite?
A forma mais fácil que encontrámos é simplesmente usar um largo par de meias de ginásio por cima delas, embora algumas pessoas em climas mais quentes usem atacadores para as atar num estilo de sandálias.

Porque é que os anéis parecem mais apertados de manhã do que quando os coloquei à noite?
Os dedos tendem a inchar um pouco durante o sono. Tenta libertar os anéis um pouco à noite e vê se isso ajuda.
Eu tenho dedos pequenos e os anéis tendem a escorregar. O que fazer?
Se, após ajustá-los de forma a que fiquem o mais pequenos possíveis, os anéis continuam largos demais, tenta atar fita adesiva ou elásticos à volta de cada anel para ficarem mais justos.
Quais são os benefícios dos NeoMags em relação aos normais E-Mags?
Os ímans de Neodímio são 3 vezes mais fortes que os ímans normais de Ferrita, daí a cura ocorrer muito mais rapidamente.
Posso usar as braceletes para os pés sem os anéis?
As braceletes não devem ser usadas sem os anéis. As braceletes ajudam a amplificar os efeitos globais dos anéis. No entanto os anéis podem ser usados sem as braceletes.

4. Testemunhos
Wouter B: Após 3 meses a usar os vossos E-Mags, existem vários resultados encorajadores. Estes incluem maior energia, estabilidade, um sentimento de felicidade, e uma perda de peso.

Miriam: O meu namorado pensa que sou ingénua  por ter comprado os vossos anéis. No entanto, na primeira noite em que os usei, consegui o melhor sono em anos. Fui para o emprego e lidei com um grande desastre sem estremecer. Depois, após fazer um sprint para o combóio, tive energia suficiente para limpar o nosso apartamento em preparação para a nossa mudança brevemente. O meu namorado está agora a ver TV exausto – e foi para a cama mais cedo do que eu! Eu costumava demorar 3 horas a adormecer, agora demoro apenas 5 minutos.
ZP: Obrigado Alex, os teus anéis são verdadeiramente um milagre. Eu trabalho 45-50 horas por semana, sempre de pé, e os anéis diminuíram grandemente a minha fadiga. As velhas cicatrizes desvaneceram-se, as articulações em dor aliviaram-se, e tenho uma nova energia descoberta. Tudo dito, o produto é de génio – não sei como funciona, mas parece fazer exactamente o que afirmavas.

Michael C: Bem, já passaram cerca de 2 meses desde que comecei a usar os anéis de Neodímio. Tenho uma história interessante que juro ser verdade. A semana passada tinha algumas fotos velhas reveladas que tinham sido tiradas vários meses atrás, e fiquei chocado quando me vi nelas... parecia ter mais uns dois anos do que pareço agora!! Vejo-me todos os dias ao espelho, por isso realmente não reparo “parecer-me mais novo,” mas após ver as fotos, não podia acreditar. A minha cara está agora mais magra e tem menos inchação e uma cor melhor e o meu peito também está a ficar mais firme e estou a perder lentamente mas de forma regular aquela irritante camada de gordura que se tinha acumulado na minha barriga.
Anon: Tenho usado os anéis faz quase um mês. Fiquei surpreendido por ter sentido os efeitos (efeitos muito óbvios) quase instantaneamente após os colocar. Tive de facto problemas em adormecer com eles no início, mas pareço ter-me habituado agora porque durmo muito bem. Mais ainda, acordo sem problemas quando costumava ter problemas no passado. Também, os problemas de pele que parecia ter, foram-se. E parece afectar também o estômago mas de uma forma positiva. Alguns dias atrás comecei a ter sensações nos meus olhos, mas a visão parece ter de facto melhorado, parece agora melhorar ligeiramente todos os dias. Uso óculos desde os 6 anos, e tenho agora 19.
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