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	Oggetto:
	“Laboratorio-Osservatorio Permanente” per la tutela dei minori che navigano in Internet



Gentile Dirigente scolastico,

l’accesso da parte dei giovani ai mezzi di comunicazione informatica (Internet) appare ormai indiscusso, sempre più indifferenziato e spesso abusato. Questo ci pone l’obbligo di un’attenta riflessione circa un sano approccio, che non vada a discapito di una pura conoscenza informatica arginando tuttavia il rischio di contatti indesiderati che possano creare situazioni di ambiguità nell’utilizzo di tale sistema.

Con la presente intendiamo quindi informarLa della costituzione del “Laboratorio-Osservatorio Permanente” per la tutela dei minori che navigano in Internet. Tale progetto è voluto dall’Assessorato ai Servizi Tecnologici e Reti Informatiche del Comune di Roma ed è rivolto ai genitori e ai docenti degli Istituti delle Scuole primarie e secondarie di primo grado: l’obiettivo è quello di promuovere un uso sicuro e responsabile della Rete Internet da parte dei minori.

Il Laboratorio - Osservatorio Permanente sarà un reale punto d’incontro per le famiglie, i docenti e gli addetti ai lavori dove avverrà concretamente informazione e formazione sull’utilizzo delle attuali tecnologie.

Presso il Dipartimento XIII del Comune di Roma (Servizi Tecnologici e Reti Informatiche) verranno organizzati periodicamente degli incontri che vedranno protagonisti tanto Lei quanto i suoi docenti coordinatori nonché i rappresentanti delle famiglie del suo Istituto.

Nel primo incontro verranno definiti gli obiettivi e i relativi interventi che si vorranno realizzare al fine di costituire un gruppo di lavoro che abbia finalità condivise nel prevenire i tanti disagi relativi all’uso indiscriminato, da parte dei giovani, delle informazioni raccolte in Rete.
Nella speranza di condividere con Lei quanto sopra, in attesa di ricevere una sua gradita adesione all’iniziativa, Le invio i miei più cordiali saluti. 
 L’Assessore 
Al Dirigente Scolastico 
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