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 ENVASES Y RESIDUOS DE ENVASES 
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AÑO 2007 

DESCRIPCIÓN DE LA METODOLOGÍA UTILIZADA EN LA ELABORACIÓN DE LA BASE DE DATOS Y DE LAS CARACTERÍSTICAS DE DICHA BASE DE DATOS

1. - INTRODUCCIÓN

El presente informe tiene por finalidad explicar la metodología utilizada en la elaboración de la base de datos correspondiente al año 2007 y las características de la misma, de conformidad con lo dispuesto en el 4º párrafo del artículo 7 de la Decisión de la Comisión 2005/270/CE, de 22 de marzo de 2006, por la que se establecen los modelos relativos al sistema de base de datos de conformidad con la Directiva 94/62/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a los envases y residuos de envases.

En este último año se ha seguido utilizando el mismo proceso de obtención de datos que en los diez años anteriores. Los cuadros se han elaborado a partir de los resultados de los estudios que se vienen realizando desde hace ocho años, los cuales siguen profundizando en el mercado de los envases y su destino medioambiental una vez se convierten en residuos. Hay que seguir resaltando, en este sentido, el esfuerzo que están realizando todas las Entidades de Materiales para conocer la situación en materia de envases y gestión de residuos de envases de cada sector.

El hecho de que algunos de estos estudios se realicen año tras año, permite ir verificando la validez de los datos resultantes o la necesidad de introducir correcciones. En cualquier caso, los datos que aparecen en los cuadros adjuntos a este informe son la mejor aproximación posible de los datos para el año 2007.

No obstante lo anterior, los datos aportados por las Entidades de Materiales han sido contrastados además con otras fuentes y, concretamente, con los datos disponibles en los sistemas integrados de gestión de ECOVIDRIO, ECOEMBES, SIGRE y SIGFITO, con el fin de poder establecer las mejores cifras posibles de envases puestos en el mercado.

Los datos de valorización energética se han obtenido a partir de los datos suministrados por las Entidades de Materiales, SIGRE y SIGFITO y los datos de las caracterizaciones llevadas a cabo por ECOEMBES en las plantas de incineración de España durante el año 2007.

En relación con los materiales de envasado a los que se refiere el informe, se han incluido los datos del vidrio, los plásticos, la madera, el papel y cartón y los metales (acero y aluminio), conforme con lo establecido en la Decisión de la Comisión 2005/270/CE, así como con los materiales para los que se establecen objetivos específicos de reciclado en dicha Directiva.

A continuación se describe la metodología empleada en la compilación de los datos, así como las características principales de las fuentes de datos de las que se han extraído éstos y las estimaciones empleadas en el cálculo de las cantidades y proporciones de residuos de envases valorizados y reciclados en el año 2007.

2. - METODOLOGÍA DE ELABORACIÓN DE LA BASES DE DATOS Y CARACTERÍSTICAS DE LA MISMA

2.1. Fuentes.

Los datos proceden de las Entidades de Materiales siguientes: RECIPAP/ASPAPEL (envases de papel y cartón), TETRA PAK (envases de cartón para bebidas), ECOACERO (envases de acero), FEDEMCO (Federación Española del Envase de Madera y sus Componentes), ARPAL (envases de aluminio) CICLOPLAST (envases de plástico). Así mismo, se dispuso de los datos facilitados por los Sistemas Integrados de Gestión de ECOEMBES (envases de papel y cartón, cartón para bebidas, acero, aluminio, madera y plásticos), ECOVIDRIO (envases de vidrio), SIGFITO (envases de productos fitosanitarios) y SIGRE (envases de medicamentos).

Los datos de los diferentes materiales de envase recuperados energéticamente proceden de la información suministrada por las Entidades de Materiales, SIGRE y SIGFITO, así como de las caracterizaciones llevadas a cabo por ECOEMBES en las plantas de incineración con recuperación de energía.

Para conocer el grado de fiabilidad de las cifras suministradas se han validado los datos mediante la comparación de las cifras correspondientes a 2007 con las de los informes correspondientes al período 1997 – 2006.

2.2. Cantidades de residuos de envases generados. Cuadro 1.

Criterios:

Salvo que expresamente se diga lo contrario, las cifras incluyen todo tipo de envases (domésticos, comerciales e industriales; reutilizables y de un solo uso).

Las cifras de residuos de envases generados del Cuadro 1 incluyen las cantidades totales de residuos generados en España, ya sean tratados dentro o fuera de España.

Vidrio:

El dato de partida en el que se basa ECOVIDRIO y SIGRE para el cálculo del dato de la cantidad de residuos de envases de vidrio generado es el de la cantidad de envases puestos en el mercado nacional. Esta cantidad se obtiene a partir de las declaraciones anuales de envases que las empresas envasadoras hacen a ECOVIDRIO, ECOEMBES y a los informes de diversas asociaciones empresariales, y a partir de las cantidades de medicamentos puestos en el mercado a través de farmacias (SIGRE).

Las cifras de envases de vidrio puestos en el mercado y de residuos de envases de vidrio generados coinciden, debido a que se ha considerado que las cantidades de envases que iniciaban el proceso de reutilización equilibraban la de envases reutilizables que se convirtieron en residuos durante el año 2007.

Plástico:

Como en años anteriores, los datos proceden del Informe “Estadísticas de consumo, generación, reciclado, valorización y mercados de los plásticos. España 2007” que TLP Consulting elaboró para CICLOPLAST. De nuevo, en la elaboración del Informe se ha contado con la colaboración de ANARPLA (Asociación Nacional de Recicladores de Plástico).

La metodología utilizada en el cálculo de los envases puestos en el mercado y residuos generados se basa en las estadísticas de las siguientes entidades: la Confederación Española de Empresarios de Plásticos (ANAIP), el Centro Español de Plásticos (CEP), Instituto Nacional de Estadística (INE), Instituto Español de Comercio Exterior (ICEX) y estudios elaborados por CICLOPLAST, así como de información de expertos del sector.

Para el cálculo de los envases puestos en el mercado se parte de los datos de producción de envases además de los datos de “importación - exportación” de envases vacíos e “importación - exportación” de envases llenos.

Se considera que la generación de residuos de envases equivale a la cantidad de envases comercializados durante el mismo año, incluyendo los datos de envases reutilizables.

Papel y Cartón:

Los datos que aparecen en el informe han sido suministrados por RECIPAP/ASPAPEL (Asociación Española de Fabricantes de Pasta, Papel y Cartón) y por TETRA PAK.

Para el cálculo de los envases puestos en el mercado se parte de las estadísticas sectoriales de las asociaciones de Fabricantes de Papel para Cartón Ondulado (ACO), de Cartón Ondulado (AFCO), de Envases, Embalajes y Transformados de Cartón (ASPACK) y de Sacos de Papel (ANFSAC), de donde se obtiene la estadística de producción y consumo de papel y cartón en bobinas y resmas, es decir, el consumo industrial de papel.

Para poder cuantificar los envases de papel que se consumen y por tanto están disponibles para su recuperación y reciclaje, es necesario pasar del consumo de bobinas al consumo de productos envasados. De esta forma se sigue un proceso de cálculo que parte de la producción y el consumo aparente de papel y cartón industrial, se añaden y restan las importaciones y exportaciones de envases y productos envasados, las mermas de transformación (recorte de cartonera) y los aditivos utilizados para el acabado final (estucados).

Debido a la alta rotación de los envases de papel y cartón, se considera que el stock de productos envasados es el mismo a principios de cada año, por lo que se puede considerar que el consumo de envases en un año es equivalente a los residuos generados en ese periodo.

Las mermas de transformación se consideran parte del ciclo interno de producción papelero ya que no se convierten en producto final y por tanto tampoco se tienen en cuenta de cara al cómputo de los envases reciclados, aunque estas mermas se recuperan y reciclan en su totalidad.

Los envases de cartón para bebidas se han agrupado junto a los de papel y cartón, conforme a lo dispuesto en el artículo 3.3 de la Decisión de la Comisión 2005/270/CE.

Metales:

La cifra de envases de acero, facilitada por ECOACERO, procede tanto del estudio de datos de 2007 de esta Entidad como de estimaciones realizadas por la misma en relación con los envases pesados (barriles, bombonas, etc.).

Para el cálculo de la cantidad de envases ligeros (fabricados de acero revestido de bajo espesor) llenos puestos en el mercado nacional, se parte de la producción nacional de materia prima, procedente de plantas nacionales, todas ellas pertenecientes al grupo Arcelor.

Las cifras de consumo aparente de materia prima se obtienen sumando y restando a esta cantidad las cifras de importaciones y exportaciones respectivamente. Del consumo aparente de materia prima se descuentan los recortes de producción (aproximadamente el 18%) y se suman y restan las cifras importación y exportación de envases vacíos, facilitadas por los fabricantes de envases.

Además, se restan las mermas en el proceso de llenado (entre el 1% y el 1,5%) descartadas por control de calidad. Finalmente se suma y se resta la importación y exportación de envases llenos, facilitada por los envasadores.

Para el cálculo del consumo aparente de envases pesados (fabricados con acero corrugado) se parte de la estimación de producción nacional y se le suma la importación. A esta cifra se le resta un 10% como pérdidas en el proceso de producción.

En cuanto a la generación de residuos de envases de acero, se considera que la totalidad de envases ligeros puestos en el mercado generan residuos, ya que no existen envases reutilizables. Por el contrario, en el caso de los envases industriales pesados se descuenta la cifra estimada de envases reutilizables que no se convierten en residuo.

En ningún caso se toman en consideración los posibles stocks en los distintos escalones de la cadena del envase.

Por su lado, el dato relativo a envases de aluminio ha sido facilitado por SIGRE y la Entidad de Materiales ARPAL. Éste último ha sido contrastado con las declaraciones realizadas por los envasadores al sistema integrado de gestión de ECOEMBES. La cifra relativa a envases comerciales/industriales de aluminio se considera cero, según fuentes del sector, ya que el valor de este material hace que no se utilice en el canal comercial e industrial.

Madera:

Los datos del informe han sido suministrados por FEDEMCO a partir del Estudio “Tasa de valorización de los envases y embalajes de madera en España en 2007”.

El estudio investiga el volumen de residuo de envase, embalaje y palet de madera que queda en un año en territorio español a través del comportamiento e información aportada por los sectores económicos fabricantes, usuarios primarios y secundarios del mismo, y por el sector de recuperación, reparación-reutilización, trituración, reciclaje o valorización energética de madera.

El análisis en la fase de fabricación permite conocer el volumen total puesto en el mercado por parte de los fabricantes, que venden sus productos bien a usuarios primarios, bien a empresas que gestionan los productos en un sistema “pool” o de alquiler.

Algunos fabricantes realizan también actividades de recuperación, pues por ejemplo, pueden reparar a sus clientes el parque de palets, adquirido en su día como nuevos. En otros casos, estos envases y embalajes se alquilan de forma que continúan siendo propiedad de los fabricantes.

El volumen total de envases y embalajes nuevos puestos en el mercado en el año, se extrae de los datos del INE (Instituto Nacional de Estadística) de la encuesta industrial. La información sobre importación y exportación de envases y embalajes vacíos declarados en aduanas, de datos de comercio exterior de la Agencia Tributaria.

En la fase de utilización se estudian los sectores usuarios del envase, embalaje industrial y palet, tanto de un solo uso como los reutilizados, a través de un trabajo de campo. Los criterios para analizar esta fase han parido del conocimiento de FEDEMCO de los principales sectores de usuarios, y también a través de expertos. 

Los sectores son estudiados estratificadamente mediante muestras representativas que se extrapolan a partir de datos del INE sobre facturación por sectores, estableciendo las hipótesis de una relación entre el volumen manipulado y la cifra de negocios de las empresas usuarias.

Los usuarios primarios envían a los secundarios envases, embalajes y palets, que pueden reutilizarlos, aunque hayan sido fabricados para un solo uso, almacenarlos, expedirlos, o destinarlos a su recuperación. Los secundarios pueden actuar como primarios, embalando sus productos con envases, embalajes y palets nuevos o usados comprados o alquilados, o incluso reutilizando los propios. En el balance se suman y restan las importaciones y exportaciones de envases y embalajes de madera llenos, y se descuentan todos los movimientos relacionados con reutilización, pues no generan residuo.

Se estudian por separado los palets y el resto de envases y embalajes de madera, ya que el volumen utilizado y reutilizado de palets es muy superior al resto de envases y embalajes de madera.

Otros:

El dato relativo a envases de “Otros” materiales corresponde a envases de uso doméstico, a envases fitosanitarios y de medicamentos. La cifra relativa a envases de “otros” materiales (cerámica, textil, etc.), no incluidos en las categorías anteriores, se ha obtenido de las declaraciones realizadas por los envasadores a los Sistemas Integrados de Gestión (ECOEMBES, SIGFITO y SIGRE).

2.3. Cantidades de residuos de envases valorizados o incinerados en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía. Cuadro 1. 

Criterios:

Las cifras de reciclado de materiales, otras formas de reciclado, recuperación de energía, otras formas de valorización, incineración en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía y valorización total del Cuadro 1 incluyen las de residuos de envases generados en España que fueron enviados o exportados para su reciclado o valorización a otro país (se corresponden con las del Cuadro 2), pero no incluyen las de residuos de envases generados fuera de España que fueron importados para su reciclado o valorización (de las que se informa en el Cuadros 3).

Los datos de reciclado se han obtenido:

· A partir de la información proporcionada por SIGRE, SIGFITO, ECOEMBES y las Entidades de Materiales.

· En el caso de los residuos de envases de vidrio, ECOVIDRIO facilita las cifras partir de las cantidades recogidas en contenedores, plantas de envasado, plantas de selección o grandes áreas de aportación, asegurando que el 100% procede del sector de los envases. También SIGRE ha facilitado información de reciclado de envases de medicamentos de vidrio. 

Los datos de valorización e incineración en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía se han obtenido a partir de la información suministrada por SIGRE, SIGFITO y las Entidades de Materiales y los resultados de las caracterizaciones de los residuos realizadas por ECOEMBES a la entrada de las plantas de incineración con recuperación de energía.

Vidrio:

Las cifras de vidrio reciclado o valorizado incluyen exclusivamente vidrio procedente de envases usados y residuos de envases, es decir, sin considerar residuos de vidrio de otros sectores (automoción, vivienda, electrónica, etc.) que no sean de envases.

En lo que se refiere a las cifras de reciclado de residuos de envases de vidrio, los datos proceden tanto de los residuos de envases de vidrio depositados en los contenedores como los residuos de envases procedentes de otras fuentes (plantas de envasado, plantas de selección o el recogido en grandes áreas de aportación).

La medida del peso de toneladas recicladas se realiza a la entrada de las plantas de los recuperadores. Estos datos se han contrastado con los facilitados por las empresas fabricantes de envases de vidrio a través de ANFEVI (Asociación Nacional de Empresas de Fabricación Automática de Envases de Vidrio).

Plástico:

La metodología utilizada en el cálculo se basa en encuestas y entrevistas personales, realizadas conjuntamente por CICLOPLAST y ANARPLA a empresas recicladoras, cuyos resultados son validados en reuniones con expertos independientes del sector.

La medida del peso de toneladas recicladas se realiza a la entrada de la planta del reciclador que coincide con la cifra del residuo plásticos que sale de las plantas de selección.

La cifra de valorización energética incluye básicamente los resultados de incineración con recuperación energética de residuos de envases plásticos, obtenidos por CICLOPLAST mediante encuestas a las diez plantas existentes en España, contrastados con los estudios de caracterización de ECOEMBES.

En este caso, la cifra de total valorización e incineración en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía incluye, además de la suministrada por las incineradoras, la cantidad de residuos de envases de plástico valorizados energéticamente mediante gasificación para la obtención de energía eléctrica en la planta de Poligas en Ribesalbes (Castellón).

Papel y cartón:

Para calcular los envases reciclados se parte de los consumos de papel recuperado en las fábricas españolas que se publican en las estadísticas de ASPAPEL. En estas estadísticas se detallan los consumos de papel recuperado por calidades de la norma EN643 Listado de Calidades Estándar de Papel y Cartón Recuperado, distinguiendo lo que es consumo de papel recuperado nacional y lo que es importado.

Para determinar el contenido medio de envases, se realizan diversas caracterizaciones en la calidad 1.01 “recogida selectiva” de papel recuperado (mezcla de papel y cartón).

Los datos de recuperación de envases se revisan con la Asociación Nacional de Recuperadores de Papel y Cartón (REPACAR).

La medida del peso de toneladas recuperadas se realiza a la entrada de las plantas de recuperación.

Metales:

La cifra de toneladas recicladas del Cuadro 1 se refiere al reciclado de residuos de envases de acero y al reciclado de residuos de envases domésticos de aluminio ya que, como se indicó con anterioridad, se considera que no hay consumo de envases de aluminio de tipo comercial o industrial.

En lo que respecta al acero, tan solo se considera el reciclado, ya que los envases de acero no se incineran. La mayor parte de los envases pesados de acero puestos en el mercado se reutilizan, de modo que las cifras de reciclado de envases industriales se circunscriben a los envases ligeros y a los envases pesados que han acabado su vida útil. Las fuentes de estos datos, son ECOEMBES y las mejores estimaciones derivadas de la encuesta entre gestores de residuos industriales. También se han considerado los datos de reciclado de envases metálicos declarados por SIGFITO.

En el estudio de ECOACERO no ha sido posible cuantificar las cantidades de residuos importados y exportados. Las razones que no han permitido cuantificar estos flujos de residuos son:

· No existe posición arancelaria específica para chatarras de envases, lo que impide identificar el dato de entre las cifras totales.

· Las acerías adquieren chatarras según unas referencias que no permiten identificar las chatarras procedentes de envases.

· El hecho de que el consumo de chatarras de envases represente tan solo un 1,8 % respecto del consumo total de chatarras, es el motivo por el que la siderurgia no ha desarrollado hasta ahora referencias específicas que permitan el control de la entrada de estos residuos.

· Las acerías no importan directamente las pequeñas partidas que suponen los residuos de envases, sino que son otros operadores intermediarios quienes las pueden adquirir y, a veces tras varios escalones, destinar a la siderurgia incluso mezclados con otras chatarras.

En el estudio de ECOACERO también se observa que España prácticamente no exporta chatarra, ya que es altamente deficitaria de esta materia prima secundaria, de la que se alimenta tanto la siderurgia integral como la siderurgia eléctrica, muy potente en nuestro país y que trabaja casi en su totalidad a partir de chatarras. 

Sin embargo, en el estudio se identifica que España es una gran importadora de chatarras, debido a la potencia de nuestra producción de acero eléctrico. Sin embargo, por las razones ya mencionadas no se puede establecer la entrada de residuos de envases de acero de otros países. No obstante, se considera que de haber entrado algo, habrá sido muy poco significativo. La razón es que se trata de chatarras de baja calidad, sobre todo si vienen incineradas o en paquetes, y no fragmentadas o fragmentadas y desestañadas. Y ese material es poco apreciado por las acerías.

En las plantas de incineración las toneladas de acero recuperadas proceden tanto de la separación magnética efectuada antes del proceso de incineración como de la separación aplicada a las escorias del proceso de incineración.

Por su parte, las cantidades de envases de aluminio recuperados y reciclados han sido facilitadas por SIGRE (envases de medicamentos) y ARPAL. Esta Asociación para el Reciclado de Productos de Aluminio realiza, junto con la Federación Española de la Recuperación (FER), un Estudio sobre la Recuperación de Envases de Aluminio. En dicho Estudio se tienen en cuenta, en particular, las cantidades de residuos de envases obtenidas tanto mediante contenedores específicos para este material como las separadas en las plantas de clasificación de residuos, bien procedentes de la recogida selectiva bien procedentes de la recogida en masa o en las incineradoras. 

En cuanto a la metodología utilizada, la medición del peso de los residuos de envases metálicos reciclados se realiza en las plantas de los recuperadores (para los envases que no proceden de plantas de tratamiento de la basura), así como a la salida de las plantas de clasificación y de basura en masa.

Madera:

El estudio de la fase de recuperación y valorización es similar al de las fases de fabricación y utilización. Se parte de un comportamiento representativo medio en la muestra estudiada respecto al censo de recuperadores y recicladores especialistas en madera que FEDEMCO investiga cada año, y que es segmentado previamente según su mayor o menor orientación a la valorización o la reutilización (palets).

El gestor correspondiente, recuperador o reciclador puede, o reparar el envase susceptible de reutilización y enviarlo de vuelta a la fase de utilización comercializándolo como embalaje de segunda mano, o valorizarlo como residuo de madera ya sea mediante reciclaje (fabricación de tablero aglomerado, briquetas, etc) o bien por valorización energética.

Las empresas que gestionan los sistemas “pool” también suelen destinar los envases y embalajes a valorización al final de su vida útil.

La cantidad de residuos de envases valorizados se ha estimado a partir de los datos obtenidos en encuestas a empresas de reciclado y valorización de envases de madera.

La información disponible de los recuperadores se ha extraído principalmente, del censo de FEDEMCO, que ha sido elaborado y actualizado a partir de fuentes del propio sector así como a través de distintos registros de gestores de las Comunidades Autónomas.

El listado de recuperadores se ha dividido en cuatro subgrupos: recogida y transporte; recogida, transporte y trituración; trituración; reutilización de palets. A partir de este censo de recuperadores se ha realizado la parte del análisis correspondiente a dicho sector.

La Asociación Española de Recuperadores de Madera (ASERMA) proporciona datos del volumen total de madera recuperada por los distintos recuperadores miembros de dicha asociación. ASERMA también proporciona el destino del volumen de madera recuperado en los que destaca la fabricación de tablero aglomerado como destino principal del residuo de madera.

En cuanto al listado de recicladores, la muestra se ha dividido en dos: fabricantes de tablero aglomerado e incineradoras.

Las fuentes de recicladores han sido: FEDEMCO y ANFTA (Asociación Nacional de Fabricantes de Tablero Aglomerado).

El dato de valorización energética, según el estudio de esta Entidad de Materiales, se obtiene de las Plantas de Incineración de Residuos de las Comunidades Autónomas y de los grandes hornos de las industrias, siendo el más significativo el uso en la industria cementera, como combustible. Se ha tenido en cuenta información del Ministerio de Medio Ambiente, ECOEMBES, OFICEMEN (Agrupación de Fabricantes de Cemento de España) y de AEVERSU (Asociación Empresarial de Valorización de RSU).

Otros:

Sólo se dispone de información sobre las cantidades valorizadas energéticamente de los residuos de envases de otros materiales correspondientes a SIGRE.

2.4. Cantidades de residuos de envases de España enviados a otros Estados miembros o exportados fuera de la Comunidad para valorización o incineración en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía. Cuadro 2.

Los datos que figuran en el Cuadro 2 corresponden exclusivamente a toneladas de residuos de envases de papel y cartón, ya que en el año 2007 no se ha enviado a valorizar fuera de España ninguna cantidad de cartón para bebidas. 

2.5. Cantidades de residuos de envases generadas en otros Estados miembros o importadas de terceros países y enviadas a España para valorización o incineración en instalaciones de incineración de residuos con recuperación de energía. Cuadro 3.

En el cuadro 3 se incluyen las cantidades declaradas de residuos de envases que, procedentes de otros países, se han reciclado en España.

Madrid, 30 de junio de 2009

Margarita Ruiz Saiz-Aja

Consejera Técnica

Subdirección General de Producción y Consumo Sostenibles
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