
La seule trace de la précensure qui reste dans le dossier est une lettre signée par Pierre Soudet, Président de la Commission de Contrôle.  Soudet ne remplit que deux lignes anodines, informant les producteurs de Deux hommes dans la ville qu’il n’a « pas d’objection ni d’observation à formuler ».
  Son jugement apparent que le film ne risque pas une mesure d’interdiction semble être fondé sur un synopsis de trois pages, non daté, joint au dossier de censure.  Bien qu’il ne précise pas que le film représente l’exécution du héros, le synopsis est globalement en accord avec le récit du film final.  Il est donc surprenant de voir la vive réaction de la sous-commission qui examine le film cinq mois plus tard.  Le représentant du Ministère de l'Intérieur réclame une « interdiction aux moins de 13 ans (minimum) ».  C'est surtout la représentation de la police, la justice et les prisons qui le trouble :

« Il s’agit d’une caricature allégeant des mœurs judiciaires et policières.  Les valeurs sont inversées. Le truand est bon ; les autres sont mauvais.  La violence, plus morale que physique, y est constante.  Les préparatifs de l’exécution sont traumatisants. »

Une membre de la sous-commission qui n'est pas lié au gouvernement, identifiée comme Mme. G.V. Letondot, développe le même argument avec le constat, désormais habituel, que la représentation des pouvoirs publics soit de mauvaise foi :

«  Ce film est parfaitement malhonnête.  Il donne de la justice et de la police une image dérisoire et caricaturale.  Le policier est odieux, le juge d’instruction idiot, le président des assises un imbécile satisfait, le procureur général un assoiffé de sang et les jurés dorment.  Devant cette justice dérisoire et cette société pourrie, le pauvre petit tricard est l’agneau victime du méchant loup. »

C’est une critique d’autant plus étonnante que le film n’essaie pas de faire le portrait 
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