	 Vaikse ellusuhtumise paradiis Madeira 

07.11.2008 00:00 

Verni Leivak 
Mis seondub eestlasel Madeiraga? Kahtlemata nõukaaegne samanimeline kassiahastuse-portvein. Madeiral saab elamust korrata, kuid eelkõige sobib see Portugali saar vaikuse- ja taimehuvilistele. 

Paika, kuhu lennukiga jõuab Tallinnast ligi kuue tunniga, ümbritseb Atlandi ookean. Emamaa Portugalini jääb 1000 ja Aafrika rannikuni veidi üle 500 kilomeetri. Ookeani ääres mäenõlvadel paiknevas pealinnas, apteegitilli järgi nime saanud Funchalis, mis tähistab tänavu 500. aastapäeva, on elanikke sama palju kui Tartus, ent kohalikke ei hakka seal suurt silma.

Jah, leidub inimesi, kes sooritavad argipäeval pisikeses vanalinnas sisseoste, käivad turul või kiirustavad pühapäevahommikuti kirikuisse, kuid tööpäeva lõppedes on linn neist tühi. Nagu oleks orkaanihoiatus antud.

Lõviosa Funchalis ringi liikujatest moodustavad eakad inimesed, kes tulnud peaasjalikult Euroopa heaoluriikidest. Aga ka Eestist. Siin lihtsalt on elu odavam, ilm aasta ringi soe ja pehme, nii et hotellide äärde rajatud basseinide ääres peesitades on mõnus päevi õhtusse veeretada. Ümberringi valitseb vaikus või siis lastakse plaadilt igatsev-kurblikke rahvalaule, Chopini «Kuupaistesonaati» või Mozarti «Reekviemi».

Elu pealinnas lakkab umbes kella 22 paiku, kui vähesedki tänavakohvikud pannakse kinni, tänavad muutuvad pea inimtühjaks ja kohvikuist jääb töötama vaid üks – linnateatri juures asuv Café Teatro. See on unne suikuvas linnakeses ainus koht, kus hilistel õhtutundidel ennast näidata ja teisi vaadata saab.

Tegelikult ootaks ju tõmmult lõunamaa rahvalt ülevoolavat temperamenti ja kõvahäälset eneseväljendust, kuid nii uskumatu, kui see ka pole, aga see latiinorahvas sobiks vabalt ka lumisesse talve. Nagu laialt levinud WiFi, toimib kõik nagu kellavärk, jalakäijaile antakse aupaklikult teed, linnatransport sujub minutilise täpsusega, kokkulepetest peetakse kinni, rannas võid asjad rahulikult endast maha kividele jätta, sest varastamist siin ei tunta ning kurikuulus mañana-elustiil väljendab vaid ebapädevust.

Madeiralane, kelle seast on sirgunud ka jalgpallur Cristiano Ronaldo, on töökas, kasvatab hoolsasti kapsast, banaane ja bataati, austab oma suguvõsa, on jumalakartlik, naeratab harva ja on täiesti introvertne.
On see siis tingitud saare suhteliselt isolatsioonist või millestki muust, aga isegi linna üksikutes diskoteekides möllavad vaid välismaalased – kohalikud kaunistavad seinaääri ja nõksutavad heal juhul põlve. Ning kuidas ka mõned vabameelsed võõramaa naised katoliiklikke mehi võrgutada ei üritaks, nemad juba vedu ei võta. Enne langeb võõras mees mõne kohaliku langenud naise küüsi.

Rahvatantsu- ja laulutrupp, kes rahvalikul Madeira õhtul turistidele esineb, teeb justkui sunnitööd. Vähemalt räägivad sellest esinejate ilmed, ükskõik kui lõbus viisiveeretus ka poleks.

Nõnda pole vaja eriti kõrvu kikitada kuulmaks, kuidas rohi kasvab, aga botaaniku hingega võõrastele ongi raske midagi ihaldusväärsemat leida. Vulkaanilise tekkega mägisel Madeiral on ühekorraga esindatud neli kliimavöödet, millele lisandub 23 väiksemat mikrokliimakooslust, ja siinne taimeriigi rikkus ajab ahhetama mitte ainult aiapidajaid.

Eri kõrgustel merepinnast laiuvad mäenõlvadel loorberi- ja eukalüptimetsad, kus suurimaks «kiskjaks» jänes, ning sügiselgi leiab mõne kolmemeetrise mustikapuu küljest marju. Lapsed saavad peitust mängida hiiglaslike sõnajalgade all (neid on siin 30 liiki) ja Eesti aiapidajate roosa õiega unistused naeratavad sulle lummavalt vastu.

Õitemeri on isegi praegusel aastaajal Madeiral hunnitu, mis sest, et tegu sissetoodud liikidega. Võib vaid ette kujutada, mis toimub kevadel: nähtavasti katavad siis Madeirat mitte vihma-, vaid õietolmupilved.
Ning need hingematvad vaated, mis avanevad käänulistelt teedelt (mis juhtuks, kui keegi korraldaks siin laskumisvõistlusi rulluiskudel?) ja kaljunukkidelt (unistustemaa Türisalu panga fännidele)? Täismäng.

Postimehe viis Madeirale Horizon Travel.
Aprill, 2002

Madeira: maagiline saar Atlandi ookeanis
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Kui langetasime otsuse sõita puhkuse ajal Madeirale, teadsime sellest imepärasest saarest tegelikult üsna vähe. Et on üksik kaljune saar Atlandi ookeanis ja kuulub Portugalile, et aastaringne mahe kliima soodustab taimede lopsakat kasvu ja liikiderohkust, et seal kasvavad hiigelsuured asalead ja jõulutähed, et Madeiral valmivad pehmed veinid ja vesi voolab spetsiaalselt selleks ehitatud kanalites - levadades.

Kas lennuk leiab saare üles?
Ühel hallsombusel päeval novembrikuu istumegi Helsingis Finnairi lennukisse, silme ees sirendamas unistus kuumast päikesest troopikapalmide all. Kui nüüd väheke ette rutata, siis päike laseb päevitajatel end tol sügisel kiuslikult paar päeva oodata.
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Hetk enne väljalendu asetub lennukis ühele istmele sildiga "Service" mugavalt raamatut lugema Finnairi vormis hallipäine härrasmees, kellel reisijate teenindamisega miskit pistmist ei paista olevat. Selgub, et tema lendab kaasa selleks, et isiklikult kontrollida lennuki tankimist tehnilisel vahemaandumisel Faros. Lennuk peab aga kaelani kütust täis olema, sest kui Madeirale lähenedes selgub, et muutlikud ilmastikuolud või mingi muu põhjus keset ookeani üksikult seisva saare ainsale maandumisrajale maanduda ei luba, tuleb lennata pikk tee Mandri-Portugalini tagasi.

Milline rendiauto Madeiral kõige parem?
Reisi plaanides ei kavatsenud me terve nädal päikese käes pleekida, vaid silm langes kohe Fritidsresori autopaketile. Selle hind polnud praktiliselt kallim puhtast päikesepaketist, kuid sisaldas neli päeva autorenti ehk võimalust mööda põnevat saart vabalt ringi sõita ja veeta lisaks pealinnale kokku neli ööd kahes erinevas hotellis väljaspool Funchalit.

Meie neljarattaline reisikaaslane ootabki meid lennujaamas ja on kuuma päikese käes muutunud praeahjuks. Punane Nissan Micra ja tiival juba mõlk. Rendifirma esindaja seletab, et mõlke pole mõtet välja taguda, kuna kohe järgmine kasutaja kohtub käänulistel mägiteedel taas mõne kaljunukiga. Seetõttu on autol täiskindlustus ja iga kriipsu üle arvet ei peetagi.

Hiljem selgub, et Micra hobujõududest piisab täiesti ka järsemate mägede vallutamiseks, kuid suurem auto jääks jänni mägiteede järskude kurvidega.

Kuhu küll see päike jäi?
Madeira põhjarannikule meie esimesse ööbimiskohta, väiksesse kalurikülla Sao Vicentesse jõudmiseks tuleb esmalt kihutada piki lõunarannikut kiirteel pealinnast Funchalist mööda ning seejärel keerata otse põhja. See tähendab mäkke ja kilomeetrikõrgusele mäekurule.

Esialgu kulgeb tee piki jõeorgu ja on suhteliselt sirge, kuid mida ülespoole, seda järsemaks kurvid muutuvad - ikka vasakule ja siis paremale ja jälle vasakule ja jälle paremale, nii et südame alt õõnsaks läheb! Pooled kurvid on loomulikult pimedad, kus siis iga autojuht peamiselt enda lõbustamiseks signaalitörtsu peab laskma. 

Maantee kõrgeim punkt Encumeada mäekuru 1007 meetri kõrgusel merepinnast tähistab siirdumist uttu. Auto jaoks ei muutu mäest allasõidul eriti miskit - sama teine käik, millega suur osa teest mäest üles roomatud, osutub nüüd käänulisel ja märjal teel hädavajalikuks pidurdamisel.

Hotell Estalagem do Mar on mugav hotell püstloodis taevasse kerkiva kaljuseina ja kivise ranna vahel. Kuid oodatud päikese asemel sajab vihma ja paar päeva enne meie saabumist on rannikut rünnanud koguni orkaan. Osa puidki hotelliaias koos juurtega uppi kistud! Esimesed ujumisvajadused tuleb rahuldada sisebasseinis ja mullivannis.
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Teed ei sobi nõrganärvilistele
Teisel päeval on pilt õnneks teine. Kuigi kõrged mäed ja udu varjavad varahommikul suurt osa rannikust päikese eest ja tugev tuul tõstab mereveepritsmeid ka mitukümmend meetrit mere kohal kõrguvale autoteele, muutuvad vaated päikese kõrgemale tõustes üha maalilisemaks. Kohati võib põhjaranniku loodusel täheldada sügise märke, kuna kõik paha - külmad tuuled ja vihmad - saabub Madeirale just põhjast.

Saar on piisavalt väike, et igast majutuskohast ükskõik kuhu saarele päevaga kohale jõuda ning nelja autopäevaga kõik kitsad rannikuteed ja -külad läbi sõita. Rannik on järsk ja tee mäekülge raiutud raske tööga. Mööda järske serpentiine roolimine nõuab parasjagu külma närvi. Kohati ahenevad käänulised teed nii kitsaks, et sõitma mahub vaid üks auto. Teatud vahemaade tagant on teele ehitatud taskud, kus vastutulijast mööda pääseb. Kui  nähtavus piiratud ja vastassuunas sõitjad kohtuvad kahe sellise tasku vahel, on üks autodest sunnitud lähima taskuni tagurdama.

Kõrgemal mägedes on märksa jahedam kui merepinnal ning tuulejope või mõni muu soojem riie on autost väljumisel hädavajalik. 
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Loodus on fantastiline
Ükskõik kuhu Madeiral suundud, ikka satud vaatele, mis igava tasase maastikuga harjunud eestlasel hinge kinni lööb.

Loodenurgas asuvast Porto Monizist leiame omapärased, miljoneid aastaid tagasi moodustunud looduslikud mereveebasseinid. Nende kõrvale on ehitatud supelkeskus, mis küll merevee jaheduse tõttu sügiseks juba suletud.

Madeira läänetippu tähistava Ponta da Pargo tuletorni läheduses, paar kilomeetrit rannikust eemal, üllatab põlismets uskumatult jämedate ja kõrgete puude ning lopsaka alustaimestikuga. Merepinnale lähemal kasvavad lõunarannikul lausa troopilised taimed - mimoosid ja jõulutähed, oleandrid ja asalead ja paljud muud. Milline vapustav värvikirevus valitseb siin kevadel ja suvel!

Kõrgemale mäkke ja keskplatoole Paul da Serrale tõustes muutub loodus põhjalikult - puud ja lopsakas loodus kaovad ning asenduvad kivise välja, rohu- ja kaktusetuustidega. Ning pilved jäävad ujuma mäetippudest ja autost allapoole - sellist pilti juba Eestis näha ei õnnestu! 

Saare idakolmandiku tasasele kõrgplatoole on enam kui kilomeetri kõrgusele merepinnast püstitatud terve tuulefarm - kümneid tuulegeneraatoreid, mille tiivikud ei peatu hetkekski.

Ponta de Sao Lourenco säär Madeira idatipus üllatab aga oma kuumaastiku ja hiiglaslike saare küljest merre murdunud laavalahmakatega.
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Levada: Madeira suurim omapära
Levada on Madeira püha lehm, millest turist kuidagi mööda ei saa. Umbes nagu roundabout autoturistile Inglismaal. Põhjast puhuvad tuuled tühjendavad oma vihmavarud vastu põhjarannikut ja keskmägesid ning ainult tänu levadadele saab vajaliku vee ka lõunarannik, kus kohati ei saja pool aastat. Mägedest vett koguvaid ning alla küladesse ja põldudele juhtivaid kanaleid on ilmselt mujalgi kui Madeiral, kuid kusagil pole neid nii palju ja kusagil pole need nii hõlpsalt juurdepääsetavad. Ükskõik millist väiksemat mägiteed pidi saare keskosa suunas tõusta, jõuab turist varem või hiljem mõne levadani. Levadadevõrk on tihe, kanalid - mõnel vanust 100, mõnel 30 aastat - on reeglina heas seisukorras, ümbritsetud kaunist maastikust ja lopsakast taimestikust ning piki levadasid kulgeb alati matkajale sobiv jalgtee. Seda tihti isegi tunnelis. 

Matkamine piki levadasid on aktiivse puhkuse armastajale tõeliselt nauditav ettevõtmine. Mitukümmend matkarada on tähistatud numbrite ja viitadega ning eriti autoga liikuv turist saab neid omavahel ka kombineerida. Loomulikult tuleb ka levadamatkadel mõelda tavalistele (mägi)matkaohutusreeglitele: ei tohi rännakule asuda üksi ega oma võimeid üle hinnata, vajalikud on mugavad mittelibisevad jalanõud ja soojemad riided. Laisemgi autoturist leiab mitmeid selliseid kohti, kus teega ristuvat levadat pidi kümmekond meetrit jalutada, end fotografeerida ja seejärel autoga edasi sõita.
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Vanima küla hotell täis seeniorkodanikke
Põhjarannikul asuva Santana küla väikesed õlgkatusega majad on nagu vabaõhumuuseumist või postkaardilt. Lõunasöök kohalikus tavernis on aga üks maitsvamaid terve nädalase reisi jooksul.

Saare vanimas külas Machicos idarannikul ööbime kaks ööd hotellis Dom Pedro. Pealelõunal kohale jõudes pole märgata miskit erilist, aga hommikusöögilaud viib meid sügavasse hämmingusse. Mitte see, mis laual on, vaid einet nautivad inimesed meie ümber: hotell pakub eriti soodsat hinda briti pensionäridele ja meie oma keskeaga oleme selles seltskonnas suure edumaaga kõige nooremad. 

Omapärase kolmnurkse kujuga Machico kindlust ümbritsevad vanad puud on püsivate meretuulte mõjul üksmeelselt kaldu sisemaa poole. Rand on kaetud miljonite ümarate kividega ja merre ujuma pääseb vaid sandaalides.
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Funchalis võib rahulikult päikest nautida
Viienda reisipäeva õhtul jõuame Funchali hotelli Casino Park, kus seisab ees kaks ja pool päeva kiiret päikesevõttu. Oma Micra jätame hotelli ette ja autovõtmed retseptsiooni. Igal pool mujal oleks porine miniauto 5-tärnihotelli ees kohatu, kuid mitte Madeiral - siinsetel teedel suuremaga sõitmine oleks väga ebamugav.

Funchal on mõnus ja rahulik linn. Valdav osa saarele saabuvatest turistidest elab pealinnas või selle külje all. Ilmad on siin enamasti päikesepaistelised, kuna saare kõrge mägine keskosa püüab põhjast tulevad pilved ja vihmad kinni. Pea igal hotellil on päevitusaiakesega ujumisbassein, kas kohe hotellihoone kõrval või natuke allpool merekaldal. Avarate basseinidega korvatakse suuremate liivarandade puudumine.

Õhtul suunduvad Funchali näljased turistidehordid laiali linna restoranidesse. Ning häid sööke ja maitsvaid jooke leiab Madeiralt rohkesti, mistõttu kaalujälgimise alustamiseks pole see just sobivaim koht. Eriti tähtis on suuta eristada sõnad "espetada" ja "espada": esimene neist tähistab mahlakat grillitud liha- ja küüslauguvarrast, teine kohalikku hõrgutist süvamerekala. Ja kõik see loputatakse loomulikult alla kuiva või magusa kohaliku madeira veiniga.

Madeiral leiab igaüks enda jaoks midagi põnevat: kes tahab päikest, püsib lõunarannikul, keda huvitab loodus ja matkamine, läheb mäkke, keda ihkab häid veine, siirdub veinikeldrisse. Otsus veeta puhkus sellel väikesel saarel ei tule alati kergelt - on ju sihtkohti maailmas nii palju - kuid reisi endaga jäädakse kindlasti alati rahule.

Mälupilte oma nädalasest puhkusest Madeira käänulistel teedel meenutas reisibüroo Estonian Holidays giid ja sünkroontõlk Vivian Rennel.
  


MADEIRA REIS

Taebla Valla Noortevolikogul toimus 26. veebruarist kuni 7. märtsini 2006 noorsoovahetuse projekt Madeiral, mis sai teoks tänu Euroopa Noored Büroole. Projekti, mille teemaks oli traditsioonid ja kultuuripärand (ametliku nimega „Convergence in the difference“), esitasime ära 1. novembriks 2005 ning mõne aja pärast saimegi positiivse vastuse. Jaanuaris hakkasime  oma minekut ette valmistama – õppima eesti rahvatantse, otsima infot tähtpäevadest, rahvustoitudest, muretsema endale rahvariideid, tegema/mõtlema välja kingitusi..
Pühapäeva õhtul ehk siis 26. veebruaril 2006 sõitsime Tallinnast laevaga Soome, veetsime öö kajutites ja kohe hommikul liikusime lennujaama, et sõita otse Madeirale – pealinna Funchali. Enne lennujaama minekut tutvustas üks hea bussijuhionu meile natuke ka Helsingit. 
Lennujaamas pidime ka veel tükk aega ootama. Lennukisse saime poole ühe ajal ja siis ootas meid ees peaaegu kuuetunnine lend. Ebamugav veidike, aga see oli tühiasi - me läksime siiski MADEIRALE! 
Saarest niipalju, et see kuulub Portugali riigile, asub Atlandi ookeanis: 500 km kaugusel Aafrikast ja 1000 km kaugusel Euroopast. Madeira pindala on 741 km²; 57 km idast läände ja 22 km põhjast lõunasse. Saar koosnebki suurematest ja väiksematest mägedest-orgudest.
Maandudes nägime juba varakult lennuki aknast, et Eesti lipp lehvib – meie uued sõbrad olid meile vastu tulnud ja isegi Eesti lipu õmmelnud. See oli armas. Tegi kohe südame soojaks. Võimalik, et seda tegid ka sealsed soojakraadid. Vihma küll sadas, aga päike ja vikerkaar olid olemas. 
Tervitasime madeirakate gruppi ja tutvusime projektijuhi – Jose Luisiga. Siis vedasime oma suured ja vähem suuremad kompsud meid ootavasse bussi ning liikusime hosteli suunas. 
Ilusasse vanaajastiilis hostelisse saabudes tutvusime põgusalt üksteisega (loe: Madeira noortega) ja saime infot ees ootava nädala kohta. Seadsime end kiiresti sisse ja läksime õhtusöögile, mis toimus ühes restoranis, kuhu meid viis meie oma buss. Maitsesime ka nende rahvuslikku jooki – ponchat. Peale sööki läksime vaatama karnevaliparaadi. 
Meie projekt leidis aset ajal, mil Madeiral oli suur karnevaliperiood – see toimub alati enne ülestõusmispühi. Terve linn oli täis tulesid ja dekoratsioone. Muusika mängis tänavatel ja  inimesed olid karnevaliriietes. Paraadil osalesid nii suured kui väikesed, nii noored kui vanad ja kõigil neil olid uhked kostüümid, tantsukavad ja kaunistused. See oli midagi nii teistsugust võrreldes Eesti paraadide/karnevalidega (kas Eestis üldse on karnevale?). Peale seda jõime jäätisekokteili ja läksime läbi vihma hosteli poole. Bussijuht lasi meile muusikat ja paljud lõid bussi vahekäigus tantsu, olenemata nendest kurvilistest ning kitsastest teedest. 
Esimestel päevadel saatsidki meid pidevalt hoovihmad, aga õnneks ei puudunud ka soe päike. 
Teisel päeval (28. veebruaril), kui teemaks oli käsitöö, toimus linnamäng Funchalis (Pedi paper). Meid jaotati segavõistkondadesse, värviti näod ära ja saadeti otsima asju seoses Madeira veini, suveniiride ja lilledega. Käisime läbi turistipoekesed ja küsisime midagi seoses Madeiraga – paljud andsid meile suveniirikesi täiesti tasuta. Linna pealt saime lillemüüjatelt lilli, veinipoodides degusteerisime veine, küsisime kaasa kas brošüüre või muud taolist. Kahe tunni möödudes pidime olema tagasi hostelis, kus loeti üle kokkukogutud asjad. Asjade hulgas oli nii palmipuuoksi, ookeanivett, liiva, veinipudeleid, lilli, kive – ükskõik mida.
Peale mängu läksime lõunat sööma ja hiljem sõitsime natuke kõrgemale mägedesse – Camacha külla, kus asus suur Madeira suveniiripood. Seal oli suurim puidust käsitöö näitus ja kohapeal võis näha ka nende valmistamist. 
Tagasi Funchali sõites vaatasime mäetipust imeilusaid vaateid alla saarele ja suundusime edasi järjekordsele karnevaliparaadile. See toimus suurel linnaväljakul, kus inimesed tantsisid ja püüdsid oma kostüümidega üksteist üle trumbata. Siiski oluline polnud üldse see, kes võidab, vaid et inimesed said end välja elada ning lõbutseda. 
Õhtusöök toimus taas kord restoranis. Keskööpaiku läksime klubisse, kus saime end hea muusika järgi võhmale tantsida.
Kolmapäev. Sõime hostelis oma tavalise hommikusöögi ja läksime linna nimega Camara de Lobos – meid vastuvõtva grupi kodulinn. Külastasime sealset linnavalitsust, tutvustasime ennast ja kuulasime natuke nende kohta. Käisime ühes kirikus, vaatasime linnas ringi ja loomulikult nautisime päikest. 
Lõunasöök toimus ühes restoranis. Söök meenutas eesti toitu – liha, juurviljad, kartul ja muu selline.  Pealelõunat läksime meid vastuvõtvate noorte kodukohta – Paroquia da Encarnacao’sse, kus asus nii kirik, noortekeskus, skaudiruum, vanadele inimestele mõeldud tegutsemisruumid, saalid jm. Jose Luis on sealses kirikus kirikuõpetaja ja juba 14 aastat tegelenud sealsete noorte ja vanadega. Sarnane asi meie Itaalia reisiga ongi see, et meie vastuvõtja on austatud ja suure südamega mees, keda teavad kodukohas kõik inimesed. Tegelikult oli kogu saar piisavalt väike, et enamus inimesi üksteist teaksid/tunneksid. 
Kiriku ees oli suur plats, kus meil toimusid kohalike skautide ja pensionäridega teate-võistlused – lausa super oli vaadata, kuidas vanemad tädid hüppavad prügikottides, pistavad näo veekaussi ja seejärel jahukaussi, torkavad nõelaga veega täidetud õhupalli katki, jooksevad ringi. Lõbus oli ja seda kohe kindlasti!
Pärast esinesime neile „Kaerajaani“ ja „Oige ja Vasembaga“ - kõigil meil olid rahvariided seljas. Ma usun, et neile meeldis meie esinemine ja meil endal oli samuti nii hea tunne sees, kui saime näidata midagi rahvuslikku. 
Õhtusöök toimus samas kohas – selle valmistasid meile madeirakad. Veetsime mõnusa õhtu, ja siis suundusime tagasi hostelisse.

Neljapäeval, 2. märtsil, sõitsime Funchalist läänepoole, kuni jõudsime lõpuks põhjarannikule välja. Terve sõiduaja võisime näha suurepäraseid vaateid. Käisime mereääres, sõitsime läbi vanade mäesiseste tunnelite ja suundusime traditsioonilisele lõunasöögile Chao da Ribeira’sse. Koht asus kõrgete mägede ja puude vahel, ümberringi oli kõik roheline (nagu 
igalpool saarel, tegelikult). Lõunasöök toimus väljas – kohalikud olid valmistanud meile suure hunniku liha, kartulit, kapsast.. Eriliseks muutis selle nende serveerimisviis – nimelt pandi kõik toit lauale, mis oli kaetud lehtedega. Kogu ümbrus oli hea rahulik, vaikne – täiesti teistsugune võrreldes näiteks Funchaliga. 
Pealelõunal suundusime Porto Monizi - linna, mis asub saare loodetipus. Külastasime Teaduskeskust, kus toimus ka workshop, mida viis läbi Zita Cardoso – naine, kes on kirjutanud mitmeid raamatuid Madeira köögist. Igaüks sai kingituseks ka tema raamatu, mis sisaldab retsepte ja infot sealse toidu kohta. 
Seal samas mereääres asus ka Akvaarium, kus käisime vaatamas erinevaid troopilisi kalu. Õhtul külastasime Santana küla, sõime õhtust ning suundusime ühte kohalikku majja – „Queimadas’esse“, kuhu jäime ka ööseks. Sinna pidime liikuma autodega, sest bussiga polnud võimalik kohale sõita. Maja oligi mõeldud lihtsalt koosviibimisteks ja ööbimiseks. Pisiasjana võib veel öelda, et majas polnud elektrit. Õnneks olid madeirakad varunud kõvasti küünlaid ja lampe, nii et ei märganudki elektri puudumist. Hästi mõnus oli sealne õhtu – mängisime kaarte, erinevaid mänge, laulsime, tutvusime üksteisega, soenesime kamina ees, tantsisime, vaatasime tähti, õpetasime neile eesti keelt.. 
Reede hommikul ärkasime oma magamiskottides üles, sõime hommikust ja panime asjad kokku. Seejärel toimus jalutuskäik levadas’te ääres (kanalid mägiradade äärtes, kus sees voolab vesi; kunagi ehitati need vee transportimiseks ülevalt mägedest). Madeiral on kuskil 1400 m levadas’id.
Vastuvõttev grupp oli meile ettevalmistanud raja, kus olid erinevad teemärgid – pidime neid mööda edasi liikuma ja otsima kokku Madeira rahvariided ning need siis Kadrile selga panema. Olles seeliku, pluusi, vesti ja saapad kätte saanud, liikusime lõpp-punkti, kus meid ootas buss. 
Lõunasöök toimus samuti Santanas - Madeira Temaatikapargis (sarnane Eesti Vembu-tembumaale). Terve pärastlõuna veetsime seal – külastasime näituseid Madeira veinist, ajaloost, avastamisest, traditsioonidest, kultuurist; vaatasime filme liikuvate istmete pealt ja 3D kinos, hüppasime batuudil, ronisime, sõitsime paadiga.. Vahepeal tehti meiega ka väike intervjuu ja pilt, mis läks kuskile ajalehte. 
Tagasi hostelisse jõudes oli meil veidike vaba aega tutvuda omapead linnaga, puhata ning sättida end õhtuks valmis. Läksime nimelt taas Camacha külla, kus toimus õhtusöök. Samal ajal esinesid meile ka sealsed folkloorigrupid – nii noored, kui vanad. Kui nad ise olid tantsinud, tõmbasid nad meid ning teisigi restoranikülalisi kaasa ja siis tantsisime kõik koos. Hiljem esines veel üks bänd, mis samuti ei jätnud eestlasi niisama laua taha istuma.
Kaheteist ajal läksime hostelisse ja sealt edasi peole – klubisse, kus toimus järjekordne pidu seoses karnevaliga. See pidu oli hea, muusika oli hea ning inimesed olid toredad.  Öösel/varahommikul liikusime kõik oma valusate jalgadega hosteli poole.
Laupäeva hommik oli vaba ja paljud kasutasidki seda magamiseks. Aga jõudsime ka Funchalis ringi jalutada, turgu külastada, mere ääres olla.. 
Lõunaajal sõitsime telefeerikutega üles mägedesse. Sõime lõunat „Quinta do Monte’s“ – majas, mis kunagi kuulus Austria kuningale, aga praegu oli kasutusel restorani ja koosviibimiste/seminaride paigana. Pealelõunal oli väike workshop teemal „Usulised tähtpäevad ja populaarsed pidustused Madeiral“.
Külastasime ka sealset ilusat ja suurt Monte kirikut ning Funchali Ökoloogilist parki, mis korvab enda alla 1000 ha suuruse maa-ala. Seal asuvad erinevad näitused, kalad, paabulinnud, taimed, veejoad jne.
Mägedest alla Funchali liikusime „korvides“ (traditsiooniline transport). Nimelt kaks inimest istuvad sees ja kaks valgete mütside ja riietega meest lükkavad/juhivad seda siledapõhjaga korvi mööda kitsaid/kurvilisi/järske tänavaid alla. Vahepeal oli üsna ärev nende sees istuda – autod sõidavad ees, koerad jooksevad kõrval, korv kisub viltu jne.
Korvisõit ongi peamiselt turistidele mõeldud, aga see-eest väga lahe. Sellist asja pole vist ka mujal maailmas olemas. Natuke korvas see sõit ka meie kohalikust vastlaliust ilmajäämist. 
Õhtusöök toimus ühes mereäärses restoranis ning peale seda panime taas selga oma rahvariided ja läksime karnevalipeole – oli karnevali viimane päev. Madeirakad panid samuti oma rahvariided selga. Pidu toimus ühe hotelli suures saalis, mille keskel asus suur bassein. Iga grupp, kes tahtis osaleda/võistelda, pidi tantsima paari minuti jooksul žüriile – nii ka meie. Neli tükki meist proovis keskel tantsida „Kaerajaani“ ja teised keerutasid ümberringi. Kuskil nelja-viie ajal öösel jõudsime tagasi hostelisse ja vajusime magama.
Pühapäev – 5. märts – algas jälle vaba hommikuga. Käisime linnas ringi, võtsime päikest, puhkasime. Lõunasöök toimus ühes turismikeskuses/hotellis. Sõitsime mööda lõunarannikut läbi erinevate linnade – Ribeira Brava, Ponta do Sol, Calheta.. 
Külastasime „Casa das Mudas’t“ – kunstimuuseum/-keskus, kus oli sel hetkel üleval näitus „Jam Sessions“, mille autoriks on Ricardo Gouveia ehk Rigo – Madeiralt pärit mees. Näitusel oli väga palju stiilseid pilte suurlinnadest üle kogu maailma. 
Calhetas käisime ujumas – meil oli vaba aega, et võtta sellest soojast ilmast viimast. 
Lõpuõhtu toimus taas nende kodukoha keskusemajas. Sinna olid tulnud ka Madeira noorte vanemad. Nende isad olid meile valmistanud terve rea maitsvaid torte, kooke, magustoite. Sõime kõik koos õhtust, vaatasime projektoriga seinapealt pilte, tegime projekti kokkuvõtteid. Pakkusime neile ka eesti toitu – kama, kiluleiba, kapsast. Lahe oli vaadata madeirakate nägusid, kui nad kama maitsesid – nooremate näod muutusid kohe eriti kahtlaseks, aga bussijuht tõstis rõõmsalt päris mitu taldrikutäit. Kiluleivad olid ka suhteliselt vastuvõetavad neile, kui mitte kõigile, siis vähemalt osale neist.
Siis kõik eestlased joonistasid midagi ühele suurele paberile  – midagi, mis seondub meile Madeira inimeste ja 
saarega. Pildile tulid meie poolt suur päike, mäed, lokkis peaga naerusuised inimesed, palmipuud, buss järskudel mägiteedel, vikerkaar ja suur süda, mis sümboliseeris seda, et meie süda on alati ka Madeiral olemas. Andsime 
neile kõigile ka kingitusi – igale ühele Eesti-teemaline taldrik, mille peale me Eestis olles joonistasime ning korraldajatele ka Eesti kaardiga pluusid ja tassid. 
Tagasi hostelisse minnes ei soovinud keegi oma viimast Madeira-õhtut magades veeta – seega läksime kõik linna peale, mere äärde. Kõik see oli ilus, ning kõigil oli kahju, et see saab üsna pea läbi. 
Viimasel päeval, esmaspäeval, oli taas vaba hommik. Enamus olid kõigest paar-kolm tunnikest maganud, kuid ajasid end üles ning tegid viimaseid oste ja jalutuskäike linnas. Pakkisime asju, vahetasime aadresse.. 
Toimus viimane kolmekäiguline lõunasöök seal saarel, kus pakuti rohkem liha, kui ma oskan üldse nimetadagi. Madeirakad kinkisid meile kõigile nende rahvariidemütsid ning tänasid suurte lillekimpudega. Üllatuseks olid nad meile kaasa pakkinud kohalikku meekooki ja lilli. 
Meie lennuk läks kella kuue ajal, olles ka natuke hilinenud. Lennujaamas olid viimased hüvastijätmised – kirjutasime üksteise lippudele oma nimed, tegime pilte, nutsime, kallistasime.. 
Kojulend tundus kiiremini minevat, kui sinna lendamine. Öösel jõudsime Soome – ja nagu külm dušš kraesse mõjus sealne külm ilm ja lumi. Eestisse jõudes kohtusime veelgi külmema ilmaga – tere tulemast tagasi koju!
Kogu see projekt oli ilus ja väga hästi organiseeritud. Huvitav oli näha, kuidas elavad inimesed (eriti noored) mujal maailmas – ja veel sellisel eksootilisel saarel. Kokkuvõtteks võin öelda, et noored on ühesugused igalpool. Positiivne oli ka see, et elasime nendega koos ühes hostelis, käisime ringi, suhtlesime – nii õppisime neid veel paremini tundma. Loomulikult õppis ka meie eesti grupp üksteist paremini tundma – reis andis kogemuse, mis ühendab meid kogu eluks. 
Madeira kultuur jättis hea mulje – ja üsna tihti sai tõmmata paralleele meie enda kultuuri ja traditsioonidega. Põnev oli näha, kuidas inimesed on kohandunud sellise loodusega – põllud olid järskudel mäeservadel, majad kitsaste teede äärtes – rõdu asemel sügav kuristik; loomad olid harjunud 45 kraadise kaldega ja autojuhid keerasid kohe eriti vaba käega rooli nendel hulludel teedel.
Selline kogemus annab palju, õpetab ning avardab meeletult silmaringi. Ma olen kindel, et see projekt andis paljudele julgust - näitas, mida on võimalik teha ja kus käia.. Loodan väga, et Madeira projekt ei jää viimaseks. Kui kõik hästi läheb, võime juba suve lõpus tervitada oma uusi sõpru Eestimaa pinnal.

Kaija Niiler

Madeira – mitme näoga pisike saar

	Allikas: Ajakiri Naised
Autor: Daisy Lappard


Kommenteeri ja hinda 


Saar, mille pindala on väiksem kui Hiiumaal, üllatab oma suurusega. Kuidas küll mahub nii palju sedavõrd pisikesele pinnale? Piltlikult võiks saart kujutleda kui väikeseks nutsakuks kokku kägardatud kangast, mille iga volt tähistab uut orgu, iga korts uut mäge. 
Portugali autonoomne haldusüksus Madeira pole mitte üks saar, vaid terve saarestik, millest asustatud on siiski üks – suurem ja tuntum. Puhkuseks sobib see eriti hästi neile, kes naudivad kergemaid rännakuid mitmekesises looduses ja tõsisemaid matku kõrgemal mägedes. Pelgalt päevitamiseks või merevees ligunemiseks pole siia mõtet tulla, selleks on teised kohad. Saarel valitsev pehme kliima (meie mõistes on siin alati suvi) võib paljud turistid segadusse ajada, seda just talveperioodil. Ühel päeval paistab kuum päike, lausa palav, tuult pole ollagi ja isegi öö on mõnusalt soe. Järgmisel päeval aga vajuvad pilved mägedest alla, sajab peenikest uduvihma ning jahe tuul sunnib välja otsima soojemaid riideid. Mägedes on mõistagi oluliselt jahedam ja vihmavõimalus suurem kui rannikul. Seega tasuks end ette valmistada muutlikeks ilmadeks. 

Värskusest lõhnavad metsad
Seda põnevat saart avastama asudes tuleb veidi kannatust varuda ja arvestada, et  silma järgi jalutuskäigu kaugusel asuvasse külakesse jõudmiseks kulub kõvasti aega mööda käänulisi mägiteid. Igavust teel see-eest tundma ei pea, vaatamist jagub küllaga. Avastamisrõõm ongi selle saare üks suuremaid trumpe, igal sammul leidub siin midagi uut, olgu selleks siis lopsakas loodus, kaunid vaated või kiirelt muutuv ilmastik. Vulkaanipurskest alguse saanud saarel kasvab tänu soodsale pinnasele iga taim, mis kord oma juured mulda ajanud. Erinevaid taimi on saarele kaasa toodud üle maailma ja seda eksootilist liigirohkust võib näha nii linnaparkides, koduaedades kui ka vabas looduses. Kunagi erosiooni tõkkeks istutatud eukalüptisalud on võimsalt levinud ja neis metsades jalutades saab nautida kargelt jahutavat mägiõhku, mis seguneb intensiivse eukalüptilõhnaga. Saareelanikud on nende puude pärast küll veidi pahased, sest umbrohuna on nad enda ümbert välja tõrjunud kõik veidigi nõrgemad liigid. Lõhnavat õhku pakkuv mets aga aina kasvab ja kasvab, sest eukalüpti seemned ei hävinevat ka tules, räägivad kohalikud.  

Levada – matkarada või eluvesi?
Saare lõunapoolne osa on oluliselt viljakama mullaga, soojem ja päikesepaistelisem kui saare põhjakallas. Veega on asjad aga vastupidi, kosutavat vihmavett, mis jõgesid täidab, leidub küllaga põhjas, lõunaküljel seda aga napib. Saare esmaasukad olid aga piisavalt nutikad ja rajasid omapärase kanalite võrgustiku, mille abil juhitakse vesi mägedest alla orgudesse. Neid kanaleid, mis on muide raiutud kivist, nimetatakse levada’deks, mis tõlkes tähendab eluvett. Selle veega kasteti ja kastetakse praegugi väikseid põllulappe, samuti kasutatakse seda joogiveena. Tänapäeval on aktiivses kasutuses olevaid levada’sid oluliselt vähemaks jäänud. Kahe tuhande kilomeetri pikkusest võrgustikust on käigus umbes 400 km, vaatamist väärt on need aga igal juhul, voolaku seal siis vesi või mitte. Mööda mäenõlvu alla orgude poole kulgevad levada’d on ääristatud jalgradadega ning just neid radu pidi on ütlemata mõnus kõndida. 

Matkaradu on saarel erineva raskuse ja pikkusega, suurem osa turiste läbib vähemalt ühe levada-raja. Kergemad neist on jõukohased ka eakamatele inimestele ja neilegi, kes pole eriti heas füüsilises vormis. Kaunid vaated igal sammul ja kosutav vesi alati käepärast võtta – mida üks rändaja veel tahta oskaks. Tänaseks on paljud populaarsemad levada-rajad ääristatud käsitugedega. Kõik on ülimalt turvaline, vahest liigagi. Hirmu kõrge järsaku serval turnides tundma ei pea ja nii satuvad neile radadele needki, kes muidu kõrgust pelgavad. Õnneks leidub midagi ka ekstreemsema matka austajatele. Kohalikud matkajuhid viskavad aremate turistide kulul pidevalt nalja. Kitsukesel teerajal vastutulijaid mööda lastes annab giid lõõpides karmi käsu: “Need, kes naeratavad, laske läbi, teised aga lükake alla!” Vastutulijad kahvatuvad ja naeratavad kramplikult, teed antakse siiski kõigile.

Kitsad teed ja tunnelid 
Hirm Madeira kitsaste ja kurviliste teede ees on liialdatud. Tõesti, esmapilgul tunduvad need lausa eluohtlikud, sest turiste sõidutavad taksojuhid, eriti aga jeepide juhid armastavad võtta veidi suuremaid poognaid kui vajalik ning peatada auto võimalikult kuristiku serva ligi. Kõik efekti nimel, et naised ikka kiljuks ja väriseks. Rahulikumal vaatlusel võib aga märgata, et liikluskultuur on siin täiuslikkuseni lihvitud. 

Manööverdamine on lausa perfektne, paar sentimeetrit autode vahel pole oskajate jaoks mingi probleem. Kiirust külavaheteedel ei ületata ja teed antakse korrektselt. Enne pimedamaid kurve võetakse alati hoog maha ja vajadusel tuututatakse, et enda tulekust märku anda. Tänu Euroopa Liidu rahadele on teed tõeliselt heas korras, ääristatud turvaliste piirete ja nurgapeeglitega. Pikkade ringide vältimiseks on saarele rajatud ka arvestatavalt palju tunneleid, mis vähendavad tunduvalt ajakulu ühest punktist teise jõudmisel. Tunneleid ehitatakse siin aga mehaaniliselt, raiudes, dünamiidi kasutamine on keelatud, sest see võiks kahjustada mägesid ja need varisemisohtlikuks muuta. Vanemad teed mägedes ja külavahel hämmastavad aga igaüht, nimelt on need laotud väikestest laavakividest, mis on vägagi vastupidavad, kuid samas on see olnud ülimalt töömahukas protsess. Raske on isegi ette kujutada, kui palju aega nende teede ehitamine võis aega võtta, käsitöö ju ikkagi. Aga teed on siin pikad ja looklevad mööda mäekülgi nagu maod.

Turistilõksud
Pole olemas turismimaad ilma korralike turistilõksudeta, nii leidub neid ka Madeiral. Peale levada-radade peab iga külaline ära proovima ka kohalikud toidud ja joogid. Söökidest pakutakse erinevaid mereande, loomaliha ja püreesuppe. Rammus espada (kohalike avastatud hirmsa näoga süvaveekala), praetud rohkes õlis, tundub ehk liiga lääge, aga kohalikud on selle üle uhked ja pakuvad seda kõigile külalistele. Neile, kes liha tellivad,  vaadatakse viltu ja üritatakse neid ümber veenda – keset merd süüakse kala, mitte liha! Iga väiksemgi külake uhkeldab kohaliku vägijoogi poncha’ga ja üritab turistidele selgeks teha, et ainult nende külas segatakse seda õigesti. Poncha on segu värskelt pressitud sidrunimahlast, vedelast meest ja kohalikust puskarist (aguaardente’st). Puskarit aetakse suhkruroost ja selle kanguseks on umbes 40%.

Sidrunimahla pannakse joogi sisse ohtralt, üle poole, ja ega meegagi koonerdata. Kosutava ja vitamiinirohke napsitopsi eest küsitakse baarides umbes kaks eurot. Omapärane meelelahutus, mida turistidele veel pakutakse, on sõit korvkelkudega (toboggan) mööda asfalti. Sõit pole eriti kiire ega ohtlik, kelku peab kohati lausa lükkama, et see edasi liiguks. Kelgusõit kestab alla kümne minuti ja selle lõbu eest küsitakse 20 eurot. 

Kõige suurem tõmbenumber turistile on aga Madeira loodus, mille kirjeldamiseks jääb sõnadest väheks, seda peab ise kogema. Kõige selle nautimiseks peab saarele tiiru või kaks peale tegema. Erineva ilmega on nii ida- kui ka läänekallas, põhja- ja lõunarannik. Pisikesel saarel on olemas nii kõrged mäed kui ka sügavad metsad, kivised platood ja laavakoopad ning muidugi kõige selle ümber ääretu ookean. 

Reis 
Mängib video: 

Vaata siit kõiki Reporter.ee videosid
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Keset Atlandi ookeani asuva saare idatipult avaneb hingemattev vaade. 
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Keset Atlandi ookeani asuva saare idatipult avaneb hingemattev vaade. 
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