Тетяна Третякова: “Нашу розробку можна сміливо віднести до класу експертних систем”

Спілкувався Олександр Шафоростов 

Чи можна вважати, що рівень автоматизації аудиту в Україні є задовільним?

Навряд чи. В Україні тільки зараз починається формуватися ринок інформаційних технологій аудиторської діяльності. Більшість підприємств промисловості, торгівлі, транспорту,  громадського харчування  та інші  вже не уявляють організацію своєї роботи без застосування інформаційних технологій, на жаль,  цього не можна сказати про фірми та установи, які ведуть аудиторську діяльність. 

Хоча, саме аудитору необхідно за обмежений час провести аналіз великого обсягу інформації, сформувати на її підставі висновки і судження, надати рекомендації ... 

Але ж для цього зовсім не обов'язково використовувати якесь спеціалізоване програмне забезпечення...

Дійсно, документи аудитор може робити, наприклад, в Excel, з подальшою автоматизацією деяких розрахунків. Але все рівно залишаться питання, які таким чином автоматизувати дуже важко. Зараз аудитори в своїй діяльності, певним чином, використовують програмні продукти загального призначення, такі як: 

· електронні таблиці, 

· текстові редактори, 

· системи управління базами даних,

· програми фінансового аналізу господарської діяльності підприємства.

Ці програми дозволяють аудиторам організовувати зберігання для подальшої їх обробки та аналізу інформації по об'єктах проведеного аудиту, виконувати деякі нескладні розрахунки, підготувати звіти та висновки. Але я вважаю, що через декілька років нікому з аудиторів навіть на думку не спаде  працювати без аудиторської програми.

Система автоматизації аудиту, природно, не замінює аудитора.

Просто вона допомагає йому у праці. Як саме це здійснює ваша система?

Жодне програмне забезпечення не може замінити самого аудитора, але може дуже полегшити йому життя. Воспользоваться возможностями специализированного программного обеспечения не только можно, но и просто необходимо.Скористатися можливостями спеціалізованого програмного забезпечення не тільки можна, а просто необхідно.

Більшість аудиторів знайомі зі статистичними вибірковими дослідженнями, але мало хто застосовує їх на практиці через трудомісткість відбору елементів вибірки. Эту задачу прекрасно решают специализированные системы. Це завдання чудово вирішують спеціалізовані системи, у тому числі і програма „Турбо Аудит”. Вона  розроблена на платформі «Турбо Бухгалер». При виборі платформи ми керувалися тим, що Турбо Бухгалтер є цілком відкритою для користувача програмою – це дозволяє легко і швидко вносити зміни в алгоритм роботи програми, змінювати параметри інтерфейсу й існуючі бланки, не володіючи широкими знаннями в області програмування, і, поряд з цим, містить могутні засоби програмування для досвідчених IT – фахівців.

Не останню роль у виборі платформи зіграло те, що розробники Турбо Бухгалтер надали своїй програмі широкі функціональні можливості  та потужній інструментарій.

Розробником та генеральним розповсюджувачем програми Турбо Бухгалтер є ЗАТ «ДИЦ».
Головна мета підготовки цього інтерв'ю полягає у тому, щоб розповісти нашим читачам про програмні рішення у сфері контролю якості аудиторських послуг. Ваша розробка виконує завдання з автоматизації цієї дуже важливою ділянки аудиту?

Так, в даний час до аудиторської діяльності в нашій країні пред'являються усе більш жорсткі вимоги. Посилено контроль за дотриманням аудиторськими фірмами та аудиторами законодавчих норм і забезпеченню належної якості проведених перевірок. Усе це призводить до необхідності мати в штаті аудиторської фірми співробітників, що займаються плануванням аудита, розробкою внутрішньо-фірмових стандартів і методологічною роботою. Розроблена комп'ютерна програма “Турбо Аудит“ орієнтована на те, щоб з одного боку якнайбільше полегшити працю аудиторів, а з іншого —  забезпечити дотримання всіх правил і норм аудиторської діяльності та формування комплекту аудиторської документації, що цілком відповідає нормативним вимогам. Ми усвідомлюємо, що в кожній аудиторській фірмі або в індивідуального аудитора є вже сформована методика проведення аудита. Проте, нам здається доцільним запропонувати один з варіантів побудови методики аудита, що ілюструють можливості комп'ютерної програми.

Ви позиційнуєте свою розробку як експертну систему. Тобто систему, яка  спроможна частково замінити спеціаліста-експерта?

Так, ми розглядаємо програму „Турбо Аудит”, як прикладну експертну систему, що оперує знаннями в прикладній галузі з метою видачі рекомендацій, відіграє роль асистента аудитора в підготовці рішень, які повинен прийняти фахівець і  зробити певні висновки. 

Програма суттєво спрощує процедуру перевірки, виконує всі рутинні та трудомісткі операції самостійно, що дозволяє аудитору зосередитись на головному – на самій перевірці, що не може не сподобатись. До речі, я вважаю, що аудиторська програма потрібна керівнику аудиторської фірми не менш, ніж самим аудиторам, оскільки дозволяє суттєво скоротити термін планування та проведення аудиту, збільшити якість виконання робіт, посилити контроль за діяльністю групи аудиторів.

Яким чином досягається ця мета?

Для реалізації тієї або іншої технології аудита в програмі “Турбо  Аудит” передбачений наступний набір засобів:

1. Комплект макетів робочих документів для взаємодії з клієнтом і партнерами клієнта.
2. Бланки-розрахунки аудиторського ризику, істотності і вибірки.
3. Бланки для планування аудита.
4. Робочі програми аудита по розділах.
5. Бланки-тести систем внутрішнього контролю і бухгалтерського обліку підрозділів аудита.
6. Бланки процедур для кожного розділу аудита.
7. Бланки процедур, обов'язкових за стандартами аудита.
8. Комплект документів для оформлення результатів аудита.
9. Блок контролю якості аудита.
10. Блок фінансового аналізу.

Розкажіть, будь ласка, детальніше, яким чином реалізована у вашій програмі автоматизація аудиту. 

Аудит того або іншого розділу починається зі складання програми проведення робіт (робоча програма аудиту). У програму аудита включаються всі необхідні процедури, починаючи з запиту документів, що перевіряються, регістрів обліку і кінчаючи складанням підсумкового висновку по розділу аудита.

Аудиторську перевірку підприємства можна умовно розділити на кілька етапів. Перші чотири етапи є основними:

1 етап — підготовчий. На цьому етапі здійснюється вивчення потреб клієнта, готується інформація про нього, складаються документи, визначаються цілі і задачі аудиторської фірми, а також перелік аудиторських послуг, що надаються. Завершується етап укладанням договору.

2 етап — планування аудита. Цей етап звичайно представляє складність для всіх аудиторських фірм, особливо для малих і середніх. У відповідності зі стандартами аудита необхідно визначити рівні суттєвості, аудиторські ризики, а також розрахувати величину вибірки. Використані в системі процедури дозволяють також розподілити величину суттєвості по статтях звітності. Крім того, системою формується загальний план і зведена програма аудита.

Планування включає в себе:

· введення даних балансу (ф.1) і звіту про фінансові результати (ф.2) на початок і кінець періоду, що перевіряється; 

· введення показників, що містяться в Звіті про власний капітал (ф.3), Звіті про рух грошових коштів (ф.4), Приміток до фінансової звітності (ф.5) на початок і кінець періоду, що перевіряється, Форми 6, форми 7; 

· введення Декларації податків на прибуток, 

· введення Декларації з ПДВ,

· збір даних, що характеризують розуміння діяльності клієнта, оцінку внутрішньогосподарського ризику, ризику систем бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, а також аудиторський ризик в цілому; 

· визначення рівнів суттєвості і розподіл суттєвості по статтях балансу; 

· формування загального плану і загальної програми проведення аудита.

· оцінка вартості аудита. 

3 етап — проведення аудита. Це найбільш трудомісткий етап роботи. На даному етапі здійснюється класифікація вибраних розділів аудита. На даному етапі передбачено 16 таких розділів. Для кожного з розділів аудиту складено програму робіт, що представляє собою перелік усіх необхідних аудиторських процедур. Для кожної аудиторської процедури підключено свій робочий бланк.

Перед початком аудиторської перевірки її керівник повинний мати не тільки загальну програму аудита, але її детальну проробку – робочі програми конкретних розділів аудита. Ці  програми складають основу технології аудита. Ми пропонуємо одну з можливих технологій.

4 етап — заключний етап. Це етап підготовки офіційного аудиторського Висновку, складання звіту аудитора і письмової інформації особі, що підлягає перевірці. На цьому етапі, відповідно до стандартів проводяться такі заключні процедури, як:

· збір інформації про пов’язаних осіб і їхні угоди; 

· аналіз подій, що відбулися після звітної дати; 

· формується думка щодо допущення безперервності діяльності клієнта протягом найближчого року. 

Слід зазначити ще два додаткових етапи робіт, що складають невід'ємну частину аудита.

Насамперед, це блок контролю якості, що містить процедури, які забезпечують належний контроль якості аудита на всіх його етапах, і блок комплексного фінансового аналізу господарської діяльності підприємства.

Максимально використовуючи можливості, закладені програмою “Турбо Аудит”, аудиторська фірма може створювати різні методики, що забезпечують, реалізацію обраної аудиторами технології аудита і використовувати не тільки запропоновану методику, але і власні розробки.

Отже, підсумовуючи, що обіцяє користувачам ваш продукт?

Для аудитора „Турбо Аудит” – це: 

· автоматизація всіх рутинних операцій на перевірках;

· суттєве зниження трудомісткості;

· найнижча вірогідність помилки;

· стислі строки проведення аудиту.

Для методолога ТУРБО АУДИТ - це: 

· комплексне рішення з забезпеченням виконання усіх етапів проведення аудиту ;

· використання в роботі підприємства найновіших наукових методик в галузі аудиту ;

· дотримування корпоративного стилю в оформленні документів;

· можливість доробки існуючих та створення власних бланків та розрахунків .

Для аудиторських підприємств ТУРБО АУДИТ - це: 

· використання у своїй роботі досвіду потужних аудиторських фірм;

· організація та контроль роботи аудиторських груп з мінімальними втручаннями керівництва підприємства;

· організація роботи підприємства згідно діючих правил (стандартів) аудиту без детальної розробки власних стандартів аудиторської діяльності; 

· можливість широкого використання аудиторів з незначним досвідом без впливу на якість аудиту; 

· автоматизоване виконання усіх основних розрахунків, можливість запровадження власних процедур оцінки.

Для керівника підприємства ТУРБО АУДИТ- це: 

· повний контроль за діяльністю персоналу; 

· автоматизоване планування, аналіз та контроль трудомісткості та термінів виконання аудиту; 

· підвищення працездатності кожного фахівця компанії;

· суттєве зниження собівартості робіт. 

Разом все це - перехід на новий світовий стандарт якості в роботі аудитора, європейський рівень організації роботи підприємства, новий рівень продуктивності праці підприємства, перехід на новий рівень конкурентоспроможності підприємства.

Яким чином може бути інстальована ваша програма на комп'ютері користувача?

Програма “Турбо Аудит“ може бути встановлена в одному з трьох варіантів:

· локально; 

· у мережевому виконанні – клієнтське робоче місце; 

· у мережевому виконанні – сервер. 

Локальна установка призначена для автономної роботи на окремому комп'ютері. У цьому випадку користувач оперує обліковими даними, що знаходяться на його робочому місці. Даний тип установки варто вибирати, якщо колективна робота з програмою не потрібно, зокрема, якщо придбано лише одну ліцензію. 

Мережеве встановлення програми дозволяє працювати з тим самим набором даних декільком користувачам з різних комп'ютерів. Центральною ланкою такої установки виступає сервер, а для підключення до нього користувачі використовують клієнтські робочі місця. Сервер також можна використовувати як робоче місце.

Важливою перевагою програми “Турбо Аудит“ є можливість її роботи з комплектом локальних версій і організації роботи аудиторів на окремих комп'ютерах, не об'єднаних у локальну мережу. Така можливість особливо важлива при роботі на виїзді, коли організація комп'ютерів у мережу не є можливою. Програма “Турбо Аудит" має механізм вивантаження і завантаження даних через картотеки.

На жаль ідеальних програмних розробок не існує. Що поки не може виконувати ваша програма? 

Наша система, нажаль, не може самостійно працювати без аудитора. Вона може йому тільки допомагати в його роботі. 

У яких напрямках ви збираєтеся покращувати свою розробку?

Ми маємо наміри в подальшому підвищувати зручність роботи  з нашою системою, збільшувати кількість розрахунків, методик, тощо.

Програма буде становитися потужнішою, але працювати з нею буде простіше.

Для цього нам потрібен досвід використання програми нашими клієнтами, їх зауваження та побажання.

Чім ваша програма краще інших, аналогічних?

На цей В то же время на рынке программных продуктов существуют специализированные программы, ориентированные на комплексное решение задач, связанных с аудиторской проверкой практически на всех ее этапах.час вже існують спеціалізовані програми, які представлені на Російському ринку програмних продуктів, орієнтовані на комплексне вирішення завдань, пов'язаних з аудиторською перевіркою практично на всіх її етапах. Каждая из таких программ обеспечивает некоторую методику проведения аудита, систематизирующую выполнение аудиторских процедур, автоматизацию ряда сложных и трудоемких операций, в том числе и за счет анализа данных, содержащихся в информационных базах бухгалтерского учета клиентов. 

Кожна з таких програм забезпечує певну методику проведення аудиту, систематизує виконання аудиторських процедур, автоматизацію ряду складних і трудомістких операцій, у тому числі і за рахунок аналізу даних, що містяться в інформаційних базах бухгалтерського обліку клієнтів (такі, як "IT Audit: Аудитор» ( «Мастер-Софт»), AuditXP «Комплекс Аудит» ( « Гольдберг-Софт »)).

Вони намагаються працювати на українському ринку. Але для цього вони не мають адаптованої методики проведення аудиту згідно МСА і діючого законодавства України.

За рахунок універсальності розробки, наш програмний продукт, в порівнянні з іншими відомими нам програмними продуктами, дозволяє швидко реагувати на будь-які зміни в МСА і діючого законодавства України. 

Нашу розробку можна сміливо віднести до класу експертних систем. ЇЇ можна використовувати як для проведення аудиту господарчої діяльності підприємств, так і для проведення податкового аудиту, банківського аудиту, інвестиційного, екологічного,  тощо. В залежності від тієї методики, яка завантажена в „Турбо Аудит”.

Нема Бога, окрім ... Переважна кількість користувачів працює під

Windows. Тому більшість розробників виготовляє свої продукти тільки

під цю операційну систему. Ваша програма не виняток?

Насамперед, хочу напам’ятати, що наш програмний продукт було створено на платформі „Турбо Бухгалтер”. „Турбо Бухгалтер” на цей час може працювати під ОС LINUX.  Компіляція будь-якої програмної системи, розробленої на базі «Турбо Бухгалтер»,  з ОС Windows на ОС LINUX не є важкою справою. Але нам  поки не відомі аудиторські фірми, які використовують інші ніж Windows операційні системи.

Дуже багато підприємств (особливо середні та малі) ведуть бухоблік за

допомогою 1С. Ваша система може отримувати інформацію з інших

бухгалтерських програм?

Застосування клієнтами аудиторських фірм різного програмного забезпечення не може бути стримуючим фактором автоматизації аудиту. Как же эта проблема тогда может быть решена?„Турбо Аудит” дозволяє виконати завантаження даних з будь-якої бухгалтерської програми. Для цього їх потрібно лише вивантажити з неї в загальнопоширені формати даних. Наприклад, це може бути журнал господарських операцій, оборотно-сальдова відомість і тому подібне. Ці дані можуть бути використані програмою „Турбо Аудит” з метою автоматичного заповнення робочих документів, проведення вибіркового дослідження.

У результаті роботи аудитора з інформацією клієнта в електронному вигляді суттєво знижуються тимчасові витрати на проведення аудиту, підвищується якість його проведення. Более того, без выполнения импорта данных бухгалтерского учета аудируемого предприятия, порой невозможно эффективно выполнить ряд аудиторских процедур.Без виконання імпорту даних бухгалтерського обліку аудируємого підприємства, часом неможливо ефективно виконати ряд аудиторських процедур.

З 15 грудня 2009 року набувають чинності помітно змінені МСА.

Ваша розробка готова до цього?

При розробленні бухгалтерських та управлінських систем ми звикли до того, що діюче законодавство часто змінюється.  Тому в „Турбо Аудит” передбачена можливість швидкого внесення змін згідно МСА і національних стандартів України. 

