Die Europäische Union


Tätigkeitsbereiche der Europäischen Union

Landwirtschaft

Ziel der Gemeinsamen Agrarpolitik ist die Sicherung eines angemessenen Lebensstandards der Landwirte und die Versorgung der Verbraucher mit hochwertigen Nahrungsmitteln zu vernünftigen Preisen. Die Verwirklichung dieser Ziele hat sich über die Jahre gewandelt. Inzwischen sind Nahrungsmittelsicherheit, die Erhaltung der ländlichen Umwelt und das Verhältnis von Kosten und Leistung stärker in den Mittelpunkt gerückt.

· Gesunde Lebensmittel für Europas Bürger 

· Die Europäische Union und die Lebensmittelqualität

Die Europäische Union stellt sich vor

D

ie Europäische Union (EU) ist weder eine Föderation wie die USA noch einfach eine Organisation für die Zusammenarbeit von Regierungen wie die UNO. Sie ist in der Tat einzigartig. Die Länder, aus denen die EU besteht (ihre "Mitgliedstaaten"), bündeln ihre Hoheitsrechte, um eine Stärke und einen internationalen Einfluss zu erreichen, über die keines von ihnen allein verfügen würde.

D

as Bündeln der Hoheitsrechte bedeutet in der Praxis, dass die Mitgliedstaaten einen Teil ihrer Entscheidungsbefugnisse an die von ihnen geschaffenen gemeinsamen Einrichtungen abgeben, damit Entscheidungen zu spezifischen Fragen von gemeinsamem Interesse auf europäischer Ebene demokratisch getroffen werden können.



EU-Institutionen

Am Beschlussfassungsverfahren der EU im Allgemeinen und am Mitentscheidungsverfahren im Besonderen sind die drei wichtigsten Organe beteiligt:

Das Europäische Parlament
das die europäischen Bürger vertritt und direkt von ihnen gewählt wird

Der Rat der Europäischen Union
der die einzelnen Mitgliedstaaten vertritt

Die Europäische Kommission
die danach trachtet, die Interessen der EU insgesamt zu wahren

Das institutionelle Dreieck 

Dieses "institutionelle Dreieck" erstellt die politischen Programme und Rechtsvorschriften (Richtlinien, Verordnungen und Entscheidungen), die in der ganzen EU gelten.

Grundsätzlich schlägt die Kommission neue EU-Rechtsvorschriften vor, aber angenommen werden sie vom Parlament und vom Rat.

Zwei weitere Einrichtungen spielen eine wesentliche Rolle: der Gerichtshof sorgt für die Einhaltung des europäischen Rechts, und der Rechnungshof prüft die Finanzierung der Aktivitäten der Union.

 Zusätzlich zu ihren Einrichtungen verfügt die EU über eine Reihe anderer Gremien, die besondere Aufgaben wahrnehmen:

Der Europäische Bürgerbeauftragte

schützt die europäischen Bürger und Unternehmen vor Missständen in der Verwaltung


Der Europäische Datenschutzbeauftragte

sorgt dafür, dass die Organe und Einrichtungen der Gemeinschaft bei der Verarbeitung personenbezogener Daten den Schutz der Privatsphäre gewährleisten
Finanzinstitute



die Europäische Zentralbank ist für die europäische Währungspolitik verantwortlich



die Europäische Investitionsbank finanziert Investitionsprojekte der EU

Beratende Gremien
Interinstitutionelle Gremien
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Der Wirtschafts- und Sozialausschuss vertritt die Bürgergesellschaft sowie Arbeitgeber und Arbeitnehmer




Das Amt für amtliche Veröffentlichungen der Europäischen Gemeinschaften veröffentlicht, druckt und vertreibt Informationen über die EU und ihre Arbeit


Der Ausschuss der Regionen vertritt die Gebietskörperschaften




Das Personalauswahl rekrutiert die Bediensteten der EU-Einrichtungen und anderer Gremien


Erweiterung – kurz gefasst:

Am 1. Mai 2004 traten acht Länder Mittel- und Osteuropas sowie Zypern und Malta der Europäischen Union bei. Dieses historische Ereignis beendet eine jahrhundertelange Teilung. Ein wiedervereintes Europa bedeutet einen stärkeren, demokratischen und stabileren Kontinent mit einem Binnenmarkt, von dem alle 450 Millionen EU-Bürger wirtschaftlich profitieren. Literaturhinweis:

· Mehr Einheit und mehr Vielfalt : Die größte Erweiterung in der Geschichte der Europäischen Union
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