	Стресс в умеренных дозах рынку труда не повредит: он укрепит позиции работодателей и собьет спесь с зарвавшихся сотрудников.

Кадровые чистки начнутся в перспективе ближайших двух месяцев. Первые в группе риска по сокращению персонала - строители и девелоперы. По информации экспертов кадрового рынка на данном этапе крупные игроки собираются обойтись без сокращений. А вот средние компании в ближайшее время сократить свои штаты минимум на 10%. Все, кто еще не определился с кадровой политикой, просто приостановили набор персонала. 
Особо бдительными стали иностранцы, которые обычно пользуются исключительно услугами хэдхантеров. От своих планов по набору сотрудников отказываются европейские инвесторы: испанцы, итальянцы, англичане. Хотя уменьшение спроса все равно сопровождается недостатком предложения: качественной рабочей силы в стране не хватает. 
Производители всех рангов влияние кризиса на себе не ощущают. У компаний индустриального сектора будущее наступает позже, чем у финансистов и девелоперов. В промышленности принято любой ход просчитывать заранее, все структуры живут по плану, утвержденному в начале года. Если проект очередного предприятия находятся в стадии запуска, то смета уже составлена, финансирование найдено и затраты на новый персонал утверждены. 
Есть надежда, что положение работодателей и кандидатов выровняется, и последние перестанут диктовать условия, касающиеся уровня вознаграждения. При неадекватном изобилии средств на рынке, зарплаты последние полгода увеличивались просто драматическими темпами: вознаграждение ключевых сотрудников коммерческих служб выросло на 30-50% . 

Приток работников можно ожидать из компаний финансового сектора. 


	Вслед за Сбербанком, который, по словам Германа Грефа, еще до наступающего финансового кризиса заморозил рост численности персонала, большинство российских компаний пересматривают кадровую политику. 

По данным исследователей из Cornerstone, 81% крупнейших российских компаний (годовой оборот 3/4 из которых превышает 500 млрд долларов) признали угрозу финансового кризиса. В нефтегазовом секторе не спешат принимать меры по этому поводу, в сфере медиа мерами озабочена половина компаний, а в финансовой — все 100%. Половина иностранных и 37,5% российских компаний признались, что в связи с кризисом пересматривают кадровую политику. 

из числа средних банков планируют в октябре произвести сокращение штата на 50-60%. Банки, входящие в первую десятку, надеются ограничиться сокращением на 15-20%. 

Спрос на должности в банковском секторе растет

Тем временем рекрутеры по итогам сентября констатируют значительные перемены на кадровом рынке, и прежде всего в финансовом его секторе. По словам Натальи Головановой, руководителя исследовательского центра Superjob.ru, начало осени традиционно знаменуется оживлением на рынке, но в этом году число резюме в банковском и финансовом секторе за месяц выросло на целых 63% (17% за аналогичный период прошлого года). 

По данным HeadHunter, за минувший месяц в Москве лидером на кадровом рынке по падению числа вакансий стали категории "высший менеджмент" (на 31,55%), "бухгалтерия/финансы" (6,61%) и "банки/инвестиции/лизинг" (6,53%). Причем спрос на менеджеров финансового сектора упал на 43%. 

"В финансовом секторе наем менеджеров сократился на 70Сокращение коснулось самых дорогих. 


	По всему миру идут сокращения банковских работников., но сокращение штатов в банках сейчас — общемировая тенденция.

В других глобальных банках атмосфера серьезнее: они наделали непростительных ошибок и теперь вынуждены прощаться со своими работниками, чтобы хоть частично компенсировать потери и попытаться вернуться к показателям 2006 г. Счет увольняемых идет на многие тысячи. 
"Как и в 1998 г., вновь усилился интерес к кризис-менеджерам, 
Также возрос интерес к персоналу в области финансового мониторинга и специалистов по оффшорам. Популярность последних объясняется стремлением ряда инвесторов на время вывести свои капиталы из России для размещения их в необлагаемых налогами зонах.

Хорошие перспективы, в случае соответствующих решений правительства, есть и у представителей реального сектора экономики.
Вообще, несмотря на панические настроения, не стоит полагать, что в ближайшее время в России не будут открываться предприятия. Например, руководство General Motors заявило, что экономическая ситуация не повлияет на планы этого гиганта. Так, 5 ноября текущего года под Петербургом заработает новый завод компании.

Независимо от сферы деятельности, можно предположить, что с уменьшением штатов востребованы будут специалисты "широкого профиля", умеющие выполнять обязанности сразу нескольких сотрудников: например, менеджер со знанием маркетинга, рекламы и PR в одном лице. Около 11% населения России сообщили об увольнениях на своих предприятиях в связи с сокращением штатов, свидетельствуют опубликованные результаты опроса Фонда "Общественное мнение", проведенного 17-18 октября.
 Кроме того, 12% опрошенных говорят о вероятности потери работы в ближайшие три месяца. По данным исследования, 8% населения уже жалуются на задержку заработной платы. В отличие от простых россиян Федеральная служба по труду и занятости никаких проблем пока не видит. "К нам официальных заявок о том, что идет резкое сокращение или высвобождение работников в связи с кризисом, пока не поступало 
Дефицит рабочей силы грозит стать самым серьезным препятствием на пути реализации инвестпроектов в России в 2008-2010 годах, 
По их оценке, реализация только крупных инвестпроектов к 2020 году создаст 3,2 млн новых рабочих мест преимущественно в индустриальном и инфраструктурном секторе. Столько же будет создано в секторе услуг. А всего к 2020 году общий прирост числа рабочих мест составит как минимум 7 млн. При этом в ближайшие годы и темпы их роста, и прирост дефицита трудовых ресурсов будут максимальны. Нехватка рабочих рук будет усугубляться неблагоприятной демографической ситуацией -- к 2020 году сократится и общая численность населения страны, и доля трудоспособных. "Накопленный дефицит кадровых ресурсов превысит 14 млн человек,-- констатируют ученые.-- Даже при привлечении к трудовой деятельности всех безработных, что в принципе невозможно, дефицит будет закрыт лишь на 15%".
По расчетам заведующего лабораторией прогнозирования трудовых ресурсов ИНП РАН Андрея Коровкина, тотальный дефицит рабочей силы начнет остро ощущаться в 2012-2014 годах, а роста безработицы сегодня в связи с финансовым кризисом не будет. "Более того, дефицит рабочей силы не исчезнет, а будет только нарастать и станет реальной угрозой экономического роста",-- говорит он. Иными словами, хотя расчеты проводились до кризиса, они все равно актуальны. Эти проблемы рано или поздно закончатся, а демографические будут только нарастать. При этом, предполагают авторы исследования, они могут вылиться даже "в жесткую конкурентную борьбу за трудовые ресурсы" между российскими регионами.


	Ритейлеры сокращают 10-30% офисных сотрудников 

22.10.2008

Российские продуктовые ритейлеры сокращают затраты, и в первую очередь - на офисный персонал. X5 Retail Group (сети "Пятерочка", "Перекресток", "Карусель") до конца года планирует расстаться с почти 30% офисных сотрудников, ГК "Виктория" только в ноябре уменьшит штат на 10%. По данным кадровых агентств, увольнения ожидают сотрудников "Седьмого континента", "Мосмарта", "Дикси" и "Вестера", а сохранившим рабочие места нужно приготовиться к снижению годового дохода в среднем на 30%. 

Гендиректор Х5 Retail Group Лев Хасис рассказал "Ъ", что до конца года компания сократит до 30% персонала московского и региональных офисов, или до 2% от общего числа сотрудников (по состоянию на второй квартал этого года в компании работало более 44,45 тыс. человек). Сокращения пройдут во всех подразделениях, прежде всего в отделах развития, финансов, вспомогательного персонала. "Значимыми мы считаем людей, которые занимаются операционным управлением и закупками. Но и там могут пройти сокращения",-- отметил господин Хасис. По данным аналитического отдела кадрового агентства "Можайская и партнеры" на основе анализа открытых источников, количество резюме от сотрудников X5 в сентябре увеличилось в 2,5 раза по сравнению с сентябрем прошлого года. Среди них 91% -- офисные сотрудники X5, 3% -- топ-менеджеры, 6% -- линейный персонал.
Председатель совета директоров ГК "Виктория" (сети "Виктория", "Квартал", "Дешево") Николай Власенко говорит, что только в ноябре планирует сократить 10% от общего числа работающих в компании (около 17 тыс. человек). Уволены будут сотрудники рекламного отдела, PR-службы, развития и нескольких других "нестратегических отделов". Подтвердил вероятность сокращений и гендиректор "Седьмого континента" Степан Ковальчук. Конкретных цифр он не назвал, но отметил, что "они будут ниже, чем у конкурентов". Количество резюме сотрудников "Семерки", появившихся за октябрь этого года в базах кадровых агентств, по сравнению с сентябрем увеличилось ровно вдвое, говорит гендиректор агентства "Можайская и партнеры" Инна Можайская. Из ищущих работу сейчас 5% -- топ-персонал, 25% -- линейный персонал, 70% -- офисный персонал (специалисты отдела персонала, PR-специалисты, маркетологи).
Вице-президент "Дикси" Федор Рыбасов говорит, что, пока компания не видит ухудшения операционных результатов, значительного сокращения штата не произойдет. Однако в агентстве "Можайская и партнеры" констатируют, что количество резюме от сотрудников "Дикси" увеличилось в 2,7 раза, в основном за счет офисных работников. Совладелец сети "Вестер" Олег Болычев отмечает, что средняя зарплата менеджеров его компании сократится на 20-25%, скоро планируются сокращения в отделах развития, строительства, PR, офис-менеджеров. "Никогда не обращал внимания, сколько в компании дублирующих друг друга сотрудников. Нам не нужно 12 секретарей, оставили четырех",-- делится бизнесмен. По подсчетам Инны Можайской, за последний месяц в 2,7 раза увеличилось число резюме менеджеров "Мосмарта", размещенных в открытых источниках. Среди тех, кто ищет работу: 17% -- топ-персонал, 80% --офисные сотрудники, 3% -- линейный персонал. Вице-президент "Мосмарта" Семен Слуцкий говорит, что "в компании нет формализованного решения по сокращению персонала".



Никто из опрошенных "Ъ" ритейлеров не раскрывает, сколько он рассчитывает сэкономить, сократив штат. Николай Власенко и Лев Хасис говорят, что обнародуют общую цифру позже, а Степан Ковальчук утверждает, что лишь рассчитывает увеличить рентабельность "Седьмого континента" за счет оптимизации штата до 10-10,5% по итогам года (во втором квартале рентабельность по EBITDA "Семерки" составила 8,9%).

По словам господина Власенко, в "Виктории" затраты на одного сотрудника сильно превышают размер его оклада. Например, если рядовой офисный менеджер получает в сети годовую зарплату $36 тыс., то за счет содержания его рабочего места, соцпакета и прочих расходов компания в год реально тратит на него $50 тыс., подсчитал бизнесмен. По словам господина Власенко, сокращение штата даст "Виктории" возможность сдать освободившиеся рабочие места в аренду. Он говорит, что некоторые ритейлеры уже пошли по такому пути, сократив площадь рабочего места на одного сотрудника вдвое.




По данным службы исследований HeadHunter, сейчас в сегменте продуктового ритейла на одну вакансию претендуют в среднем два соискателя против полутора в августе. С середины сентября суммарное количество предлагаемых вакансий у ритейлеров уменьшается в среднем на 11% в месяц, подсчитали в HeadHunter. Партнер кадровой компании "Агентство контакт" Галина Спасенова ожидает снижения годовых бонусов сохранивших свое рабочее место сотрудников в среднем на 30%.


	Положительные итоги кризиса: работодатели задумались об эффективности собственной кадровой политики

22.10.2008

Эксперты ожидают от кризиса оздоровления рынка труда. В первую очередь за счет оптимизации управленческого аппарата компаний, сокращения спроса на управленцев и установки оптимального размера оплаты их труда. Но даже если готовящиеся программы сокращений останутся в столе, они заставят работодателей задуматься об эффективности собственной кадровой политики.

В начале 2009 года около 10−15% менеджеров поволжских компаний могут остаться без работы. О готовящихся программах оптимизации штата — в первую очередь за счет сокращения административно-управленческого аппарата — говорят консультанты по управлению персоналом и статистика работающих в регионе рекрутинговых агентств. 
Опрошенные нашим журналом эксперты отмечают, что это — лишь первая реакция бизнеса на экономический кризис. Отчасти она вызвана объективной необходимостью сокращения затрат, отчасти — общей нервозностью и стремлением владельцев компаний подстраховаться. 

Нет работы — нет работников

Большинство сокращений сейчас проходят в финансовой сфере и областях, зависимых от кредитных средств, а именно — на крупном производстве и в строительстве, говорит Александр Федотов, руководитель отдела маркетинга самарской компании Senat Consulting Services (в Поволжье работает также в Нижнем Новгороде и Саратове). Банки, с которыми сотрудничает Senat, уменьшили свои штаты на 10−50%, в зависимости от специализации. Например, до половины сотрудников сократили розничные банки, приостановившие выдачу ипотечных кредитов и кредитов на неотложные нужды на долгие сроки. «Для многих сокращение штата – единственный выход в сложившейся ситуации, — комментирует рекрутер. — Для банков, инвестиционных и лизинговых компаний затраты на персонал – одна из основных статей расходов. Из-за недостатка ликвидности в ряде организаций объемы оказываемых ими услуг сокращаются. Если компании не будут следовать сигналам рынка, они попросту станут банкротами».

Сокращение персонала в ритейле, девелопменте и производстве связано не только с падением существующих объемов бизнеса, но и с сокращением будущих инвестиционных программ, под которые набирались сотрудники. 

Так, Галина Погодина, директор по персоналу нижегородской компании «Савеко» (СП итальянской Iveco и нижегородской группы «Самотлор-НН»), занимающейся продажей грузовиков Iveco и планировавшей начать промсборку этих автомашин, в связи с остановкой этого проекта собирается на 30% сократить число сотрудников, нанятых для нового производства (пока это около 30 человек), и полностью прекратить их набор. Максим Апасов, директор по персоналу самарской ГК «Союз» (одно из основных направлений деятельности — девелопмент и управление инвестициями в коммерческую недвижимость), также объясняет увольнения в своей компании сокращением стоящих перед ней целей и задач. «В период развития организации руководство предпочитает держать несколько избыточную численность персонала, так как при реализации планов неизбежно возникает большой объем непредвиденных вопросов, которые нужно в срочном порядке кому-то решать», — поясняет он логику появления «лишнего» персонала.

Максим Апасов не раскрывает информацию о масштабах увольнений в группе, в пресс-службе «Индест Девелопмент» — компании «Союза», занимающейся управлением коммерческой недвижимостью, называют кадровые изменения «реструктуризацией». По словам Максима Апасова, сейчас структура компании перестраивается исходя из принятой стратегии работы в условиях кризиса. Он уверяет, что этот процесс идет планомерно, по мере того как анализируется текущая потребность в кадрах, и завершится к концу года. «Мы полагаем, что этим составом будем работать в 2009 году. Делать дальнейшие прогнозы пока не рискуют даже финансовые аналитики», — подчеркивает он. 

Персонал «на вырост» не нужен

Массового характера увольнения пока не приняли, утверждают опрошенные нами эксперты. «Большинство работодателей предпочло занять выжидательную позицию и не делать резких движений. Рынок, скорее, замер», — делится наблюдениями Светлана Рачкова, директор нижегородского Центра оценки и развития персонала «СК.Инфо». Это выразилось прежде всего в сокращении программ развития компаний и, как следствие — остановке процесса набора персонала под будущие проекты. Это подтверждает статистика рекрутинговых агентств, которые фиксируют снижение числа открытых вакансий. 

По данным столичной компании Head Hunter, спрос на специалистов в области высшего менеджмента, по сравнению с августом, упал на 30%, на бухгалтеров — на 6−7% (федеральная статистика). Региональные рекрутеры подтверждают тенденцию сокращения заявок от работодателей и приостановки работы по ранее поступившим вакансиям. Александра Лебедева, директор отделения по подбору персонала казанского филиала международной рекрутинговой компании Kelly Services, наблюдает снижение заявок от банков, инвестиционных, финансовых компаний — прежде всего российских федеральных структур, которые планировали открывать свои представительства в Казани. В ближайшем будущем она прогнозирует уменьшение объемов рекрутмента в ритейле, сфере услуг и у автодилеров. 

Татьяна Ивлева, директор нижегородской Retail Service Company, говорит, что случаи замораживания работы по ранее размещенным клиентами вакансиям в ее компании пока единичны. Однако ее коллеги из других нижегородских кадровых агентств отмечают, что их клиенты — в основном крупные компании, планировавшие развитие собственных офисов в регионе, — отказываются от заключения контрактов с уже согласованным кандидатом или просят об отсрочке оплаты работы, а также снимают или «замораживают» ранее размещенные заявки.

Единичные случаи закрытия проектов, касающихся подбора персонала для финансового и индустриального сектора, в Ярославле отмечает Яна Шайдецкая, директор по рекрутменту региональных офисов российской компании «Анкор». «Завершение работы по этим проектам — пример скорее выжидательной позиции и оценки сложившейся ситуации конкретными компаниями в новых условиях, нежели тенденция массового сокращения подбора персонала работодателями региона в связи с внутренними финансовыми сложностями», — говорит она. 

Инна Подпорина, руководитель отделения по подбору персонала самарского филиала Kelly Services, рассказывает, что у них заморожено менее 10% от общего количества вакансий — по данным на прошлую неделю, это не более 10 из 140 активных. «В основном замораживаются вакансии в так называемых back-офисах федеральных компаний, а также support-персонал, — детализирует информацию рекрутер. — Это связано прежде всего с оптимизацией расходов компаний, многие из которых переносят допофисы в Москву, а другие просто сокращают количество «вспомогательного» персонала по отношению к «продающему». В зоне риска оказываются все административные позиции, HR, секретари, специалисты по обслуживанию, говорит она. 

Юрий Грачев отмечает, что, беря тайм-аут в реализации программ развития, компании отказываются от поиска сотрудников, выполняющих стратегические задачи, в пользу «тактиков». Например, там, где работодатель предполагал нанять финансового и коммерческого директора, сейчас скорее требуется экономист. 

Холодный душ 

Кризисная ситуация вынуждает работодателей более грамотно подходить к кадровой политике, отмечают эксперты. Юрий Грачев считает, что сокращение затрат, в частности, готовящиеся увольнения сотрудников, является свидетельством изменения подхода к управлению персоналом. «В отличие от развитых стран, где в периоды кризисов росла безработица, но уровень зарплат оставался прежним, у нас работодатели по возможности не связываются с увольнениями, предпочитая смело урезать зарплаты. А это слабо соотносится с понятием эффективности кризисного управления. Но удивляться нечему: истоки этого явления скорее коренятся в трудовом законодательстве времен исторического материализма, нежели в безграмотности нынешних руководителей». 

Так что сегодняшние увольнения эксперт расценивает как избавление от архаичных принципов менеджмента. «Разумеется, если речь идет о взвешенном подходе к сокращению, а не о слепом урезании штатов, когда под увольнение попадают лучшие головы или вместо дорогих специалистов набираются дешевые — просто потому, что им можно меньше платить», — оговаривает он важный нюанс. 

Но консультанты отмечают, что сегодня компании, особенно крупные, предпочитают опираться в своих кадровых решениях на объективную информацию и не «рубить с плеча». Например, в Iveco существует своя система оценки эффективности штатного расписания, на основе которой делаются выводы о необходимости того или иного рабочего места, рассказывает Галина Погодина из «Савеко». По ее словам, эту методику переймет у головной компании и ее нижегородское предприятие — вероятно, полученные оценки послужат основанием для дальнейшей оптимизации и его штата. 

Оказавшись перед необходимостью сокращать собственные расходы, многие работодатели заинтересовались профессиональной оценкой персонала, говорит Светлана Рачкова, отмечая рост спроса на услуги возглавляемого ею Центра. Рост востребованности аудита персонала наблюдает и Владимир Григорьев — по его словам, эта работа в его группе расписана уже до марта. Интерес к объективной оценке сотрудников, говорит он — очень позитивный момент: независимый аудит персонала компании, аудит процесса управления этим ресурсом и аудит способности кадровой службы решать поставленные задачи заказывается прежде всего собственниками и генеральными менеджерами. Они хотят принимать решения, основываясь на независимой и профессиональной оценке своего кадрового потенциала. Поэтому даже если худшие опасения работодателей не подтвердятся и программы оптимизации штата останутся только на бумаге, сама их подготовка способна дать импульс для коррекции кадровой политики.

Рыночная цена менеджера

Поднимая вопрос об эффективности работы сотрудника, с одной стороны, и снижая спрос на менеджеров — с другой, кризис способствует адекватной оценке труда управленцев, полагают наши эксперты. 

По данным рекрутеров, специалист регионального back-офиса банка получал в среднем 15−45 тыс. рублей, в зависимости от позиции. Наиболее высокие зарплаты были установлены для топ-менеджеров в банковской и инвестиционной сфере, в строительстве, девелопменте, проектном менеджменте — в среднем рекрутеры называют суммы в 150−200 тыс. рублей. По словам Инны Подпориной, за последний год зарплаты в регионе выросли на 16−20%, а по некоторым профессиям — на 30%. Рост доходов по ряду позиций (в первую очередь на топовых должностях, а также в сфере ИТ) явно превышал темпы роста производительности труда, утверждает Юрий Грачев. 

Сегодня рекрутеры предпочитают говорить не столько о снижении уровня зарплат, сколько об остановке их роста. «Снижению общих доходов работников, вероятнее всего, будет способствовать сокращение премиальных и бонусных выплат, которые автоматически уменьшатся вслед за невыполнением плановых показателей работы предприятия», — предполагает Юрий Грачев. «Возможно, будут существенно ограничены компенсационные пакеты и льготы, урезаны бонусные выплаты, да и самих бонусов в ситуации падения спроса станут меньше», — согласна Александра Лебедева из казанского Kelly Services. Зарплатная политика региональных предприятий будет зависеть от позиции государства, полагает она. «Государство стоит перед выбором – выделить денежные средства для предприятий или надеяться на то, что выживет сильнейший. В первом случае сильно возрастут темпы инфляции, ну а во втором последуют массовые увольнения, закроются многие компании, начнется сокращение зарплат», — отмечает она.

Инна Подпорина ожидает, что в целях оптимизации управления персоналом работодатели обратят внимание на новые продукты кадровых агентств, позволяющие сокращать расходы — как, к примеру, лизинг персонала. «Преимущество лизинга именно в том, что он позволяет работодателю при отсутствии единиц в штатном расписании нанимать людей через своего провайдера. При этом основной бизнес компании не страдает, поскольку не уменьшаются темп и объем работы», — аргументирует она. С ней согласна и ее коллега из казанского Kelly Services. «На протяжении последних недель мы отмечаем стабильный рост интереса к такой услуге, как предоставление временного персонала, и к лизингу персонала, — делится своими наблюдениями Александра Лебедева. — В ситуации неопределенности переход на аутсорсинг процесса подбора и кадрового администрирования – это удобная опция. Она позволяет контролировать свои расходы и сокращать время поиска работников».

Бежать, чтобы остаться на месте

Юрий Грачев, признавая негативные социальные последствия увольнений, отмечает, что таким образом экономика включила механизмы самосохранения: сокращение персонала и зарплат способствует сдерживанию инфляции, считает он. Он предполагает, что менеджмент работающих в регионе предприятий также сможет извлечь пользу из кризиса. «В наше время, чтобы стоять на месте, нужно очень быстро бежать, — цитирует он классика. — В период стагнации и тем более спада этот тезис не теряет актуальности. Нужно хотя бы бежать на месте – развивать и накапливать внутренние резервы, за счет которых компании удастся сделать рывок в посткризисный период». Вместо того, чтобы паниковать, замечает эксперт, руководителям лучше использовать паузу в развитии рынка для анализа текущего состояния компании, поиска путей оптимизации ее работы, наращивания компетенций сотрудников и даже, возможно, для начала развития резервных направлений. 

Компании могут воспользоваться и чужими ошибками, в том числе кадровыми, переманив ценного сотрудника, который опасается попасть под сокращение, или уже лишенного работы. 

По наблюдению Александры Лебедевой, сотрудники уже становятся более мобильными. «Если раньше нам было сложно искать кандидатов и были случаи отказа от предложения, то сейчас готовы к встрече 99 процентов людей, которых мы находим тем или иным способом», — замечает Александра Лебедева.

По логике развития кризисных явлений, ротации будут наиболее сильны в финансовом секторе, а затем на зависящих от него рынках. 

«Совсем скоро мы будем наблюдать более активный процесс перехода сотрудников между финансовыми организациями. Ключевых сотрудников инвестиционных банков мы увидим в рядах крупных универсальных кредитных учреждений», — прогнозирует Яна Шайдецкая из «Анкора». Скорее всего, позже начнется процесс ухода ряда сотрудников финансового сектора в смежные (например, консалтинг) или иные, не связанные с финансовыми услугами сферы, продолжает она. Причем, по ее прогнозу, это коснется как менеджеров среднего звена, так и специалистов. Рекрутер предостерегает работодателей от увольнения квалифицированного персонала. «Кризис, как временное явление, вряд ли сможет изменить отношение к регионам Поволжья, которые сохранят статус инвестиционно привлекательных. Поэтому в посткризисный период рост спроса на квалифицированный персонал более чем вероятен», — аргументирует она. В таких условиях нынешние работодатели должны быть очень заинтересованы в минимальных потерях уже наработанного человеческого капитала.


	Эксперты ИТ-рынка массовых увольнений не ожидают

21.10.2008

По данным рекрутинговой компании HeadHunter.ru, за сентябрь этого года существенно увеличилось количество ИТ-специалистов, ищущих работу. Так, количество резюме специалистов в области системной интеграции выросло по сравнению с прошлым месяцем на 23,28% при падении числа вакансий на 2,81%. Зафиксирован рост числа резюме по всем сегментам ИТ-рынка. Больше всего ищущих работу среди аналитиков и специалистов по ИТ-консалтингу. Участники рынка считают, что в крупных компаниях массовых увольнений до конца года ждать не стоит — пока от «лишнего» персонала избавляются небольшие компании. 

Среди аналитиков, работающих в сфере ИТ, количество ищущих работу выросло за сентябрь на 27,42% при падении числа вакансий на 7,04%. Количество резюме специалистов по ИТ-консалтингу выросло на 25,08% при падении числа открытых вакансий на 5,17%. В сентябре прошлого года на ИТ-рынке также наблюдался рост числа соискателей, но не более 19,6% по некоторым категориям, при этом по ряду категорий наблюдалось падение. 

«Сейчас сокращениями в ИТ-отрасли никого не удивишь. Мы также сокращаем персонал, однако число уволенных людей мы не разглашаем. Это вполне естественное явление в связи с финансовым кризисом», — сообщил президент «Компьюлинка» Михаил Лящ. 

Владимир Ясинский, руководитель подразделения «Ситроникс Информационные технологии», ожидает, что в условиях кризиса ликвидности первыми под удар попадут системные интеграторы: «Прежде всего пострадали те компании, структура капитала которых в большей степени зависит от заемных средств. Поэтому наименее чувствительны те компании, которые имеют низкую долговую нагрузку. При этом дистрибьюторы все-таки находятся в более выгодной ситуации, так как они быстрее оборачивают рабочий капитал, нежели системные интеграторы. Соответственно, дистрибьюторы могут разрабатывать и применять на практике более эффективные антирисковые мероприятия». По его мнению, системные интеграторы могут сильно пострадать, если финансовый кризис усугубится. В этом случае может начаться задержка платежей клиентов по крупным долгосрочным контрактам. 

«До конца года вряд ли стоит ожидать серьезных сокращений производственного персонала — по нашим оценкам, ИТ-компании сократят не более 10% сотрудников. Причина проста: на последние месяцы года приходится много работ по контрактам, и для их выполнения требуются сотрудники. Сейчас ИТ-компании оптимизируют расходы, но это почти не затронет производственный персонал», — считает генеральный директор «Армады» Алексей Кузовкин. В январе 2009 года ИТ-компании проведут пересмотр стратегии и с учетом новых проектов будут строить кадровую стратегию. Если проектов будет немного, возможны серьезные сокращения и производственного персонала. 

Президент Verysell Михаил Краснов говорит, что кризис может иметь и благоприятные для рынка последствия: «Мы пока не планируем сокращать персонал. Но это не значит, что через несколько месяцев такой необходимости у нас не возникнет, — финансовый кризис, безусловно, отражается и на ИТ-рынке, например, дефицит ИТ-специалистов, имевший место в последние годы на рынке, серьезно уменьшится». 


	По прогнозу Национального союза кадровиков, снижения уровня зарплат не ожидается

21.10.2008

Глобальный финансовый кризис уже отразился на рынке труда. Руководители российских компаний облегченно вздыхают: наконец-то прекратится конкурентная гонка зарплат. Впрочем, снижения уровня зарплат не ожидается. Просто рост остановится и наступит паритет между предложениями работодателей и ожиданиями соискателей. Зато эксперты предрекают: теперь найти работу будет сложнее. 

«Уже наблюдается прекращение набора сотрудников в финансовые структуры, — отмечает Юлия Винча, управляющий партнер финансового департамента кадрового центра «ЮНИТИ». — Если не удастся в дальнейшем избежать процедур банкротства и ликвидации, начнется тотальное сокращение персонала различного уровня — менеджеров, специалистов, финансистов и даже топ-менеджеров. Более всего это коснется структур, связанных с зарубежными инвестициями». 

Как отмечают в кадровых агентствах, сейчас многие работники предпочитают «не делать резких движений»: спрос на поиск новых мест работы заметно сокращается. В свою очередь, и компании притормозили процессы перекупки работников, а некоторые даже сокращают имеющиеся кадры. 

«ПОЛУФАБРИКАТ» НЕ БРАТЬ


Первым делом сокращение спроса на рынке труда коснулось самых молодых. «Как показывают наши исследования, — говорит Владимир Троян, научный руководитель рейтингового агентства «РейтОР», — сегодня молодые требуют необоснованно много времени и внимания со стороны кадровиков. Большинство компаний уже стараются не принимать выпускников вузов без опыта работы по специальности. Прием такого соискателя — кадровый и финансовый риск». 

Исследователи «РейтОРа» видят сразу несколько причин этого. Первая: до 18,8% выпускников столичных вузов и до 25% региональных не имеют профессионального опыта, соответствующего диплому. Вторая: каждый второй молодой специалист нуждается в переподготовке. При этом, как замечают тренеры Центра обучения персонала «КЛАСС», больше всего доучивать и переучивать нужно тех, кто окончил вуз по самым новым и модным специальностям. Эта тенденция особенно характерна для Москвы и Петербурга, где сосредоточены большинство вузов, специализирующихся на экономике, менеджменте, IT и телекоммуникациях. 

Причем меньше всего к работе готовы IT-специалисты — у работодателей возникают претензии к 67% из них. Самые подготовленные — выпускники машиностроительных специальностей. Из них не нужно переучивать 49,3%. 

Естественное отсутствие опыта работы у большинства выпускников вузов — не самый большой их недостаток. Есть и другие: неумение быстро включиться в работу и работать в команде, неспособность противостоять стрессу и неоправданные зарплатные ожидания. 

Есть еще и проблема «ножниц» между зарплатными предложениями компаний и запросами молодых соискателей. «Основная ошибка молодых специалистов, приходящих на первое интервью, — констатирует Наталья Попова, руководитель отдела по работе с персоналом сети обувных магазинов «Ж» и магазина одежды Султанны Французовой, — это претензия на верхнюю планку зарплаты. Я эти амбиции сравнила бы с желанием шестилетней девочки выйти замуж. Как мама, я ей, конечно же, скажу: «Я не против, но давай доживем до 18 лет». Смешно, когда вчерашний выпускник позиционирует себя на ставку в $1,5 тыс., но при этом не владеет компьютером. Точнее, он-то уверен, что владеет (играл в игры, листал сайты и общался на чатах), просто о профессиональных программах понятия не имеет. Такое — сплошь и рядом». 

КТО ИДЕТ ЗАМУЖ В ШЕСТЬ ЛЕТ

Оценка Поповой совпадает с мнением многих участников рынка труда. Молодые специалисты, особенно в Москве, предъявляют повышенные требования к зарплате, при этом их уровень подготовки не соответствует требованиям рынка. Однако, несмотря на все это, некоторые компании вопреки общей тенденции, наоборот, делают парадоксальный ход, полагая, что в условиях кризиса экономнее нанимать не готовых специалистов, а «полуфабрикаты». 

Правда, компании хитрят. Желающих самостоятельно «доковывать» и «перековывать» кадры мало. Большинство фирм идут иным путем. Его суть: молодым предлагается непостоянная работа с испытательным сроком и усеченной «стажерской» зарплатой. Сегодня, по данным «КЛАССа», более четверти выпускников вузов получают приглашения именно на временные позиции — от месяца до полугода. Затем испытательный срок продлевается. Это позволяет компании компенсировать недостаточный профессионализм работника экономией на зарплате. 

НА ПЕРВЫЙ-ТРЕТИЙ РАССЧИТАЙСЬ!


Наконец, третий путь, самый многообещающий: создание рейтинга новичков, классифицированных по вузу, который они окончили. 

«Сегодня ответ на вопрос, выпускников каких вузов брать на работу, складывается лишь на уровне обывательского сознания, — считает Владимир Болотов, руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. — Но «сарафанного радио» недостаточно для формирования кадровой политики предприятий. Официальный рейтинг вузов Министерства образования и науки ориентирован на применение внутри отрасли и неинформативен для работодателя. Поэтому возникает вопрос: а что еще нужно учитывать в рейтинге вуза помимо формальных показателей? Эту задачу и должны решать рейтинговые агентства». 

По замыслу Минобразования цель рейтинговых агентств — это беспристрастное посредничество между вузом и работодателем. Тот же «РейтОР» — первопроходец. Суть его рейтингов: учитывать оценки работодателей, уровень зарплаты выпускника вуза при устройстве на работу, скорость карьерного роста молодого специалиста, статус вуза с точки зрения образовательного сообщества, соответствие научно-технической базы государственным образовательным стандартам и даже частоту упоминания вуза в СМИ. 

«Наше агентство, составившее первый в стране рейтинг вузов, создает принципиально новую систему контроля качества высшей школы, — говорит Людмила Вербицкая, председатель наблюдательного совета «РейтОРа» и заместитель главы Совета при президенте РФ по науке, технологиям и образованию. — Надеюсь, она со временем станет мерилом, на которое будут ориентироваться и чиновники при распределении между вузами финансирования, и работодатели при подборе кадров». 

Пока, признает Вербицкая, системе недостает одного — конкуренции между рейтинговыми агентствами, что приблизит их к максимальным непредвзятости и объективности. На этом поприще пока подвизается только «РейтОР» — невольный монополист. И посему ему приходится «верить на слово». 

ПОИСКИ «ОТДЕЛА СЧАСТЬЯ»

Менеджеры по персоналу, или HR-менеджеры (human resource — «человеческие ресурсы»), по идее, должны выстраивать такие же мини-рейтинги внутри самих корпораций. Однако, как показывает практика, HR-менеджеры часто скатываются к методике работы советских отделов кадров. За что HR-отделы иронично называют «отделами счастья». Поскольку и руководство, и персонал не всегда понимают, зачем они созданы и чем должны заниматься. По иронии судьбы, именно поэтому во многих компаниях под сокращение попадают первым делом именно «отделы счастья». Как это уже происходит в банках и прочих финансовых учреждениях, попавших под первую волну кризиса. 

Между тем спрос на специалистов по трудовым ресурсам все же сформирован. Он неустойчив, но есть. 

«Мы провели исследование, посвященное подбору персонала, — рассказывает Анна Шавандина, эксперт НСК. — Выяснилось, что часто нарекания заказчиков вызваны отсутствием специализации кадровых агентств. Многие, особенно региональные рекрутеры, просто не могут позволить себе специализацию. Слишком дорого. А страдает качество подбора персонала. Кадровое агентство, состоящее из пяти-шести специалистов, может декларировать линейку более чем из 20 видов услуг, но в реальности трудно быть профессионалом сразу во всем. Поэтому мы рекомендуем компаниям создавать полноценные HR-отделы». 

По замыслу НСК, такой отдел не просто формирует собственную базу кандидатов, которая не всегда по силам кадровым агентствам, но и выстраивает систему управления компанией. Одно из важных направлений деятельности менеджеров по персоналу — обработка рейтингов как самых нужных профессий в компании, так и на рынке труда. Дело в том, что единого рейтинга востребованных профессий сегодня нет. Каждая компания, занимающаяся трудоустройством и подбором персонала, составляет свой рейтинг, зависящий от клиентов, с которыми агентству приходится работать. И они могут разниться. 

Так, по данным агентства Zarplata.ru, наиболее востребованными в Москве остаются бухгалтеры и аудиторы — для них предлагается более 3,5 тыс. вакансий. Далее идут специалисты в области информационных технологий (более 2,8 тыс. вакансий) и работники кадровых служб (около 1 тыс. вакансий). Статистика портала Rabota.ru говорит, что самые востребованные специалисты — в оптовой торговле (около 14% от всех вакансий), специалисты в сфере бухгалтерии и финансов (13,3%) и специалисты в области IT (12,2% вакансий). 

«ЗАСАДНЫЙ ПОЛК» КАДРОВИКОВ


Пока вузовское рейтингование только зарождается, а с оценками «раскладов» на рынке вакансий еще не ясно, многие компании больше доверяют опыту — «сыну ошибок трудных». В условиях кризиса работодатели чаще делают ставку не на подбор нового персонала, а на «структурирование» имеющегося. 

К этому многих вынуждают и кризис, и дефицит кадров, и ужесточающаяся конкуренция. Суть проста: компания отбирает наиболее перспективных сотрудников и готовит их по специально разработанным программам для замещения новых должностей. В предкризисных условиях, по словам экспертов, такая подготовка «внутреннего» резерва может стать решением кадрового вопроса. 

«В компаниях, где есть свои полноценные HR-подразделения, обычно приходят к мысли о необходимости формировать внутренний кадровый резерв, — говорит Татьяна Ананьева, руководитель департамента маркетинга агентства «Контакт». — Есть несколько подобных проектов в рекламной отрасли, в IT-секторе, в машиностроении, деревообработке и пищевой отрасли, которые сейчас на подъеме». 

Подобные программы есть почти во всех российских подразделениях транснациональных корпораций. Они и принесли в Россию подобную практику. 

Эффективность программ подготовки кадрового резерва во многом зависит от того, как она выстроена. Проблема — завышенные ожидания кандидатов. Попав в резерв, они зачастую полагают, что карьерный рост неизбежен. «Мне нравится выражение: «Человек настолько хорош для кадрового резерва, насколько хороши его результаты в следующем квартале». То есть учитываются не прошлые, а будущие заслуги, — говорит Ананьева. — Сам сотрудник должен осознавать, что его постоянно будут оценивать. Нельзя расслабляться». 

Другая распространенная проблема — отсроченные ожидания кандидата. Например, в компании не прописан механизм, когда тот или иной сотрудник может занять позицию, на которую его готовили. Как следствие, обученные кадры часто уходят к конкурентам. Хотя у проблемы есть решение — так называемая виртуальная карьера. Например, человека готовили на главного финансиста, но потом становится ясно, что эта позиция вряд ли освободится. Тогда кандидату предлагают расширить свои возможности и дополнительно поучиться еще на директора по продажам. 

Еще одно уязвимое место в работе с кадровым резервом — их позиционирование внутри коллектива. Иногда люди, отобранные в резерв, вместо примера для подражания становятся «врагами народа». И наконец, существует и проблема руководителей. Они хотят, чтобы у них были заместители, но не готовы заниматься их подготовкой. Поэтому при работе с кадровым резервом очень важно взаимодействие со всеми топ-менеджерами. 

«ПУЛ ТАЛАНТОВ»


Эксперты отмечают, что, несмотря на все тот же глобальный кризис, некоторые компании, даже в сложных условиях, готовы работать на отдаленную перспективу. Они формируют так называемый пул талантов. Обычный «кадровый резерв» подразумевает решение краткосрочных задач. В «пул талантов» отбирают людей, обладающих потенцией звезд. Этих людей специально растят даже не на определенную позицию, а на дальнейшее развитие бизнеса компании. В такого специалиста компания готова инвестировать. Например, менеджера среднего звена могут готовить на руководителя регионального представительства. 

«Таланту» не позавидуешь. Он так же, как и обычный «резервист» или стажер, находится под контролем, но при этом его положение более уязвимо: необходимо постоянно доказывать статус звезды и демонстрировать впечатляющие результаты. 

«Так растущие компании переходят от реактивного подхода, когда надо срочно закрыть какую-то позицию, к проактивному подходу — к превентивному изучению рынка, — говорит Татьяна Ананьева. — Избранные компании формируют и внешний «пул талантов». Например, компания понимает, что со временем ей понадобится директор по новому направлению бизнеса. Тогда идут звонки людям из конкурирующих фирм: «Здравствуйте, это компания такая-то. У нас в будущем возможна такая позиция. Было бы вам интересно с нами пообщаться?». Как правило, никто не отказывается, так как предложение действительно заманчивое». 

Наконец, идет постоянный мониторинг рынка, и как только узнают, что какой-то известный на рынке специалист подумывает о смене работы (тут как раз очень велика роль рекрутеров), компания готова его взять и под него открыть позицию. 

«Пул талантов»? — спрашивает Руслан Древаль, директор кадрового агентства «Селектум СПб». — Мне пока не приходилось сталкиваться именно с позицией менеджера по управлению талантами. Она больше подходит компаниям, могущим позволить себе принимать людей, эффективность работы которых достаточно сложно оценить, так как направление новое. Пока все-таки основная задача большинства наших заказчиков — решить проблему кадрового голода, найти нужных специалистов на менее экзотические позиции. Не перекупать ценные кадры, а выращивать их внутри коллектива. Тогда менеджер по управлению талантами может пригодиться. На мой взгляд, пока мало кто из работодателей к этому готов». 

КАРЬЕРИСТЫ, ВПЕРЕД!


По общему мнению экспертов, кадровые стратегии работодателей ужесточаются, а тактики становятся все более разнообразными. Это делает рынок труда более предсказуемым и цивилизованным. К тому же, как свидетельствуют социологические опросы, в России стало модным делать карьеру. Так, по данным холдинга «Ромир», каждый второй россиянин мечтает побыстрее вскарабкаться вверх по служебной лестнице. Причем более трети опрошенных (38%) жалуются, что в родной «конторе» сделать карьеру нереально. А значит, перетекание кадров и конкуренция за них, несмотря на принимаемые работодателями защитные меры, гарантированы. Впрочем, жизни карьеристов не позавидуешь. Опять же, по данным социологических исследований, до 49% работодателей убеждены, что лучший способ сделать карьеру подчиненному — затруднить карьерный рост, что «стимулирует выработку профессиональных навыков и закаляет». 

Однако и на такую жесткость общество реагирует трезво: по данным «Ромира», почти 42% россиян на проблему увольнения и последующего выбора нового места работы реагируют со сдерживаемым страхом и беспокойством. И лишь у 7% потеря работы и необходимость поиска новой вызывают стресс. 

«В целом нормальная реакция, — полагает Тахир Базаров, профессор кафедры социальной психологии МГУ. — Это характеристика здоровой нации, где люди осознают ответственность за свой выбор. Молодым решения даются легко, потому что им нечего терять. Взрослый человек рискует репутацией, деньгами, благополучием семьи и перспективами. Кроме того, в советское время людям нечасто приходилось делать выбор, что накладывает дополнительный отпечаток на проблему смены работы ради карьеры или просто смены работы. Но что обнадеживает: люди уже стали более адаптивны и потому имеют полновесные шансы сделать успешную карьеру». 
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Россиян обнадежили. Зарплаты даже из-за кризиса снижены не будут. Однако премиями и бонуса пожертвовать все-таки придется. Правда, и в этом случае потери некоторых составят от 40 до 90 проц. Перспективы прослеживаются практически во всех отраслях.

В ходе финансового кризиса россияне все чаще задумываются о своем благополучии. Многие уже давно поняли, что без роста цен не обойтись, и готовы затянуть пояса потуже. Однако одним увеличением стоимости продуктов и товаров народного потребления, похоже, все не ограничится. В том, что российский рынок труда обязательно претерпит изменения на фоне финансового кризиса, ни у кого сомнений не вызывает. Первая волна массовых сокращений уже началась. За бортом остались сотни финансистов, работников строительных, девелоперских и промышленных компаний. И это только начало. В связи с замораживанием большинства проектов многие компании вынуждены отказываться от услуг ряда своих специалистов, которые в ближайшее время просто-напросто не понадобятся. Кроме того, многие компании вынуждены будут увольнять людей, чтобы улучшить свое пошатнувшееся из-за кризиса финансовое положение. 

В результате этого на смену острейшему кадровому голоду на рынке труда в России спешит переизбыток кадров. Однако массовые увольнения, по мнению экспертов, пока еще не начались. Их пик будет позже. Сколько именно голов полетит в мясорубке кризиса и сколько жертв будет принесено руководством компаний на пути к выживанию в условиях сродни военным - сказать точно не берется никто. 

Мало того, что над многими из россиян навис Дамоклов меч и никто не знает, останется ли он на своем рабочем месте, так еще и тот факт, что вполне возможно будут отменены выплаты зарплат сокращенным безработным сотрудникам, вселяет еще большее беспокойство. С такой инициативой, напомним, в прошлую пятницу вышел в Минздрав Российский союз промышленников и предпринимателей. Будут ли одобрены данные предложения и последуют ли за ними реальные действия - пока неизвестно. Удивительно, что в этом случае промышленники и предприниматели отнюдь не задумываются о своих кадрах и высококвалифицированных специалистах, чьи знания в условиях кризиса стали для первых непомерной тратой. А ведь правила игры, в которых участники остаются без работы и без денег на первое время, смогут пережить далеко не все. Новое место будет непросто найти - спрос сейчас на специалистов куда меньше, чем предложений. Больше повезет тем, у кого предусмотрительно на черный день спрятана заначка, однако есть она не у всех. 

Однако и тем, кто останется на своем месте, ряд экспертов пророчат существенное понижение заработной платы. Это станет альтернативой сокращения штатов, призванное снизить издержки компании в условиях кризиса. Однако есть и оптимисты, который уверяют, что финансовый кризис оставит зарплаты россиян на прежнем уровне, однако лишит работников российских предприятий бонусов и премий, которые в некоторых случаях достигают 90 проц. доходов россиян. Причем эксперты не исключают, что эта тенденция может распространиться практически на все отрасли. 

Как пояснил директор Центра трудовых исследований ГУ-ВШЭ Владимир Гимпельсон, на сегодняшний день у большинства компаний денежное вознаграждение состоит из двух частей - постоянной и переменной. Постоянная часть - это зарплата, которую нельзя сократить, поскольку она записана в контракте, а переменную в виде разных премий и бонусов, которая в среднем, находится на уровне от 40 до 90 проц., работодателю снять очень легко. 

Что касается тех, кто понесет потери в доходах, то в категорию наибольшего риска входят сотрудники компаний, занимающихся продажами товаров народного потребления. Эта категория работников потеряет до 70 проц. дохода. Риск снижения уровня доходов есть также и у сотрудников компаний, связанных с автомобильным рынком. Кроме того, по мнению эксперта компании "Анкор" Анастасии Нащекиной, в наиболее уязвимом положении находятся представители рынка финансовых услуг - брокеры, страховщики, представители компаний, предоставляющие лизинговые услуги. 

Однако, говоря о сроках, когда большинство работодателей решат вопрос по поводу сокращения бонусов и премий, эксперты выдвигают предположение, что окончательно это станет ясно к весне 2009 года, когда подойдет к концу финансовый год.

<<< Назад к списку новостей


	Российские компании уже сокращают персонал, но увеличения числа безработных эксперты не ждут.
По оценкам МОТ, финансовый кризис наиболее негативно скажется на занятости в автомобильном, туристическом, строительном и финансовом секторах. 
Тем не менее, существующий дефицит кадров в России способен компенсировать увольнения достаточным количеством незаполненных вакансий. Уволенным есть куда устроиться на работу


	Экономический коллапс грозит им не только снижением покупательской способности, массовыми увольнениями и сокращением зарплат, но и ростом социальных волнений, связанных по большей части с оставшимися без работы трудовыми мигрантами. Отечественные эксперты полагают, что к этому предупреждению стоит прислушаться. 

Практически ежедневно приходят новости о сокращении работников и планах урезания зарплат в банковском секторе, тяжелой промышленности, розничной торговле и строительстве. Причем две последние - традиционные сферы деятельности иностранных рабочих. 


	По состоянию на 01.10.2008  на учете  в органах службы занятости по Ярославской области состоит 7760 безработных граждан, уровень безработицы по области составил 1,1 %.



	 Состояние рынка труда Ярославской области в январе-июне 2008 года характеризуется следующими основными показателями:
   Численность экономически активного населения области составляет 706,0 тыс. чел. Численность занятых в экономике области по данным органов статистики составила 661,4 тыс. чел. В структуре занятого населения по большинству видов экономической деятельности наблюдается снижение доли занятых. Небольшой рост  доли занятых отмечен в оптовой и розничной торговлях, ремонте автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования,    Среди восемнадцати регионов, входящих в Центральный федеральный округ, Ярославская область занимает пятое место по уровню занятости населения, который составил 65,2%. 
        В области продолжается снижения неполной занятости работающих.    На регистрируемом рынке труда области в 1 полугодии 2008 года сложилась следующая обстановка. В течение полугодия в службу занятости области по вопросу трудоустройства обратились   30,2 тыс. чел., что на 4,0% меньше численности обратившихся за аналогичный период 2007 года.    Статус безработного в 1 полугодии 2008 года получили 10,0 тыс. чел., что на 14,3% меньше, чем за прошлый год. Численность безработных граждан, состоящих на учете в службе занятости, на конец июня 2008 года составила 8,1 тыс. чел., в том числе, которым назначено пособие по безработице –  6,9 тыс. чел. Уровень официально регистрируемой безработицы - 1,1 % (в 2007 году – 1,3 %).
     квалифицированных рабочих: газоэлектросварщики, слесари, станочники, водители авто- и 
     Таким образом, удельный вес безработных граждан, состоящих на учете в органах службы занятости области и имеющих профессии квалифицированных рабочих значительно отстает от удельного веса спроса на них, а безработных специалистов незначительно отстает от удельного веса спроса. В то же время, доля предложения неквалифицированных рабочих в 1,5 раза превышает долю спроса на них 
    Спрос на квалифицированных рабочих в 2,5 раза превышает численность безработных граждан, состоящих на учете в органах службы занятости области и имеющих профессии квалифицированных рабочих. Количество вакансий для специалистов незначительно отстает от численности безработных специалистов состоящих на учете. В то же время, предложения неквалифицированных рабочих на 10 процентных пунктов превышают спрос на них.


