В Ставропольском крае стартовал региональный этап всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» - 2018!
Конкурс дает возможность организациям-участникам продемонстрировать активную внутрикорпоративную политику, достижения по работе с персоналом, поделиться опытом по улучшению условий труда, развитию социального партнерства, формированию здорового образа жизни. 
Конкурс проводится на федеральном и региональном уровнях на безвозмездной основе и проходит заочно на основании общедоступных данных и сведений, представленных участниками.

Участие в Конкурсе - это практические шаги для улучшения имиджа, подтверждение делового статуса, демонстрация профессионализма, компетентности и социальной ответственности перед сотрудниками и клиентами, повышение привлекательности при найме квалифицированного персонала.

Конкурс проводится по следующим номинациям: 

«За создание и развитие рабочих мест в организациях производственной сферы», «За создание и развитие рабочих мест в организациях непроизводственной сферы»;

«За сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях производственной сферы», «За сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях непроизводственной сферы»;

«За развитие кадрового потенциала в организациях производственной сферы», «За развитие кадрового потенциала в организациях непроизводственной сферы»;

«За формирование здорового образа жизни в организациях производственной сферы», «За формирование здорового образа жизни в организациях непроизводственной сферы»;

«За развитие социального партнерства в организациях производственной сферы», «За развитие социального партнерства в организациях непроизводственной сферы»;

«Малая организация высокой социальной эффективности»;

«За участие в решении социальных проблем территорий и развитие корпоративной благотворительности»;

«За лучшие условия работникам с семейными обязанностями в организациях производственной сферы», «За лучшие условия работникам с семейными обязанностями в организациях непроизводственной сферы»; 

«За трудоустройство инвалидов в организации», «За трудоустройство инвалидов на предприятия, единственным учредителем которых являются общероссийские общественные организации инвалидов».
Организация вправе подавать заявки на участие в конкурсе по одной, нескольким или всем номинациям. 
Участникам Конкурса необходимо заполнить документы, размещенные на сайте Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации: http://www.rosmintrud.ru/events/1178. Заявки направляются в министерство труда и социальной защиты населения Ставропольского края (355004, г. Ставрополь, ул. Лермонтова, 181) до 20 августа 2018 года.

Для получения дополнительной информации следует обращаться в министерство труда и социальной защиты населения Ставропольского края по телефону: 8(8652) 94 39 64 или в управление труда и социальной защиты населения администрации города-курорта Железноводска Ставропольского края по телефону: 8(87932) 4 26 36.
