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Visszatér Budapestre a Magashegyi Underground
Hihetetlen sűrű fesztiválszezonját szakítja meg egy budapesti fellépéssel a Magashegyi Underground. Bocskor Bíborkáék a Kobuci Kertben adnak koncertet augusztus 2-án, amikor az MR2 Petőfi slágerlistájának éllovas dala, az „Árnyékok” is felcsendül.
Hosszú idő után először, és jó ideig utoljára játszik Budapesten a Magashegyi Underground. A fővárosba egyenesen Erdélyből érkezik majd a csapat, akiknek igazán tartalmasan telik az idei nyár és a jó értelemben vett fáradtságuk ellenére még egy klipforgatásra is szakítottak időt a rengeteg koncert és az egyéb zenekari teendők mellett. Természetesen a klip hanganyagául szolgáló „Árnyékok” című dal is felcsendül majd augusztus 2-án, pénteken este az óbudai Kobuci Kertben. 

- A Római parton forgattuk le legújabb videoklipünket Rónai Domonkos rendező és Szilágyi Fanni operatőr barátaink segítségével. Egy esti és egy hajnali jelenetet vettünk fel, így a végeredmény a két napszak fényviszonyainak váltakozása miatt nagyon érdekesnek ígérkezik. A Facebook-on kerestünk szereplőket a klipbe, és szerencsére nagyon sokan eljöttek a forgatásra, a hajnali jelenetben szereplőknek ezért különösen hálásak vagyunk. Jelenleg éppen az utómunkák zajlanak, de remélhetőleg egy-két hét múlva teljesen elkészül, és egy igazán kreatív, szürreális hangulatú, külföldi színvonalú klipet láthat majd a nagyközönség. Továbbá egy különösen nagy örömhír is ért minket, hiszen megtudtuk, hogy az „Árnyékok” című dalunk, amelyhez ez a klip is készült, jelenleg az MR2 Petőfi Rádió legjátszottabb felvétele, így akik szeretik a dalt, nemsokára videoklip formájában is megismerhetik. Addig is meghallgathatják élőben, legközelebb a Kobuci Kertben, augusztus 2-án, amit egyetlen budapesti buliként már mi is nagyon várunk - mondta el Bocskor Bíborka, a zenekar énekesnője.
A koncertre a belépő 1200 Ft-ba kerül.
Az esemény meghívója:

https://www.facebook.com/events/169016119945157/
Részletek: 

https://www.facebook.com/MagashegyiUnderground
http://www.magashegyi.com/
https://www.facebook.com/KOBUCI
http://www.kobuci.hu/hu/program?d=2013-08-02-0
További információ:
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