НОВОЕ  О  ГЛАВМОССТРОЕ: РАБОТНИКИ УВОЛЬНЯЮТСЯ

Как нам стало известно, по состоянию на 3 декабря на участке по улице Хлобыстова  увольняются рабочие – как по инициативе администрации, так и по собственному желанию, доведённые до отчаяния безденежьем. Со времени начала событий – первого схода – уже уволилось не меньше двухсот рабочих. За сентябрь зарплату полностью так и не выдали, хотя вроде бы начали выплачивать за октябрь. 3-го декабря в очереди в отдел кадров на увольнение по собственному желанию стояло не меньше  двадцати человек. Никто не может сработаться с местной буржуазной помпадуршей Галиной Бойковой, которая сидит со своей командой (из 8-9 человек) и всё решает, хотя на встрече с рабочими она кричала: «Я ничего не касаюсь». Но, например, прислали работать женщин-штукатуров; проработали две недели, она им почти ничего не закрыла, и они вынуждены были уехать, поняв, что им здесь ничего не заплатят. Идёт разговор о том, что на 17 декабря назначено заседание суда о банкротстве.  (Хотя себе местная буржуазная бюрократия деньги на зарплату нашла в полном объёме, – ну да, по классовому подходу все проблемы решают за счёт рабочих,).
Опять задержка выплаты зарплаты превышает обозначенные статьёй 142 Трудового кодекса 15 дней, после чего работник имеет права приостановить работу – уже больше 2 недель не платят зарплату. Кто-то готов идти встречаться с премьером Медведевым. Люди воспринимают свою бесплатную работу на стройке почти как работу в концлагере, и народ настроен покинуть эту стройку.  КПРФные депутаты Рашкин и Клычков, несмотря на победные реляции в газете «Правда Москвы», не взялись за дело всерьёз и не довели его до конца.
К сожалению, сил для создания независимого профсоюза у рабочих пока нет. Рабочие смогли провести  протестные акции, привлечь внимание к своим проблемам. Но большего ситуация на предприятии в предбанкротном  состоянии сделать, видимо, пока не позволяет. Но хорошо уже и то, что участники прошедших сходов приобрели опыт борьбы. 


