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En tant qu’architecte organique tu auras la possibilité de te joindre à une équipe multidisciplinaire et d’intervenir sur des mandats de développement et d’entretien d’applications Web chez nos clients locaux et régionaux. 


Fonctions et responsabilités 
• Superviser la rédaction et valider les dossiers d’analyse organique; 
• réaliser ou adapter la description détaillée de l’architecture organique des composants applicatifs; 
• Définir les règles physiques et organiques et participer à l’évolution des règles organiques d’entreprises ou spécifiques; 
• Effectuer le support aux programmeurs quant à la programmation et à la mise en place de solutions; 
• Élaborer les procédures de paquetage; 
• Préparer les dossiers d’exploitation; 
• Élaborer la stratégie de déploiement; 
• Assurer le support à la réalisation des essais à la mise en production; 
• Valider la qualité de la documentation et du code de programmation; 
• Réaliser ou superviser les essais intégrés. 


Qualités requises pour réussir dans ce rôle 
- Posséder 8 années d’expérience professionnelle dans le domaine des technologies de l’information dont 3 années à titre d’architecte organique dans le domaine des technologies Web; 
- Avoir participé à 2 projets d’architecte organique dans le développement de systèmes dans le contexte Web de solutions basées sur des technologies WebSphere Portal server, Linux, Apache, Oracle ou mySQL et les langages Java et C dans un contexte de multiples fureteur et de multiples systèmes d’exploitation (Linux et Windows); 
- Détenir un baccalauréat en informatique ou dans une discipline pertinente reconnue par le ministère de l’Éducation, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche ou l’équivalent. 

