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Информация о готовности администраций муниципальных образований к внедрению института оценки регулирующего воздействия с 1 января 2017 года

Во исполнение Федерального закона от 30 декабря 2015 года               № 447-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и экспертизы нормативных правовых актов» и в целях приведения законодательства Республики Дагестан по вопросам оценки регулирующего воздействия (далее – ОРВ) в соответствие с федеральным Минэкономразвития РД разработан проект закона Республики Дагестан «О внесении изменений в Закон Республики Дагестан «О порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и порядке проведения экспертизы муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности» (принят Народным Собранием РД 24 ноября 2016 года в первом чтении).
Проектом закона РД определён перечень муниципальных районов и городских округов Республики Дагестан, в которых проведение ОРВ проектов муниципальных нормативных правовых актов, устанавливающих новые или изменяющих ранее предусмотренные муниципальными нормативными правовыми актами обязанности для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, является обязательным  с 1 января 2017 года (отобрано 27 муниципальных образований,  для ГО «город Махачкала» данная процедура обязательна с 1 января 2015 года).
Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан в целях своевременного внедрения в нормотворческий процесс муниципальных образований Республики Дагестан института ОРВ в рамках реализации Плана мероприятий приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Эффективное государственное управление» провело мониторинг готовности муниципальных образований Республики Дагестан к проведению процедуры ОРВ с 1 января 2017 года (запрос Минэкономразвития РД от 26 октября 2016 года № 03-07-01/21-4289/16).
Согласно представленной информации в 26 муниципальных образованиях республики осуществлена соответствующая подготовительная работа по внедрению института ОРВ. При этом городским округом «город Дагестанские Огни» до настоящего времени работа в данном направлении вообще не проведена. Информация о готовности органов местного самоуправления РД к внедрению института оценки регулирующего воздействия с 1 января 2017 года (по состоянию на 10 декабря 2016 года) прилагается.
Из 27 муниципальных образований обеспечена готовность, а также осуществляется практическая работа в области ОРВ С. Стальским и Гумбетовским районами, городом Каспийск.
В соответствии с положениями Федерального закона от 30 декабря 2015 года № 447-ФЗ муниципальные образования субъектов Российской Федерации, не включенные в перечень Закона Республики Дагестан, для которых проведение ОРВ будет обязательным, вправе проводить процедуры ОРВ проектов муниципальных нормативных правовых актов в инициативном порядке. Данное право реализовано Администрацией МО «Буйнакский район», которой в текущем году проведена процедура ОРВ в отношении 4-х проектов муниципальных нормативных правовых актов и завершена экспертиза 2-х муниципальных нормативных правовых актов.
Вместе с тем, необходимо отметить, что уровень готовности отдельных муниципальных образований к внедрению института ОРВ разный.
Не внесены изменения в правила подготовки проектов муниципальных нормативных правовых актов Кумторкалинским, Кулинским, Магарамкентским, Сергокалинским, Цумадинским районами, а также городами Буйнакск, Дербент, Кизляр, Кизилюрт.
В соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2015 года         № 447-ФЗ не уточнена предметная область проведения ОРВ в принятых нормативных правовых актах в области ОРВ городами Кизляр, Каспийск, Кизилюрт, Избербаш, Ю. Сухокумск, а  также Кизлярским, Кизилюртовским, Кумторкалинским, Кулинским, Магарамкентским, Сергокалинским, Цумадинским районами.
Отсутствует раздел ОРВ на официальном сайте Администрации МО «Каякентский район», муниципальная нормативная правовая база в области ОРВ не опубликована для ознакомления заинтересованных лиц. 
На официальных сайтах администраций городских округов «город Кизляр», «город Хасавюрт» «город Избербаш» и «город Буйнакск», муниципальных районов «Сергокалинский район», «Ахтынский район» в разделах ОРВ не размещены нормативные правовые акты, методические документы, а также типовые формы документов, необходимые для проведения ОРВ, и не доступны для заинтересованных лиц.
Созданный на официальном сайте Администрации городского округа «город Буйнакск» раздел ОРВ не функционален ввиду того, что ссылка переводит на главную страницу официального сайта Минэкономразвития РД.
Не активен, нет возможности ознакомления с содержимым раздела ОРВ на официальном сайте Администрации МО «Цумадинский район».
Стоит отметить, что разделы ОРВ официальных сайтов большинства администраций муниципальных образований не приспособлены для проведения публичных консультаций, проводимых в рамках ОРВ – не указаны контактные данные (номер телефона, адрес электронной почты уполномоченного лица), на который можно будет представить предложения и замечания к документу, выставленному на публичные консультации (обсуждения).  
Не созданы консультативные советы по ОРВ при администрациях МО Кизлярского и Левашинского районов, городов Хасавюрт, Каспийск,           Ю. Сухокумск.
Не подписаны Соглашения о взаимодействии при проведении оценки регулирующего воздействия с бизнес-сообществом и Уполномоченным по защите прав предпринимателей в РД администрациями городских округов «город Каспийск», «город Буйнакск», «город Хасавюрт», «город Дагестанские огни», а также муниципальных районов «Новолакский район», «Табасаранский район», «Каякентский район», «Кулинский район», «Кизлярский район», «Гумбетовский район», «Цумадинский район», «Хивский район».
Учитывая изложенное, Минэкономразвития РД считает целесообразным обратить внимание глав муниципальных образований, для которых проведение процедур ОРВ будет являться обязательным с 1 января 2017 года:
на необходимость соблюдения требований федерального и республиканского законодательства в части проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и устранение отмеченных выше недостатков;
на целесообразность актуализации регионального раздела специализированного информационного портала об оценке регулирующего воздействия www.orv.gov.ru, как одного из основных инструментов сверки методологических подходов в решении вопросов в сфере оценки регулирующего воздействия и обмена опытом.
Основное внимание должно быть направлено на выстраивание взаимодействия с бизнесом (заключение соответствующих соглашений  с органами и организациями, целью деятельности является защита и представление интересов субъектов предпринимательской деятельности) для эффективного проведения публичных консультаций по обсуждаемым проектам муниципальных актов.
В целях использования электронных ресурсов в процессе проведения процедур ОРВ необходимо создать или завершить наполнение разделов ОРВ на сайтах муниципальных образований для проведения публичных консультаций по разрабатываемым проектам муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы предпринимательской и инвестиционной деятельности.
Муниципальным образованиям, внедрившим ОРВ в 2015 -2016 годах,
[bookmark: _GoBack]повысить эффективность работы по организации оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и обратить внимание на необходимость активного освещения данной работы в СМИ.
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