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SEMANA MUNDIAL DE LA SEGURIDAD VIAL 

EJEMPLO DE UNA PROCLAMACIÓN

Una proclamación de [Título del líder]

[Nombre de la comunidad]

POR CUANTO, las Naciones Unidas han designado la semana del 23 al 29 de abril como la Semana Mundial de la Seguridad Vial y;
POR CUANTO, cada año, en todo el mundo, mueren más de un millón de personas debido a lesiones ocurridas en choques en la vía pública y;
POR CUANTO, el objetivo de la Semana Mundial de la Seguridad Vial será los conductores jóvenes y; 
POR CUANTO, en los Estados Unidos los choques automovilísticos son la causa principal de muerte de personas entre 4 y 34 años de edad y; 
POR CUANTO, durante el año 2005 los conductores jóvenes estuvieron involucrados en más de 7,460 choques fatales a través del todo el país, en donde murieron 3,467 de esos jóvenes y 2,171 pasajeros que iban con esos conductores y;
POR CUANTO, aproximadamente el 62 por ciento de  estos jóvenes entre 15 y 20 años que murieron, NO tenían abrochado el cinturón de seguridad en el momento del choque fatal y;
POR CUANTO, el uso regular del cinturón de seguridad es la manera más efectiva de proteger a los hispanos y disminuir los índices de mortalidad debido a choques automovilísticos y; 
POR CUANTO, en el año 2005 sobrevivieron setenta y siete por ciento de los pasajeros que estuvieron involucrados en choques mortales y que llevaban abrochado el cinturón de seguridad;
AHORA, POR CUANTO, YO, [NOMBRE, TÍTULO Y JURISDICCIÓN], proclamo y anuncio aquí la semana del 23 al 29 de abril, como La Semana Mundial de la Seguridad Vial, y hago un llamado a todos los ciudadanos de nuestra comunidad y sus alrededores para ayudar a reducir significativamente el número de muertes y graves heridas ocasionadas en choques automovilísticos, recordando a todos los conductores jóvenes que se abrochen el cinturón y utilicen siempre sus cinturón de seguridad cuando manejan o van como pasajeros en un vehículo. Todos los viajes y todo el tiempo.

Y PARA QUE CONSTE 
Firmo el presente en nombre de [Nombre de la comunidad].

[Título, Jurisdicción]

[Fecha]
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