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 ESTADOS UNIDOS ANUNCIA LA PRIMERA EXTRADICIÓN EN RELACIÓN CON EL CASO AL KASSAR

El Fiscal del Distrito Sur de Nueva York, MICHAEL J. GARCÍA, y la Directora de la Agencia Antidroga de Estados Unidos (DEA), KAREN P. TANDY, han anunciado que TAREQ MOUSA AL GHAZI y LUIS FELIPE MORENO GODOY han llegado el 16 de octubre a Nueva York procedentes de Rumania tras ser extraditados por acusaciones de terrorismo.  Ambos están acusados de participar en una conspiración para vender armas valoradas en millones de dólares a las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) – organización incluida en la lista de organizaciones terroristas extranjeras del Departamento de Estado – para que fueran utilizadas para asesinar a estadounidenses en Colombia.  Es la primera vez que Rumania extradita a alguien a Estados Unidos por acusaciones de terrorismo.  Actualmente, Estados Unidos tiene solicitada a España la extradición de otro acusado en el sumario, MONZER AL KASSAR.  Según el procesamiento que consta en el tribunal federal de Manhattan.
Entre febrero de 2006 y mayo de 2007, AL GHAZI, MORENO GODOY y AL KASSAR pactaron la venta a las FARC de armas valoradas en millones de dólares, que incluían miles de ametralladoras, millones de cartuchos de munición, lanzagranadas propulsados por cohete y sistemas de misiles tierra-aire.  Durante una serie de llamadas telefónicas, correos electrónicos y reuniones personales que se grabaron, AL GHAZI, MORENO GODOY y AL KASSAR acordaron vender esas armas a dos confidentes de la DEA, que se presentaron como interesados en adquirir las armas para las FARC con el planteamiento concreto de que iban a ser utilizadas contra las fuerzas estadounidenses en Colombia.

Durante dichas reuniones, AL GHAZI, MORENO GODOY y AL KASSAR proporcionaron a los confidentes, entre otras cosas:  (1) un croquis de la embarcación que iba a ser utilizada para transportar las armas; (2) los datos técnicos de los misiles tierra-aire; y (3) cuentas bancarias en España y el Líbano que fueron utilizadas para ocultar más de 400 000 dólares procedentes de cuentas encubiertas de la DEA que los confidentes hicieron creer –y AL GHAZI, MORENO GODOY y AL KASSAR creyeron – eran ganancias del tráfico de estupefacientes de las FARC para pagar las armas.  Durante sus reuniones con los confidentes, AL GHAZI, MORENO GODOY y AL KASSAR revisaron los certificados nicaragüenses de destinatario final obtenidos con el fin de que el trato pareciera legal.

AL GHAZI y MORENO GODOY fueron detenidos por las autoridades rumanas el 7 de junio de 2007 en Bucarest, mientras se preparaban para finalizar la operación de venta de armas a las FARC.  Simultáneamente, AL KASSAR fue detenido por las autoridades españolas en Madrid.

AL GHAZI y MORENO GODOY han sido extraditados por Rumania a Estados Unidos hoy para hacer frente a cuatro acusaciones distintas:

· Acusación 1. Conspiración para asesinar a ciudadanos estadounidenses, tipificada en el Título 18 del Código de Estados Unidos, Sección 2332 (b).

· Acusación 2. Conspiración para asesinar a funcionarios o empleados de Estados Unidos, tipificada en el Título 18 del Código de Estados Unidos, Secciones 1114 y 1117.

· Acusación 3. Conspiración para adquirir y utilizar misiles antiaéreos, tipificada en el Título 18 del Código de Estados Unidos, Sección 2332g.

· Acusación 4. Conspiración para prestar apoyo o recursos materiales a una organización incluida en la lista de organizaciones terroristas extranjeras, tipificada en el Título 18 del Código de Estados Unidos, Sección 2339B.

Además, MORENO GODOY está sometido a una quinta acusación, de blanqueo de capitales, tipificada en el Título 18 del Código de Estados Unidos, Sección 1956.

AL GHAZI y MORENO GODOY comparecerán ante el tribunal estadounidense competente esta tarde, y está previsto que el acto de notificación formal de la acusación ante el Juez Federal de Distrito, JED. S. RAKOFF, en el tribunal federal de Manhattan se celebre el jueves 18 de octubre de 2007, a las 11 de la mañana.

El Sr. GARCÍA ha elogiado la labor de la DEA; de la Policía Fronteriza, el Ministerio del Interior y el Ministerio Público de Rumania, y de la Policía Nacional y la Fiscalía de la Audiencia Nacional españolas, y también ha dado las gracias a la Oficina de Asuntos Internacionales de la División Criminal del Departamento de Justicia de Estados Unidos y a la División Antiterrorista del FBI.

“TAREQ MOUSA AL GHAZI y LUIS FELIPE MORENO GODOY pactaron la venta de armas peligrosas y de alta potencia para que fueran utilizadas contra las fuerzas estadounidenses”, dijo el fiscal MICHAEL J. GARCIA.  “Gracias al sobresaliente trabajo de investigación y a una cooperación internacional sin precedentes, han sido acusados, extraditados y llevados ante un tribunal estadounidense”.

“AL GHAZI y MORENO GODOY están acusados de formar parte de una compleja conspiración con un sencillo objetivo: asesinar a estadounidenses”, dijo la Directora de la DEA, KAREN P. TANDY.  “La DEA y nuestros socios les han frenado y estos lugartenientes de la red internacional de tráfico de armas de MONZER AL KASSAR se enfrentarán ahora a la administración de justicia de Estados Unidos”.

Los Fiscales Adjuntos BOYD M. JOHNSON III, LESLIE C. BROWN y BRENDAN R. McGUIRE están encargados de la acusación en el caso.

Los cargos contenidos en el auto de procesamiento son meras acusaciones, y los acusados tienen la presunción de inocencia mientras no se demuestre su culpabilidad.
17 de octubre de 2007
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