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 Departamento de Asuntos de Veteranos

  Beneficios de Rehabilitación Profesional – 5 Vías Hacia Conseguir Empleo
La rehabilitación profesional es un programa cuya función principal es ayudar a los veteranos con discapacidades relacionadas con su servicio militar a obtener empleo, mantener empleo, o lograr autosuficiencia en su vida cotidiana.  Una vez se hayan establecido los derechos a la rehabilitación profesional, el veterano y el asesor de VA trabajan conjuntamente para desarrollar un Plan de Rehabilitación.  Los veteranos deciden cuál es la mejor manera de alcanzar sus objetivos de empleo seleccionando una de las 5 vías hacia obtener empleo.
· Reempleo

· Acceso Rápido al Empleo

· Autoempleo

· Empleo a Través de los Servicios a Largo Plazo

· Servicios de la Vida Independiente

¿Qué significa un Plan de Rehabilitación?

Un plan de rehabilitación es un bosquejo detallado escrito de los servicios proveídos bajo el programa de rehabilitación profesional y empleo personalizado para cada veterano que califique.  Una de las 5 vías hacia los servicios de empleo se selecciona y provee bajo el Plan de Rehabilitación.

¿Cuáles Son Algunas de las Características de la Vía de Reempleo?

La vía de reempleo se trata de volver a trabajar en el empleo que tuvo antes de entrar en el servicio militar activo.  Por esta vía, a los veteranos se les proporcionará adaptaciones para el trabajo, modificaciones del trabajo, gestión del caso, coordinación y enlace de servicios con el cuidado de la salud de VA, asesoría sobre los derechos de reempleo, servicios de ajustes de trabajo, y consultas con los empleadores.

¿Cuáles Son Algunas de las Características del Acceso Rápido Hacia la Vía de Empleo?

El acceso rápido a la vía de empleo enfatiza el objetivo del empleo inmediato. En esta vía a los veteranos se les pudiese proveer preparación para la disponibilidad de trabajos, preparación del currículum vitae, ayuda en búsqueda de trabajo, adaptaciones de trabajo, y seguimiento después de haber adquirido el trabajo.

¿Cuáles Son Algunas de las Características de la Vía del Autoempleo?

Bajo la vía del autoempleo, a los veteranos se les proveerá el análisis de la viabilidad de un concepto de negocio, desarrollo de un plan de negocios, capacitación en la operación de negocios pequeños, asistencia en mercadotecnia y financiera, y dirección en obtener los recursos adecuados para implementar el plan de negocios.

¿Cuáles Son Algunas de las Características del Empleo a Través de la Vía de Servicios a Largo Plazo?

La capacitación y / o la educación se pudiesen proveer incluyendo capacitación en el empleo (OJT por sus siglas en inglés), aprendizajes, período de práctica, seguimiento de trabajos, supervisión de trabajos, estudio de trabajo, asociación de trabajo privada o pública, o enseñanza superior la cual es suficiente para obtener empleo adecuado de nivel de entrada.

¿Cuáles Son Algunas de las Características de la Vía de Servicios de la Vida Independiente?

La vía de servicios de la vida independiente pudiese incluir tecnología apoyada, capacitación para las destrezas de la vida independiente, conexiones a los servicios de apoyo comunitarios, etc.

¿Dónde Puede Encontrar Información Adicional Sobre las 5 Vías para Empleo?

Puede encontrar información adicional sobre las 5 vías para empleo en www.vetsuccess.gov.  

Para obtener más información llame gratis a 1-800-827-1000

o visite nuestro sitio de la Web en http://www.vba.va.gov/bln/vre/vrs.htm.
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