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AFM Technologies (www.afmtechnologies.com)

Paketleme ve yapi endustrisinde kullanilan uretim sureclerine izin verir ve marka edinmesini saglar. Genisleyebilir polisteren  bu urunlerin  temel ogesini olusturur.

B&P Process equipment (www.bpprocess.com)

Urunleri arasinda deneme testleri icin tam ekipmanli laboratuvari (ozellikle termoplastik bilesikler, toz kaplamalar, tonerler, yapistiricilar, ilaclarda deneyimli teknoloji) sayilabilir.

Bose Corporation (www.bose-electroforce.com)

Firma, dogrusal motor teknoloji ozelligini kullanan elektrofors test araclari imalati ve ayrica viskoelastik muhendislik materyalleri, tibbi cihazlar, biyomateryaller, yumusak doku ve kemik uygulamalari ile istigal etmektedir.

Bunting Magnetics Co. (www.buntingmagnetics.com)

Urunleri arasinda dokuntu metalleri, saf plastikler ve yeniden ogutulmus plastiklerden ayiran manyetik ayirici ekipman ve metal dedektorler imalati, ayrica plastik isleyicileri icin tum konveyor parcalari hatti uretimi; firma, plastik isleyicileri icin manyetik ayristirici ekipmanlari uretiminde dunya lideri;  ozgun FF serisi manyetik cekmeceleri, ozel olarak enjeksiyon makinalari, ufleyiciler ve extruderler icin dizayn edilmistir;  FF serisinden Bunting “ Neo” cekmeceleri, islem isilarinda maksimum korumayi saglamak uzere, yuksek isili neodinyum miknatislari ile calisan patentli sistem;  kutulu miknatis, sira miknatis, levha miknatis, oluk miknatis ve mermi stili miknatislar gibi cok cesitli miknatislar vardir.

Cincinnati Milacron (www.milacron.com)

Urunleri arasinda ciftli (konik&paralel ve birlikte donen) ve tekli (puruzsuz ve oluklu burgu) vida kaliplari, ciftli ve tekli vida kaliplari icin yeni ve yeniden uretilmis varil ve vidalar sayilabilir.  Boru, profil, levha, kaplama ve cit sektorlerine urun saglar.

Cloeren Incorporated (www.cloeren.com)

Urunleri arasinda hemen hemen her tur duz kalip ekstruzyon uygulamalari icin ekstruzyonlu besleme bloklari, duz kaliplar ve islemle ilgili aksesuarlar;  solusyon veya sulu tip yarik kaplama kaliplari gibi ekstruzyonsuz uygulamalar icin kaliplar sayilabilir.

CMAI (www.cmaiglobal.com)

Dunyanin onde gelen petrokimya, plastik, fiber ve klorur-alkali danisma sirketidir. 1979’dan bu yana, kimya ve petrol firmalarina, finansal kurumlara, plastik donusturucu firmalara, perakendeci ve marka sahiplerine ve resmi kurumlara ve tuccarlara danismanlik hizmeti saglamaktadir.

Cober Electronics, Inc. (www.cober.com)

Cekilen kaucuk profilleri icin microdalga, kizilotesi ve sicak hava surekli bakim malzemeleri ve dogal kaucuklari onceden isitmak icin surekli ve toplu mikrodalga firinlari uretir.
Conforma Clad (www.conformaclad.com)

Asinmayan urunler icin tasarim, imalat ve danismanlik yapar. Plastik ve kaucuk endustrileri icin makine ve ekipman saglar. Ciddi bir sekilde asinmis, plastik kaliptan cikmis variller, kaplama maddeleri, vida elemanlari ve kaliplar icin asinma cozumleri sunmaktadir.   Pirinc kapli, volfram, karbur kaplamali asinma koruyucu urunleri diger urunlere kiyasla 3-5 kat daha uzun omurlu koruma saglar.

CRG Logics Inc. (www.crglogis.com)

Gravimetrik recine karisim sistemleri, kaliptan cekilmis kontrol sistemleri, ekstruzyon icin PLC ye dayali kontroller, malzeme konveyorleri ve depolama sistemleri urunleri arasindadir.

Crum Manufucturing (www.crummfg.com)

Kaucuk, plastik ve tel sanayileri icin, uretim asamasinda kullanilmak uzere denetim/kontrol alet ve takimlari;  hortum bicimlendirme ve plastik endustrileri icin ozel uygulamalar; hortum uretimi icin zimba imali ve denetim, susleme, muhurleme ve hatta aksesuarlarin montaji icin takimlar

Custom Polymers Inc. (www.custompolymers.com)

Her turlu formda, hem ticari ve hem de muhendislik seviyesinde kullanilan plastik malzemelerinin alimi, satimi ve isletimini yapar.  Bircok yerde kullanilan tuketici ve sanayi sonrasi plastigin geri donusum ve yeniden islemden gecirilmesinde, onde gelen bir firmadir.

Davis Standard (www.bc-egan.com)

Ekstrüzyon sistemlerinin tasarimi, gelismesi ve uretiminde, esnek ag  donusumu ve plastik isleme ve kaucuk endustrileri icin besleme vidasi, varil ve proses kontroller icin, dunyanin onde gelen bir sirketidir.

Firma, sisirme film ve makinalari, kast film, birlestirme ve paletleme, elastomer, ekstrüzyon kaplamasi ve astarlama, elyaf, laboratuvar, boru, profil ve tup, geri donusum, levha, kablo ve tahta elyaflari icin  ekstruderler ve ekstruzyon isleme ekipmanlari uretir.

Ayrica esnek ag donusumu sanayisine, sorun cozucu kaplamalar uretir.

Desco Equipment Corp. (www.descoequipment.com)

Plastik paketleme endustrisi icin, kuru offset baski ve lazerli isaretleme makinalari uretimi yapmaktadir.
ESCO (Edge Sweets Company) (www.edge-sweets.com)

Tum bir uretan isleme ekipmani sunar. Bunlar, basit serit testereden, yuksek performansli innovatif CNC kontur makinalari kesme ekipmanlarina kadar tum cevrimi icerir ve ayrica yuksek ve dusuk basinc olcme ve oranlama sistemlerini de tedarik eder.  ESCO kesme ekipmani dizisi, dikey serit testereleri (manuel ve otomatik), yatay dilimleme makinalari, kablo ve bicakli kontur kesme makinalari, katlama makinalari, soyma ve kopuk topuz ezicileri de bunyesinde bulundurur.  Dagiticilari arasinda karisik-basli, olcum ve dagitim uniteleri sayilabilir ki bunlar konveyorler firinlar ve basin yerlestirilmesinden, sprey sistemlerine kadar robot sistemlerini de kapsayan tam otomatik kalip hattindan, kaliplarin acilmasi ve kapatilmasi ve temizlenmesine kadar tum sistemleri kapsar.

Glascraft Inc. (www.glascraft.com)

Glascraft fiberglas, poliüretan kopuk ve endustriyel koruyucu kaplamalarda uygulama icin yuksek performansli ekipman imal eder ve dagitimini yapar. Tum Glascraft dagitim ekipmanlari, yuksek performans ve guvenilirlik gerektiren ISO 9001: 2000 kalite standartlarina ulasmak uzere, tasarlanmistir.

Graham Engineering Corporation (www.grahamengineering.com)

Estruzyon uflemeli kalip ekipmanlari imalatcisidir. Uretimin basindan, son asamaya kadar karsilasilen tum zorluklari cozmede kullanilan uflemeli kalip sistemleridir. Efsanevi Graham kendi ekseninde donen tekerlek makinalari, yuksek kaliteli, yuksek hacimli uretimi icin tek katlidan yedi katliya kadar steril sise uygulama yetenegine sahiptir. GEC ayrica az agirlikli, tek katli siseler ve su kaplari icin pistonlu vida ve “shot pot” ` uretir.

Guill Tool& Engineering Co. Inc.  (www.guill.com)
Minyatur tibbi tuplerden buyuk kablo, hortum ve borular icin tek katli, cok katli ve cok lumenli, dogrusal ve capraz uygulamalardir. Kaucuk ve silikon, profil ve tel& kablo endustrilerine hitap eder. Guill`sin ozgun urunleri arasinda, Sealright sizintisiz sistemler, Feathertouch patentli kalip merkezli ayarlamalar, cok cikisli spiral, akim dagitim sistemi ve cok dusuk hacimli dizaynlar sayilabilir.  Artan tolerans kontrolu, dusuk maliyetli ve yuksek kaliteli urunlere neden olur. 

Insul-Vest Inc. (www.insul-vest.com)

% 70’e kadar enerji maliyetlerinde dusus saglar.  Insul-walt, yuksek verimlilikteki varil isitma ve sogutma sistemi, 6-18 ay arasi degisen sureli geri odeme saglar ve ayrica calisanlarin guvenlik ve konforunu arttirir.

Kase Equipment Corp. (www.kaseequip.com)

İlk seklini almis plastik konteynirlar icin  baski makineleri ile yine ilk sekli verilmis plastik urunler icin ipek ekran (silkscreen) makinalari uretir.

Maxi-Blast, Inc. (www.maxiblast.com)

Kaliplar ve vidalari asindirmadan ufleyerek temizleme icin plastik ufleme makinalari uretir. Kendine ozgu bu makinalari ile, elle 8 saatte yapilan temizlik, hic bir asinma olmaksizin yalnizca 30 dakikada yapilabilir.  Bu sistemde, agir kaliplarin, temizleme kabinine sokulup cikartilmasi otomatik olarak yapilir ve boylece bu kaliplarin elle bu kabine bir isci tarafindan tasinma gereksinimi ortadan kalkar.
Miller Weldmaster (www.weldmaster.com)
Firma, sanayi fabrikalarina, doner sicak takoz  ve sicak havali plastik kaynak makinesi uretmektedir.   Bu yontemle, sisme bot, tente, tabela, havalandirma/ kanal, cadir, branda, jeomembran ve bircok benzer uygulamalar yapilabilir.

Neutrex, Inc. (www.neutrex.com)

Termoplastik recine kalip endustrisine,  ozellikli malzeme satabilecek distributor aramaktadir. Bahsedilen distributorlerin, sanayi ile mevcut ticari iliskilerinin olmasi ve tuketicilerin ticari temizlik bilesenleri kullanimlarinda gerek duyduklari teknik destegi saglabilecek kapasitede satis ekibine sahip olmalari gerekmektedir.

Plaskolite Inc. (www.plaskolite.com)

Firma, PMMA surekli islenmis akrilik levhalar, PMMA akrilik recineler, yuksek performansli kaplamalar, isiklandirma panelleri, polikarbonat, polistiren ve yansili akrilik levha urunleri uzerinde yogunlasmistir.

Plastic Engineering Associates Licensing Inc. (www.turboscrew.com )
Dunyanin onde gelen kaliptan cekilmis kopuk ekipmani firmasidir. İs hayatindaki 40. yilini kutlarken, ozellikle kaliptan cekilmis kopuk polistren uzerinde durmustur. Bu firma, dunyanin en yuksek verimlilik kapasitesine sahip kopuk besleme vidasi olan Turbo-Screws teknolojisini sunar.  Tum dunyadaki gida paketleme sanayiine, ufleme donusum ekipmani ve XPS plank/izolasyon teknolojisini sunmaktadir.

Pressco (www.pressco.com)

Online ve yuksek hizda gorus gucune sahip denetim sistemlerinin uluslararasi alanda yetkili saticisidir. 
Rexam (www.rexam.com)

Tibbi kapak ve kisisel baki urunleri odakli, yuksek oyuklu kompleks plastik enjeksiyon kaliplari uzerine yogunlasmistir.  Musterilerine teknolojik rekabet avantaji saglar.

Salina Vortex Corp. (www.vortexvalves.com)

Ozellikle kuru ve buyuk hacimli katilari ellecleme amacli ozgun valfler ve donusturucu/konverterleri uretmektedir.

Static Clean International (www.staticclean.com)

Urunleri arasinda statik barlar, iyonlastirici ufleyiciler, havali bicaklar, iyonlastirici basliklar, temasli/temassiz temizleyiciler ve temizleme odalari iceren statik ve kirlilik kontrol ekipmanlari sayilabilir.

Thixomat. Inc (www.thixomat.com)

Musterilerine rekabet ustunlugu saglayan, magnezyum alasiminin enjeksiyon kalibi olan thixomolding uretim yontemini saglar.  Thixomolding parcalari, engineered plastiklere oranla daha hafif, daha ince ve daha ucuzdur.

Troy, Micropel Division (www.micropel.com)

Troy, esnek PVC, poliuretan, poliolefin ve tahta plastik bilesimleri endustrileri icin antimikrobiyellerin uretim ve pazarlamalarinda dunya lideri konumundadir.  Polimer ureticilerine, OBPA, IPBC, izotiazolinones ve triklosan gibi aktif iceriklere dayanan, cesitli antimikrobiyal urunler sunar.  Troy, Amerika, Avrupa ve Asya gibi tum bolgelerde, stratejik  yerlesim yerlerinde, teknik servis ve mikrobiyolojik test laboratuvarlari ile antimikrobiyal uygulamalara, uzman yerel yardim saglamaktadir.

Zenith Pumps (www.zenithpumps.com)

Zenith pompa sistemleri serisi, enerji tuketimini azaltmak ve film, levha, profil ve diger bircok kaliptan cikmis polimer uygulamalardaki urun kalitesini arttirmak icin tasarlanmistir. Cok cesitli ve kaliteli metal parcalardan uretilen bu dogrudan cikisli pompalarin akis gucu 10,000 psi (690bar) ve 10,000 lbs/hr (9072 kg/hr) olarak olculmustur. Global imalat standartlarini karsilamak icin dizayn edilmislerdir. Seyyar olcumlu pompalar ayrica kompakt pompa dizayni icinde coklu cikis akimlari saglamaya uygundur. Bu pompalar iki yada daha fazla ciktiyi gerektiren sabit yerinden tasima uygulamalari icin idealdir.

