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izvestuvawe za mediumi 
Studija poddr`ana od SAD poka`uva podobruvawe vo trgovskoto zakonodavstvo vo Makedonija
Makedonija prodol`uva da poka`uva zna~itelen progres vo sledeweto na agendata za reformi vo trgovskoto zakonodavstvo, spored studijata podgotvena od strana na Proektot za korporativno upravuvawe i Zakon za trgovski dru{tva na Agencijata na SAD za me|unaroden razvoj. Analizata poka`uva deka zakonite vo klu~ni oblasti od trgovskata dejnost postojano se razvivaat vo tekot na izminative pet godini i sega zna~itelno se usoglaseni so me|unarodnite standardi. Ovie rezultati se vo soglasnost so drugi novi istra`uvawa za pribli`uvaweto na Makedonija kon ~lenstvo vo Evropskata Unija. 
Studijata, nare~ena “Od zakon do praksa: Predizvikot na sproveduvawe na zakonodavstvoto vo Makedonija”, e tretata Analiza na trgovsko pravo i institucionalnata reforma vo Makedonija (CLIR) koja se sproveduva za USAID od 2000. Vtorata, vo 2003, isto taka zabele`a podobruvawa kaj zakonodavstvoto me|utoa ima{e zabele{ki za institucionalnata reforma.  
Kako {to ka`uva samiot naslovot, istra`uvaweto od 2005 go istaknuva faktot deka sproveduvaweto na unapredenite zakoni e od golemo zna~ewe. Iako pove}e vladini institucii postignaa zna~itelni rezultati (najzabele`itelni vo carinskata administracija), izve{tajot veli deka mnogu od ovie reformi se sé u{te vo po~etna faza.   

Spored studijata, postoi pozitiven razvoj preku pojavuvaweto ili zajaknuvaweto na asocijaciite i ekspertskite grupi od privatniot sektor koi gi analiziraat i poddr`uvaat reformite. Kontinuiranite reformi se potrebni vo edukacijata i obukata za poddr{ka na makedonskiot nestabilen praven i ekonomski sistem. 
Vo studijata se smeta deka nedostigot od efektivna reforma vo sudstvoto dovel do zgolemeni ceni i rizici vo biznisot, so direktno vlijanie vrz ekonomskiot razvoj i investicii. Sepak, analizata e nade`na deka neodamna doneseniot Zakon za parni~na postapka i Zakon za izvr{na postapka, so nivnoto implementirawe, }e imaat zna~itelno vlijanie vrz dobrosostojbata na makedonskata ekonomija.   

Izve{tajot go pozdravuva zgolemenoto u~estvo vo podgotvuvaweto na novi zakoni, kako {to e interaktivniot proces na poslednite revidirawa na Zakonot za trgovski dru{tva i Zakonot za ste~aj. Vo izve{tajot isto taka se naveduva deka poddr{kata od donatorite e va`en faktor vo podobruvaweto na zakonodavstvoto i prepora~uva deka Makedonija treba da vospostavi zadol`itelni uslovi za aktivno u~estvo vo procesot na donesuvawe na zakoni imaj}i go vo predvid postignatiot uspeh.   

Proektot za korporativno upravuvawe i Zakon za trgovski dru{tva }e gi prezentira rezultatite od nacrt izve{tajot vo vtornik, 23ti noemvri. Kone~niot izve{taj se o~ekuva da bide objaven vo dekemvri.  
BELE[KA DO IZDAVA^OT:
Од 1993 година, американскиот народ инвестираше во Македонија над 400 милиони долари преку УСАИД. Во моментов се спроведуваат над 30 проекти во вредност од над 35 милиони долари. Овие проекти имаат за цел да ја поддржат транзицијата на Македонија кон пазарна економија и мултиетничко демократско општество. Тие содржат иницијативи за забрзување на економскиот раст, развивање на демократски институции и едуцирање на граѓаните за потребите на модерната економија. УСАИД obezbeduva ekonomska i humanitarna pomo{ vo pove}e od 100 zemji. For more information please visit www.USAID.org.mk.
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