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Firma Winncom Technologies jest dystrybutorem rozwiązań szerokopasmowych i sieci Wi - FI na potrzeby usług transmisji danych i VoIP.  

Winncom Technologies oferuje pełne spektrum produktów bezprzewodowych i służących do obsługi głosu, w tym punkty dostępowe, mosty, routery, modemy, anteny, wzmacniacze oraz okablowanie.  Firma jest także producentem nowych produktów i akcesoriów bezprzewodowych: wydajnych anten, radia dalekiego zasięgu oraz pogodoodpornych obudów urządzeń.  

Firma Winncom wspomaga swoich partnerów we wdrażaniu różnorodnych rozwiązań, począwszy od prostej bezprzewodowej biurowej sieci, skończywszy na gigabitowych łączach wysokiej przepustowości.   Firma oferuje na tych rynkach usługi wsparcia i instalacji rozwiązań poprzez partnerstwa z firmami typu VAR oraz integratorami, obsługując klientów na różnych rynkach wertykalnych – zdrowia, bezpieczeństwa publicznego, przemysłu. 

Poza centralą w USA, w stanie Ohio, firma Winncom Technologies posiada biura w Europie, Rosji oraz krajach Azji Centralnej.

Firma Winncom Technologies poszukuje firm zainteresowanych współpracą partnerską w zakresie wszystkich oferowanych technologii. 
