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Robin Martin este directorul Bibliotecii Geisler din cadrul Central College, inca din 1987. Dna. Martin este licentiata in limba si literatura rusa la Indiana University si are o diploma de master in biblioteconomie si stiinte informatice de la University of North Texas. De asemenea, Martin este profesor asociat de biblioteconomie si a primit de trei ori premiul corpului didactic pentru realizari deosebite. Inainte de a fi profesor la Central College, Robin Martin a fost asistent pentru spatiul sovietic si est-european la Biblioteca “Linda Hall” de Stiinta si Tehnologie din Kansas City, Missouri. De asemenea, a predat limba engleza si limba rusa in scoli gimnaziale. 
In calitate de director al Bibliotecii Central College Library, Martin gestioneaza 11 bibliotecari si personal administrativ, precum si 80 de angajati studenti. In acelasi timp, coordoneaza toate serviciile, colectiile, facilitatile si retelele asociate unei asemenea biblioteci, mediateca (care include sistem de tele-conferinta si televiziune cu circuit inchis), arhivele, biblioteca educationala, biblioteca muzicala si cea de chimie. Printre subiectele de interes se numara managementul, leadership-ul si colaborarile dintre bibliotecari si specialistii IT. 
In calitate de profesor, Robin Martin preda informatica in cadrul unui curs experimental intitulat “Intersectari”, oferit pentru prima data de Central College, si este co-editor al al textului care sta la baza acestuia, Intersectari: Impactul omului asupra mediului global (Tapestry Press, Littleton, MA: 2003). Martin a fost presedinte al Consiliului Artelor din Iowa si al Asociatiei Bibliotecilor din Iowa. In prezent, face parte din comitetul de conducere al Asociatiei Bibliotecilor din America – Sectiunea Universitara. 

Robin Martin este casatorita cu Dr. Raymond E. Martin, clarinetist si Profesor Emeirt de muzica la Central College. Fiii lor, Joe si Phil, sunt muzicieni profesionisti; acestia locuiesc si lucreaza la New York si Chicago. 
