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Designa un Conductor Sobrio.



Ejemplo de un comunicado de prensa 

Para publicación inmediata: [Date] 
Contacto: [Name, Phone number, E-mail]

Advertencia: Policía intensifica campaña de control en las carreteras para arrestar a conductores ebrios… “Si bebes y manejas, pierdes”

[Cuidad, Estado de los EE.UU.] -- Hoy, [Oficial de la policía local] anunció que la policía estatal y local intensificará esfuerzos para hacer cumplir la ley al máximo deteniendo y arrestando a los conductores que manejen bajo los efectos del alcohol o las drogas. 

“La temporada que va desde el Día de Acción de Gracias hasta las celebraciones navideñas y de Año Nuevo, es una de las épocas más peligrosas del año debido al incremento de conductores que manejan borrachos” indicó [Oficial de la policía local]. “Por esa razón estaremos trabajando horas extras para instalar puestos de control, patrullar constantemente las calles y colocar a oficiales de policía encubiertos para detener y arrestar a conductores  que manejen ebrios.” 

“Nuestro mensaje es simple: Si Bebes y Manejas, Pierdes,” recalcó, [Oficial de la policía local]. “Nosotros sabemos que habrá celebraciones en los hogares y los lugares de trabajo por todo el país, ya que esta es la época en que todo el mundo festeja. También sabemos que se consume alcohol en la mayoría de estas fiestas. Lo único que pedimos es que antes de festejar designen a un conductor que se comprometa a mantenerse sobrio para que les lleve a casa. De lo contrario haremos lo posible por detener y arrestar a quien decida conducir en estado de ebriedad.”


De acuerdo a la Administración Nacional de Seguridad del Tránsito en las Carreteras (NHTSA por sus siglas en inglés), en diciembre del 2004 murieron 1,210 personas en choques automovilísticos relacionados con el consumo de alcohol, en los cuales el conductor o  motociclista tenían un nivel de concentración de alcohol en la sangre (BAC por sus siglas en inglés) mayor de .01 por ciento. De esas 1,210 muertes, 1,054 involucraban a alguien manejando con un “BAC” de .08 por ciento, el máximo permitido por la ley. Esas cifras pueden ser aún mayores si no hacemos nada para evitarlo.

El gobierno no está ajeno a este problema. Desde 1981, cada Presidente de Estados Unidos ha demostrado su compromiso con prevenir el manejo en estado de ebriedad al proclamar a nivel nacional el mes de diciembre como el Mes de Prevención de Conductores Manejando Bajo los Efectos del Alcohol o las Drogas (conocido en inglés como el mes de 3 Ds  refiriéndose a “Drunk and Drugged Driving Prevention Month”).
“Cuando uno está celebrando, a veces no se da cuenta que tomó demasiado y ya no está en condiciones de conducir un automóvil. Por eso, es fundamental designar a un conductor sobrio antes que comience la fiesta.” aseguró [Oficial de la policía local]. Además, expresó que las personas siempre deben procurar quedarse con las llaves de ese amigo o familiar que intentará manejar a pesar de estar ebrio. Tal y como recalcó [Oficial de la policía local]. “Sus vidas y la de posibles víctimas inocentes dependen de ustedes mismos.”

Designar a un conductor que se comprometa a mantenerse sobrio y no dejar que los amigos manejen ebrios son dos pasos fundamentales si se quiere evitar un choque trágico o un arresto por manejar bajo los efectos del alcohol.  Sin embargo,  si se ha consumido alcohol, existen otras precauciones que se pueden tomar para asegurarse que las personas regresen a sus casas sanas y salvas. Por ejemplo:

· Llamar a un taxi, utilizar el transporte público o llamar a un amigo o familiar para que les lleve a casa.

· Utilizar los programas con servicios de aventones en caso de emergencia, como el programa “Sober Rides” de [datos del programa “Sober Rides” de su localidad].
· Reportar ante la policía a cualquier conductor que esté manejando ebrio.

· Abrocharse siempre, el cinturón de seguridad ya que es la mejor defensa ante un conductor ebrio.

· Tomar las llaves y no perder de vista a un amigo o familiar que esté a punto de manejar  ebrio ya que...”Los amigos no dejan que los amigos manejen borrachos.”

· Pasar la noche en donde se celebró la fiesta y esperar a que pase el efecto del alcohol.

Manejar sin tener control de todos los sentidos no es un accidente - es un crimen con víctimas inocentes, lo cual va en contra de la ley y es una de las causas principales de muertes entre la población hispana en los Estados Unidos. En el 2004, más de 15 mil personas perdieron la vida en choques automovilísticos relacionados con el consumo del alcohol. 

Manejar bajo el consumo del alcohol no es un asunto de tomar a la ligera.  “No toleraremos en lo absoluto a conductores ebrios.  Quienes quiebren la ley terminarán gastando su dinero en cargos de fianza, corte, abogado y remolque en vez de estar comprando regalos navideños para sus seres queridos.  Si se niegan a tomar un examen de sobriedad en [jurisdicción] pueden perder su licencia de manejar al instante o se les puede confiscar el auto.  Ciertamente ésa no es una buena manera de terminar el año,” aseguró [Oficial de la policía local] y terminó con una exhortación:  “Recuerden elegir un conductor designado antes que empiecen a festejar – porque como dice el lema: “Si bebes y manejas, pierdes.”

Para mayor información sobre la campaña para evitar que los conductores manejen ebrios, por favor visite:  www.stopimpaireddriving.org
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