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RENSEIGNEMENTS POUR L’OBTENTION DE VISAS NON-IMMIGRANTS

La Section Consulaire de l’Ambassade des Etats-Unis reçoit sur rendez-vous les demandes de visas non-immigrants les mardi et jeudi de 7h30 à 10h30. Pour obtenir un rendez-vous pour leur interview, les demandeurs de visas doivent appeler Le Service d’Information sur les Visas des Etats Unis au 869-63-00. Ceci est un service payant dont les coûts s’élèvent à 7 800 FCFA pour une durée de communication de 9 minutes. Chaque minute non utulisée peut être réutilisée plus tard.  Les cartes téléphoniques prépayées sont disponibles à les differents points de vente a travers le Sénégal,comme Score Sarrault, Sofitel Terranga et le Meridien. Pour une liste complète des points de vente veuillez visiter le site web de l'Ambasade des USA: http://usembassy.state.gov/dakar.  Les charges pour les appels locaux ou internationaux incombent exclusivement à  la personne qui fait l’appel.

Les informations biographiques données au Service d’Information sur les Visas des Etats Unis doivent être identiques à celles portées sur le passeport de l’intéressé(e. les demandeurs de visa qui ne se présenteront pas le jour de leur rendez-vous seront obligés de reprendre un autre rendez –vous.  Les applicants devront payer à priori l’équivalent en francs CFA des frais de procédure qui s’élèvent à $131 à ECOBANK. Le demandeur n’a pas besoin de communiquer son nom ni de payer en son nom. Notez que la somme de $131 versée à ECOBANK n’est pas remboursable quelle que soit l’issue de l’entretien, que le visa soit accordé ou non.  Les demandeurs sont obligés de remplir les formulaires avant de venir pour leur entretien. Les demandeurs qui se présenteront le jour de leur interview sans leur formulaire dûment rempli, ou leur reçu de payement de ECOBAK ou une photographie conforme aux exigences ( 50x50 cm sur un fond blanc), ne seront pas accéptés dans l’enceinte du Consulat et par conséquent risqueront de perdre leur rendez-vous.  Les formulaires de demande de visa  sont gratuits et disponibles à l’Ambassade des Etats Unis et dans le site http://travel.state.gov/visa/tempvisitors_types_visitor2.html.  Durant l’entretien les demandeurs doivent prouver et démontrer leur intention de revenir à leur  pays d’origine  plutôt que de rester aux Etats Unis. Les documentations et informations personnelles les plus complexes seront requises en fonction de la complexité des circonstances présentées par le demandeur. L’expérience individuelle dans le domaine d’obtention de visa peut aider dans la rapidité du traitement de la demande. 

DOCUMENTS REQUIS POUR TOUTES LES CATEGORIES DE VISA NON-IMMIGRANT

· Un formulaire DS-156 dûment rempli et signé par le demandeur. 

· Un formulaire DS-157  pour les demandeurs de sexe maxculin agés de 16 à 45 ans .

· Un passeport en cours de validité ( 6 mois minimum ).

· Une photo d’identité à fond blanc de moins de 6 mois. La dimension requise est 5x5 cm . 

· Le reçu du payement à ECOBANK de la valeur de $131. 

EXEMPLES DE PIECES QUI DOIVENT ETRE JOINTES A LA DEMANDE:

· Une attestation de travail indiquant votre fonction dans l’entreprise, votre salaire mensuel, la durée d’embauche et la date de reprise de vos fonctions à la fin de votre séjour aux Etats-Unis.

· Les 6 derniers bulletins de salaire pour les demandeurs salariés.

· Les relevés de compte bancaire des 6 derniers mois indiquant le solde mensuel  du demandeur ou de sa société.

· Anciens passeports ou un document pouvant attester des précédents voyages internationaux.

· Correspondances avec un contact aux Etats Unis.
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