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INFORMATIONS POUR LES DEMANDEURS DE VISA ETUDIANT

A compter du 1er mai 2006, la Section consulaire traite les demandes de visa étudiant le lundi et le mercredi de 07h30 à 10h30, sur rendez-vous uniquement. Pour obtenir un rendez-vous ou des informations sur les conditions à remplir pour l’obtention d’un visa étudiant, les demandeurs doivent appeler le Service d’information des visas en appelant au 33 869 63 00. Il s’agit d’un service payant, dont le coût est de 7.800 francs CFA pour 9 minutes d’appel. Les minutes qui ne sont pas utilisées peuvent être consommées plus tard. Les cartes prépayées peuvent s’acheter dans différents points de vente au Sénégal, comme par exemple au Sofitel Téranga et au Méridien. La liste complète des points de vente se trouve sur le site Internet de l’ambassade des Etats-Unis au Sénégal, à l’adresse suivante: http://dakar.usembassy.state.gov/. Le coût normal de l’appel national ou international, que l’on appelle d’un fixe ou d’un cellulaire, sera à la charge de la personne qui appelle.

Les informations données au Service d’information des visas doivent être les mêmes que celles qui figurent sur le passeport du demandeur. Les demandeurs de visa qui ne se présentent pas à leur rendez-vous devront reprendre un rendez-vous.

Avant l’entretien, les demandeurs doivent s’acquitter des frais de traitement de dossier s’élevant à 131 dollars, à ECOBANK. Les demandeurs n’ont pas besoin de s’acquitter de ce montant en personne. Il ne sera procédé à aucun remboursement des frais de traitement de dossier de 131 dollars, même si le visa est refusé par la suite. 

Avant l’entretien, les demandeurs de visa doivent également s’acquitter d’une taxe fixe SEVIS perçue par le département de la Sécurité intérieure. Les renseignements sur le paiement de cette taxe figurent sur le site Internet suivant: http://www.ice.gov/sevis/i901/index.htm. Tout comme les frais de traitement de dossier, cette taxe n’est pas remboursable.

Les demandeurs doivent remplir leurs formulaires de demande de visa avant de venir au rendez-vous. Les demandeurs qui se présentent à leur rendez-vous sans le formulaire de demande de visa dûment rempli, sans le reçu de ECOBANK ou sans la photographie requise ne seront pas autorisés à pénétrer dans la Section consulaire et risquent de perdre le créneau horaire qui leur a été réservé. Les formulaires de demande de visa se trouvent sur Internet à l’adresse suivante: http://travel.state.gov/visa/tempvisitors_types_visitor2.html.

Au moment de l’entretien, tous les demandeurs de visa étudiant doivent apporter la preuve qu’ils sont en mesure de payer leurs études et qu’ils ont l’intention de retourner dans leur pays et non pas de rester définitivement aux Etats-Unis. Plus la situation d’une personne est complexe, plus il lui faudra remplir de formulaires et fournir de pièces. L’obtention d’un visa dépend de chaque cas et peut par conséquent aller d’une procédure relativement rapide et simple, à une procédure plutôt complexe et longue.

Documents requis pour tous les demandeurs de visa non-immigrant

· Formulaires de demande de visa DS-156 et DS-158 dûment remplis.

· Formulaire DS-157 dûment rempli (uniquement pour les demandeurs de sexe masculin dont l’âge est compris entre 16 et 45 ans).

· Passeport en cours de validité pendant encore au moins 6 mois.

· Photographie de 50 x 50 mm (2’’ x 2’’) prise sur fond blanc et datant de moins de six mois.

· Reçu du versement à ECOBANK des frais de dossier de 131 dollars.

· Document I-20 original, signé par un représentant habilité de l’institution dans laquelle l’étudiant doit poursuivre ses études. Les étudiants doivent faire la demande avant le début des cours, comme indiqué à la rubrique 5 du document I-20.

· Preuve de l’obtention du Baccalauréat pour les études universitaires aux Etats-Unis. Une “attestation provisoire de Baccalauréat” peut être utilisée si l’Office du Baccalauréat n’a pas encore délivré le diplôme original.

· Notes/bulletins pour les cours précédemment suivis au Sénégal ou aux Etats-Unis.

· Sur le plan financier, preuves indiquant votre capacité à payer vos études pour la période pendant laquelle vous prévoyez d’étudier aux Etats-Unis. Vous devrez prouver l’existence de fonds immédiatement disponibles pour faire face à toutes les dépenses pour la première année universitaire.
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