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COMMUNIQUE DE PRESSE

LES ETATS-UNIS SE JOIGNENT AUX MILITAIRES SENEGALAIS

POUR ENCOURAGER LA SENSIBILISATION AU VIH

ET LA PREVENTION DU VIH

Cérémonie de remise de don à l’Hôpital militaire de Ouakam

Mercredi 17 mai 2006, 09h00

L’ambassadeur des Etats-Unis au Sénégal, Madame Janice Jacobs, et le ministre sénégalais des Forces armées, Monsieur Bécaye Diop, vont présider une cérémonie au cours de laquelle sera annoncée une aide américaine de 290.000 dollars, dans le cadre des efforts conjoints pour faire baisser la prévalence du VIH au sein des Forces armées sénégalaises. Les représentants des médias sont cordialement invités à assister à cet événement, qui se déroulera à l’Hôpital militaire de Ouakam, à Dakar, le mercredi 17 mai, à 9 heures.

Ce don, financé par le département américain de la Défense à travers son programme de prévention du VIH/SIDA et par le Plan d’urgence du président Bush contre le SIDA, comprend notamment une salle de conférence entièrement équipée, conçue pour abriter des séminaires de formation et des activités de sensibilisation à Dakar. Outre cette salle de conférence, ce don se compose de matériel informatique, de matériel de laboratoire pour les tests de dépistage, de travaux de rénovation des laboratoires et de trois véhicules, qui seront distribués dans les régions du Sénégal les plus affectées par le VIH/SIDA, à savoir Tambacounda, Kolda et Ziguinchor.

Dans le cadre de la coopération réalisée à travers le programme de prévention du VIH/SIDA des Forces armées sénégalaises, le bureau de la Coopération militaire de l’ambassade des Etats-Unis au Sénégal (ODC) a apporté une contribution se montant à plus de 1,8 millions de dollars pour aider à combattre la propagation du VIH/SIDA  depuis 2003. Ces efforts conjoints ont été axés sur les volets suivants : sensibilisation au VIH, fourniture d’informations sur la transmission et la prévention, invitation à participer aux consultations gratuites sur le VIH et au dépistage gratuit pour les militaires et leurs familles et, enfin, soins et traitements appropriés apportés aux personnes HIV positives. 

Ce programme de santé s’inscrit dans le cadre d’un ensemble plus vaste d’efforts réalisés par ODC pour renforcer la coopération entre militaires américains et sénégalais. Parmi les autres programmes financés par l’ambassade des Etats-Unis, on peut mentionner également le programme ACOTA, ou Programme de formation et de coopération pour les opérations d’urgence en Afrique, d’un montant de 6,4 millions de dollars (1995), qui permet d’apporter formation et matériel aux militaires sénégalais déployés dans le cadre du maintien de la paix, ainsi que le programme IMET, ou Programme international d’éducation et de formation des militaires, d’un montant de 1,3 millions de dollars (2005), qui permet d’envoyer du personnel militaire sénégalais aux Etats-Unis dans le cadre du perfectionnement professionnel. 

Par ailleurs, ODC a consacré plus de 300.000 dollars à des projets d’aide humanitaire réalisés à travers tout le Sénégal en 2005. En collaboration avec les populations locales, ces initiatives ont notamment permis la construction de puits pour l’alimentation en eau des villages, la construction de salles de classe dans les zones rurales, la remise de matériel médical aux dispensaires de santé et le don d’un camion-citerne et d’une ambulance pour appuyer les services d’intervention d’urgence.
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