PAGOS DE ESTÍMULO ECONÓMICO

Hola.  Soy Nina Olson, la Defensora Nacional del Contribuyente, su voz en el IRS, con algunos recordatorios importantes sobre los Pagos de Estímulo Económico, promulgados recientemente por el Congreso.

Empezando en mayo, el Tesoro comenzará a enviar pagos de estímulo económico a más de 130 millones de personas.  Los pagos de estímulo económico saldrán durante fines de la primavera y el verano.

La inmensa mayoría de las personas que reciben el pago sólo necesitan presentar una declaración de impuestos para el año 2007 como lo harían normalmente.  Luego, el IRS hará el resto, incluyendo el determinar si tiene derecho al pago y las cantidades del pago.

Su pago de estímulo económico puede ser hasta un máximo de $600 para las personas que presentan como solteros y $1,200 para las personas que presentan una declaración conjunta.  Además, las personas podrían calificar para recibir un crédito de $300 por cada hijo dependiente.  Sin embargo, el pago de estímulo económico se reducirá, y en última instancia, se eliminará por fases en los niveles más altos de ingreso, comenzando con $75,000 para las personas que presentan como solteros y $150,000 para las personas que presentan una declaración conjunta. 

Los trabajadores con bajos ingresos y las personas que reciben beneficios del seguro social, jubilación ferroviaria y ciertos beneficios para veteranos quizá podrían calificar para el Pago de Estímulo Económico aunque ellos normalmente no tienen que presentar una declaración de impuestos sobre el ingreso.  Estos beneficios, más todo ingreso del trabajo que haya recibido la persona que recibió los beneficios, tienen que totalizar al menos $3,000 en cualquier combinación.  Los beneficios para veteranos incluyen ciertas pensiones o beneficios por incapacidad o muerte, pagados por el Departamento de Asuntos de los Veteranos.

Recuerde, los contribuyentes con bajos ingresos y otras personas que reciben beneficios que, normalmente, no tienen suficiente ingreso para tener un requisito para presentar una declaración de impuestos sobre el ingreso necesitarán presentar un Formulario 1040A sencillo para poder recibir el pago de estímulo económico.  La hoja informativa del IRS, FS-2008-16SP, disponible en español, tiene más información sobre cómo presentar su declaración de impuestos, incluyendo un ejemplo del Formulario 1040A que ilustra cuáles líneas debe llenar.

A continuación hay algunos datos que usted deberá saber sobre el Pago de Estímulo Económico:

· ¡El Pago de Estímulo Económico no es tributable!  El pago que reciba en el año 2008 no reducirá su reembolso ni aumentará el saldo que deberá para el año 2008.


· El pago no se incluirá como ingreso que le descalificará para otros beneficios.

· Si usted tiene deudas tributarias atrasadas, pensión para hijos menores que no haya pagado o préstamos estudiantiles, el IRS aplicará el pago a esa deuda.  Aunque esto no le ponga más dinero en sus manos, sí reducirá el saldo debido en su deuda.  ¡Eso es bueno!

· Por lo general, usted recibirá su pago de la misma manera que seleccionó para su reembolso de los impuestos del año 2007, si es que presentó una declaración.  Así es que, si su reembolso para el año 2007 fue depositado directamente en su cuenta, el IRS depositará su pago de estímulo económico.  De otro modo, el IRS enviará un cheque a la dirección mostrada en su declaración de impuestos para el año 2007.

· Si usted se mudó recientemente después de haber presentado su declaración de impuestos, necesitará notificarle al IRS completando el Formulario 8822, en inglés.  Para obtener una copia del Formulario 8822, visite el sitio web del IRS, en www.irs.gov, o llame al 1-800-829-3676 y solicite el Formulario 8822.  También, deberá actualizar su dirección postal con el Servicio Postal de los Estados Unidos.  De esa manera, el cheque no será devuelto sin haberse podido entregar ni llegará a las manos de la persona incorrecta.

· Si usted incluyó una cuenta IRA en su declaración para el año 2007 como la cuenta que recibirá su reembolso, deberá comunicarse con su banco o institución financiera para orientarse sobre las posibles opciones relacionadas con la cuenta para prevenir que ocurra el depósito o asegurarse de que el pago se dirija a una cuenta que no sea una IRA, para así evitar aportaciones en exceso para el año.


· Si usted divide el depósito directo de su reembolso para el año 2007 entre varias cuentas, el IRS le enviará un cheque en papel.

· Si usted recibió su reembolso para el año 2007 a través de un Préstamo Anticipado de Reembolso (RAL, por sus siglas en inglés), el IRS le enviará un cheque en papel.  Nuevamente, asegúrese de que la dirección en su declaración de impuestos para el año 2007 es la dirección correcta a la cual el IRS deberá enviar el cheque.  Si está incorrecta, llame o escriba al IRS.
· Sólo las personas que presentan una declaración de impuestos para el año 2007 con números de seguro social válidos podrán recibir el pago de estímulo económico.  Si presenta una declaración conjunta, ambos cónyuges tienen que tener números de seguro social válidos.  Para poder recibir los $300 adicionales por el crédito tributario adicional por hijos, el hijo que se reclama también tiene que tener un número de seguro social válido.

Comenzando a mediados de marzo hasta abril, el IRS le enviará cartas a los contribuyentes indicándoles si califican para el Pago de Estímulo Económico.  La Administración del Seguro Social y el Departamento de Asuntos de los Veteranos también enviarán cartas.  

Pero acuérdese, para que la mayoría de las personas reciban su pago, no tiene que hacer nada.  Las personas con bajos ingresos y las personas que reciben beneficios, quizá podrían tener que presentar una declaración.  

Usted puede recibir ayuda para presentar una declaración, visitando una oficina local del IRS o un Centro de Ayuda para el Contribuyente.  Para localizar la oficina más cercana, visite el sitio web del IRS, en www.irs.gov/localcontacts, en inglés, o llame al 1-800-829-1040 y pregunte por la oficina del IRS que le quede más cercana.  

También, puede usar el Programa de Asistencia Voluntaria al Contribuyente (VITA, por sus siglas en inglés).  Para conseguir el local VITA más cercano, llame al 1-800-906-9887.  

Finalmente, el Asesoramiento Tributario para las Personas de Edad Avanzada, TCE, por sus siglas en inglés, es un programa que provee ayuda tributaria gratuita para las personas de 60 años de edad o más.  Como parte del programa de TCE patrocinado por el IRS, AARP ofrece el Tax-Aide counseling program (Programa de asesoramiento tributario), en inglés, a más de 7,000 locales a través de la nación durante la temporada de la presentación de los impuestos.  Para encontrar un local de Tax-Aide de AARP, llame al 1-888-227-7669 o visite el sitio web de AARP, en www.aarp.org/espanol.  

Aquí tiene un consejo tributario para los consumidores – no conteste a ninguna solicitud a través del correo electrónico o del correo regular – de su información personal relacionado con el Pago de Estímulo Económico.  Hay muchas estafas por ahí – así es que, sea un consumidor bien informado y proteja su información tributaria.  Recuerde, la mayoría de los contribuyentes no necesitan hacer nada para recibir su pago.  ¡No necesita ni llamar!

El mejor lugar para recibir información sobre el Pago de Estímulo Económico, incluyendo cuándo se le podría enviar su pago por correo, es visitar www.irs.gov/espanol para recibir actualizaciones frecuentes.
