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	Código de Clasificación:
	70 -- General purpose information technology equipment

	Naics Code:
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(Nota: Esta es una traducción de cortesía.  Si hay cualquier diferencia o confusión entre esta versión y el original en ingles, la versión en ingles es la que prevalece.)

Dirección de la Oficina Contratante
Chemonics International, Inc., Antequera No. 730 c/Luís A. de Herrera, Asunción, Paraguay

Descripción
La presente se trata de una licitación para ítems comerciales, preparada conforme al formato FAR, subparte 12.6. Esta solicitud es realizada, como un pedido de cotización de equipamiento de informática, a ser utilizados por el Gobierno del Paraguay, en convenio con el Programa Umbral, con USAID (United Status Agency for Internacional Development).

REQUERIMIENTOS GENERALES
El acuerdo bilateral entre MCC (Millenium Challenge Corporation), representado por USAID, y el Gobierno del Paraguay, tiene el requerimiento de comprar nuevos equipos de informática para implementar el proyecto de Formalización de Actividades Económicas (FAE), bajo el Plan Umbral del Paraguay (TCP).

El Programa Umbral busca reducir la informalidad en las actividades económicas, a través de cinco componentes: 1) Aumentar la formalidad, eficiencia operativa y nivel de transparencia  dentro de la autoridad fiscal del gobierno. 2) Incrementar el número de sanciones impuestas por crímenes contra las aduanas. 3) Incrementar la capacidad de investigación interna del Ministerio de Hacienda. 4) Reducir la cantidad de días y costo para la apertura de empresas a través del proceso simplificado, el call center, y la reducción de papeleo. 5) Promover la inversión en régimen de maquila (ensamble sin pago de impuestos y re-exportación) de manera a promover una alternativa legítima a las actividades del mercado negro. En apoyo a este esfuerzo, USAID, ha autorizado la compra bajo el Código 935, de lo siguiente:
-- Blade Server Type A (Qty: 1)

-- Blade Server Type B (Qty: 1)
-- Blade Chassis (Qty: 1)
-- Storage Area Network Concentrator (Qty: 1)

-- Hard Drives (Qty: 10)

-- Oracle 10G Standard Edition License

-- Plus Accessory Equipment and Software

Los equipamientos ofrecidos deben ser cubiertos por la garantía internacional del fabricante, y el Oferente deberá identificar al proveedor local que proveerá la puesta en funcionamiento, mantenimiento y servicio de soporte y garantía  en Asunción, Paraguay.

Se debe asegurar la disponibilidad de partes y componentes localmente. En todos los casos la garantía del fabricante debe ser respaldado por proveedor local autorizado por el mismo.
Todos los equipos, hardware y software deben ser nuevos, de marca, con licencia, derechos de autor y patente protegida. La entrega de cualquier otro equipo o software que no reúna estas condiciones, serán rechazados y devuelto al proveedor, sin costo alguno para el comprador.
El proveedor debe proporcionar la entrega final e instalación de los equipos en una oficina del Gobierno de Paraguay a ser designada por el comprador. La oficina está ubicada en Asunción, Paraguay.
El contrato final resultante será firmado a un precio fijo por cada ítem y cantidad. La condición de pago será de 30 días contra entrega y aceptación por parte del comprador de los bienes, pudiendo ser ítems individuales o por grupos, seguida de la correspondiente solicitud de pago por parte del proveedor, mediante la entrega de una factura comercial válida. En caso de requerirse pagos por adelantado, los mismos podrían ser realizados contra una garantía bancaria por anticipos, además, una garantía de fiel cumplimiento por el 10 % del valor de contrato será requerida. Sin embargo, el pago progresivo por cada verificación de embarque y entrega, también es negociable.
FAVOR NOTAR que USAID ha autorizado el Código Geográfico 935, que permite compras de artículos fabricados dentro y afuera de los Estados Unidos de Norte América. El Código Geográfico 935 “Special Free World”, consiste en todos los países en el Mundo Libre, incluyendo el mismo país de cooperación. Las únicas restricciones sobre los productos finales no elegibles pueden ser revisadas en el FAR, sección 25.701.  En breve, los productos y componentes manufacturados en: Cuba, Irak, Irán, Laos, Libia, Corea del Norte y Siria se consideran “no elegibles”. Adicionalmente los contratos financiados por USAID con el propósito de proveer asistencia a otros países no están sujetos a la mayoría de los procedimientos de los acuerdos de libre comercio estipulados en FAR 25.4.
ESPECIFICACIONES TÉCNICAS: EQUIPOS DE INFORMÁTICA
Ver el Anexo 1. Las especificaciones listadas en el mismo, corresponden a descripciones y dimensiones generales, que las ofertas deben alcanzar o sobrepasar.  Favor proveer la mejor oferta para las cantidades requeridas de cada ítem que alcance o exceda las especificaciones contenidas en el Anexo 1, Hoja A.


FECHA DE ENTREGA
El 15 de Agosto de 2007, o fecha anterior (plazo deseado). Los oferentes deberán presentar un calendario realista de los ítems / cantidades que pueden ser entregados para la fecha deseada, y especificar claramente  la fecha de entrega propuesta para los ítems  / cantidades que  pueden ser entregados únicamente en una fecha posterior. El plazo de entrega será un factor importante en la selección, y el contrato con la/s empresa/s adjudicada/s contendrá cláusula de penalidad para ítems no entregados en la fecha de entrega prometida.
EVALUACION DE LAS OFERTAS

Las consideraciones técnicas básicas para la adjudicación, serán si los ítems son convenientes para el propósito deseado, y si los mismos pueden ser entregados a tiempo. Los oferentes que no cumplan con el plazo deseado para la cantidad total ofertada, pueden ofertar con el mejor plazo que pueden ofrecer. El comprador podrá realizar una adjudicación total, o múltiples adjudicaciones, de acuerdo a lo que sea más ventajoso para los intereses del Gobierno de Paraguay. Los oferentes serán evaluados de acuerdo a los siguientes criterios:
1. El oferente se encuentra legalmente constituido, es responsable (determinado por la documentación formal presentada y referencias satisfactorias de provisiones similares anteriores) y financieramente capaz (no están previstos pagos por adelantado o anticipos)
2. Los ítems ofertados deben: a) cumplir o superar los requerimientos técnicos mínimos, así como cumplir con el propósito funcional de los mismos (ej. Cumplen con las necesidades del Gobierno).  b)  tiene disponible el servicio local de soporte y mantenimiento con instalaciones adecuadas. Si las ofertas cumplen con estos criterios preliminares, las mismas serán evaluadas como sigue: c)  Ser entregados en la fecha deseada o fecha anterior, y si esto no fuera posible, ofrecen el mejor plazo de entrega. d) tiene el mejor precio razonable, y más bajos costos de sistema total. Entonces, la/s adjudicación/es será/n realizada/s a un oferente responsable que proponga la oferta más ventajosa basada en el mejor valor total, que incluye: especificaciones técnicas, apoyo local, entrega oportuna, y menor precio. El precio mas bajo será evaluado por el costo total mas bajo de la suma agregada de los precios de cada ítem que incluyen además la entrega e instalación de los equipos en las ubicaciones a ser definidas, dentro de los límites de la ciudad de Asunción, Paraguay, teniendo en cuenta además, el costo administrativo de múltiples adjudicaciones, de ser el caso.
Toda oferente responsable puede presentar una oferta para ser considerada.  Se podrán presentar ofertas en forma parcial o por la totalidad del suministro objeto del presente concurso de precios. Así mismo, la adjudicación podrá ser efectuada en forma parcial (por ítems completos o parciales) o por la totalidad del suministro.  Es aceptable además, proponer varias opciones para un mismo ítem.  Cada oferta será considerada en base a los criterios de evaluación indicados.
LAS OFERTAS DEBERAN INCLUIR LO SIGUIENTE:

1) PRECIO Y ENTREGA:  Presentar una  hoja separada por cada ítem y cantidad descripta, declarando cual de los ítems está siendo ofertado, incluyendo precios unitarios y precios totales, incluyendo todo el costo de entrega e instalación, pero excluyendo todo impuesto de importación o venta. (El Programa Umbral está libre de pago de IVA y impuestos de importación por lo que se encargará del costo del trámite de despacho de los bienes, si es aplicable). Las propuestas deben ser expresadas en Dólares Americanos.  El precio cotizado debe incluir todos los gastos de envío, y otros costos de entrega e instalación de los equipos en los puntos indicados por el Comprador en Asunción.  Además la oferta debe indicar los términos de entrega en Paraguay ej. Cost Insurance & Freight (CIF), en aduanas de Asunción, Paraguay, or Delivered Duty Paid (DDP) disponibles en el depósito o salón de ventas del oferente. Si el mismo ítem puede ser cotizado en condición CIF Aduanas, y DDP Asunción, el oferente debe indicar las cotizaciones separadas para cada modalidad y la disponibilidad de entrega.
2) DESCRIPCIÓN: Presentar una descripción detallada de cada producto propuesto, y la forma en que cumplen o sobrepasan los requerimientos mínimos indicados precedentemente, punto por punto. Remitir información necesaria que destaque ventajas técnicas y características relevantes de los equipos propuestos. Literatura del producto también puede ser proveída.
3)  REFERENCIAS: Proveer  nombres y datos de contacto de clientes ya sea del Gobierno Americano, Gobierno del Paraguay, o clientes comerciales para los cuales el oferente ha realizado provisiones de volumen similar durante los pasados dos (2) años.
Para PRECIO / ENTREGA / DESCRIPCION, el oferente deberá remitir electrónicamente la planilla técnica y de costos en Excel, adjunto a la presente (Anexo 1 – Hojas A y B). Referencias y otras informaciones deben ser remitidas en MS Word o escaneado en un documento de ADOBE.   Los catálogos pueden ser entregados en original, escaneados o por fax. La información puede ser complementada proveyendo la dirección de una página en Internet que contenga información adicional detallada del producto.

4)   DUNS AND CCR:  US Offerors: DUNS number and a statement that the Offeror has registered in the Central Contractor Registration database at www.ccr.gov.  Non-US Offerors: ver Anexo 2.


5)     CERTIFICATIONS:  US Offerors: Completed certifications (FAR 52.212-3).  Non-US Offerors: ver Anexo 2.

EL PLAZO  DE CONSULTAS es hasta las 4:00 p.m. del 20 de julio de 2007, hora local de Asunción. Las mismas deben ser realizadas por escrito, vía mail, correo normal o courier. Favor identificar las consultas como respuesta a la Convocatoria de referencia RFQ TCPF-07-011. Las consultas por medio electrónico son preferidas.
EL PLAZO DE ENTREGA DE OFERTAS es hasta alas 4:00 p.m. del 31 de julio de 2007, hora local de Asunción. Las mismas pueden ser remitidas por mail, fax o Courier. Favor identificar las ofertas como respuesta a la Convocatoria de referencia RFQ TCPF-07-011. Las propuestas enviadas de manera electrónica son preferidas. Los oferentes que envíen originales deben separar el Anexo 1, Hoja B en un sobre cerrado, marcado “Hoja B – Precios”

DIRIGIR CONSULTAS Y OFERTAS A: RFQ TCPF-06-004, Rocío Gómez, Especialista en Adquisiciones, Programa Umbral Paraguay, Chemonics International Inc., Calle Antequera No. 730 c/ Luís A. de Herrera, Asunción, Paraguay; fax to: (595-21) 494 847/50 interno 226; o e-mail: tcpf@umbral-fae.com
IMPORTANTE: Las consultas y ofertas tardías no serán consideradas. Las ofertas completas deben ser recibidas en el lugar indicado mas arriba, a la hora local especificada.
Dato de Contacto
Rocío Gómez, Especialista en Adquisiciones, Teléfono/Fax (595-21) 494 847/50 interno 226, Email <tcpf@umbral-fae.com>

Place of Performance
	Address:
	Asuncion

	Country:
	Paraguay


Note: This solicitation is issued as a Request for Quotation (RFQ).  This is a solicitation document incorporating all applicable Federal Acquisition Regulation (FAR) clauses and provisions that are in effect through the latest issued Federal Acquisition Circular as well as all applicable United States Agency for International Development Acquisition Regulation (AIDAR) clauses and provisions. 

The provision at FAR 52.212-3, Offeror Representations and Certifications (June 2006) applies to this acquisition.     A completed, signed copy of this provision shall be submitted with any quotation. The clause at FAR 52.212-4, Contract Terms and Conditions (Sept 2005) applies to this acquisition. The clause at FAR 52.212-5, Contract Terms and Conditions Required to Implement Statutes or Executive Orders-Commercial Items (Aug 2006) applies to this acquisition. Under paragraph b, the following clauses are incorporated: 52.203-6, Restrictions on Subcontractor Sales to the Government; 52.222-19, Child Labor/Cooperation with Authorities and Remedies, 52.222-21, Prohibition of Segregated Facilities; 52.222-26, Equal Opportunity; 52.222-35, Affirmative Action for Disabled Veterans and Veterans of the Vietnam Era; 52.222-36, Affirmative Action for Workers with Disabilities; 52.222-37, Employment Reports on Disabled Veterans; 52.225-13, Restrictions on Certain Foreign Purchases; 52.225-5, Trade Agreements; and 52.232-33, Mandatory Information for Electronic Funds Transfer Payment.     In addition, 52.214-35, Submission of Offers in U.S. Currency is applicable to this acquisition.

The FAR is available on the Internet at http://acquisition.gov/far/ 
See also http://acquisition.gov/far/current/html/FARTOCP52.html#wp340130l
The AIDAR is available at http://www.usaid.gov/policy/ads/300/aidar.pdf
All applicable FAR and AIDAR clauses for simplified acquisition procedures will also be included in any resulting contract award.  This is an unrestricted acquisition using commercial item procedures under FAR Parts 12 and 13.
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