Proyecto Bergantín Galveztown 1779
CONVOCATORIA DE RUEDA DE PRENSA

RUEDA DE PRESA

DIA: martes 29 de Abril
HORA: 11:30h

LUGAR: Astilleros Nereo, Playa de Pedregalejo 1, Málaga. 29017
INAUGURACIÓN DE LA CONSTRUCCIÓN DEL HISTÓRICO BERGANTÍN GALVEZTOWN
El histórico Bergantín Galveztown, el barco que le dio la gloria a D. Bernardo de Galvez, malagueño universal que gracias a su arrojo consiguió doblegar a los ingleses en la revolución americana. 
El proyecto de reconstrucción de El Galveztown, se fundamenta en la necesidad de difundir la figura de Bernardo de Galvez, desconocida por la inmensa mayoría de la ciudadanía y de la enseñanza de la carpintería de ribera, arte estrechamente ligado a la historia de Málaga, concretamente la Carpintería de Ribera de las Playas de Pedregalejo, declarada recientemente Patrimonio Histórico de Andalucía.

Este prometedor proyecto ha nacido de la voluntad ciudadana, que en España y en Estados Unidos se han propuesto estrechar los lazos fraternales que los unen desde la Guerra de Independencia Americana, decenas de instituciones, personalidades militares y civiles están colaborando activamente en el propósito, como por ejemplo: Universidad de Málaga, St. Augustine Lighthouse Museum, la Armada española,  Armada americana, Navy Yard, Instituto de Historia y Cultura Naval, Ayuntamiento de Málaga, Ayuntamiento de Macharaviaya, Ayuntamiento de Coria del Río, Mystic Seaport, Universidad de Connecticut, Junta de Andalucía, Liga Naval de Andalucía, Real Liga Naval Española, y muchas más.
Para más información:

Francisco S. Guitard, Dpto. Comunicación

952 20 73 38/ 650 07 84 83
museo@astillerosnereo.com
Rafael Díaz Nogueras Liga Naval Andalucía

952 27 05 74/649 45 36 62

Web: www.astillerosnereo.com

