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DEMÓCRATAS DEL SENADO Y DE LA CÁMARA COMIENZAN CELEBRACIONES POR EL MES DE LA HERENCIA HISPANA

La 6ª Cumbre del Liderazgo Hispano se enfoca en poblaciones latinas emergentes 

WASHINGTON, D.C. -- Hoy,  los demócratas de la Cámara y del Senado empezaron las celebraciones por el Mes de la Herencia Hispana con la 6ª Cumbre Anual del Liderazgo Hispano y presentaron el informe, Nuevas Comunidades y Oportunidades- Perspectivas sobre Poblaciones Latinas Emergentes. El evento, llevado a cabo en el Capitolio de los Estados Unidos en Washington, D.C.,  está organizado por los demócratas del Congreso y es co-auspiciado por el Líder Demócrata del Senado Harry Reid, la Líder Demócrata de la Cámara de Representantes Nancy Pelosi, el Comité Directivo y de Acercamiento a la Comunidad del Senado, presidido por la Senadora Hillary Rodham Clinton (D-NY), el Grupo de Trabajo Hispano del Comité Directivo co-presidido por el Sen. Jeff Bingaman (D-NM) y el Sen. Joseph Lieberman (D-CT), el Caucus Hispano del Congreso y el Grupo de Trabajo Hispano de la Cámara de Representantes. 

La Líder de la Cámara de Representantes Nancy Pelosi, quien habló en el evento, dijo: “El sueño hispano –la esperanza de un futuro mejor – el ‘Sueño Americano.’ Los valores hispanos son los valores estadounidenses. Los valores de oportunidad, justicia y comunidad son también valores demócratas. Mientras que los hispanos disfrutan de los beneficios de la clase media, ahora más que nunca, la Administración de Bush los está dejando rezagados. Mientras los republicanos socavan los valores de esperanza y oportunidad, nosotros no dejaremos que nos dividan.”

“Tenemos mucho trabajo frente a nosotros,” dijo el Senador Reid. “Aún tenemos que reautorizar la Ley del Derecho al Voto, proteger el Seguro Social para nuestras familias, atender la crisis de cuidados médicos que impacta desproporcionadamente a la familias latinas, y asegurarnos que cada estudiante tenga acceso a educación suprior. Necesitamos asegurarnos que los latinos sean incluidos en la mesa de negociación, y no que sólo se les pida su apoyo o que sean ignorados en los asuntos que enfrenta nuestra nación.”

“El tema central de la cumbre de hoy son las comunidades latinas emergentes. Como nativo de Nuevo México, estado cuya población es más del 40% hispana, tengo el privilegio de traer una perspectiva única a esta discusión,” dijo el Senador Bingaman. “Es mi esperanza que todos los que participan en la cumbre de hoy mirarán a Nuevo México como un proyecto digno de copiar para la integración de varias poblaciones e intereses diversos hacia una comunidad fuerte y cohesiva que valore las contribuciones de todos y no limite el progreso de nadie,” dijo Bingaman. 

“Estoy orgulloso de representar a Connecticut, estado con una población cada vez más diversa,” dijo el Senador Lieberman, nuevo co-presidente del Grupo Hispano de Trabajo de los Demócratas del Senado. “Los hispanos juegan un papel activo y emergente en nuestra comunidad y nos enriquecen con su ética de trabajo y valores familiares. Los líderes que se unen a nosotros hoy son la promesa de Estados Unidos, que trabajan para lograr el ‘Sueño Americano.’ Hoy honramos esta promesa comprometiéndonos con representar fielmente los valores y las voces de los líderes hispanos en los Estados Unidos. Nosotros les daremos recursos reales y reformas  para que nuestras comunidades, que son ricas culturalmente, tengan la oportunidad de progresar.”

“Aunque nuestras comunidades hispanas avanzan social y económicamente, también enfrentan nuevos retos. Debemos trabajar todos juntos para atender estos retos y ayudar a crear soluciones que estimulen grandes pasos de avance en el futuro,” dijo la Senadora Clinton. 

El Presidente del Caucus Demócrata de la Cámara de Representantes Bob Menéndez, (NJ-13), dijo que “la comunidad hispana ahora juega un papel de liderato en la vida económica, política y social de la nación, y esta cumbre reconoce esta creciente influencia. Siendo el hispano de más alto rango en la historia del Congreso, me siento honrado de poderme unir a tantos de mis colegas en nuestro trabajo para darle las herramientas a nuestra comunidad para lograr el éxito en el Siglo XXI."

En todos los sectores de la sociedad estadounidense, los hispanos están aumentando en presencia e influencia. No obstante, todavía nos queda mucho trabajo por hacer para poder brindarles mejores herramientas a las comunidades hispanas; lograr un alza social a través de la educación superior y enfrentar los retos para aumentar la representación de los latinos en las corporaciones de este país. El foro sobre Los Medios y la Industria del Entretenimiento examinará la imagen de los hispanos en los medios masivos y el auge en los medios hispanos. También se discutieron la participación y representación de los hispanos en el proceso político y los retos de los latinos en las Fuerzas Armadas y los veteranos.

Los demócratas en el Congreso seguiremos explorando los retos y las oportunidades que la comunidad latina enfrentan y trabajaremos con los líderes latinos para encontrar soluciones que mejoren la calidad de vida de todos los estadounidenses.
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SENATE, HOUSE DEMOCRATS KICK OFF HISPANIC HERITAGE MONTH

6th Annual Democratic Leadership Summit Focuses on Emerging Latino Populations 

(WASHINGTON, DC)-  Today Senate and House Democrats kicked off Hispanic Heritage Month with the 6th Annual Democratic Hispanic Leadership Summit  and unveiled the report New Communities and Opportunities—Perspectives on Emerging Latino Populations.  The event, held in the U.S. Capitol in Washington, D.C., is organized by Congressional Democrats and is co-hosted by Senate Democratic Leader Harry Reid, House Democratic Leader Nancy Pelosi, the Senate Steering and Outreach Committee, chaired by Senator Hillary Rodham Clinton (D-NY), Steering’s Hispanic Task Force co-chaired by Senator Jeff Bingaman (D-NM) and Joseph Lieberman (D-CT), and the Congressional Hispanic Caucus and the House of Representative’s Hispanic Working Group.

House Democratic Leader Nancy Pelosi, who spoke at the event, said: "The Hispanic dream - the hope of a better future - is the American dream.  Hispanic values are American values.  The values of opportunity, fairness and community are also Democratic values.  While, more than ever before, Hispanic-Americans are enjoying the benefits of the middle class, the Bush Administration is leaving them behind.  While Republicans are undermining the values of hope and opportunity, we will not let them divide us."  

“We have a lot of work ahead of us,” said Senator Reid. “We still need the Voting Rights Act to be reauthorized, protect social security for our families, address the health care crisis disproportionately impacting Latino families, and make sure every student has access to a higher education.  We need to make sure that Latinos are brought to the table, and not simply asked for their support or ignored on issues facing our country.”

“The focus of today’s summit is emerging Latino communities.  As a native of New Mexico, which is more than 40 percent Hispanic, I am privileged to bring a unique perspective to that discussion,” said Senator Bingaman.  “It is my hope that everyone participating in today’s summit will look to New Mexico as a blueprint for the integration of many diverse populations and interests into a strong, cohesive community that values the contributions of all and hinders the progress of none,” Bingaman said.

“I take pride in representing Connecticut, which has an increasingly diverse population,” said Senator Lieberman, new co-chairman of the Senate Democratic Hispanic Task Force. “Hispanics play an active and emerging role in our community and enrich us with their work ethic and 

-more-

family values. The leaders who join us here today are the promise of America, working to achieve the American Dream. Today we honor that promise by committing to faithfully represent the values and voices of Hispanic leaders in the United States. We will provide real resources and real reforms so our culturally rich communities have the opportunity to prosper.”  

            

"As our Hispanic communities advance socially and economically, they are facing new challenges. We must all work together to address these challenges and help create solutions that will stimulate greater advances in the future," Senator Clinton said.

House Democratic Caucus Chairman Bob Menendez, (NJ-13), said that “the Hispanic community now plays a leading role in the nation’s economic, social and political life, and this summit recognizes that growing influence.   As the highest-ranking Hispanic in Congressional history, I am honored to be joined by so many colleagues in working to better arm our community for success in the 21st century.” 

In every area of American society, Hispanics are increasing in presence and influence. Still, much work needs to be done to better equip emerging Hispanic communities with the tools necessary to overcome persisting barriers and to succeed in the 21st century.  The policy discussions at the summit addressed the challenges and opportunities for Hispanics in urban and rural communities; upward mobility through higher education and the challenges to increase representation of Latinos in corporate America. The Media and Entertainment Industry panel will examine the image of Hispanics in the mainstream media and the emergence of Hispanic media.  Hispanic participation and representation in the political process, and the challenges that Latinos in the military and veterans face were also discussed.

Congressional Democrats will continue exploring the challenges and opportunities that the Latino community faces and working with Latino leaders to find solutions that can improve the quality of life for all Americans.  
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