Message du Directeur


Le 30, Javier, 2006

     A: Glenn Recherché Centre les Serviteurs Civils, Entrepreneurs sur  Place, et Echanger le Personnel

     De: Le Directeur

     Le Sujet: Message la diversité

Comme notre mission, environnement, et technologie changtent nous sommes reunis dans la poursuite d’objectifs communs.  Une main d’oeuvre diverse et incluse nous fournit un avantage stratégique pour etre réussi et répondre à vite pour changer.
 

Beaucoup d'entre nous se préoccupe des problèmes apparentés à la diversité. Quelques-uns croient que nous plaçons trop de emplasis sur la diversité pendant que les autres croient qu'il n'y a pas assez d'accent. Adresser ces inquiétudes peuvent fortifier notre Centre parce que comprenant que les problèmes la diversité changent souvent des problèmes dans les possibilités. Simplement mettre la diversité est un fait nécessaire de vie de lieu de travail de tous les jours et sera de plus en plus important comme le temps va sur et le

démographique du changement de main-d'oeuvre. Quand nous soutenons convenablement la diversité dans le lieu de travail nous récolterons beaucoup d'avantages tangibles.

Mon but ultime sera obligé à maintenir hors le statut comme une organisation qui compte sur une main-d'oeuvre dynamique avec le talent de condition, la connaissance pluridisciplinaire, et l'avant-garde toujours accomplir la mission et atteint nos buts. J'ai accepté le défi pour s'assurer que nous continuons à avoir un environnement de travail où l'imagination et différer les perspectives sont embrassées. J'aussi rends compte cette direction sur ces débuts de problème avec moi. Donc, je demande que chacun de vous me joignez dans commettre entièrement à embrasser la diversité et l'inclusion au Glenn Recherche Centre.

Woodrow Whitlow, Jr.

Traduit par Ann Delleur et Jaclyn Facinelli  
