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AGENCE FEDERALE POUR LA GESTION DES SINISTRES


DECLARATION DU DEMANDEUR





O.M.B.  No.  3067-0009


Expires February 28, 2003





Vous n’êtes pas obligé de répondre à cette demande de renseignements à moins qu’un No. de contrôle d’OMB ne figure dans le coin droit supérieur de ce formulaire. 








DECLARATION DU DEMANDEUR


Autorité





Les agences du gouvernement américain sont obligées de par la loi de prendre des mesures appropriées afin de déterminer si une personne qui tente d’obtenir de l’assistance (autre que l’aide en cas d’urgence) a le droit de le faire.





Afin d’être éligible pour bénéficier d’aide en cas de sinistre de la part de la FEMA et/ou du Programme d’état de subventions individuelles et pour les familles (IFG), le demandeur doit être un citoyen américain ou bien il doit être un ressortissant étranger en situation régulière aux Etats-Unis.





Veuillez lire avec soin la déclaration, signer le document et le rendre à l’Inspecteur, et lui montrer une pièce d’identidté. Veuillez consulter un avocat ou tout autre expert en matière d’immigration si vous avez des questions.





DECLARATION





Je comprends que les renseignements qui figurent dans cette déclaration peuvent être transmis aux Services d’Immigration et naturalisation (INS) pour qu’ils soient vérifiés, et je consens expressément à leur communication à cet effet.





Je déclare par la présente sous peine de parjure que je peux recevoir de l’aide en cas de sinistre de la FEMA et/ou du Programme d’assistance et de subventions (IFG), s’il s’avère que je suis éligible, parce que (cocher une case)





						Je suis citoyen ou ressortissant non-citoyen des Etats-Unis                                 


                                                                              


                                                                                       Je suis un ressortissant étranger en situation régulière aux Etats-Unis.














               


		





Nom du demandeur





Signature du demandeur





Date de naissance





Adresse du demandeur





Numéro de contôle de la FEMA





Numéro de sinistre (DR)





Date de la signature





MISE EN GARDE


L’article 18 USC, aliéna 1001 stipule, entre autres, qu toute personne qui fait délibérément usage d’un document ou d’écrits contenant des déclarations ou écritures fausses, fallacieuses, ou falsifiées, pour toute affaire relevant de la compétence de tout département ou agence des Etats-Unis, recevra une amende ne dépassant pas 10.000 $, ou sera condamnée à un maximum de cinq ans de prison, ou aux deux peines.





DECLARATION SUR LA LOI PORTANT SUR LE RESPECT DE LA VIE PRIVEE





(La déclaration suivante portant sur le but et les usages de cette formalité est faite en conformité avec la loi de 1974, 93-579 sur le respect de la vie privée)





L’autorité de recueillir des renseignements concernant votre citoyenneté ou votre statut d’immigration découle du Titre de la loi de 1996 sur les responsabilités personnelles et les possibilités de travail, 104-193.  Le principal destinataire de ces renseignements est le Programme d’assistance au logement en cas de sinistre de la FEMA et le Programme IFG d’état afin de déterminer votre droit à recevoir de l’assistance. Des révélations supplémentaires de renseignements à ce sujet peuvent être faites aux Services de l’Immigration et de naturalisation (INS) pour examen des données fournies. Le fait de fournir les renseignements demandés dans cette déclaration est volontaire, mais doit être fait pour obtenir ou conserver des avantages. Si vous ne fournissez pas ces renseignements, votre demande d’aide au logement ou IFG sera refusée.





Cette demande de renseignements n’est pas coordonnée ou autorisée par le Bureau de gestion et du budget dans le cadre du chapitre 35 de la Loi 44 du Code des Etats-Unis.








LOI SUR LA REDUCTION DU TRAVAIL ADMINISTRATIF





La travail administratif du public pour les formalités à remplir ce formulaire représente 2 minutes par réponse. Cette estimation du travail administratif comprend le temps nécessaire pour examiner les instructions, la recherche de sources existantes de renseignements, réunir et conserver les données nécessaires, remplir et soumettre le formulaire. Vous n’êtes pas obligé de remplir cette demande de renseignements à moins qu’un numéro valide de contrôle de l’OMB figure dans le coin droit supérieur de ce formulaire. Envoyez vos remarques concernant l’exactitude de cette tâche et de cette estimation et toute suggestion pour réduire cette tâche à: Information Collections Management, Paperwork Reduction Project (3067-0009), Federal Emergency management Agency, 500 C Street, SW, Washington, DC  20472. NOTA BENE: Ne pas envoyer votre formulaire rempli à ce bureau.














