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Le programme de croissance économique de l’USAID/Sénégal utilise les média radiophoniques pour faire la promotion des meilleures pratiques agricoles et échanger des idées sur des produits agricoles ciblés
En raison de l'immense succès que  les formations qu’elle a dispensées sur l’amélioration de la qualité des noix de cajou dans le passé à travers des radios communautaires, le programme croissance économique de l'USAID/Sénégal (EG USAID) a créé une série d'émissions radiophoniques destinées à donner aux parties intéressées une formation relative à trois nouveaux domaines de produits : la mangue, le bissap et le sésame. Ces programmes interactifs donnent des informations pertinentes et des mises à jour sur les meilleurs moyens d’améliorer la production et la vente de ces produits. Diffusé sur la radio nationale SUD FM, le programme appelé Waar-Wi (The Field), permet de mener une discussion sur les meilleurs moyens de lutte contre la mouche des fruits et de commercialisation des produits dans le secteur de la mangue, ainsi que sur les meilleures pratiques culturales, les opérations post-récoltes et la commercialisation des produits dans les sous-secteurs du bissap et du sésame. En raison de la grande dispersion des producteurs locaux et des parties intéressées, la radio a été identifiée comme l'outil le plus efficace pour atteindre les publics ciblés.
Ces programmes, conçus par l’équipe Croissance économique de l’USAID et divers organismes partenaires, producteurs et organismes non gouvernementaux (ONG), ainsi que des professionnels de SUD FM, visait à: 


· fournir une formation dans tous les domaines, de la culture à la commercialisation des produits, dans les sous-secteurs choisis;

· aborder, avec les experts invités, des questions relatives au secteur et élaborer des suggestions relatives aux meilleures pratiques; 

· offrir aux auditeurs un forum dans lequel les auditeurs peuvent parler de leurs idées et préoccupations relatives à leurs domaines d'intérêt. Par ailleurs, plusieurs sujets spécifiques sont concernés, notamment: 
· les techniques de récolte et de post-récolte
· les techniques de production de produits biologiques et de commerce équitable pour accéder à des marchés de niche

· les exigences en matière de normes d'hygiène, de qualité et de traçabilité
· les informations  sur les moyens d’augmenter la productivité, d’améliorer les activités post-récoltes et d’assurer le suivi des tendances du marché. 
Le programme présenté ici en wolof, est diffusé tous les deux mois pendant la saison de production. Les rapports de SUD FM indiquent que cette chaîne a le plus grand nombre d’auditeurs du pays.
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