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Objetivo:
Mensaje de Diversidad

Como nuestra misión, ambiente y tecnología cambian, esto nos reúne en la búsqueda de objetivos comunes. Una mano de obra diversa e inclusiva nos proporciona una ventaja estratégica para ser acertada y para responder rápidamente a los cambios.
La mayoría de nosotros estamos preocupados con situaciones relacionadas con diversidad.  Algunos creen que ponemos demasiado énfasis en diversidad mientras que otros creen que no hay bastante énfasis. Dialogando acerca de estas preocupaciones puede fortalecer nuestro Centro porque entendiendo situaciones de diversidad muchas veces cambia problemas en posibilidades.  Simplemente, la diversidad es un hecho necesario de la vida diaria del lugar de trabajo y será cada vez mas importante mientras pasa el tiempo y la demografía de los trabajadores cambia.  Cuando apoyamos correctamente la diversidad en el lugar de trabajo, cosecharemos muchos beneficios materiales.
Mi última meta es mantener nuestra posición como organización que confía en trabajadores dinámicos, con talentos indispensables, conocimiento multidisciplinario, y las habilidades del corte-borde para lograr la misión y para alcanzar nuestras metas. He aceptado el desafío para asegurarme que continuaremos de tener un ambiente de trabajo donde se abrazan la creatividad, y perspectivas variadas. También reconozco que el liderazgo sobre estos asuntos comienza conmigo.  Por lo tanto, le pido a cada uno de ustedes que se unan conmigo en confiar completamente a abrazar diversidad y la inclusión en el Centro De Investigación De Glenn.
Woodrow Whitlow, Jr.
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