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JAMES J. BULGER -

ENTRE LOS DIEZ PRÓFUGOS MÁS BUSCADOS POR EL FBI
Uno de los diez prófugos más buscados por el FBI, JAMES BULGER, acompañado de su novia CATHERINE CREIG fue visto por última vez en Taormina, Sicilia, el pasado mes de abril. Bulger, al darse cuenta de que había sido reconocido y grabado, huyó adentrándose en un callejón.

El FBI, a través del Grupo de Trabajo del Prófugo Bulger [Bulger Fugitive Task Force, BFTF], en colaboración con las autoridades policiales italianas intentó identificar a la pareja sin éxito. Desde entonces, el BFTF, trabaja en Europa intentando dar a conocer las fotografías de ambos individuos a través de los medios de información. 

JAMES BULGER está acusado por la ley RICO (Racketeering Influenced Corupt Organizations Act) de 21 cargos de asesinato. En paradero desconocido desde 1995, ingresó importantes sumas de dinero en cajas fuertes tanto en EE.UU. (Clearwater, Florida, 2001), como en Irlanda e Inglaterra (2002) ó en Montreal, Canadá, en 2003. No se descarta que existan otras cajas fuertes en lugares como Italia, hasta donde el fugitivo viajó meses antes de ser visto en este país.  Las autoridades policiales creen que BULGER y GREIG están en estos momentos viajando por Estados Unidos y Europa.

El FBI solicita que cualquier pista ó información que se disponga, sea comunicada en el  teléfono:  00-1-304-625-0630 ó a través de Internet en  http://www.fbi.gov./tips
Se adjunta fotografía.
Madrid, 17 septiembre 2007
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