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Celebraciones durante la Copa de Oro 2007 
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HOJA DE DATOS INFORMATIVOS Y PUNTOS DE DISCUSIÓN

HÁz de LA COPA DE ORO 2007 una CELEBRACIÓN 

y no un motivo de pena

¡Los aficionados no dejan que los aficionados manejen borrachos!

PUNTOS A DISCUTIR:

· Mensaje Principal

· CuestiÓn en TÉrminos Generales 
· InformaciÓn Adicional

MENSAJE PRINCIPAL:   

Manejar bajo los efectos del alcohol es un crimen de graves consecuencias en términos de muertes, lesiones, gastos, e inconvenientes innecesarios, y es un problema serio en los Estados Unidos  Estos esfuerzos durante la Copa de Oro 2007 buscan crear consciencia que manejar sobrio es la mejor solución para evitar tragedias, por lo que antes de beber es necesario planear el tener un conductor designado que se comprometa a manejar sobrio. 
CUESTIÓN EN TÉRMINOS GENERALES: 

PROBLEMA SOCIAL: 

· Hay un incremento en la cantidad de hombres jóvenes entre las edades de 21 a 34 años (incluyendo hombres hispanos) involucrados en choques automovilísticos relacionados con el consumo de bebidas alcohólicas. El número de este tipo de choques aumenta en horas de la noche.

CIFRAS A NIVEL NACIONAL:

· En el año 2005 16,885 personas murieron en choques de automóviles o motocicletas en los cuales el conductor tenía una concentración de alcohol en la sangre (BAC por sus siglas en inglés) de .01 por ciento. De estas muertes, cerca de 13,000 fueron choques en los cuales el “BAC” de los involucrados fue de.08 por ciento o más. 
· De todas las muertes que ocurrieron en el 2005 debido a choques automovilísticos, el 39% estuvieron relacionadas con el consumo de alcohol.

CIFRAS DE LA POBLACIÓN HISPANA: 

· Los choques automovilísticos son la causa principal de muerte entre los hispanos entre las edades de 1 a 44 años de edad.

· En el 2004 aproximadamente 5,664 hispanos en los EE.UU. (incluyendo a Puerto Rico), murieron en choques de vehículos motorizados. De ese 48 por ciento de muertes de hispanos debido a choques automovilísticos, cerca de 2,702 estaban relacionadas con el consumo de alcohol. Estas muertes involucraron a alguien con una concentración de alcohol en la sangre (BAC, por sus siglas en inglés) de .01 o más.
· Un 42 por ciento de las 2,702 muertes (en los EE.UU y Puerto Rico) involucraron a alguien con un “BAC” de .08 o más.

· Un 64 por ciento de las muertes entre jóvenes hispanos de 21 a 24 años, ocurrieron en choques relacionados con el consumo del alcohol. 

        RAÍZ DEL PROBLEMA SOCIAL: 
· El problema radica en que muchos deciden manejar después de haber consumido alcohol de más, convencidos que sólo están “entonados” y por ende creen que están en condiciones de manejar un vehículo de forma segura. Desafortunadamente, muchos aficionados de deportes manejan después de haber bebido alcohol. 
· Hay varios factores que contribuyen a fomentar a que alguien decida manejar bajo los efectos del alcohol, o permita a otros hacerlo; como por ejemplo no tener otra alternativa para llegar a la casa, no estar consciente de cuánto afecta el alcohol la capacidad de manejar, o arriesgarse a manejar tarde en la noche porque se cree que hay menos tráfico y menos policías a esa hora. 

· No sólo entre los hispanos, pero también entre todos los hombres en los EE.UU., hay quienes se rehúsan o se avergüenzan de recurrir a la opción de un conductor designado por temor a que se interprete como una expresión de debilidad.  Sin embargo, lo “prudente no quita lo valiente” y “distingue a los hombres de los niños.”

ACCIONES PREVENTIVAS: 

· Un conductor sobrio es la mejor solución preventiva. Por ende de antemano, antes de beber deben planificar el designar a un conductor que se comprometa a mantenerse sobrio, al cual le deben pasar las llaves del auto para que no manejen si beben alcohol, por mínima que sea la cantidad. 
· Existen otras medidas de precaución para evitar que manejen bajo la influencia del alcohol. 
COPA DE ORO 2007 
· Ver eventos deportivos (como el fútbol) entre amigos, es una de las ocasiones sociales en las cuales el consumo de bebidas alcohólicas se incrementa entre los hispanos.  Al finalizar el partido, muchos no están conscientes que no están en condiciones de manejar, o no tienen otra alternativa para llegar a sus casas sanos y salvos. 

· Todos los hispanos en Estados Unidos se preparan a disfrutar de la emoción y la alegría de la Copa de Oro 2007 a realizarse este año entre el 6 y el 24 de junio en Estados Unidos. Doce naciones estarán participando en el evento (Haití, Canadá, Estados Unidos, México, Costa Rica, Guadalupe, Guatemala, El Salvador, Trinidad y Tobago, Honduras, Cuba y Panamá), el cual se llevará a cabo en seis diferentes ciudades a lo largo de todo el país: Miami, Nueva York/Nueva Jersey, Boston, Los Angeles, Houston y Chicago. Millones de espectadores a través del mundo palpitarán y vivirán las pasiones más extremas desatadas por los espectaculares sucesos del deporte “rey”.

LA IMPORTANCIA DE MANEJAR SOBRIO 

Manejar bajo los efectos del alcohol es ilegal y es un problema que ocasiona muertes

·     En todos los estados, el Distrito de Columbia y en Puerto Rico es ilegal manejar con un “BAC” de .08 o más. 
· El manejar bajo la influencia del alcohol continúa siendo uno de los crímenes cometidos con más frecuencia y que cobra víctimas inocentes, según la Administración Nacional de Seguridad del Tráfico en las Carreteras (NHTSA por sus siglas en inglés).  Una persona muere cada treinta minutos como resultado de choques relacionados con el consumo de alcohol, afectando así a una de cada tres personas en los Estados Unidos.

Manejar bajo los efectos del alcohol trae serias consecuencias 

· Manejar o viajar en una motocicleta bajo los efectos del alcohol es un riesgo que no vale la pena tomar. No sólo arriesga su propia vida o la de los demás, pero también pagará los costos del choque, será arrestado, e incluso en algunos casos, será deportado del país. 
· En muchas jurisdicciones, rehusarse a someterse a una prueba de sobriedad puede ocasionar la pérdida de la licencia de conducir y la confiscación inmediata del vehículo. 
· Manejar ebrio pueden ocasionar tragedias como la muerte de alguien, u ocasionar lesiones, desfiguramientos y discapacidades. Además existen costos financieros, costos legales y morales.
· Desde el punto de vista legal, las personas que no cumplen con la ley y manejan bajo los efectos del alcohol se enfrentan a períodos de encarcelamiento, revocación de la licencia de conducir y puntos negativos al historial de manejo. 
· En términos de costos, un choque por manejar bajo los efectos del alcohol representa seguros de auto más caros, y otros gastos no anticipados como gastos por abogados y médicos, multas, costos de cortes, reparaciones de vehículos de motor y daños a la propiedad, y la pérdida de productividad laboral entre otros. 

· Un choque por manejar bajo los efectos del alcohol ocasiona otras situaciones vergonzosas como la humillación ante su familia y amigos, así como la posible pérdida de ingreso o del empleo, lo cual a su vez trae como consecuencia el no poder ayudar a sus familia dentro y fuera del país,  y dificultar el resolver la situación de residencia legal, o de obtener mejores oportunidades de empleo.

Precauciones para evitar que los conductores manejen entonados o borrachos

· Un conductor designado sobrio antes de festejar: Si van a beber durante los partidos de la Copa de Oro, deben planificar de antemano el designar a un conductor que se comprometa a mantenerse sobrio, y al cual le deben pasar las llaves del auto para que no manejen si beben alcohol, por mínima que sea la cantidad. 
· Si están ebrios, llamen a un taxi, amigo o a un familiar sobrio para que les lleven a casa. 

· Utilicen transporte público o el programa de su comunidad ”Sober Rides” [inserte detalles del programa local ”Sober Rides”]

· Pasen la noche en el lugar de la fiesta hasta que se le pasen los efectos del alcohol.

· Reporten rápidamente a la policía a conductores que manejan en estado de ebriedad.

· Utilicen el cinturón de seguridad, o un casco cuando maneje una motocicleta, ya que son su mejor defensa ante conductores ebrios.

· Cuando viaje en su motocicleta hacia o desde una celebración, recuerde usar ropa con reflectores de luz que le haga visible a los otros conductores y así evitar un choque.

· Y recuerde que Los aficionados no dejan que los aficionados manejen borrachos. Si usted conoce a alguien que está a punto de conducir un vehículo mientras está ebrio, tome sus llaves y ayúdele a hacer arreglos para llegar a casa sano y salvo.

· Además... Manejar entonado es lo mismo que manejar borracho. 

Para más información, visite www.StopImpairedDriving.org 

