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Ésta es una lista de preguntas hechas frecuentemente sobre el Día de Concienciación. Añada sus propios datos e información para personalizar esta hoja informativa. Usted puede usar estas preguntas frecuentes para reforzar el consenso en toda su organización, y respaldar estrategias alcance y acercamiento a socios locales.
Preguntas Frecuentes sobre el Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños, 2007tc "Preguntas Frecuentes sobre el Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños, 2007"
¿Cuáles son las metas del Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños, 2007?
1.
Crear conciencia sobre programas efectivos que responden a las necesidades de salud mental de los niños.

2.
Demostrar como las iniciativas para la salud mental de los niños promueven un positivo desarrollo juvenil, la recuperación y la resiliencia. 

3.
Mostrar como los niños con necesidades de salud mental se fortalecen en sus comunidades.

¿Cuál es el mensaje general del Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños, 2007? 
El mensaje general del Día de Concienciación es que los niños y jóvenes con necesidades de salud mental y sus familias están fortaleciéndose en la comunidad. Iniciativas para la salud mental de los niños promueven el desarrollo positivo de los jóvenes, la prevención, la recuperación y resiliencia en niños y jóvenes con serios trastornos emocionales, y sus familias. Uno de los objetivos de las iniciativas para la salud mental de los niños es transformar el sistema de prestación de servicios de salud mental para niños y jóvenes con necesidades de salud mental, y sus familias.

¿Cómo se alcanzarán las metas, y cómo se comunicará el mensaje del Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños, 2007
Las metas del Día de Concienciación 2007, y su mensaje se comunicarán mediante la utilización de las siguientes estrategias:

1.
Realizar eventos de un sólo día de duración para llamar la atención acerca de nuestro importante trabajo.

2.
Hacer el lanzamiento de al menos un “evento de alianza local” para apoyar su sostenibilidad.

3.
Presentar datos informativos que ilustren como los niños y sus familias en iniciativas para salud mental de niños están fortaleciéndose en el trabajo, la escuela y en la comunidad. Los datos mostrarán que las actividades de estas iniciativas están transformando la salud mental mediante el fomento de la resiliencia, y así demostrando que la recuperación es posible.               

Mediante la coordinación de eventos y actividades de todas las iniciativas de salud mental para los niños en un solo día, lograremos tener impacto nacional mientras mantenemos las actividades con una orientación local.  Celebráremos que estamos transformando los servicios de salud mental para los niños, jóvenes y las familias. El Día de Concienciación 2007 atraerá a una amplia gama de grupos y socios potenciales, y generará atención positiva de los medios de comunicación. Con su participación usted atraerá atención en la misión y los éxitos de su programa y dará un enorme paso esperanzador para asegurar la sustentabilidad de su programa.

¿Por qué fue escogido “Fortaleciéndose en la Comunidad” como tema del Día de Concienciación 2007?
El tema del Día de Concienciación, “Fortaleciéndose en la Comunidad” tiene el propósito de respaldar la visión de SAMHSA de “Vida en la Comunidad para todos”.  Las agencias de servicios para niños y organizaciones, que tienen alianzas con las iniciativas de salud mental para los niños, van a jugar un papel muy significativo en la identificación de niños y jóvenes cuyos logros han enriquecido las escuelas, barrios, y la comunidad en general en donde viven. Exhibir logros académicos, destacará el papel vital que juega la educación en las iniciativas de salud mental para niños, al mismo tiempo que las celebraciones artísticas y deportivas pueden generar ideas para nuevas alianzas, dentro y fuera del sistema educativo, que provean oportunidades para que niños y jóvenes con serias necesidades de salud mental se fortalezcan y salgan adelante.
¿Por qué fue seleccionando Mayo 8 como la fecha para el Día Nacional de Concienciación Sobre la Salud Mental de los Niños?
La fecha del Día de Concienciación es programada teniendo en cuenta las actividades tradicionales de las organizaciones de salud mental y familia realizadas en el mes de Mayo: “Mayo es el Mes de la Salud Mental” y “La Semana de la Salud Mental de los Niños”. Mayo es el Mes de la Salud Mental  fue celebrado por primera ves por Salud Mental América (Mental Health America en ingles, antiguamente como la Asociación Nacional de Salud Mental, National Mental Health Association o NMHA por sus siglas en ingles) hace 50 años, como una estrategia para incrementar la conciencia sobre las salud mental de los niños. La Semana de la Salud mental de los niños fue establecida por la Federación de Familias por la Salud Mental de los Niños. Al celebrar el Día de Concienciación en Mayo 8, las iniciativas y programas para la salud mental de los niños, tendran la oportunidad de crear alianzas con numerosas organizaciones de familia y salud mental, que están realizando eventos durante este tiempo. En particular, vemos importantes oportunidades para que las iniciativas para salud mental de los niños creen alianzas con organizaciones de redes de familia en todo el estado. Estas organizaciones han estado colaborando con la Federación de Familias en los eventos de la Semana para la Salud Mental de los Niños durante los últimos 10 años, y por eso constituyen un invaluable recurso para el Día de Concienciación.
¿A Cuántos niños el programa [Nombre de su programa] provee servicios?
[Para ser proporcionado por el programa local]

¿Qué actividades son planeadas?
[Para ser proporcionado por el programa local. Incluya horarios, locaciones y otros detalles]

¿A quien debo contactar para pedir mas información?
[Para ser proporcionado por el programa local]

