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Service des Affaires Publiques 

Ambassade des Etats-Unis

Immeuble Kléber II 

    45, rue Jacques Bugnicourt (ex Kléber)

Angle Avenue Jean XXIII

B.P. 49 Dakar, Sénégal 

Tel.: 823-11-85/ 823-59-28/823-42-96

Fax.: 822-23-45

BOURSES FULBRIGHT FOREIGN LANGUAGE TEACHING ASSISTANT FLTA - 2008-2009
Communément appelée FLTA, cette bourse est destinée aux professeurs qui enseignent déjà l'anglais ou qui sont en formation pour devenir des professeurs d'anglais.  Le programme offre une formation de neuf mois non diplômante, qui vise au renforcement de l'enseignement des langues étrangères dans les collèges,  universités et certains lycées américains.  

Pour cette année, la langue à enseigner aux USA sera le Wolof. Les candidats finalistes contribueront ainsi d’une certaine façon au besoin pressant des américains d’apprendre d’autres langues étrangères, pour une meilleure compréhension des cultures. 
Cette bourse donne aux futurs enseignants d'anglais l'opportunité de perfectionner leurs savoir-faire, d'accroître leurs capacités, d'améliorer leurs compétences en langue anglaise et d’étendre leur connaissance sur  la société et la culture américaines.  

Le programme offre également aux participants  la possibilité d'avoir une interaction avec la communauté des institutions hôtes à travers des conversations en groupe, des activités parascolaires, et des projets de travaux d'information et de conseils en direction des communautés.
CRITERES D’ELIGIBILITE
Les candidats devront  au minimum être titulaires de la licence à la date d'août 2008, et être âgés entre 21 et 29 ans au moment de la soumission de leurs dossiers. Ils devront démontrer leur habilité d'indépendance, de maturité, d'intégrité et de professionnalisme. 

Le candidat idéal est celui qui pourra démontrer sa capacité à motiver les étudiants à apprendre, et son intérêt à enseigner sa langue maternelle et sa culture aux étudiants américains. Les femmes sont vivement encouragées à postuler.

CRITERES DE SELECTION

Les bourses Fulbright sont attribuées par un comité scientifique qui siège à Washington et qui évalue rigoureusement l’importance de la valeur scientifique des candidatures soumises après présélection.
La connaissance de l’anglais est fondamentale pour le FLTA programme. Les candidats devront nécessairement totaliser un score minimum de 550 points ou plus au test du TOEFL avant de pouvoir accéder aux universités américaines. Par conséquent un très haut niveau de compréhension et de parler anglais est requis.

Les interviews auront lieu la 3ème semaine de janvier 2008, mais la sélection finale se fera à Washington. Le Service des Affaires Publiques sera informé des résultats définitifs probablement vers la fin du mois de mai  2008.   

FORMULAIRES DE CANDIDATURE ET DATE LIMITE
Pour accéder au formulaire de ce programme, cliquez sur le site suivant: https://apply.embark.com/student/fulbright/flta/     En plus du formulaire qui devra être rempli « en-ligne »,  les postulants devront fournir leurs diplômes et relevés de notes de l’enseignement supérieur, trois lettres de référence, le tout traduit en anglais, et des formulaires supplémentaires.  Ces derniers peuvent être téléchargés à partir du site ci-dessus mentionné.  

 Pour de plus amples informations sur nos autres programmes, nous vous invitons à consulter le site de l'Ambassade ci-après : http://dakar.usembassy.gov . Le texte annonce du FLTA y est aussi disponible. 

Une copie imprimée du formulaire on-line accompagnée des documents annexes cités plus haut devra nécessairement être déposée au Service des Affaires Publiques de l’Ambassade des Etats-Unis, à l’adresse ci-dessus indiquée. 

La date limite de dépôt des candidatures est fixée au lundi 7 janvier 2008 à 17 heures.
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