MITIGACIÓN:  CÓMO MINIMIZAR LOS EFECTOS DE UN DESASTRE

“Mitigación” es invertir en medidas preventivas que reducen los impactos del próximo desastre inevitable.

MITIGACIÓN

La mitigación incluye cualquier actividad que prevenga una emergencia, reduzca las probabilidades de que ocurra una emergencia o disminuya los efectos dañinos de emergencias inevitables.  La mitigación puede efectuarse antes o después de las emergencias.

La información sobre desastres pasados ayuda a identificar las medidas de mitigación que deben tomarse en el futuro.  Después de un desastre mayor, los oficiales de manejo de emergencias y los ingenieros estructurales comparan el cumplimiento con las reglamentaciones de mitigación y su efectividad para así desarrollar reglamentaciones más efectivas.  Muchas medidas de preparación son medidas de mitigación.  Desarrollar un plan para el hogar es una actividad de mitigación.

Medidas

Las siguientes medidas de mitigación para desastres específicos ayudarán a reducir la cantidad de daño estructural a su hogar y las pérdidas económicas ocasionadas por daños a edificios y a cosechas en caso de que ocurra un desastre:

Terremotos:

· Solicite que un ingeniero de diseño estructural profesional evalúe su edificio.  Pregúntele sobre reparaciones a su hogar y consejos para fortalecer partes exteriores de su casa como portales, terrazas al frente o detrás de la casa, puertas corredizas de cristal, colgadizos, cobertizos, y puertas de garaje.

· Verifique que su casa esté bien sujetada a los cimientos.

· Asegure o atornille los calentadores de agua y otros equipos de gas.  Use conexiones flexibles cuando sea posible.

· Coloque objetos grandes y pesados en los anaqueles bajos y fije los anaqueles a las paredes.

· Fije al techo instalaciones de alumbrados. 

· Repare las grietas profundas en el empañetado, en los techos y los cimientos y asegúrese de que no son señales de daño estructural.  

· Instale tubería flexible para evitar escapes de gas o agua.

· Cumpla con las reglamentaciones de construcción resistente a terremotos locales y los códigos de uso de las tierras que regulan el uso de terrenos a la orilla de ríos.

· Compre seguro de terremoto.

Calor Extremo

· Asegúrese de que su casa tenga el aislamiento adecuado.  Esto ayudará a ahorrar el gasto de electricidad y a reducir la demanda de energía requerida para operar el aire acondicionado de su hogar.
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· Durante una sequía, ahorre agua colocando un ladrillo u otro objeto sólido en el tanque de su inodoro para reducir la cantidad de agua que usa en cada descarga.

· Si es agricultor, considere desarrollar fuentes alternas de agua.

Inundaciones e Inundaciones Repentinas 

· Pregúntele a su agente de seguros sobre el Programa Nacional de Seguro de Inundación. Los seguros para dueños de residencia no cubren daños por inundación.

· Evite construir en una zona propensa a inundación a menos que eleve y refuerce su casa.

· Construya barreras como diques, represas  y muros contra inundaciones para evitar que las aguas entren a la estructura.

· Selle las paredes del sótano con compuestos a prueba de agua para evitar filtraciones a través de grietas en las paredes. 

Huracanes

· Instale tormenteras permanentes en todas las ventanas.

· Instale protección en la parte exterior de las puertas corredizas de cristal.

· Eleve las residencias costeras.

· Refuerce las puertas de garajes.

· Refuerce las paredes de ladrillo sin refuerzo.

· Pode las ramas de los árboles que estén secas o débiles.

· Pregunte a su agente de seguro sobre el Programa Nacional de Seguro de Inundación.  Los seguros para dueños de residencia no cubren daños por inundación.

Deslizamientos de Tierra o Lodo

· Consulte un profesional geotécnico para pedir una opinión o consejos sobre problemas de deslizamientos de terreno o medidas correctivas que pueda tomar.

· Siembre plantas que eviten la degradación del suelo en los declives y construya muros de retención.

· En áreas de deslizamientos de lodo, construya canales o muros desviadores para dirigir las corrientes alrededor de los edificios.
· Instale tubería flexible para evitar escapes de gas o agua.

Tormentas Eléctricas y Relámpagos

· Instale pararrayos.  Los pararrayos llevan la carga eléctrica de los relámpagos al suelo de forma segura y reducen considerablemente las probabilidades de fuego. 

· Asegure las cosechas contra pérdidas económicas por daños ocasionados por tormentas a través de la Corporación Federal de Seguros para Cosechas (Federal Crop Insurance Corporation ) del Departamento de Agricultura de los E.U. 

· Pode las ramas secas o débiles de los árboles. 
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Tornados

· Los tornados pueden crear vientos y lluvias con impacto similar al de los huracanes.

· Muchas de las medidas que se toman contra huracanes, como instalar tormenteras y reforzar las paredes de ladrillo, también pueden minimizar los efectos de los tornados.

· Verifique los códigos de construcción, ordenanzas locales y los requisitos de seguridad, tales como el uso de diseños resistentes al viento. 
Maremotos

· Evite construir o vivir en edificios a pocos pies de la costa.

· Si tiene que vivir en una estructura en la costa, pregúntele a su agente de seguros sobre el seguro de inundación.

· Eleve las residencias en la costa.  Repase las actividades de mitigación en la sección titulada “Huracanes”.

Fuegos Descontrolados en áreas Boscosas

· Consiga los códigos de construcción y las ordenanzas de disminución de maleza locales para las estructuras construidas cerca de áreas boscosas. 

· Utilice materiales resistentes al fuego al construir, renovar o remodelar estructuras.

· Cree una zona de seguridad de cortafuegos para separar la casa de las plantas y de la vegetación inflamable.  Los muros de piedra pueden servir como protección contra el calor y desviar las llamas.

· Instale un supresor de chispas en su chimenea y mantenga su chimenea limpia.

· Limpie las superficies del techo y las canales regularmente.

Tormentas de Invierno

· Compre seguro de inundación para cubrir los posibles daños por inundación que puedan ocurrir durante el deshielo de la primavera.

· Instale ventanas contra tormentas o cubra las ventanas con plástico por dentro.

· Instale vallas para nieve en las áreas rurales para reducir la acumulación de nieve en carreteras y caminos.

