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CONTACTOS:









(DATE)








(NAME)


Agencia Federal Para el Manejo de Emergencias

123-456-7890

(NAME)


Agencia Estatal para el Manejo de Emergencias

098-765-4321









ABREN CENTROS DE RECUPERACIÓN POR DESASTRE

(CITY, STATE) – Un grupo de funcionarios estatales y federales de la Agencia Estatal para el Manejo de Emergencias y la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus siglas en inglés) han establecido un Centro de Recuperación por Desastre para ayudar a las personas afectadas por el (la) (TYPE OF DISASTER). El centro abrirá en (CITY, STATE) el (DATE) y estará localizado en: 

(ADDRESS)

(CITY, STATE)

(OPERATING HOURS)

El centro proveerá respuestas a las preguntas de las víctimas, información de recuperación y material impreso sobre varios programas de asistencia disponibles para individuos y dueños de negocios.  Algunos de los programas por desastre incluyen asistencia para vivienda temporal, subvenciones para individuos o familias, préstamos por desastre a bajo interés y asistencia de desempleo por desastre.

(FCO NAME), Coordinador Federal se unió a (SCO NAME), Coordinador Estatal para exhortar a las personas afectadas por el desastre a visitar el centro. “Hay muchos programas disponibles para dueños de residencias, inquilinos y negocios”, indicó (NAME). Esta es una gran oportunidad para conversar con representantes de varias agencias y obtener las respuestas a sus preguntas sobre el proceso de recuperación”.

Se exhorta a las personas afectadas por el desastre a iniciar el proceso de solicitud de asistencia antes de visitar el centro llamando a la Línea de Solicitud de FEMA libre de cargos al 1-800-462-9029.  Las personas con impedimentos del habla o auditivos pueden llamar al 1-800-462-7585.
###

Hay más información disponible en la página cibernética de FEMA (Para los Medios) en www.fema.gov/media y boletines radiales de última hora a través de la red radial de FEMA (1-800-323-5248).
Comunicados de Prensa
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