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ES UN CRIMEN. SERAS ARRESTADO.




PLANIFICADOR PARA EL 4 DE JULIO 

VERSIÓN: CUMPLIMIENTO DE LA LEY
HOJA DE DATOS INFORMATIVOS Y PUNTOS DE DISCUSIÓN

Este 4 de julio no se tolerará manejar borracho. 

· El 4 de julio de 2005 fue la celebración del año donde ocurrieron el mayor número de fatalidades, a causa de manejar embriagado.  

· Durante la celebración del 4 de julio de 2005, el 48 por ciento de las muertes causadas por choques automovilísticos ocurrieron debido a un conductor de automóvil o motocicleta cuya concentración de alcohol en la sangre (BAC por sus siglas en inglés) era superior a .01.  De estas muertes, el 88 por ciento de los conductores presentaban un nivel BAC superior a .08. Manejar con un BAC de .08 o más es ilegal en todos los estados, el Distrito de Columbia y Puerto Rico; por ende es un crimen y será arrestado por hacerlo.

· Durante el 2005, en Estados Unidos murieron 280 personas en choques de automóvil durante la celebración del 4 de julio. Estos choques fueron causados por conductores de automóvil o motocicleta cuyo nivel BAC era de .08 por ciento o mayor.  De esta cifra, 245 muertes fueron causadas por un conductor con un nivel BAC de 08 o mayor.  
· Los choques automovilísticos son la causa principal de muerte de los hispanos entre las edades de 1 y 44 años de edad. 
· Aproximadamente 5,664 hispanos en los EE.UU. (incluyendo a Puerto Rico), murieron en choques de vehículos motorizados. El 48 por ciento de esas muertes (2,702) estuvieron relacionadas con el consumo de alcohol. Estas muertes involucraron a alguien con un BAC de .01 o más.

· Un 42 por ciento de las 2,702 muertes involucraron a alguien con un BAC de .08 o más. 

· Un 64 por ciento de las muertes entre jóvenes hispanos de 21 a 24 años, ocurrieron en choques relacionados con el consumo del alcohol.  
· Es por esto que, durante la celebración del 4 de julio, las autoridades a nivel nacional, estatal y local reforzarán sus esfuerzos para hacer cumplir la ley y así arrestar a conductores ebrios implementando la agresiva campaña ‘Manejar Borracho Es Un Crimen. Serás Arrestado’.  

Se incrementará el número de puestos de control de sobriedad, saturación de policías patrullando las carreteras y  aumento en los operativos para hacer cumplir la ley, mostrando cero tolerancia a quien conduzca en estado de ebriedad.  Si maneja borracho, será arrestado.  No habrán excepciones o excusas.  
· Muchas tragedias relacionadas con choques causados por conducir embriagado se pueden prevenir si se toman sencillas precauciones antes de salir a celebrar este 4 de julio. Siga estos consejos para celebrar de manera segura:

· Planee con anticipación: Cuando esté pensando consumir alcohol, antes de salir a festejar, designe un conductor que se comprometa a mantenerse sobrio y déle las llaves de su automóvil. 

· Si está tomado, llame un taxi, utilice un medio de transporte público o llame a un amigo o a un familiar que esté sobrio para que lo lleve a casa. 

· Utilice el programa local de su comunidad (Sober Rides) para que lo lleven a casa en caso de encontrarse en estado de ebriedad [incluya información local sobre este programa].

· Repórtele a las autoridades inmediatamente cuando vea conductores ebrios en las carreteras;

· Y recuerde: ‘Manejar Entonado Es Manejar Borracho’.  Si usted sabe de una persona que va a conducir embriagado, tome sus llaves y ayúdeles a buscar la manera de llegar a su destino de forma segura.

Manejar borracho es un problema mortal

· El manejar borracho es uno de los problemas que causa más muertes en Estados Unidos.  Durante el 2005, cerca de 13,000 personas murieron en choques en carreteras donde el conductor del automóvil o la motocicleta presentaba un nivel BAC de .08 por ciento o mayor.
· Conducir con un nivel BAC superior a .07 es ilegal en todos los estados.  Sin embargo aún hay personas que no hacen caso de la ley.  Según el Reporte Uniforme de Crímenes realizado por el FBI, más de 1.3 millones de personas fueron arrestadas durante el 2005 por conducir bajo la influencia del alcohol.  

· Muchas personas aún no entienden que el alcohol o las drogas y el conducir no es una buena combinación.  Manejar en estado de embriaguez no es un accidente, pero tampoco es un crimen sin víctimas.

Los conductores de motocicleta corren un grave riesgo

· El alcohol juega un papel importante en los choques en motocicleta. Durante el 2005, el 41% de los 1,878 conductores de motocicleta que fallecieron en choques que involucraban a un solo vehículo, tenían un nivel BAC de .08 por ciento o mayor. 

· Durante 2005, un porcentaje más alto de conductores de motocicleta tenían un nivel BAC superior a .08 que los conductores de cualquier otro tipo de vehículo.


· El alcohol afecta habilidades esenciales para operar una motocicleta como son el balance y la coordinación.  

· En 2005, el grupo de conductores de motocicleta entre 35 y 44 años de edad fue el grupo que presentó choques fatales con los índices de alcohol más altos. 

Manejar borracho ocasiona serias consecuencias

· Las tragedias y los costos ocasionados por tomar y manejar borracho no sólo terminan potencialmente en muerte, desfiguramiento, invalidez, traumas o lesiones causadas por conductores borrachos.
· No vale la pena tomar el riesgo de conducir o montar motocicleta cuando se está borracho. Las consecuencias son serias y reales, ya que no sólo se corre el riesgo de morir o causar la muerte a otra persona, sino que el trauma y los costos del choque o un arresto por conducir embriagado pueden ser significativos.

· Los que no cumplen con la ley se enfrentan a periodos de encarcelamiento, pérdida de la licencia de conducir, primas de seguro más altas y docenas de gastos adicionales no esperados como abogados, multas y costos de corte, grúas y reparaciones, pérdida de tiempo en el trabajo, etc.

· En muchas jurisdicciones, si se rehúsa a hacer la prueba de sobriedad puede perder la licencia de conducir, así como la confiscación inmediata de su vehículo.

· Además, está la vergüenza, la humillación ante su familia y amigos, así como la posible pérdida de ingreso o de su empleo, lo cual a su vez trae como consecuencia en no poder ayudar a su familia dentro y fuera del país. 

Este 4 de julio: Manejar Borracho Es Un Crimen.  Serás Arrestado. 

· Sin importar si está manejando un automóvil, camioneta pickup, SUV o motocicleta, si es parado en la carretera por manejar en estado de embriaguez, será arrestado.  No habrán excepciones ni excusas.

· Recuerde, Manejar Borracho Es Un Crimen.  Serás Arrestado.
· Designe a un conductor sobrio antes de comenzar a celebrar el 4 de julio. Celebre este 4 de julio con su familia y amigos, ¡no con la policía!

· Para más información, visite la página www.StopImpairedDriving.org
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