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Pronostican hasta 567 muertes en carreteras nacionales 

durante el fin de semana de Acción de Gracias 

Campaña “Abrochado o Multado” estará vigente

[Ciudad, estado] – El fin de semana en él cual se celebra el Día de Acción de Gracias comenzará una de las temporadas de viaje de mayor actividad del año, ya que familiares y amigos se reúnen para celebrar la primera de muchas fiestas de la época navideña. Durante este fin de semana, en el presente año, se calcula que podría haber hasta 567 muertes en las carreteras del país, de acuerdo con  la Administración Nacional de Seguridad del Tráfico en las Carreteras (NHTSA por sus siglas en inglés). [Para consultar las estadísticas de años pasados, visite: www.stopimpaireddriving.org.] 

Por este motivo, [nombre de la organización a nivel local] se ha unido a las autoridades nacionales, estatales y locales relacionadas con la seguridad en las carreteras, y también con la policía. El propósito es recordar a todos los viajeros (conductores y pasajeros) que SIEMPRE deben abrocharse el cinturón de seguridad, ya que los oficiales de policía doblaran sus esfuerzos por hacer cumplir todas las leyes y ordenanzas relacionadas a los cinturones de seguridad.

“Los cinturones de seguridad sin duda salvan vidas”, declaró [oficial de la policía local]. “Pero desafortunadamente mucha gente necesita una dura advertencia para usarlo, así que habrá una gran presencia policial el fin de semana de Acción de Gracias y se llevará a cabo la campaña de movilización conocida como Abrochado o Multado, para salvar más vidas en nuestras carreteras”. 

El cinturón de seguridad es el mecanismo más efectivo de seguridad de un automóvil.  Además, los cinturones de seguridad  por sí solos han salvado más vidas que todos los aditamentos de seguridad combinados.  Por lo tanto no es sorprendente que hoy en día, el 82% de las personas en los Estados Unidos se abrochen el cinturón de seguridad cuando manejan un vehículo o viajan como pasajeros. Esto representa una cifra récord en comparación al 58% que lo hacía en 1994. Pero todavía hay muchas personas que no usan el cinturón de seguridad.
Según NHTSA, en el 2005 murieron 31,415 personas (conductores y pasajeros) en choques automovilísticos. Más de la mitad de ellos NO llevaban puesto el cinturón de seguridad en el momento del choque. Según declaró [oficial de la policía local]: “Muchas personas, en particular los adolescentes varones entre los 18 y 34 años de edad, y los conductores de camionetas tipo “pickup,” todavía piensan: ‘Eso nunca me ocurrirá a mí.’ Sin embargo, las muertes causadas en choques automovilísticos ocurren con frecuencia.” 
El oficial añadió que: “Por eso, les recordamos a todos los conductores que el uso del cinturón de seguridad es la manera más eficaz para protegerse en caso de accidente, tanto a usted mismo como a sus seres queridos.”

El fin de semana de Acción de Gracias es también una buena ocasión para recordar que los niños SIEMPRE deben viajar en el asiento trasero en un asiento de seguridad diseñado para niños según su edad y estatura. Además, el asiento de seguridad se debe instalar y usar debidamente.

El 99% de los bebés en los Estados Unidos (es decir, los niños menores de un año de edad) ahora viajan en asientos de seguridad. Pero es importante señalar que todos los bebes y niños menores de 12 años de edad deben viajar siempre en el asiento trasero en un asiento de seguridad para niños instalado correctamente de acuerdo a su edad, peso o estatura. Estos asientos brindan mejor protección que el cinturón de seguridad del automóvil, el cual está diseñado para adultos.

Según un estudio realizado, los niños que son trasladados demasiado pronto del asiento de seguridad para niños a sentarse solamente con el cinturón de seguridad, tienen cuatro veces más probabilidades de sufrir lesiones en la cabeza a causa de un choque que aquellos que viajan bien abrochados en asientos de seguridad para niños o asientos elevados.  

Es importante señalar que los asientos de seguridad se deben instalar de forma correcta, y se deben usar debidamente. Lamentablemente, ocho de cada diez asientos de seguridad para niños están mal instalados, y hay niños que se colocan el cinturón de seguridad por debajo del brazo o detrás de la espalda.  

Los oficiales de policía conocen de primera instancia y por experiencia las graves lesiones y muertes que ocurren como consecuencia de no llevar puesto el cinturón de seguridad.  Por esto, ellos adoptarán una política de “cero tolerancia” ante cualquier persona que no lleve abrochado el cinturón de seguridad, particularmente durante el fin de semana de Acción de Gracias” dijo [nombre del oficial de la policía local]. “Si no se quiere arriesgar a una multa, o lo que es peor, arriesgar su vida, recuerde por favor el lema: Abrochado o Multado”.
