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NUEVO PROCEDIMIENTO BENEFICIA A LAS VÍCTIMAS DEL TRÁFICO HUMANO QUE BUSCAN ASISTENCIA PARA LOS ESTUDIOS POSTSECUNDARIOS

Cualquier víctima del tráfico humano que coopere con los agentes del orden público en el enjuiciamiento de traficantes de personas puede aprovechar un nuevo y eficaz procedimiento de solicitud de ayuda económica para los estudios postsecundarios, según anunció la secretaria de Educación Margaret Spellings.
«Los estudios pueden ofrecer un nuevo comienzo a las personas liberadas del tráfico humano», afirmó Spellings. «Me complace que, gracias al nuevo procedimiento, estas personas puedan solicitar y recibir ayuda federal para estudiantes».

Según los datos oficiales, hay más de 600,000 hombres, mujeres y niños que son esclavizados cada año a nivel mundial. En EE.UU sólo las víctimas que colaboren con las agencias del orden público en el procesamiento de traficantes —que con frecuencia pertenecen a organizaciones criminales— pueden acogerse a los beneficios ofrecidos al amparo de los programas asistenciales del Gobierno Federal y de los estados. Actualmente más de 900 personas están certificadas por el registro oficial de víctimas del tráfico humano para participar en los programas de asistencia. En conformidad con la Ley de Protección a Víctimas del Tráfico Humano y de la Violencia, estas personas pueden participar en la mayoría de los programas federales y estatales. También pueden participar el cónyuge, los hijos o los padres de la persona certificada.
Los departamentos de Justicia, Seguridad Interna, Salud y Servicios Humanos, y Educación participan en el proceso de confirmar a las víctimas del tráfico humano como aptas para recibir ayuda estudiantil federal. Estos cuatro organismos se han unido en un esfuerzo colaborativo para crear el nuevo procedimiento de aprobación.
Debido a la necesidad de comunicación entre los cuatro organismos, el cotejo de datos empleado para comprobar la aptitud del solicitante era complicado y poco ágil. Con el nuevo procedimiento, el personal de asistencia económica de la institución educativa en la que el alumno tiene previsto estudiar puede comunicarse directamente con la oficina designada del Departamento de Salud y Servicios Humanos, para certificar que el solicitante reúne los requisitos de los programas federales de ayuda estudiantil.
Para mayor información, pulse aquí.
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