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http://www.norwich.edu/Uniwersytet Norwich  rozpoczął swoją działalność w 1819 r. Jest to najstarsza prywatna uczelnia wojskowa w USA i jedna z pierwszych uczelni wyższych, które zaczęły przyjmować studentów zagranicznych - począwszy od 1827 r. Uczelnia oferuje możliwość kształcenia na dużym uniwersytecie z jednoczesnym poczuciem przyjaznej atmosfery i środowiska małej uczelni. To właśnie na terenie Uniwersytetu Norwich powstał Korpus Szkolenia Oficerów Rezerwy (Reserve Officer Training Corps) - program prowadzony przez instruktorów (oficerów) wszystkich rodzajów wojsk armii amerykańskiej (US Army, Air Force, Navy/Marines). 

Uczelnia oferuje studentom 29 kierunków studiów na takich wydziałach jak: architektura, biochemia, zarządzanie i marketing, inżynieria komputerowa, informatyka, bezpieczeństwo informacji i systemów informatycznych, wydział elektryczny i mechaniczny, prawo kryminalne, ochrona środowiska, studia międzynarodowe, stosunki międzynarodowe, oraz pielęgniarstwo i medycyna sportowa. Zajęcia prowadzone są w grupach 15 osobowych. 

Studenci Uniwersytetu Norwich mogą wybrać tradycjonalny system studiowania lub studiować jako kadeci (Corps of Cadets). Kadeci prowadzą wojskowy tryb życia: mieszkają w koszarach, biorą udział w ćwiczeniach wojskowych oraz zajęciach szkolenia wojskowego, w programach Korpusu Szkolenia Oficerów Rezerwy prowadzonych przez instruktorów wojsk lądowych, lotnictwa wojskowego lub marynarki wojennej Stanów Zjednoczonych. Prawdziwą atrakcją Universtetu Norwich jest doskonale wyposażona sala szkoleniowa nazywana „War Room” lub „Armory of the Future”, której wyposażenie stanowi najnowszej generacji sprzęt komputerowy oraz symulatory wojskowe wartości 5.5 milliona USD. Kadeci oceniają te szkolenia jako prawdziwie interdysciplinarne doświadczenie.  

Absolwentów Uniwerstetu Norwich można znaleść w różnych służbach armii amerykańskiej, w firmach prywatnych, w międzynarodowych korporacjach oraz stanowych i federalnych agencjach rządowych takich jak FBI, Biuro Bezpieczeństwa Narodowego oraz w służbie dyplomatycznej Departamentu Stanu. 

Uczestnikami programu Alumni Uniwersytu Norwich jest m.in. były prezes telewizji NBC, szefowie najbardziej prestiżowych firm konsultingowych i doradztwa finasowego, partner jednej z najbardziej znanych światowych firm brokerskich, były komandor marynarki wojennej USA, były szef Sztabu Generalnego USA, właściciel jednej z ważniejszych firm kontraktowych w dziedzinie obronnej oraz jeden z partnerów znanej amerykańskiej firmy inzynieryjno-budowlanej. 

Celem uczelni jest zwiększenie liczby studentów międzynarodowych poprzez współpracę z zagranicznymi uczelniami wojskowymi i cywilnymi. Uniwersytet Norwich poszukuje studentów zainteresowanych ukończeniem studiów z dyplomem ich uczelni. Ponadto uczelnia pragnie nawiązać kontakty z uczelniami zainteresowanymi wymianą studentów. Wymiana odbywa się bez transferu pieniędzy między uczelniami na zasadzie „a bed for a bed  - łóżko za łóżko”. Studenci uczestniczący w programie wymiany płacą za czesne i zakwaterowanie swojej macierzystej uczelni. 

Uniwersytet Norwich prowadzi aktualnie wymianę programową z następujacymi uczelniami:

· Australian Defense Force Academy (wymiana semestralna)

· Republic of China Military Academy (program czterolotni)

· Ecole Speciale Militaire, St. Cyr, Francja (wymiana semestralna)

· Royal Thai Army, Tajlandia (program czterolotni) 

